
Antwort
der Bundesregierung

auf die Kleine Anfrage der Abgeordneten Susanne Ferschl, Gökay Akbulut, 
Matthias W. Birkwald, weiterer Abgeordneter und der Fraktion DIE LINKE.
– Drucksache 20/7501 –

Entwicklung sozialversicherungspflichtiger Teilzeitbeschäftigung in Deutschland

V o r b e m e r k u n g  d e r  F r a g e s t e l l e r

Nicht zuletzt angesichts der aktuellen Debatte um die Vier-Tage-Woche lohnt 
es sich nach Ansicht der Fragestellenden, sich ein genaueres Bild über die 
Entwicklung und den Status quo von sozialversicherungspflichtiger Teilzeitar-
beit in Deutschland zu machen.

Denn während die einen über ausreichend Einkommen verfügen, um sich be-
reits jetzt den Wunsch nach weniger Erwerbsarbeit erfüllen zu können, müs-
sen andere zu diesem Mittel greifen, um ihre Gesundheit zu schützen oder An-
gehörige zu pflegen bzw. Kinder zu betreuen. Wieder andere haben gar keine 
Aussicht auf eine adäquate Vollzeitstelle und arbeiten unfreiwillig in Teilzeit.

Die Fragestellenden möchten sich mit der Kleinen Anfrage ein Bild über Ent-
wicklung und Ist-Stand von Teilzeitbeschäftigung in Deutschland machen.

V o r b e m e r k u n g  d e r  B u n d e s r e g i e r u n g
Als in Teilzeit ausgeübt gilt eine Beschäftigung, bei der der Arbeitnehmer bzw. 
die Arbeitnehmerin aufgrund einer Vereinbarung mit dem Arbeitgeber nicht die 
volle, aber regelmäßig zu einem Teil die normalerweise übliche bzw. tarifver-
traglich festgelegte Arbeitszeit (Vollzeit) arbeitet.
In der Beschäftigungsstatistik der Bundesagentur für Arbeit (BA) sind keine 
genauen Angaben zur wöchentlichen Arbeitszeit von Beschäftigten in Stunden 
enthalten, lediglich die Angabe „Vollzeit“ oder „Teilzeit“. Daher werden in der 
Entgeltstatistik der BA Bruttomonatsarbeitsentgelte nur für sozialversiche-
rungspflichtig Vollzeitbeschäftigte der Kerngruppe ermittelt. Die Kerngruppe 
umfasst alle sozialversicherungspflichtig Beschäftigten abzüglich der Beschäf-
tigten, für die eine besondere (gesetzliche) Vergütungsregelung zur Ausbildung, 
zur Jugendhilfe, zur Berufsförderung, zu Tätigkeiten in Behindertenwerkstätten 
oder zu Freiwilligendiensten gilt. Durch diese Eingrenzung sind Vergleiche mit 
hoher Aussagekraft möglich, die nicht durch unterschiedliche gesetzliche Rege-
lungen oder durch verschiedene Ausprägungen an Teilzeitbeschäftigung ver-
zerrt sind. In die Entgeltberechnung fließen Beschäftigte der Kerngruppe ein, 
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die am 31. Dezember vollzeitbeschäftigt waren. Dennoch kann in früheren Mo-
naten des Kalenderjahres eine Teilzeitbeschäftigung im selben Beschäftigungs-
verhältnis vorgelegen haben.

1. Wie haben sich nach Kenntnis der Bundesregierung die Zahl und der An-
teil von sozialversicherungspflichtigen Teilzeitbeschäftigten in den ein-
zelnen Bundesländern in den vergangenen zehn Jahren entwickelt (bitte
für jedes Jahr einzeln darstellen und für das gesamte Bundesgebiet, Ost
bzw. West sowie nach Geschlecht und Alter, inländischen und ausländi-
schen Beschäftigten differenzieren; bitte nach vorübergehend beurlaub-
ten Personen mit einer Arbeitszeit von 0 Stunden, kurzer Teilzeit unter
20 Wochenstunden, mittlerer Teilzeit zwischen 20 und 30 Wochenstun-
den sowie langer Teilzeit ab 30 Wochenstunden („vollzeitnahe Teilzeitar-
beit“) differenzieren)?

Die Zahl der sozialversicherungspflichtigen Teilzeitbeschäftigten in Deutsch-
land lag am Stichtag 30. Juni 2022 bei rund 10,2 Millionen, ihr Anteil an allen 
sozialversicherungspflichtig Beschäftigten bei 29,7 Prozent. Am Stichtag 
30. Juni 2012 lag der Wert bei 7,3 Millionen. bzw. 24,8 Prozent. Weitere Infor-
mationen zur Entwicklung in den genannten Regionen nach Geschlecht, Alter
und Staatsangehörigkeit können der Tabelle 1 im Anhang* entnommen werden.
Angaben zu vorübergehender Beurlaubung und zur Anzahl der Wochenstunden
liegen der Statistik der BA nicht vor (vgl. methodische Vorbemerkung).

2. Wie hoch sind die Zahl und der Anteil von marginal Beschäftigten (aus-
schließlich geringfügig Beschäftigte, kurzfristig Beschäftigte sowie Per-
sonen mit Ein-Euro-Jobs) (bitte ebenfalls jeweils für die letzten zehn
Jahre einzeln darstellen sowie für das gesamte Bundesgebiet und Ost
bzw. West, bitte auch nach Geschlecht und Alter, inländischen und aus-
ländischen Beschäftigten differenzieren)?

Die Zahl der ausschließlich geringfügig Beschäftigten in Deutschland lag am 
Stichtag 30. Juni 2022 bei rund 4,4 Millionen und die Zahl der kurzfristig Be-
schäftigten bei rund 267 200, ihr Anteil an allen geringfügig Beschäftigten bei 
57,5 Prozent bzw. 3,5 Prozent. Am Stichtag 30. Juni 2012 lagen die entspre-
chenden Werte bei rund 5,3 Millionen bzw. rund 328 100, die Anteilswerte bei 
70,1 Prozent bzw. 4,3 Prozent. Weitere Angaben zur Entwicklung in Ost- und 
Westdeutschland, nach Geschlecht, Alter und Staatsangehörigkeit können den 
Tabellen 2 bis 5 im Anhang* entnommen werden.
Der Bestand an Teilnehmenden an Arbeitsgelegenheiten in der Mehraufwands-
variante betrug im Jahresdurchschnitt 2022 rund 51 000 Personen, im Jahres-
durchschnitt 2013 waren es rund 110 700. Daten aus dem Jahr 2012 sind auf-
grund einer Neuausrichtung der arbeitsmarktpolitischen Instrumente nur einge-
schränkt vergleichbar. Weitere Informationen können der Tabelle 6 im Anhang* 
entnommen werden.

* Von einer Drucklegung der Anlage wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 20/7878 auf der Internetseite 
des Deutschen Bundestages abrufbar.

Drucksache 20/7878 – 2 – Deutscher Bundestag – 20. Wahlperiode



 3. Wie verteilt sich nach Kenntnis der Bundesregierung das Arbeitszeitvo-
lumen in Stunden pro Jahr absolut und prozentual auf Teilzeitarbeitsver-
hältnisse (hier bitte unterscheiden zwischen geringfügiger und sozialver-
sicherungspflichtiger Beschäftigung) und auf Vollzeitarbeitsverhältnisse, 
und wie haben sich die jeweiligen Werte entwickelt (bitte die vergange-
nen zehn Jahre einzeln darstellen sowie für das gesamte Bundesgebiet 
und Ost bzw. West, bitte auch nach Geschlecht und inländischen und aus-
ländischen Beschäftigten differenzieren)?

Die Arbeitszeitrechnung (AZR) des Instituts für Arbeitsmarkt- und Berufsfor-
schung (IAB) ermittelt das Arbeitsvolumen für die Volkswirtschaftlichen Ge-
samtrechnungen in Deutschland. Die Daten werden regelmäßig aktualisiert und 
auf der Internetseite des IAB veröffentlicht. Sie können unter dem nachfolgen-
den Link kostenfrei heruntergeladen werden: iab.de/daten/iab-arbeitszeitrech
nung. Zeitreihen der IAB-AZR können aufgrund von Datenaktualisierungen 
von früheren Veröffentlichungen abweichen.
In der AZR werden Voll- und Teilzeitbeschäftigte unterschieden. Der Teilzeit 
werden dabei die sozialversicherungspflichtig Teilzeitbeschäftigten, die Beam-
tinnen und Beamten in Teilzeit, die marginal Beschäftigten sowie Personen, die 
eine Arbeitszeit von null Stunden (Elternzeit/Freistellungsphase der Altersteil-
zeit) aufweisen, aber weiterhin in den Statistiken als Beschäftigte erfasst wer-
den, zugeordnet.
Unter „marginal Beschäftigten“ werden in den Volkswirtschaftlichen Gesamt-
rechnungen, in die die IAB-Arbeitszeitrechnung integriert ist, ausschließlich 
geringfügig entlohnt Beschäftigte, ausschließlich kurzfristig Beschäftigte und 
Beschäftigte in Arbeitsgelegenheiten (1-Euro-Jobs) zusammengefasst.
Zusätzlich zu dem Arbeitsvolumen der „marginal Beschäftigten“ wird das Ar-
beitsvolumen der Beschäftigten in Nebenjobs („Mehrfachbeschäftigungen“) 
ausgewiesen. Mehrfachbeschäftigte sind in der AZR Personen, die zeitgleich in 
mehr als einem Beschäftigungsverhältnis stehen, z. B. Beschäftigte mit mindes-
tens einer weiteren sozialversicherungspflichtigen Beschäftigung bzw. gering-
fügigen Beschäftigung.
In der folgenden Tabelle werden das Arbeitsvolumen der Voll- und Teilzeitbe-
schäftigten, das Arbeitsvolumen der „marginal Beschäftigten“ sowie das Ar-
beitsvolumen der Beschäftigten in Nebenjobs („Mehrfachbeschäftigungen“) 
differenziert ausgewiesen.
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Eine weitere Differenzierung des Arbeitsvolumens von Vollzeit- und Teilzeit-
beschäftigten nach Ost/West und Bundesländern ist nicht möglich, da hierzu 
keine Berechnungen vorliegen. Differenzierte Ergebnisse nach Geschlecht lie-
gen gegenwärtig nur bis zum Jahr 2019 mit Datenstand September 2020 vor, 
diese Angaben sind online unter dem nachfolgenden Link verfügbar: doku.ia
b.de/arbeitsmarktdaten/AZR_AG_Zeitreihen_2009.xlsx. Diese entsprechen den 
Ergebnissen in der Tabelle 43 in der Antwort der Bundesregierung auf die Klei-
ne Anfrage der Fraktion DIE LINKE. auf Bundestagsdrucksache 19/31806. Die 
Aktualisierung dieser Daten bis zum Jahr 2022 ist im September 2023 geplant.
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4. Welches sind jeweils die zehn Berufsgruppen (Klassifikation der Berufe
(KldB) 2010 – ggf. bitte gröbere Kategorie angeben) bzw. die zehn Bran-
chen mit der höchsten Zahl von Teilzeitbeschäftigten sowie mit den
höchsten Anteilen von Teilzeitbeschäftigten (bitte die vergangenen zehn
Jahre einzeln darstellen und wenn möglich zwischen geringfügiger und
sozialversicherungspflichtiger Beschäftigung unterscheiden)?

Die zehn Berufsgruppen nach Klassifikation der Berufe (KldB 2010) mit der 
höchsten Zahl von Teilzeitbeschäftigten waren am Stichtag 30. Juni 2022:
• 831 Erziehung, Sozialarbeit, Heilerziehungspflege,
• 714 Büro und Sekretariat,
• 621 Verkauf (ohne Produktspezialisierung),
• 541 Reinigung,
• 813 Gesundheits- und Krankenpflege, Rettungsdienst und Geburtshilfe,
• 513 Lagerwirtschaft, Post und Zustellung, Güterumschlag,
• 732 Verwaltung,
• 821 Altenpflege,
• 713 Unternehmensorganisation und -strategie,
• 811 Arzt- und Praxishilfe.
Die zehn Berufsgruppen mit den höchsten Anteilen von Teilzeitbeschäftigten 
waren:
• 832 Hauswirtschaft und Verbraucherberatung,
• 541 Reinigung,
• 816 Psychologie, nichtärztliche Psychotherapie,
• 624 Verkauf von drogerie- und apothekenüblichen Waren, Medizinbedarf,
• 831 Erziehung, Sozialarbeit, Heilerziehungspflege,
• 621 Verkauf (ohne Produktspezialisierung),
• 821 Altenpflege,
• 913 Gesellschaftswissenschaften,
• 623 Verkauf von Lebensmitteln,
• 817 Nicht ärztliche Therapie und Heilkunde.
Diese Informationen und die Entwicklung der vergangenen Jahre können den 
Tabellen 7 und 8 im Anhang* entnommen werden. Zeitreihen nach der KldB 
2010 sind in der Beschäftigungsstatistik der BA ab Berichtsmonat Oktober 
2012 verfügbar.
Die zehn Branchen nach der Klassifikation der Wirtschaftszweige (WZ 2008) 
mit der höchsten Zahl von Teilzeitbeschäftigten waren zum gleichen Zeitpunkt:
• 861 Krankenhäuser,
• 841 Öffentliche Verwaltung,
• 471 Einzelhandel mit Waren verschiedener Art (in Verkaufsräumen),
• 812 Reinigung von Gebäuden, Straßen und Verkehrsmitteln,
• 477 Einzelhandel mit sonstigen Gütern (in Verkaufsräumen),

* Von einer Drucklegung der Anlage wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 20/7878 auf der Internetseite 
des Deutschen Bundestages abrufbar.
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• 889 Sonstiges Sozialwesen (ohne Heime),
• 862 Arzt- und Zahnarztpraxen,
• 871 Pflegeheime,
• 881 Soziale Betreuung älterer Menschen und Behinderter,
• 851 Kindergärten und Vorschulen.
Die zehn Branchen mit den höchsten Anteilen von Teilzeitbeschäftigten laute-
ten:
• 970 Private Haushalte mit Hauspersonal,
• 812 Reinigung von Gebäuden, Straßen und Verkehrsmitteln,
• 471 Einzelhandel mit Waren verschiedener Art (in Verkaufsräumen),
• 873 Altenheime, Alten- und Behindertenwohnheime,
• 889 Sonstiges Sozialwesen (ohne Heime),
• 871 Pflegeheime,
• 851 Kindergärten und Vorschulen,
• 563 Ausschank von Getränken,
• 852 Grundschulen,
• 982 Erbringungen von Dienstleistungen durch private Haushalte für den Ei-

genbedarf ohne ausgeprägten Schwerpunkt.
Diese Informationen und die Entwicklung der vergangenen zehn Jahre können 
den Tabellen 9 und 10 im Anhang* entnommen werden.

5. Wie hoch lag der mittlere Bruttomonatslohn für Vollzeitbeschäftigte in
der Gesamtwirtschaft und vergleichend in den in Frage 4 genannten zehn
Berufsgruppen bzw. Wirtschaftsabteilungen (bitte die vergangenen zehn
Jahre einzeln darstellen)?

Die Mediane des Bruttoarbeitsentgelts für Vollzeitbeschäftigte der Kerngruppe 
zu in den in Frage 4 genannten Berufsgruppen und Wirtschaftszweigen sowie 
deren Entwicklung seit dem Jahr 2012 können den Tabellen 11 und 12 im An-
hang* entnommen werden. Aktuell liegen nur Daten bis zum Jahr 2021 vor.

6. Welche Kenntnisse hat die Bundesregierung über die Ursachen des ho-
hen Anteils bzw. der hohen Zahl an Teilzeitbeschäftigungen (bezogen auf
Frage 4)?

* Von einer Drucklegung der Anlage wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 20/7878 auf der Internetseite 
des Deutschen Bundestages abrufbar.
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Bei Frauen haben zudem die Betreuung von Kindern (27 Prozent), Pflegebe-
dürftigen oder behinderten Menschen (17 Prozent) einen großen Anteil an den 
Gründen. Denn ein Vorteil der Teilzeit liegt in den größeren individuellen Frei-
räumen, berufliche und familiäre Verpflichtungen miteinander zu vereinbaren. 
Insbesondere die Verfügbarkeit von Kinder- und Altenbetreuung beeinflusst das 
Arbeitsangebot von Familien: Je weniger (bezahlbare) Betreuungsmöglichkei-
ten vorhanden sind, desto höher ist die Nachfrage nach Teilzeit (Lang, Cornelia 
(2009): Erwerbsformen im Wandel. In: Wirtschaft im Wandel, 15. Jahrgang., 
Nummer 4, S. 165 bis 171). Meist sind es Frauen, die mit der Familiengrün-
dung ihre Erwerbstätigkeit unterbrechen oder reduzieren. Zwar kehren Mütter 
heute im Schnitt wesentlich häufiger und früher wieder ins Berufsleben zurück 
als noch die Generation vor ihnen (Vogel, Claudia (2009): Teilzeitbeschäfti-
gung – Ausmaß und Bestimmungsgründe der Erwerbsübergänge von Frauen. 
In: Zeitschrift für Arbeitsmarktforschung, 42. Jahrgang, Nummer 2, S.), dann 
aber oft auf eine Teilzeitstelle. Viele Mütter reduzieren ihre Arbeitszeit auf 
Dauer und bleiben auch dann teilzeitbeschäftigt, wenn die Kinder älter sind.
Männer arbeiten vornehmlich dann Teilzeit, wenn sie in den Arbeitsmarkt ein-
treten, z. B. während Ausbildung und Studium (Männer: 25 Prozent, Frauen: 
8 Prozent). Außerdem üben Männer Teilzeitarbeit häufiger aus, weil eine Voll-
zeitstelle nicht zu finden ist (8 Prozent). Bei Frauen ist dieser Anteil mit 5 Pro-
zent geringer. So möchten Teilzeitbeschäftigte und vor allem geringfügig Be-
schäftigte ihre Arbeitszeit im Schnitt recht deutlich erhöhen (Hellwagner, 
Timon; Söhnlein, Doris; Wanger, Susanne; Weber, Enzo (2022): Wie sich eine 
demografisch bedingte Schrumpfung des Arbeitsmarkts noch abwenden lässt, 
In: IAB-Forum 21. November 2022). Forschungsergebnisse (Weber, Enzo; 
Zimmert, Franziska (2018): Arbeitszeiten zwischen Wunsch und Wirklichkeit: 
Wie Diskrepanzen entstehen und wie man sie auflöst. Der IAB-Kurzbericht 
Nummer 13) zeigen, dass Mütter mit Kindern bis zu sechs Jahren eine geringe-
re Wahrscheinlichkeit haben, eine Unterbeschäftigung aufzulösen. Dagegen er-
leichtern ältere Kinder eine Angleichung von Arbeitszeitwünschen und tatsäch-
liche Arbeitszeiten der Mütter. Väter können ihre Arbeitszeitdiskrepanzen un-
abhängig vom Alter der Kinder leichter anpassen. Bei Frauen hemmen dagegen 
Familienarbeit und fehlende institutionelle Kinderbetreuung die Auflösung von 
Arbeitszeitdiskrepanzen.

7. Wie haben sich nach Kenntnis der Bundesregierung die tatsächliche und
die gewünschte Arbeitszeit (durchschnittliche Anzahl der Stunden pro
Woche) von Beschäftigten im Zeitverlauf von 2017 bis 2022 entwickelt
(bitte nach Teilzeit und Vollzeit sowie nach Geschlecht und Alter diffe-
renzieren)?

8. Wie stellen sich die in Frage 7 erfragten Daten nach Branchen dar?

a) Welche sind die fünf Branchen, in denen sich am meisten Beschäftig-
te absolut und anteilig ein höheres Arbeitsvolumen wünschen?

b) Welche sind die fünf Branchen, in denen sich am meisten Beschäftig-
te absolut und anteilig ein reduziertes Arbeitsvolumen wünschen?

Die Fragen 7 und 8 werden gemeinsam mit Sonderauswertungen aus dem Mi-
krozensus beantwortet. Die Ergebnisse für die Berichtsjahre 2017 bis 2019 im 
Rahmen der Berichterstattung „Arbeitszeitwünsche“ sind in den Tabellen 13 
bis 15 im Anhang* beigefügt.

* Von einer Drucklegung der Anlage wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 20/7878 auf der Internetseite 
des Deutschen Bundestages abrufbar.
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Zusätzlich werden Ergebnisse zur tatsächlichen geleisteten Wochenarbeitszeit 
von abhängig Erwerbstätigen nach Voll-/Teilzeitbeschäftigung von 2017 bis 
zum aktuellen Rand bereitgestellt. Von den Auswirkungen der Neuregelung des 
Mikrozensus auf die Datenqualität waren und sind auch die Indikatoren „Unter-
beschäftigung“ und „Überbeschäftigung“ betroffen. So kam es bei diesen Ar-
beitszeitwunschindikatoren bereits für die Jahre 2020 und 2021, aber auch wei-
terhin für das Jahr 2022 zu unplausiblen Ergebnissen. Aus diesem Grund konn-
ten auch für 2022 bisher keine Aussagen zu den Arbeitszeitwünschen von Er-
werbstätigen getroffen werden.

 9. Wie hoch ist damit die Anzahl der Personen in unfreiwilliger Teilzeit so-
wie der Anteil der Personen, die einer unfreiwilligen Teilzeitbeschäfti-
gung nachgehen, an allen Personen in Teilzeitbeschäftigung (bitte jähr-
lich seit 2017 für das gesamte Bundesgebiet ausweisen und auch nach 
Ost bzw. West sowie nach Geschlecht differenzieren)?

Die Frage 9 wird auf Basis von Sonderauswertungen aus dem Mikrozensus des 
Statistischen Bundesamtes beantwortet. Entsprechende Angaben können der 
Tabelle 16 im Anhang* entnommen werden.
Ergebnisse aus dem Mikrozensus liegen bis einschließlich des Berichtsjahrs 
2022 (Erstergebnisse) vor. Aufgrund der Neuregelung des Mikrozensus kommt 
es ab dem Berichtsjahr 2020 zu einem Zeitreihenbruch, der die Vergleichbar-
keit mit den Vorjahren einschränkt. Zudem ist für das Berichtsjahr 2020 nicht 
durchgängig die gewohnte Gliederungstiefe der Ergebnisse verfügbar.

10. Welche Maßnahmen plant die Bundesregierung derzeit, um Beschäftig-
ten in unfreiwilliger Teilzeit zu ermöglichen, ihre Arbeitszeit auszuwei-
ten und so auch dem Fach- und Arbeitskräftemangel entgegenzuwirken 
(wenn keine Maßnahmen geplant sind, bitte begründen)?

Es ist der Bundesregierung wichtig, dass Arbeitnehmerinnen und Arbeitnehmer 
zwar freiwillig in Teilzeit arbeiten können, aber nicht unfreiwillig in Teilzeitar-
beit verbleiben müssen. Durch die mit der Reform des Teilzeitrechts zum 1. Ja-
nuar 2019 eingeführte Brückenteilzeit haben Arbeitnehmerinnen und Arbeit-
nehmer die Möglichkeit, ihre Arbeitszeit für einen vereinbarten Zeitraum zwi-
schen einem Jahr und fünf Jahren zu verringern und anschließend wieder zur 
ursprünglichen Arbeitszeit zurückzukehren.
Mit der Reform wurde auch das Recht derjenigen gestärkt, die in zeitlich nicht 
befristeter Teilzeit arbeiten und ihre Arbeitszeit erhöhen möchten. Diese Teil-
zeitbeschäftigten sind bei der Besetzung eines entsprechenden freien Arbeits-
platzes vorrangig zu berücksichtigen. Die Beweislast, dass z. B. kein entspre-
chender freier Arbeitsplatz zur Verfügung steht, ist stärker auf den Arbeitgeber 
verlagert worden. Schließlich wurde geregelt, dass der Arbeitgeber mit der 
Arbeitnehmerin bzw. dem Arbeitnehmer einen Wunsch nach Veränderung von 
Dauer und/oder Lage der vertraglich vereinbarten Arbeitszeit zu erörtern hat.
Der Koalitionsvertrag zwischen SPD, BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN und FDP 
für diese Legislaturperiode sieht vor, dass die Brückenteilzeit künftig von mehr 
Beschäftigten in Anspruch genommen werden soll. Dazu soll die „Überforde-
rungsklausel“ bei der Brückenteilzeit überarbeitet und gleichzeitig für die Un-
ternehmen übersichtlicher gestaltet werden.

* Von einer Drucklegung der Anlage wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 20/7878 auf der Internetseite 
des Deutschen Bundestages abrufbar.
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Für die Umsetzung dieser Vereinbarung können die Ergebnisse der vorgesehe-
nen Evaluation hilfreich sein, die fünf Jahre nach Inkrafttreten der Brückenteil-
zeit erfolgt. Dabei wird u. a. geprüft, ob und inwieweit durch die Regelungen 
die beabsichtigten Wirkungen auf die Arbeitszeitpräferenzen von Arbeitnehme-
rinnen und Arbeitnehmern erreicht worden sind.

11. Wie hat sich nach Kenntnis der Bundesregierung die Teilzeitquote in 
Deutschland im Vergleich zu den anderen EU-Ländern im Zeitraum 2017 
bis 2022 entwickelt (bitte jährlich ausweisen und auch nach Teilzeit unter 
20 Wochenstunden (hier möglichst unterscheiden zwischen geringfügiger 
und sozialversicherungspflichtiger Beschäftigung), mittlerer Teilzeit zwi-
schen 20 und 30 Wochenstunden sowie langer Teilzeit ab 30 Wochen-
stunden („vollzeitnahe Teilzeitarbeit“), nach Tätigkeitsniveau sowie frei-
williger und unfreiwilliger Teilzeit unterscheiden)?

Der Anteil der sozialversicherungspflichtig Teilzeitbeschäftigten an allen so-
zialversicherungspflichtig Beschäftigten in Deutschland lag nach Angaben der 
Statistik der BA zum Stichtag 30. Juni 2022 bei 29,7 Prozent, zum Stichtag 
30. Juni 2012 waren es noch 24,8 Prozent (vgl. auch Antwort zu Frage 1). In-
formationen zu Voll- und Teilzeitarbeit für die EU-Mitgliedstaaten sind mit ab-
weichender Methodik (u. a. keine Einschränkung bezüglich Sozialversiche-
rungspflicht, Einschränkung auf bestimmte Altersgrenzen) bei Eurostat unter 
dem nachfolgenden Link abrufbar: ec.europa.eu/eurostat/databrowser/view/lfs
a_epgais/default/table?lang=de. Angaben zur Anzahl der Wochenstunden, zum 
Tätigkeitsniveau und zur Freiwilligkeit der Teilzeit liegen nicht vor.

12. Welche Gründe wurden in absoluten und relativen Werten ab dem Be-
richtsjahr 2020 angeführt, seitdem der Teilzeitgrund im Mikrozensus er-
hoben wird (bitte nach Jahr und Geschlecht differenzieren)?

Die Frage 12 wird auf Basis von Sonderauswertungen aus dem Mikrozensus 
des Statistischen Bundesamtes beantwortet. Entsprechende Angaben können 
der Tabelle 17 im Anhang* entnommen werden.
Ergebnisse aus dem Mikrozensus liegen bis einschließlich des Berichtsjahrs 
2022 (Erstergebnisse) vor. Aufgrund der Neuregelung des Mikrozensus kommt 
es ab dem Berichtsjahr 2020 zu einem Zeitreihenbruch, der die Vergleichbar-
keit mit den Vorjahren einschränkt. Zudem ist für das Berichtsjahr 2020 nicht 
durchgängig die gewohnte Gliederungstiefe der Ergebnisse verfügbar.

* Von einer Drucklegung der Anlage wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 20/7878 auf der Internetseite 
des Deutschen Bundestages abrufbar.
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13. Wie hängen nach Kenntnis der Bundesregierung das Merkmal Eltern-
schaft und Teilzeitbeschäftigung zusammen (bitte für die Jahre ab 2017
statistisch unterfüttern sowie nach Geschlecht differenzieren)?

a) Wie viele der Frauen mit Kindern (bitte wenn möglich nach Alter des
jüngsten Kindes differenzieren) arbeiten in Teilzeit (bitte absolut und
relativ zu allen Frauen angeben sowie möglichst zwischen geringfü-
giger und sozialversicherungspflichtiger Beschäftigung unterschei-
den)?

b) Wie viele der Männer mit Kindern (bitte wenn möglich nach Alter
des jüngsten Kindes differenzieren) arbeiten in Teilzeit (bitte absolut
und relativ zu allen Männern angeben möglichst zwischen geringfü-
giger und sozialversicherungspflichtiger Beschäftigung unterschei-
den)?

c) Um wie viel reduzieren Mütter mit Kindern unter zehn Jahren durch-
schnittlich ihre Arbeitszeit, und um wie viel Väter?

Die Fragen 13 bis 13c werden gemeinsam beantwortet.
Angaben zu den Fragen 13a und 13b aus den Ergebnissen aus dem Mikrozen-
sus des Statistischen Bundesamtes finden sich in den Tabellen 18 und 19 im 
Anhang*. Zu Frage 13c liegen der Bundesregierung keine Informationen vor.

14. Wie hat sich nach Kenntnis der Bundesregierung seit 2017 der Niedrig-
lohnanteil von Teilzeitbeschäftigten entwickelt, und wie hoch ist er im
Vergleich dazu bezogen auf die Gesamtwirtschaft (bitte jährlich für das
gesamte Bundesgebiet ausweisen sowie möglichst unterscheiden zwi-
schen geringfügiger und sozialversicherungspflichtiger Beschäftigung
und nach Ost bzw. West sowie nach Geschlecht; bitte auch nach kurzer
Teilzeit unter 20 Wochenstunden, mittlerer Teilzeit zwischen 20 und
30 Wochenstunden sowie langer Teilzeit mit mehr als 30 Wochenstunden
differenzieren)?

Aus der neuen „Verdiensterhebung“ (ab dem Jahr 2021) und der früheren Ver-
dienststrukturerhebung (letztmalig für das Jahr 2018) des Statistischen Bundes-
amtes stehen Ergebnisse zu den Anteilen aller Beschäftigungsverhältnisse so-
wie der Teilzeitbeschäftigten mit Niedriglohn in Deutschland zur Verfügung. 
Diese Ergebnisse sind in der Tabelle 19a im Anhang* untergliedert nach Ge-
schlecht, Personengruppen, Gebietsstand und Teilzeitstunden dargestellt. Als 
repräsentativer Monat wird jeweils der Monat April verwendet (der Erhebungs-
monat der Verdienststrukturerhebung).

15. Wie haben sich seit 2017 nach Kenntnis der Bundesregierung der durch-
schnittliche monatliche Bruttoverdienst sowie der Bruttostundenver-
dienst und die durchschnittlichen Arbeitszeiten von Teilzeitbeschäftigten
sowie von Vollzeitbeschäftigten entwickelt (bitte jährlich für das gesamte
Bundesgebiet angeben sowie möglichst unterscheiden zwischen gering-
fügiger und sozialversicherungspflichtiger Beschäftigung und nach Ost
bzw. West sowie nach Geschlecht; bitte auch nach Teilzeit unter 20 Wo-
chenstunden, mittlerer Teilzeit zwischen 20 und 30 Wochenstunden so-
wie langer Teilzeit ab 30 Wochenstunden („vollzeitnahe Teilzeitarbeit“)
differenzieren)?

Aus der „Vierteljährlichen Verdiensterhebung“ können für die Jahre 2017 bis 
2021 Ergebnisse zu den durchschnittlichen Bruttostunden- und Bruttomonats-
verdiensten sowie zu den bezahlten Wochenarbeitszeiten für sozialversiche-

* Von einer Drucklegung der Anlage wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 20/7878 auf der Internetseite 
des Deutschen Bundestages abrufbar.
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rungspflichtig Beschäftigte in Voll- und Teilzeit und für geringfügig Beschäf-
tigte für Deutschland und seine beiden Gebietsstände dargestellt werden. Eine 
geringfügig entlohnte Beschäftigung bedeutet hier, dass das Arbeitsentgelt aus 
dieser Beschäftigung regelmäßig im Monat 450 Euro nicht überstieg. Bezahlte 
Arbeitsstunden wurden für diese Beschäftigungsart nicht erfasst. Ein Beschäf-
tigter bzw. eine Beschäftigte mit 30 bezahlten Wochenarbeitsstunden oder 
weniger wurde als teilzeitbeschäftigt erfasst. Weitere Differenzierungen für 
Teilzeitbeschäftigte und deren vereinbarten Wochenstunden sind daher nicht 
möglich. Die Vierteljährliche Verdiensterhebung wurde im Jahr 2022 von der 
neuen Verdiensterhebung abgelöst. Die Ergebnisse der jeweiligen Erhebungen 
sind aufgrund unterschiedlicher Methodik nur eingeschränkt vergleichbar. Wei-
tere Auswertungen finden sich in den Tabellen 20 bis 24 im Anhang.*

16. Wie viele sozialversicherungspflichtige Teilzeitbeschäftigte arbeiten ab-
solut und prozentual nach Kenntnis der Bundesregierung unterhalb des
aktuellen Median-Bruttomonatslohns, und wie stellen sich die Werte im
Vergleich dazu bei Vollzeitbeschäftigten dar (bitte jeweils für das gesam-
te Bundesgebiet angeben und auch nach Ost bzw. West, Geschlecht und
Alter differenzieren)?

Die Bundesregierung hat keine Kenntnis über die Anzahl der Teilzeitbeschäf-
tigten, die unterhalb des aktuellen Median-Bruttolohns beschäftigt sind.

17. Wie viele abhängig Beschäftigte erhalten nach Kenntnis der Bundes-
regierung zusätzlich zu ihrem Erwerbseinkommen Leistungen nach dem
Zweiten Buch Sozialgesetzbuch (SGB II) (bitte absolute und relative
Werte seit 2017 jährlich für das gesamte Bundesgebiet ausweisen und
auch die jüngst verfügbaren Daten angeben sowie auch nach Ost bzw.
West, Vollzeit und Teilzeit, Geschlecht und Alter differenzieren)?

Diese Frage wird anhand einer kombinierten Auswertung aus der Statistik der 
Grundsicherung für Arbeitsuchende und der Beschäftigungsstatistik der BA be-
antwortet. Vollzeit- und Teilzeit sind eine Unterkategorie unter den erwerbsfä-
higen Leistungsberechtigten in sozialversicherungspflichtiger Beschäftigung. 
Es liegen nur Daten mit sechsmonatiger Wartezeit vor. Im Jahresdurchschnitt 
2022 belief sich der Bestand an sozialversicherungspflichtig beschäftigten er-
werbsfähigen Leistungsberechtigten bundesweit auf rund 812 800. Ihr Anteil 
an allen erwerbsfähigen Leistungsberechtigten betrug 21,9 Prozent. Die jeweils 
aktuellsten Werte, die Entwicklung seit 2017 sowie Informationen für Ost- und 
Westdeutschland, Vollzeit und Teilzeit, Geschlecht und Alter können der Ta-
belle 25 im Anhang* entnommen werden.

18. Wie hoch sind nach Kenntnis der Bundesregierung die finanziellen Mit-
tel, die für aufstockende Leistungen für erwerbstätige Arbeitslosen-
geld II-Beziehende monatlich bzw. jährlich aufgewendet werden (bitte ab
2017 jährlich für das gesamte Bundesgebiet ausweisen sowie die jüngst
verfügbaren Daten angeben und auch nach Ost bzw. West, Teilzeit bzw.
Vollzeit, Geschlecht und Alter differenzieren)?

Hierzu liegen der Statistik der BA nur Daten aus einer jährlichen Sonderaus-
wertung zu Bedarfsgemeinschaften mit mindestens einem erwerbstätigen er-
werbsfähigen Leistungsberechtigten vor, bei der nicht nach Alter und Ge-
schlecht differenziert wird. Demnach betrug 2021 (aktuellere Werte liegen 

* Von einer Drucklegung der Anlage wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 20/7878 auf der Internetseite 
des Deutschen Bundestages abrufbar.
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nicht vor) die Jahressumme der Zahlungsansprüche für Bedarfsgemeinschaften 
mit mindestens einem erwerbstätigen erwerbsfähigen Leistungsberechtigten in 
Deutschland rund 9,4 Mrd. Euro. Die Entwicklung seit 2007 für das Bundesge-
biet, für Ost- und Westdeutschland und für erwerbsfähige Leistungsberechtigte 
in Teilzeit bzw. Vollzeit sind im Tabellenheft „Erwerbstätige erwerbsfähige 
Leistungsberechtigte – Deutschland, West/Ost, Länder und Kreise (Monats- 
und Jahreszahlen)“ in der Tabelle 10, Spalten 3, 6 und 7, enthalten und unter 
dem nachfolgenden Link veröffentlicht: statistik.arbeitsagentur.de/SiteGlobals/
Forms/Suche/Einzelheftsuche_Formular.html?nn=1524056&topic_f=einko
mmen.

19. Wie hoch ist der Anteil der Teilzeitbeschäftigten, die nach Kenntnis der
Bundesregierung unterhalb ihres Qualifikationsniveaus arbeiten, wie
stellt sich dies im Vergleich dazu in der Gesamtwirtschaft dar (bitte jähr-
lich ab 2017 ausweisen)?

Die Bundesregierung hat keine Kenntnis darüber, wie viele Teilzeitbeschäftigte 
unterhalb ihres Qualifikationsniveaus arbeiten.

20. Wie viele Vollzeitbeschäftigte und wie viele Teilzeitbeschäftigte arbeiten
absolut und relativ nach Kenntnis der Bundesregierung jeweils (bitte je-
weils die jüngst verfügbaren Daten sowie die vergangenen zehn Jahre für
das gesamte Bundesgebiet darstellen und auch nach Ost bzw. West und
Geschlecht differenzieren)

a) regelmäßig am Wochenende,

b) regelmäßig an Sonn- und Feiertagen,

c) regelmäßig am Abend (18 bis 23 Uhr) oder in der Nacht (23 bis 6
Uhr), und

d) in Schichtarbeit?

Die Frage 20 wird mit Sonderauswertungen aus dem Mikrozensus des Statisti-
schen Bundesamtes beantwortet. Entsprechende Angaben könnenden den Ta-
bellen 26 bis 30 im Anhang* entnommen werden.
Ergebnisse aus dem Mikrozensus liegen bis einschließlich des Berichtsjahrs 
2022 (Erstergebnisse) vor. Aufgrund der Neuregelung des Mikrozensus kommt 
es ab dem Berichtsjahr 2020 zu einem Zeitreihenbruch, der die Vergleichbar-
keit mit den Vorjahren einschränkt. Zudem ist für das Berichtsjahr 2020 nicht 
durchgängig die gewohnte Gliederungstiefe der Ergebnisse gegeben.

21. Wie hoch ist die Zahl der mehrfachbeschäftigten Personen in Deutsch-
land (bitte jährlich für die letzten zehn Jahre für das gesamte Bundesge-
biet ausweisen sowie nach Ost bzw. West und nach Geschlecht differen-
zieren)?

Die Zahl der mehrfachbeschäftigten Personen (d. h., mit mehr als einem sozial-
versicherungspflichtigen oder geringfügigen Beschäftigungsverhältnis) in 
Deutschland lag nach Angaben aus der Beschäftigungsstatistik der BA am 
Stichtag 30. Juni 2022 bei rund 3,8 Millionen. Am Stichtag 30. Juni 2012 wa-
ren es 2,7 Millionen. Angaben zu West- und Ostdeutschland und nach Ge-
schlecht sowie zur weiteren Entwicklung der vergangenen zehn Jahre können 
den Tabellen 31 und 32 im Anhang* entnommen werden.

* Von einer Drucklegung der Anlage wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 20/7878 auf der Internetseite 
des Deutschen Bundestages abrufbar.
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Tabelle 1: Sozialversicherungspflichtig Beschäftigte (SvB) nach Arbeitszeit und weiteren ausgewählten Merkmalen
Deutschland und Ländern (Arbeitsort)

Zeitreihe der Stichtage 30.06.2012 bis 2022

30. Juni 2012 30. Juni 2013 30. Juni 2014 30. Juni 2015 30. Juni 2016 30. Juni 2017 30. Juni 2018 30. Juni 2019 30. Juni 2020 30. Juni 2021 30. Juni 2022

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11

Insgesamt 29.280.034  29.615.680  30.174.505  30.771.297  31.443.318  32.164.973  32.870.228  33.407.262  33.322.952  33.802.173  34.445.087  

Männer 15.838.217  15.965.766  16.240.821  16.504.172  16.864.227  17.273.293  17.696.536  17.988.091  17.894.118  18.148.598  18.478.208  

Frauen 13.441.817  13.649.914  13.933.684  14.267.125  14.579.091  14.891.680  15.173.692  15.419.171  15.428.834  15.653.575  15.966.879  

Deutsche 27.070.222  27.257.049  27.594.881  27.925.888  28.292.932  28.677.921  29.003.870  29.234.647  29.068.114  29.255.196  29.460.481  

Ausländer 2.209.491  2.356.777  2.579.039  2.845.212  3.150.202  3.486.900  3.866.198  4.172.295  4.254.388  4.546.346  4.984.128  

unter 25 Jahre 3.242.559  3.151.489  3.116.802  3.092.780  3.088.340  3.147.502  3.223.350  3.285.746  3.251.040  3.318.904  3.365.032  

25 bis unter 55 Jahre 21.475.634  21.599.385  21.848.296  22.198.587  22.536.808  22.806.561  23.028.437  23.109.022  22.767.423  22.865.771  23.119.278  

55 Jahre und älter 4.561.841  4.864.806  5.209.407  5.479.927  5.818.169  6.210.910  6.618.440  7.012.491  7.304.488  7.617.498  7.960.776  

Ostdeutschland 5.547.958  5.585.432  5.682.275  5.763.768  5.879.089  6.003.194  6.112.747  6.182.255  6.151.086  6.245.330  6.369.182  

Westdeutschland 23.729.880  24.028.948  24.490.795  25.005.802  25.562.694  26.160.260  26.755.864  27.223.430  27.170.417  27.555.281  28.074.519  

01 Schleswig-Holstein 872.523  882.364  897.211  914.529  940.613  964.957  984.620  1.000.213  1.002.902  1.023.488  1.043.551  

02 Hamburg 858.289  873.745  892.600  912.762  933.846  952.959  974.482  996.031  997.534  1.008.635  1.038.539  

03 Niedersachsen 2.632.994  2.667.445  2.722.506  2.784.011  2.836.091  2.894.119  2.956.773  3.007.560  3.016.855  3.059.368  3.109.957  

04 Bremen 299.274  301.347  306.431  311.190  319.681  325.375  330.390  334.267  332.520  336.656  342.243  

05 Nordrhein-Westfalen 6.134.130  6.193.398  6.285.566  6.407.112  6.549.350  6.698.306  6.852.557  6.976.079  6.974.006  7.096.396  7.232.841  

06 Hessen 2.295.642  2.314.543  2.360.270  2.408.926  2.462.605  2.524.156  2.584.005  2.630.864  2.623.535  2.657.751  2.711.176  

07 Rheinland-Pfalz 1.285.111  1.299.407  1.321.636  1.345.402  1.364.682  1.388.764  1.411.523  1.435.337  1.428.707  1.453.918  1.479.655  

08 Baden-Württemberg 4.112.269  4.174.241  4.266.473  4.359.864  4.458.706  4.566.739  4.673.437  4.748.861  4.726.571  4.781.049  4.859.072  

09 Bayern 4.870.338  4.952.737  5.065.510  5.184.918  5.317.529  5.460.683  5.598.946  5.702.850  5.682.137  5.749.848  5.865.583  

10 Saarland 369.310  369.721  372.592  377.088  379.591  384.202  389.131  391.368  385.650  388.172  391.902  

11 Berlin 1.199.055  1.228.538  1.269.425  1.311.413  1.367.680  1.426.462  1.476.248  1.527.912  1.539.285  1.582.539  1.653.911  

12 Brandenburg 784.192  785.561  795.910  806.025  818.474  834.579  849.148  854.164  848.381  866.537  882.206  

13 Mecklenburg-Vorpommern 542.493  543.571  549.500  553.845  560.372  567.650  574.586  578.848  572.732  577.776  584.373  

14 Sachsen 1.474.964  1.484.480  1.511.613  1.530.094  1.555.300  1.580.184  1.607.704  1.617.162  1.608.511  1.623.463  1.641.202  

15 Sachsen-Anhalt 773.505  769.259  773.625  776.293  783.900  792.591  799.074  799.399  790.366  798.783  804.195  

16 Thüringen 773.749  774.023  782.202  786.098  793.363  801.728  805.987  804.770  791.811  796.232  803.295  

Merkmale

Sozialversicherungspflichtig Beschäftigte (SvB)



Tabelle 1: Sozialversicherungspflichtig Beschäftigte (SvB) nach Arbeitszeit und weiteren ausgewählten Merkmalen
Deutschland und Ländern (Arbeitsort)

Zeitreihe der Stichtage 30.06.2012 bis 2022

darunter

30. Juni 2012 30. Juni 2013 30. Juni 2014 30. Juni 2015 30. Juni 2016 30. Juni 2017 30. Juni 2018 30. Juni 2019 30. Juni 2020 30. Juni 2021 30. Juni 2022

12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22

Insgesamt 7.268.879           7.434.236           7.739.003           8.186.415           8.568.637           8.942.139           9.256.262           9.547.342           9.628.137           9.900.893           10.245.606         

Männer 1.325.335           1.370.925           1.478.371           1.619.635           1.748.571           1.877.599           1.982.460           2.078.157           2.099.868           2.207.594           2.331.233           

Frauen 5.943.544           6.063.311           6.260.632           6.566.780           6.820.066           7.064.540           7.273.802           7.469.185           7.528.269           7.693.299           7.914.373           

Deutsche 6.689.564           6.801.736           7.025.378           7.373.535           7.658.849           7.937.101           8.164.654           8.377.198           8.447.223           8.653.224           8.880.790           

Ausländer 579.248              631.986              713.469              812.825              909.735              1.004.991           1.091.567           1.170.061           1.180.811           1.247.517           1.364.704           

unter 25 Jahre 433.297              405.977              413.059              452.894              481.260              519.567              556.984              591.890              579.546              637.198              691.362              

25 bis unter 55 Jahre 5.482.511           5.590.974           5.763.614           6.032.665           6.246.595           6.419.830           6.533.218           6.625.450           6.589.054           6.665.603           6.796.823           

55 Jahre und älter 1.353.071           1.437.285           1.562.330           1.700.856           1.840.781           2.002.742           2.166.059           2.330.000           2.459.537           2.598.092           2.757.421           

Ostdeutschland 1.437.038           1.471.754           1.536.924           1.627.293           1.716.535           1.797.711           1.864.982           1.921.542           1.933.914           1.991.480           2.064.984           

Westdeutschland 5.831.233           5.962.110           6.201.729           6.558.585           6.851.545           7.143.741           7.390.562           7.625.226           7.693.694           7.908.699           8.180.120           

01 Schleswig-Holstein 241.052              246.237              256.652              272.045              285.297              298.517              309.652              319.839              322.614              333.423              346.247              

02 Hamburg 207.070              214.644              226.587              240.534              251.368              264.198              273.339              281.399              281.828              288.819              301.336              

03 Niedersachsen 684.454              699.651              726.942              770.926              801.309              834.333              861.804              892.594              905.007              930.738              960.551              

04 Bremen 78.206                79.574                82.996                87.400                90.644                94.022                97.602                99.837                99.676                102.920              105.631              

05 Nordrhein-Westfalen 1.462.867           1.497.804           1.555.035           1.648.559           1.729.552           1.807.840           1.876.539           1.938.659           1.961.138           2.028.842           2.100.936           

06 Hessen 578.293              593.583              618.905              654.531              684.160              713.006              736.790              760.949              762.374              779.171              803.134              

07 Rheinland-Pfalz 334.038              341.544              353.499              373.064              385.853              399.618              409.589              421.998              423.293              434.448              448.304              

08 Baden-Württemberg 967.128              985.551              1.023.806           1.076.088           1.121.549           1.166.727           1.205.329           1.238.781           1.249.034           1.278.487           1.320.665           

09 Bayern 1.190.166           1.214.703           1.266.077           1.340.025           1.403.713           1.463.009           1.515.646           1.564.766           1.582.299           1.623.783           1.683.065           

10 Saarland 87.959                88.819                91.230                95.413                98.100                102.471              104.272              106.404              106.431              108.068              110.251              

11 Berlin 340.579              360.216              384.523              413.669              441.729              468.153              490.181              513.434              515.218              534.324              562.727              

12 Brandenburg 200.694              204.301              214.095              226.522              238.724              250.176              260.079              267.285              269.136              278.851              288.849              

13 Mecklenburg-Vorpommern 140.694              140.440              145.940              153.588              160.354              166.271              171.652              174.336              174.075              178.764              184.990              

14 Sachsen 375.554              382.687              399.393              423.121              446.749              467.434              486.440              501.906              509.186              524.036              541.469              

15 Sachsen-Anhalt 197.324              200.533              204.605              213.822              223.590              231.985              237.722              240.948              241.649              246.643              251.646              

16 Thüringen 182.193              183.577              188.368              196.571              205.389              213.692              218.908              223.633              224.650              228.862              235.303              

 

Teilzeitbeschäftigte
Merkmale



Tabelle 1: Sozialversicherungspflichtig Beschäftigte (SvB) nach Arbeitszeit und weiteren ausgewählten Merkmalen
Deutschland und Ländern (Arbeitsort)

Zeitreihe der Stichtage 30.06.2012 bis 2022

darunter

30. Juni 2012 30. Juni 2013 30. Juni 2014 30. Juni 2015 30. Juni 2016 30. Juni 2017 30. Juni 2018 30. Juni 2019 30. Juni 2020 30. Juni 2021 30. Juni 2022

23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33

Insgesamt 25,1 25,6 26,6 27,3 27,8 28,2 28,6 28,9 29,3 29,7

Männer 8,6 9,1 9,8 10,4 10,9 11,2 11,6 11,7 12,2 12,6

Frauen 44,4 44,9 46,0 46,8 47,4 47,9 48,4 48,8 49,1 49,6

Deutsche 25,0 25,5 26,4 27,1 27,7 28,2 28,7 29,1 29,6 30,1

Ausländer 26,8 27,7 28,6 28,9 28,8 28,2 28,0 27,8 27,4 27,4

unter 25 Jahre 12,9 13,3 14,6 15,6 16,5 17,3 18,0 17,8 19,2 20,5

25 bis unter 55 Jahre 25,9 26,4 27,2 27,7 28,1 28,4 28,7 28,9 29,2 29,4

55 Jahre und älter 29,5 30,0 31,0 31,6 32,2 32,7 33,2 33,7 34,1 34,6

Ostdeutschland 26,3 27,0 28,2 29,2 29,9 30,5 31,1 31,4 31,9 32,4

Westdeutschland 24,8 25,3 26,2 26,8 27,3 27,6 28,0 28,3 28,7 29,1

01 Schleswig-Holstein 27,9 28,6 29,7 30,3 30,9 31,4 32,0 32,2 32,6 33,2

02 Hamburg 24,6 25,4 26,4 26,9 27,7 28,0 28,3 28,3 28,6 29,0

03 Niedersachsen 26,2 26,7 27,7 28,3 28,8 29,1 29,7 30,0 30,4 30,9

04 Bremen 26,4 27,1 28,1 28,4 28,9 29,5 29,9 30,0 30,6 30,9

05 Nordrhein-Westfalen 24,2 24,7 25,7 26,4 27,0 27,4 27,8 28,1 28,6 29,0

06 Hessen 25,6 26,2 27,2 27,8 28,2 28,5 28,9 29,1 29,3 29,6

07 Rheinland-Pfalz 26,3 26,7 27,7 28,3 28,8 29,0 29,4 29,6 29,9 30,3

08 Baden-Württemberg 23,6 24,0 24,7 25,2 25,5 25,8 26,1 26,4 26,7 27,2

09 Bayern 24,5 25,0 25,8 26,4 26,8 27,1 27,4 27,8 28,2 28,7

10 Saarland 24,0 24,5 25,3 25,8 26,7 26,8 27,2 27,6 27,8 28,1

11 Berlin 29,3 30,3 31,5 32,3 32,8 33,2 33,6 33,5 33,8 34,0

12 Brandenburg 26,0 26,9 28,1 29,2 30,0 30,6 31,3 31,7 32,2 32,7

13 Mecklenburg-Vorpommern25,8 26,6 27,7 28,6 29,3 29,9 30,1 30,4 30,9 31,7

14 Sachsen 25,8 26,4 27,7 28,7 29,6 30,3 31,0 31,7 32,3 33,0

15 Sachsen-Anhalt 26,1 26,4 27,5 28,5 29,3 29,7 30,1 30,6 30,9 31,3

16 Thüringen 23,7 24,1 25,0 25,9 26,7 27,2 27,8 28,4 28,7 29,3

 Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

Anteil Teilzeitbeschäftigten an Insgesamt in Prozent



Tabelle 2: Geringenfügig Beschäftigte (GB) nach ausgewählten Merkmalen
Deutschland und Ländern (Arbeitsort)

Zeitreihe der Stichtage 30.06.2012 bis 2022

30. Juni 2012 30. Juni 2013 30. Juni 2014 30. Juni 2015 30. Juni 2016 30. Juni 2017 30. Juni 2018 30. Juni 2019 30. Juni 2020 30. Juni 2021 30. Juni 2022

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11

Insgesamt 7.591.384        7.716.104        7.811.376        7.704.750        7.763.218        7.806.047        7.878.276        7.886.579        7.315.836        7.408.027        7.622.232        

Männer 2.889.733        2.976.211        3.042.704        3.032.447        3.092.298        3.153.417        3.222.511        3.258.775        3.064.015        3.134.490        3.258.819        

Frauen 4.701.651        4.739.893        4.768.672        4.672.303        4.670.920        4.652.630        4.655.765        4.627.804        4.251.821        4.273.537        4.363.413        

Deutsche 6.805.322        6.883.569        6.923.060        6.781.945        6.791.093        6.787.868        6.800.255        6.769.079        6.264.399        6.311.256        6.426.178        

Ausländer 785.955           832.126           888.162           922.714           972.048           1.018.119        1.077.977        1.117.443        1.051.344        1.096.673        1.195.995        

unter 25 Jahre 1.450.153        1.470.623        1.477.668        1.453.634        1.479.272        1.506.093        1.541.433        1.549.792        1.372.388        1.419.797        1.545.363        

25 bis unter 55 Jahre 4.123.382        4.141.775        4.141.279        4.012.253        3.968.270        3.910.705        3.871.980        3.809.562        3.512.205        3.532.349        3.584.867        

55 Jahre und älter 2.017.837        2.103.695        2.192.410        2.238.839        2.315.649        2.389.226        2.464.840        2.527.215        2.431.217        2.455.858        2.491.979        

Ostdeutschland 928.351           949.235           944.922           901.825           911.378           915.975           918.254           925.446           844.082           852.086           884.064           

Westdeutschland 6.660.525        6.764.195        6.864.361        6.800.955        6.849.984        6.888.281        6.958.137        6.957.956        6.470.311        6.554.342        6.736.589        

01 Schleswig-Holstein 266.533           271.557           274.042           271.804           275.474           277.118           281.016           281.268           259.198           265.756           270.354           

02 Hamburg 166.482           171.969           175.022           172.001           174.263           176.898           180.595           181.531           164.729           169.103           179.219           

03 Niedersachsen 760.911           777.050           791.895           781.802           792.707           797.224           801.400           799.792           739.204           746.646           770.157           

04 Bremen 69.653             71.546             73.437             72.670             71.241             71.075             71.519             70.781             65.302             66.195             69.253             

05 Nordrhein-Westfalen 1.828.871        1.852.335        1.864.079        1.835.193        1.835.199        1.833.317        1.845.537        1.842.266        1.712.884        1.732.531        1.769.437        

06 Hessen 580.476           587.849           600.660           596.962           602.787           605.482           614.915           613.935           570.666           583.489           596.543           

07 Rheinland-Pfalz 403.772           412.253           416.128           415.618           417.903           420.596           423.495           419.965           391.416           395.298           400.891           

08 Baden-Württemberg 1.198.268        1.211.409        1.230.931        1.216.005        1.223.207        1.228.432        1.240.225        1.241.639        1.157.076        1.169.326        1.205.639        

09 Bayern 1.286.092        1.307.922        1.337.308        1.340.347        1.358.722        1.379.455        1.401.129        1.410.342        1.320.261        1.335.585        1.383.392        

10 Saarland 99.467             100.305           100.859           98.553             98.481             98.684             98.306             96.437             89.575             90.413             91.704             

11 Berlin 205.959           214.643           215.523           212.139           217.952           221.579           225.880           229.328           199.598           204.404           219.534           

12 Brandenburg 141.992           145.541           141.530           132.479           134.126           136.694           135.344           135.938           127.428           128.655           130.167           

13 Mecklenburg-Vorpommern 93.306             96.520             95.584             92.494             93.184             92.791             93.929             95.613             88.432             89.706             91.086             

14 Sachsen 247.558           251.199           249.310           233.339           233.512           234.200           234.453           234.908           215.082           217.325           225.665           

15 Sachsen-Anhalt 115.058           115.903           117.129           110.583           110.120           108.543           106.934           107.167           100.114           99.458             101.570           

16 Thüringen 124.478           125.429           125.846           120.791           122.484           122.168           121.714           122.492           113.428           112.538           116.042           

 Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

Merkmale

Geringenfügig Beschäftigte (GB) 



Tabelle 3: Ausschließlich geringenfügig Beschäftigte (aGB) nach ausgewählten Merkmalen
Deutschland und Ländern (Arbeitsort)

Zeitreihe der Stichtage 30.06.2012 bis 2022

30. Juni 2012 30. Juni 2013 30. Juni 2014 30. Juni 2015 30. Juni 2016 30. Juni 2017 30. Juni 2018 30. Juni 2019 30. Juni 2020 30. Juni 2021 30. Juni 2022

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11

Insgesamt 5.321.600           5.345.590           5.349.851           5.187.590           5.141.533           5.070.575           5.005.253           4.894.882           4.467.124           4.362.371           4.383.596           

Männer 1.877.468           1.919.893           1.948.867           1.924.908           1.938.828           1.946.353           1.945.290           1.919.980           1.777.436           1.753.598           1.769.270           

Frauen 3.444.132           3.425.697           3.400.984           3.262.682           3.202.705           3.124.222           3.059.963           2.974.902           2.689.688           2.608.773           2.614.326           

Deutsche 4.744.260           4.737.985           4.706.551           4.531.829           4.467.685           4.384.610           4.307.085           4.202.313           3.836.024           3.738.547           3.737.027           

Ausländer 577.234              607.214              643.150              655.672              673.772              685.906              698.125              692.513              631.008              623.729              646.512              

unter 25 Jahre 1.202.989           1.208.847           1.207.534           1.175.786           1.185.624           1.194.858           1.206.782           1.194.749           1.045.858           1.054.203           1.139.450           

25 bis unter 55 Jahre 2.391.503           2.356.096           2.305.042           2.149.315           2.044.498           1.927.126           1.815.006           1.694.564           1.517.101           1.420.779           1.356.193           

55 Jahre und älter 1.727.096           1.780.636           1.837.256           1.862.465           1.911.384           1.948.568           1.983.442           2.005.559           1.904.140           1.887.366           1.887.930           

Ostdeutschland 723.961              730.188              716.584              669.531              667.801              659.361              647.542              639.221              571.202              558.645              569.062              

Westdeutschland 4.595.904           4.613.505           4.631.803           4.516.703           4.472.489           4.410.024           4.356.475           4.253.085           3.895.058           3.802.715           3.813.589           

01 Schleswig-Holstein 189.625              191.104              191.252              186.645              186.563              183.756              182.376              178.813              162.020              160.759              159.587              

02 Hamburg 110.045              112.440              112.954              107.868              106.917              105.569              105.503              102.582              91.248                89.153                92.007                

03 Niedersachsen 552.504              556.840              560.938              544.717              544.874              540.069              531.080              518.698              472.789              463.678              467.860              

04 Bremen 49.661                50.367                50.928                49.370                47.677                46.490                46.055                44.525                40.029                38.753                39.538                

05 Nordrhein-Westfalen 1.332.698           1.337.423           1.333.078           1.295.095           1.272.586           1.248.911           1.231.710           1.202.458           1.100.382           1.069.552           1.066.526           

06 Hessen 398.518              399.708              405.084              397.083              394.720              388.685              387.963              378.162              346.666              339.805              339.350              

07 Rheinland-Pfalz 285.403              288.431              287.971              284.725              282.822              279.644              276.716              267.852              246.299              240.264              238.442              

08 Baden-Württemberg 776.042              773.649              777.114              754.234              746.314              734.336              723.440              708.123              650.410              635.206              639.242              

09 Bayern 828.132              830.295              839.252              826.348              820.010              813.127              803.345              786.323              725.487              707.332              713.231              

10 Saarland 73.276                73.248                73.232                70.618                70.006                69.437                68.287                65.549                59.728                58.213                57.806                

11 Berlin 154.887              159.063              157.623              151.572              152.868              151.791              151.079              149.241              125.778              124.307              130.629              

12 Brandenburg 112.976              114.247              108.997              99.427                99.132                99.646                96.769                95.776                88.095                86.436                85.930                

13 Mecklenburg-Vorpommern 74.784                76.686                75.083                71.625                71.588                70.316                69.984                70.098                64.094                63.569                63.330                

14 Sachsen 194.419              194.378              189.933              174.243              172.186              169.763              166.180              163.095              146.176              142.576              146.027              

15 Sachsen-Anhalt 92.445                92.110                92.149                85.009                83.977                81.431                78.666                77.348                70.943                68.257                68.589                

16 Thüringen 94.450                93.704                92.799                87.655                88.050                86.414                84.864                83.663                76.116                73.500                74.557                

 

Merkmale

Ausschließlich geringenfügig Beschäftigte (aGB)



Tabelle 3: Ausschließlich geringenfügig Beschäftigte (aGB) nach ausgewählten Merkmalen
Deutschland und Ländern (Arbeitsort)

Zeitreihe der Stichtage 30.06.2012 bis 2022

30. Juni 2012 30. Juni 2013 30. Juni 2014 30. Juni 2015 30. Juni 2016 30. Juni 2017 30. Juni 2018 30. Juni 2019 30. Juni 2020 30. Juni 2021 30. Juni 2022

12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22

Insgesamt 70,1 69,3 68,5 67,3 66,2 65,0 63,5 62,1 61,1 58,9 57,5

Männer 65,0 64,5 64,1 63,5 62,7 61,7 60,4 58,9 58,0 55,9 54,3

Frauen 73,3 72,3 71,3 69,8 68,6 67,1 65,7 64,3 63,3 61,0 59,9

Deutsche 69,7 68,8 68,0 66,8 65,8 64,6 63,3 62,1 61,2 59,2 58,2

Ausländer 73,4 73,0 72,4 71,1 69,3 67,4 64,8 62,0 60,0 56,9 54,1

unter 25 Jahre 83,0 82,2 81,7 80,9 80,1 79,3 78,3 77,1 76,2 74,3 73,7

25 bis unter 55 Jahre 58,0 56,9 55,7 53,6 51,5 49,3 46,9 44,5 43,2 40,2 37,8

55 Jahre und älter 85,6 84,6 83,8 83,2 82,5 81,6 80,5 79,4 78,3 76,9 75,8

Ostdeutschland 78,0 76,9 75,8 74,2 73,3 72,0 70,5 69,1 67,7 65,6 64,4

Westdeutschland 69,0 68,2 67,5 66,4 65,3 64,0 62,6 61,1 60,2 58,0 56,6

01 Schleswig-Holstein 71,1 70,4 69,8 68,7 67,7 66,3 64,9 63,6 62,5 60,5 59,0

02 Hamburg 66,1 65,4 64,5 62,7 61,4 59,7 58,4 56,5 55,4 52,7 51,3

03 Niedersachsen 72,6 71,7 70,8 69,7 68,7 67,7 66,3 64,9 64,0 62,1 60,7

04 Bremen 71,3 70,4 69,3 67,9 66,9 65,4 64,4 62,9 61,3 58,5 57,1

05 Nordrhein-Westfalen 72,9 72,2 71,5 70,6 69,3 68,1 66,7 65,3 64,2 61,7 60,3

06 Hessen 68,7 68,0 67,4 66,5 65,5 64,2 63,1 61,6 60,7 58,2 56,9

07 Rheinland-Pfalz 70,7 70,0 69,2 68,5 67,7 66,5 65,3 63,8 62,9 60,8 59,5

08 Baden-Württemberg 64,8 63,9 63,1 62,0 61,0 59,8 58,3 57,0 56,2 54,3 53,0

09 Bayern 64,4 63,5 62,8 61,7 60,4 58,9 57,3 55,8 55,0 53,0 51,6

10 Saarland 73,7 73,0 72,6 71,7 71,1 70,4 69,5 68,0 66,7 64,4 63,0

11 Berlin 75,2 74,1 73,1 71,4 70,1 68,5 66,9 65,1 63,0 60,8 59,5

12 Brandenburg 79,6 78,5 77,0 75,1 73,9 72,9 71,5 70,5 69,1 67,2 66,0

13 Mecklenburg-Vorpommern 80,1 79,5 78,6 77,4 76,8 75,8 74,5 73,3 72,5 70,9 69,5

14 Sachsen 78,5 77,4 76,2 74,7 73,7 72,5 70,9 69,4 68,0 65,6 64,7

15 Sachsen-Anhalt 80,3 79,5 78,7 76,9 76,3 75,0 73,6 72,2 70,9 68,6 67,5

16 Thüringen 75,9 74,7 73,7 72,6 71,9 70,7 69,7 68,3 67,1 65,3 64,3

 Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

Anteil an geringenfügig Beschäftigte (GB) in Prozent

Merkmale



Tabelle 4: Im Nebenjob geringfügig Beschäftigte (iNGB) nach ausgewählten Merkmalen
Deutschland und Ländern (Arbeitsort)

Zeitreihe der Stichtage 30.06.2012 bis 2022

Merkmale

30. Juni 2012 30. Juni 2013 30. Juni 2014 30. Juni 2015 30. Juni 2016 30. Juni 2017 30. Juni 2018 30. Juni 2019 30. Juni 2020 30. Juni 2021 30. Juni 2022

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11

Insgesamt 2.269.784           2.370.514           2.461.525           2.517.160           2.621.685           2.735.472           2.873.023           2.991.697           2.848.712           3.045.656           3.238.636           

Männer 1.012.265           1.056.318           1.093.837           1.107.539           1.153.470           1.207.064           1.277.221           1.338.795           1.286.579           1.380.892           1.489.549           

Frauen 1.257.519           1.314.196           1.367.688           1.409.621           1.468.215           1.528.408           1.595.802           1.652.902           1.562.133           1.664.764           1.749.087           

Deutsche 2.061.062           2.145.584           2.216.509           2.250.116           2.323.408           2.403.258           2.493.170           2.566.766           2.428.375           2.572.709           2.689.151           

Ausländer 208.721              224.912              245.012              267.042              298.276              332.213              379.852              424.930              420.336              472.944              549.483              

unter 25 Jahre 247.164              261.776              270.134              277.848              293.648              311.235              334.651              355.043              326.530              365.594              405.913              

25 bis unter 55 Jahre 1.731.879           1.785.679           1.836.237           1.862.938           1.923.772           1.983.579           2.056.974           2.114.998           1.995.104           2.111.570           2.228.674           

55 Jahre und älter 290.741              323.059              355.154              376.374              404.265              440.658              481.398              521.656              527.077              568.492              604.049              

Ostdeutschland 204.390              219.047              228.338              232.294              243.577              256.614              270.712              286.225              272.880              293.441              315.002              

Westdeutschland 2.064.621           2.150.690           2.232.558           2.284.252           2.377.495           2.478.257           2.601.662           2.704.871           2.575.253           2.751.627           2.923.000           

01 Schleswig-Holstein 76.908                80.453                82.790                85.159                88.911                93.362                98.640                102.455              97.178                104.997              110.767              

02 Hamburg 56.437                59.529                62.068                64.133                67.346                71.329                75.092                78.949                73.481                79.950                87.212                

03 Niedersachsen 208.407              220.210              230.957              237.085              247.833              257.155              270.320              281.094              266.415              282.968              302.297              

04 Bremen 19.992                21.179                22.509                23.300                23.564                24.585                25.464                26.256                25.273                27.442                29.715                

05 Nordrhein-Westfalen 496.173              514.912              531.001              540.098              562.613              584.406              613.827              639.808              612.502              662.979              702.911              

06 Hessen 181.958              188.141              195.576              199.879              208.067              216.797              226.952              235.773              224.000              243.684              257.193              

07 Rheinland-Pfalz 118.369              123.822              128.157              130.893              135.081              140.952              146.779              152.113              145.117              155.034              162.449              

08 Baden-Württemberg 422.226              437.760              453.817              461.771              476.893              494.096              516.785              533.516              506.666              534.120              566.397              

09 Bayern 457.960              477.627              498.056              513.999              538.712              566.328              597.784              624.019              594.774              628.253              670.161              

10 Saarland 26.191                27.057                27.627                27.935                28.475                29.247                30.019                30.888                29.847                32.200                33.898                

11 Berlin 51.072                55.580                57.900                60.567                65.084                69.788                74.801                80.087                73.820                80.097                88.905                

12 Brandenburg 29.016                31.294                32.533                33.052                34.994                37.048                38.575                40.162                39.333                42.219                44.237                

13 Mecklenburg-Vorpommern 18.522                19.834                20.501                20.869                21.596                22.475                23.945                25.515                24.338                26.137                27.756                

14 Sachsen 53.139                56.821                59.377                59.096                61.326                64.437                68.273                71.813                68.906                74.749                79.638                

15 Sachsen-Anhalt 22.613                23.793                24.980                25.574                26.143                27.112                28.268                29.819                29.171                31.201                32.981                

16 Thüringen 30.028                31.725                33.047                33.136                34.434                35.754                36.850                38.829                37.312                39.038                41.485                

 

Im Nebenjob geringfügig Beschäftigte (iNGB)



Tabelle 4: Im Nebenjob geringfügig Beschäftigte (iNGB) nach ausgewählten Merkmalen
Deutschland und Ländern (Arbeitsort)

Zeitreihe der Stichtage 30.06.2012 bis 2022

30. Juni 2012 30. Juni 2013 30. Juni 2014 30. Juni 2015 30. Juni 2016 30. Juni 2017 30. Juni 2018 30. Juni 2019 30. Juni 2020 30. Juni 2021 30. Juni 2022

12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22

Insgesamt 29,9 30,7 31,5 32,7 33,8 35,0 36,5 37,9 38,9 41,1 42,5

Männer 35,0 35,5 35,9 36,5 37,3 38,3 39,6 41,1 42,0 44,1 45,7

Frauen 26,7 27,7 28,7 30,2 31,4 32,9 34,3 35,7 36,7 39,0 40,1

Deutsche 30,3 31,2 32,0 33,2 34,2 35,4 36,7 37,9 38,8 40,8 41,8

Ausländer 26,6 27,0 27,6 28,9 30,7 32,6 35,2 38,0 40,0 43,1 45,9

unter 25 Jahre 17,0 17,8 18,3 19,1 19,9 20,7 21,7 22,9 23,8 25,7 26,3

25 bis unter 55 Jahre 42,0 43,1 44,3 46,4 48,5 50,7 53,1 55,5 56,8 59,8 62,2

55 Jahre und älter 14,4 15,4 16,2 16,8 17,5 18,4 19,5 20,6 21,7 23,1 24,2

Ostdeutschland 22,0 23,1 24,2 25,8 26,7 28,0 29,5 30,9 32,3 34,4 35,6

Westdeutschland 31,0 31,8 32,5 33,6 34,7 36,0 37,4 38,9 39,8 42,0 43,4

01 Schleswig-Holstein 28,9 29,6 30,2 31,3 32,3 33,7 35,1 36,4 37,5 39,5 41,0

02 Hamburg 33,9 34,6 35,5 37,3 38,6 40,3 41,6 43,5 44,6 47,3 48,7

03 Niedersachsen 27,4 28,3 29,2 30,3 31,3 32,3 33,7 35,1 36,0 37,9 39,3

04 Bremen 28,7 29,6 30,7 32,1 33,1 34,6 35,6 37,1 38,7 41,5 42,9

05 Nordrhein-Westfalen 27,1 27,8 28,5 29,4 30,7 31,9 33,3 34,7 35,8 38,3 39,7

06 Hessen 31,3 32,0 32,6 33,5 34,5 35,8 36,9 38,4 39,3 41,8 43,1

07 Rheinland-Pfalz 29,3 30,0 30,8 31,5 32,3 33,5 34,7 36,2 37,1 39,2 40,5

08 Baden-Württemberg 35,2 36,1 36,9 38,0 39,0 40,2 41,7 43,0 43,8 45,7 47,0

09 Bayern 35,6 36,5 37,2 38,3 39,6 41,1 42,7 44,2 45,0 47,0 48,4

10 Saarland 26,3 27,0 27,4 28,3 28,9 29,6 30,5 32,0 33,3 35,6 37,0

11 Berlin 24,8 25,9 26,9 28,6 29,9 31,5 33,1 34,9 37,0 39,2 40,5

12 Brandenburg 20,4 21,5 23,0 24,9 26,1 27,1 28,5 29,5 30,9 32,8 34,0

13 Mecklenburg-Vorpommern 19,9 20,5 21,4 22,6 23,2 24,2 25,5 26,7 27,5 29,1 30,5

14 Sachsen 21,5 22,6 23,8 25,3 26,3 27,5 29,1 30,6 32,0 34,4 35,3

15 Sachsen-Anhalt 19,7 20,5 21,3 23,1 23,7 25,0 26,4 27,8 29,1 31,4 32,5

16 Thüringen 24,1 25,3 26,3 27,4 28,1 29,3 30,3 31,7 32,9 34,7 35,7

 Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

Anteil an geringenfügig Beschäftigte (GB) in Prozent

Merkmale



Tabelle 5: Kurzfristig Beschäftigte (kfB) nach ausgewählten Merkmalen
Deutschland und Ländern (Arbeitsort)

Zeitreihe der Stichtage 30.06.2012 bis 2022

Merkmale

30. Juni 2012 30. Juni 2013 30. Juni 2014 30. Juni 2015 30. Juni 2016 30. Juni 2017 30. Juni 2018 30. Juni 2019 30. Juni 2020 30. Juni 2021 30. Juni 2022

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11

Insgesamt 328.087              317.170              300.822              323.695              314.669              308.686              305.824              293.689              239.044              251.464              267.228              

Männer 159.812              153.936              144.966              158.062              153.863              152.981              151.490              143.359              121.575              121.975              130.278              

Frauen 168.275              163.234              155.856              165.633              160.806              155.705              154.334              150.330              117.469              129.489              136.950              

Deutsche 248.617              232.442              214.985              223.243              214.130              208.291              202.202              193.103              153.239              162.867              175.319              

Ausländer 79.465                84.704                85.831                100.445              100.536              100.393              103.622              100.584              85.804                88.596                91.909                

unter 25 Jahre 194.217              182.952              168.667              175.000              171.665              169.294              167.579              157.909              123.872              127.931              141.195              

25 bis unter 55 Jahre 102.088              103.786              102.671              116.708              112.485              109.707              108.641              105.957              89.837                95.313                97.088                

55 Jahre und älter 31.775                30.427                29.477                31.982                30.515                29.677                29.596                29.822                25.334                28.218                28.941                

Ostdeutschland 55.499                55.104                47.299                46.404                49.556                52.133                47.018                47.645                36.355                38.248                43.899                

Westdeutschland 272.493              262.033              253.496              277.243              265.071              256.515              258.785              244.483              202.656              213.099              223.302              

01 Schleswig-Holstein 9.298                  10.183                9.756                  11.215                11.265                11.117                10.940                11.198                8.760                  9.162                  9.224                  

02 Hamburg 3.386                  3.641                  3.352                  3.012                  2.947                  3.506                  3.495                  3.554                  2.299                  2.981                  3.502                  

03 Niedersachsen 32.556                32.199                33.454                35.793                39.438                39.219                37.437                33.714                28.398                27.714                29.354                

04 Bremen 2.302                  2.319                  1.525                  1.563                  1.528                  1.588                  1.623                  1.447                  730                     1.067                  1.536                  

05 Nordrhein-Westfalen 60.710                60.538                58.062                66.694                57.757                54.820                56.865                54.064                44.765                53.048                51.187                

06 Hessen 18.609                16.646                15.525                19.885                18.766                18.092                20.604                17.713                15.217                15.298                15.957                

07 Rheinland-Pfalz 25.253                24.900                20.959                22.516                20.695                19.761                20.913                20.133                18.249                18.702                17.404                

08 Baden-Württemberg 58.176                55.217                52.943                54.165                52.191                48.991                48.937                46.198                39.245                40.359                42.255                

09 Bayern 60.068                54.378                56.116                60.676                58.845                57.542                55.692                54.701                43.482                43.025                51.027                

10 Saarland 2.135                  2.012                  1.804                  1.724                  1.639                  1.879                  2.279                  1.761                  1.511                  1.743                  1.856                  

11 Berlin 4.938                  5.622                  5.469                  6.656                  7.175                  8.822                  9.966                  11.391                5.848                  6.670                  10.884                

12 Brandenburg 11.979                12.662                9.779                  8.097                  8.108                  9.813                  8.315                  7.710                  6.547                  6.944                  7.243                  

13 Mecklenburg-Vorpommern 8.329                  9.020                  6.838                  7.439                  7.831                  7.774                  7.773                  8.608                  7.451                  8.425                  7.782                  

14 Sachsen 17.199                16.010                13.965                12.571                13.850                14.091                11.780                11.260                8.738                  8.985                  10.283                

15 Sachsen-Anhalt 4.995                  4.443                  4.577                  5.859                  6.190                  5.527                  4.172                  4.022                  3.652                  3.473                  3.522                  

16 Thüringen 8.059                  7.347                  6.671                  5.782                  6.402                  6.106                  5.012                  4.654                  4.119                  3.751                  4.185                  

 

Insgesamt



Tabelle 5: Kurzfristig Beschäftigte (kfB) nach ausgewählten Merkmalen
Deutschland und Ländern (Arbeitsort)

Zeitreihe der Stichtage 30.06.2012 bis 2022

30. Juni 2012 30. Juni 2013 30. Juni 2014 30. Juni 2015 30. Juni 2016 30. Juni 2017 30. Juni 2018 30. Juni 2019 30. Juni 2020 30. Juni 2021 30. Juni 2022

12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22

Insgesamt 4,3 4,1 3,9 4,2 4,1 4,0 3,9 3,7 3,3 3,4 3,5

Männer 5,5 5,2 4,8 5,2 5,0 4,9 4,7 4,4 4,0 3,9 4,0

Frauen 3,6 3,4 3,3 3,5 3,4 3,3 3,3 3,2 2,8 3,0 3,1

Deutsche 3,7 3,4 3,1 3,3 3,2 3,1 3,0 2,9 2,4 2,6 2,7

Ausländer 10,1 10,2 9,7 10,9 10,3 9,9 9,6 9,0 8,2 8,1 7,7

unter 25 Jahre 13,4 12,4 11,4 12,0 11,6 11,2 10,9 10,2 9,0 9,0 9,1

25 bis unter 55 Jahre 2,5 2,5 2,5 2,9 2,8 2,8 2,8 2,8 2,6 2,7 2,7

55 Jahre und älter 1,6 1,4 1,3 1,4 1,3 1,2 1,2 1,2 1,0 1,1 1,2

Ostdeutschland 6,0 5,8 5,0 5,1 5,4 5,7 5,1 5,1 4,3 4,5 5,0

Westdeutschland 4,1 3,9 3,7 4,1 3,9 3,7 3,7 3,5 3,1 3,3 3,3

01 Schleswig-Holstein 3,5 3,7 3,6 4,1 4,1 4,0 3,9 4,0 3,4 3,4 3,4

02 Hamburg 2,0 2,1 1,9 1,8 1,7 2,0 1,9 2,0 1,4 1,8 2,0

03 Niedersachsen 4,3 4,1 4,2 4,6 5,0 4,9 4,7 4,2 3,8 3,7 3,8

04 Bremen 3,3 3,2 2,1 2,2 2,1 2,2 2,3 2,0 1,1 1,6 2,2

05 Nordrhein-Westfalen 3,3 3,3 3,1 3,6 3,1 3,0 3,1 2,9 2,6 3,1 2,9

06 Hessen 3,2 2,8 2,6 3,3 3,1 3,0 3,4 2,9 2,7 2,6 2,7

07 Rheinland-Pfalz 6,3 6,0 5,0 5,4 5,0 4,7 4,9 4,8 4,7 4,7 4,3

08 Baden-Württemberg 4,9 4,6 4,3 4,5 4,3 4,0 3,9 3,7 3,4 3,5 3,5

09 Bayern 4,7 4,2 4,2 4,5 4,3 4,2 4,0 3,9 3,3 3,2 3,7

10 Saarland 2,1 2,0 1,8 1,7 1,7 1,9 2,3 1,8 1,7 1,9 2,0

11 Berlin 2,4 2,6 2,5 3,1 3,3 4,0 4,4 5,0 2,9 3,3 5,0

12 Brandenburg 8,4 8,7 6,9 6,1 6,0 7,2 6,1 5,7 5,1 5,4 5,6

13 Mecklenburg-Vorpommern 8,9 9,3 7,2 8,0 8,4 8,4 8,3 9,0 8,4 9,4 8,5

14 Sachsen 6,9 6,4 5,6 5,4 5,9 6,0 5,0 4,8 4,1 4,1 4,6

15 Sachsen-Anhalt 4,3 3,8 3,9 5,3 5,6 5,1 3,9 3,8 3,6 3,5 3,5

16 Thüringen 6,5 5,9 5,3 4,8 5,2 5,0 4,1 3,8 3,6 3,3 3,6

 Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

Anteil an geringenfügig Beschäftigte (GB) in Prozent

Merkmale



Deutschland, West und Ost (Gebietsstand Juni 2023)

Zeitreihe, Datenstand: Juni 2023

Jahr 2013 Jahr 2014 Jahr 2015 Jahr 2016 Jahr 2017 Jahr 2018 Jahr 2019 Jahr 2020 Jahr 2021 Jahr 2022

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Insgesamt, darunter 278.916               260.685               226.082               219.691               200.242               183.703               182.196               136.332               131.519               125.776               

Männer 170.903               159.226               137.931               136.048               124.453               114.221               112.439               83.258                 81.301                 75.310                 

Frauen 108.013               101.459               88.151                 83.639                 75.784                 69.478                 69.754                 53.072                 50.217                 50.465                 

unter 25 Jahre bei Eintritt 28.004                 23.840                 18.929                 18.784                 16.479                 13.788                 12.840                 8.173                   8.317                   6.520                   

25 bis unter 55 Jahre bei Eintritt 199.277               187.200               162.089               154.691               135.335               121.879               117.445               86.825                 83.148                 78.836                 

55 Jahre und älter bei Eintritt 51.635                 49.645                 45.064                 46.216                 48.428                 48.036                 51.902                 41.334                 40.054                 40.420                 

Deutschland 252.584               235.009               201.558               187.954               168.419               153.697               150.514               111.890               106.913               101.197               

Ausland 26.279                 25.676                 24.523                 31.737                 31.822                 30.006                 31.681                 24.441                 24.604                 24.578                 

Insgesamt, darunter 146.535               140.508               123.913               128.131               119.416               114.424               112.054               85.405                 81.072                 79.904                 

Männer 92.662                 89.056                 78.320                 82.168                 76.349                 72.715                 70.158                 52.898                 50.899                 48.198                 

Frauen 53.873                 51.452                 45.593                 45.959                 43.062                 41.705                 41.893                 32.505                 30.172                 31.705                 

unter 25 Jahre bei Eintritt 16.475                 14.479                 11.916                 12.998                 11.930                 10.494                 9.225                   5.953                   6.194                   4.579                   

25 bis unter 55 Jahre bei Eintritt 108.222               104.590               92.374                 93.644                 84.360                 80.000                 77.138                 58.200                 55.064                 54.018                 

55 Jahre und älter bei Eintritt 21.838                 21.439                 19.623                 21.489                 23.126                 23.930                 25.690                 21.252                 19.814                 21.307                 

Deutschland 127.042               121.136               105.291               103.104               93.933                 89.670                 86.382                 65.099                 61.150                 60.054                 

Ausland 19.443                 19.372                 18.621                 25.027                 25.482                 24.754                 25.671                 20.305                 19.920                 19.849                 

Insgesamt, darunter 132.381               120.177               102.169               91.559                 80.826                 69.279                 70.142                 50.927                 50.447                 45.872                 

Männer 78.241                 70.170                 59.611                 53.879                 48.104                 41.506                 42.281                 30.360                 30.402                 27.112                 

Frauen 54.140                 50.007                 42.558                 37.680                 32.722                 27.773                 27.861                 20.567                 20.045                 18.760                 

unter 25 Jahre bei Eintritt 11.529                 9.361                   7.013                   5.786                   4.549                   3.294                   3.615                   2.220                   2.123                   1.941                   

25 bis unter 55 Jahre bei Eintritt 91.055                 82.610                 69.715                 61.046                 50.975                 41.879                 40.307                 28.625                 28.084                 24.818                 

55 Jahre und älter bei Eintritt 29.797                 28.206                 25.441                 24.727                 25.302                 24.106                 26.212                 20.082                 20.240                 19.113                 

Deutschland 125.542               113.873               96.267                 84.849                 74.486                 64.027                 64.132                 46.791                 45.763                 41.143                 

Ausland 6.836                   6.304                   5.902                   6.710                   6.340                   5.252                   6.010                   4.136                   4.684                   4.729                   

Insgesamt, darunter 110.741               96.730                 87.067                 80.123                 79.738                 71.931                 73.722                 59.413                 54.266                 51.032                 

Männer 65.898                 57.780                 52.050                 48.227                 48.352                 43.639                 44.721                 35.745                 32.927                 30.057                 

Frauen 44.844                 38.950                 35.018                 31.896                 31.384                 28.291                 29.000                 23.667                 21.337                 20.975                 

unter 25 Jahre bei Eintritt 7.596                   6.140                   5.093                   4.769                   4.372                   3.573                   3.413                   2.594                   2.432                   1.970                   

25 bis unter 55 Jahre bei Eintritt 78.210                 69.065                 62.207                 56.348                 53.230                 46.823                 46.379                 36.803                 33.409                 30.951                 

55 Jahre und älter bei Eintritt 24.936                 21.525                 19.768                 19.006                 22.136                 21.535                 23.930                 20.015                 18.425                 18.112                 

Deutschland 100.604               87.566                 78.021                 69.774                 68.216                 61.253                 61.943                 49.129                 43.934                 41.085                 

Ausland 10.128                 9.164                   9.046                   10.350                 11.522                 10.677                 11.778                 10.283                 10.330                 9.947                   

Insgesamt, darunter 54.521                 49.375                 46.034                 45.089                 46.322                 43.908                 43.905                 36.148                 33.226                 32.038                 

Männer 34.136                 31.032                 28.858                 28.258                 29.102                 27.318                 27.134                 22.150                 20.508                 19.113                 

Frauen 20.385                 18.343                 17.176                 16.831                 17.219                 16.589                 16.770                 13.997                 12.717                 12.925                 

unter 25 Jahre bei Eintritt 4.526                   3.769                   3.269                   3.353                   3.159                   2.718                   2.491                   1.933                   1.839                   1.462                   

25 bis unter 55 Jahre bei Eintritt 40.105                 36.766                 34.293                 33.047                 32.511                 30.318                 29.690                 24.121                 22.209                 21.007                 

55 Jahre und älter bei Eintritt 9.890                   8.840                   8.473                   8.689                   10.651                 10.872                 11.723                 10.095                 9.178                   9.570                   

Deutschland 47.387                 42.757                 39.323                 37.084                 37.278                 35.183                 34.325                 27.652                 24.731                 23.945                 

Ausland 7.128                   6.618                   6.711                   8.005                   9.044                   8.725                   9.580                   8.495                   8.494                   8.092                   

Insgesamt, darunter 56.220                 47.355                 41.033                 35.034                 33.416                 28.022                 29.817                 23.265                 21.040                 18.994                 

Männer 31.762                 26.748                 23.192                 19.969                 19.251                 16.320                 17.587                 13.595                 12.420                 10.944                 

Frauen 24.458                 20.607                 17.842                 15.065                 14.165                 11.702                 12.230                 9.670                   8.620                   8.050                   

unter 25 Jahre bei Eintritt 3.070                   2.371                   1.824                   1.416                   1.213                   854                      922                      662                      593                      508                      

25 bis unter 55 Jahre bei Eintritt 38.105                 32.299                 27.914                 23.301                 20.719                 16.505                 16.689                 12.683                 11.200                 9.944                   

55 Jahre und älter bei Eintritt 15.046                 12.685                 11.295                 10.317                 11.484                 10.663                 12.207                 9.921                   9.247                   8.542                   

Deutschland 53.217                 44.809                 38.698                 32.689                 30.938                 26.070                 27.618                 21.477                 19.203                 17.140                 

Ausland 3.000                   2.546                   2.335                   2.345                   2.478                   1.952                   2.199                   1.788                   1.837                   1.855                   

 Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

Die regionale Zuordnung richtet sich nach dem Wohnort der Teilnehmenden; der Deutschlandwert enthält auch die ausländischen Wohnorte.

Bestand

(Jahresdurch-

schnitt)

Deutschland, 

darunter

West

Ost

Tabelle 6: Teilnehmende in Arbeitsgelegenheiten (Mehraufwandsvariante)

Kennung 

Teilnehmer
Region Personenmerkmale

Eintritte 

(Jahressummme)

Deutschland, 

darunter

West

Ost



Deutschland (Arbeitsort)

Zeitreihe der Stichtage 30.06.2013 bis 2022

darunter darunter darunter darunter darunter

Teilzeit Teilzeit Teilzeit Teilzeit Teilzeit

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Insgesamt 29.615.680       7.434.236         30.174.505       7.739.003         30.771.297       8.186.415         31.443.318       8.568.637         32.164.973       8.942.139         

831 Erziehung,Sozialarb.,Heilerziehungspfl. 1.158.708         632.431            1.222.424         681.186            1.284.253         720.656            1.372.269         773.282            1.429.946         816.582            

714 Büro und Sekretariat 2.066.042         806.070            2.074.057         828.806            2.070.167         849.055            2.071.116         868.262            2.088.884         893.844            

621 Verkauf (ohne Produktspezialisierung) 1.143.089         584.212            1.165.517         616.416            1.206.784         659.703            1.228.948         682.384            1.245.762         699.958            

541 Reinigung 740.970            520.307            762.453            546.077            792.750            573.008            821.333            597.718            844.207            616.743            

813 Gesundh.,Krankenpfl.,Rettungsd.Geburtsh. 962.332            411.896            984.010            422.437            1.000.435         431.458            1.018.997         440.438            1.040.268         452.443            

513 Lagerwirt.,Post,Zustellung,Güterumschlag 1.379.422         284.587            1.427.567         297.616            1.516.227         329.182            1.560.525         343.749            1.621.799         360.221            

732 Verwaltung 742.072            261.403            751.963            266.376            759.236            270.019            781.284            279.592            800.872            289.586            

821 Altenpflege 465.182            251.406            489.537            268.820            514.162            286.369            536.376            300.220            561.497            315.921            

713 Unternehmensorganisation und -strategie 1.448.466         237.440            1.483.343         245.444            1.500.299         250.144            1.541.583         263.032            1.591.105         277.992            

811 Arzt- und Praxishilfe 575.103            212.395            590.958            223.032            603.695            234.918            616.221            246.716            628.918            258.782            

633 Gastronomie 402.789            185.006            424.409            204.701            459.954            235.017            479.348            250.739            499.030            265.605            

293 Speisenzubereitung 446.754            188.748            454.968            197.817            476.053            215.795            487.948            225.223            499.568            234.041            

832 Hauswirtschaft und Verbraucherberatung 182.504            126.066            189.702            134.801            204.609            144.919            214.439            155.026            224.189            165.445            

721 Versicherungs- u. Finanzdienstleistungen 781.914            186.650            781.635            191.335            776.812            194.925            765.540            197.154            748.836            198.518            

623 Verkauf von Lebensmitteln 315.594            144.795            323.712            152.570            336.550            167.089            341.022            173.521            344.098            178.500            

521 Fahrzeugführung im Straßenverkehr 823.478            91.500              839.222            98.306              861.137            115.788            884.248            124.963            906.991            132.249            

817 Nicht ärztliche Therapie und Heilkunde 202.334            95.478              210.892            102.492            219.583            109.534            226.229            115.252            232.757            120.831            

622 Verkauf Bekleid.,Elektro,KFZ,Hartwaren 387.589            141.211            395.821            148.440            401.125            154.939            401.437            156.573            404.058            159.522            

722 Rechnungswesen, Controlling und Revision 426.584            104.338            431.506            108.268            435.523            111.789            440.664            115.557            447.641            120.238            

843 Lehr-,Forschungstätigkeit an Hochschulen 176.380            92.678              184.347            98.272              189.227            101.100            196.530            106.058            204.280            110.723            

921 Werbung und Marketing 365.112            86.684              382.541            91.858              404.668            98.384              418.998            102.608            437.515            108.241            

841 Lehrtätigkeit an allgemeinbild. Schulen 193.194            88.082              197.760            91.682              199.112            91.513              202.063            93.611              205.997            95.547              

611 Einkauf und Vertrieb 662.301            63.395              674.101            64.938              688.132            69.246              702.167            73.883              717.106            78.618              

814 Human- und Zahnmedizin 222.649            50.596              233.617            55.907              243.339            61.166              253.597            66.887              263.756            72.611              

823 Körperpflege 170.353            63.302              171.850            66.991              173.819            72.850              175.207            77.406              176.769            81.316              

531 Obj.-,Pers.-,Brandschutz,Arbeitssicherh. 282.831            57.646              286.261            60.777              295.914            65.890              328.802            73.382              329.908            75.108              

341 Gebäudetechnik 268.731            54.051              275.717            58.231              281.009            60.995              291.483            65.169              299.611            69.131              

251 Maschinenbau- und Betriebstechnik 1.169.241         53.730              1.191.075         53.395              1.253.066         59.591              1.269.642         62.334              1.297.879         66.032              

715 Personalwesen und -dienstleistung 186.874            40.136              190.903            42.102              199.574            45.216              207.510            48.387              213.621            51.995              

818 Pharmazie 129.603            48.282              134.265            51.400              138.017            54.064              141.796            56.400              145.095            58.698              

624 Verkauf drog.apotheken.Waren,Medizinbed. 95.381              52.101              95.631              52.770              98.924              56.122              100.901            58.183              102.151            59.427              

632 Hotellerie 153.677            44.757              160.130            48.677              167.596            54.968              172.748            59.163              178.244            63.415              

723 Steuerberatung 162.178            45.345              168.177            47.827              172.688            50.116              176.119            52.117              179.367            54.417              

321 Hochbau 407.946            33.533              417.776            38.514              423.522            43.109              436.104            47.179              455.356            52.361              

731 Rechtsberatung, -sprechung und -ordnung 164.265            38.601              169.657            41.144              172.518            43.478              176.122            45.922              179.837            48.190              

913 Gesellschaftswissenschaften 48.876              20.067              52.796              22.949              57.962              25.983              65.609              31.265              72.335              35.024              

273 Technische Produktionsplanung,-steuerung 528.106            31.344              537.467            31.648              562.074            33.985              569.898            35.950              579.865            38.351              

121 Gartenbau 210.029            34.850              214.778            36.964              224.828            37.191              229.372            39.802              236.490            42.605              

263 Elektrotechnik 449.350            32.692              454.734            33.813              460.005            35.589              463.460            37.830              470.858            39.608              

311 Bauplanung u. -überwachung, Architektur 190.417            22.231              197.018            24.101              203.236            26.477              211.811            29.233              222.316            32.619              

413 Chemie 296.549            38.526              299.611            39.503              289.467            39.702              291.044            40.462              295.663            41.525              

844 Lehrtätigk. außerschul.Bildungseinricht. 59.476              28.930              60.943              30.619              65.793              32.040              69.429              34.837              76.165              37.881              

812 Medizinisches Laboratorium 93.514              36.561              94.998              37.172              95.907              37.916              96.833              38.528              98.182              39.415              

292 Lebensmittel- u. Genussmittelherstellung 298.862            34.898              304.095            36.808              316.323            40.460              323.768            42.066              329.860            43.770              

431 Informatik 200.964            20.698              206.695            21.962              212.684            23.151              218.513            24.347              228.105            26.358              

842 Lehrt.berufsb.Fächer,betr.Ausb.,Betr.päd 94.572              30.860              94.359              31.722              93.757              32.307              95.779              33.817              98.087              35.382              

816 Psychologie, nichtärztl. Psychotherapie 30.201              17.171              32.066              18.951              34.262              20.699              36.762              22.844              39.756              25.502              

434 Softwareentwicklung und Programmierung 155.993            14.263              165.689            15.681              177.472            17.152              189.909            19.307              205.065            21.896              

252 Fahrzeug-Luft-Raumfahrt-,Schiffbautechn. 494.712            20.803              497.720            21.209              498.790            23.240              503.378            24.658              512.378            26.497              

825 Medizin-, Orthopädie- und Rehatechnik 116.919            22.119              119.546            23.565              121.651            25.113              124.132            26.546              126.178            27.957              

272 Techn. Zeichnen, Konstruktion, Modellbau 223.024            26.191              227.191            26.737              227.486            27.387              231.010            28.364              235.152            29.769              

Berufsgruppen nach der KldB 2010

30.06.2013

Insgesamt
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111 Landwirtschaft 125.786            17.768              134.058            19.392              137.944            20.928              138.875            22.575              140.427            23.384              

242 Metallbearbeitung 638.573            26.231              652.978            25.133              662.474            26.048              660.997            27.474              665.806            29.137              

711 Geschäftsführung und Vorstand 175.997            14.734              180.082            15.859              184.737            17.702              191.604            19.727              199.972            21.822              

232 Technische Mediengestaltung 101.429            15.337              104.712            16.553              108.378            18.143              112.140            19.643              115.448            21.492              

271 Technische Forschung und Entwicklung 217.976            11.576              227.282            12.662              236.563            13.837              249.085            15.439              261.808            17.499              

845 Fahr-,Sportunterricht außerschul. Bild. 46.229              14.545              49.064              16.230              51.291              17.433              53.991              19.140              56.706              21.025              

514 Servicekräfte im Personenverkehr 54.558              23.569              55.682              24.315              56.888              25.450              58.153              27.015              61.254              27.819              

924 Redaktion und Journalismus 76.064              14.815              77.628              16.033              78.781              16.784              81.712              18.277              84.221              19.455              

516 Kaufleute - Verkehr und Logistik 169.693            15.865              173.752            15.977              179.294            16.971              183.804            17.919              188.387            18.767              

733 Medien-Dokumentations-Informationsdienst 53.254              20.159              53.635              20.551              53.630              20.560              53.710              20.740              54.310              21.246              

432 IT-Systemanalyse,Anwenderber,IT-Vertrieb 138.132            9.853                144.695            10.373              151.560            11.234              160.108            12.483              169.076            13.706              

631 Tourismus und Sport 77.624              22.004              78.740              22.862              79.795              23.736              80.509              24.792              81.115              25.689              

433 IT-Netzwerkt.,-Koord.,-Administr.,-Orga. 139.221            11.061              142.081            11.640              145.766            12.325              149.416            13.014              153.244            13.977              

613 Immobilienwirtschaft,Facility-Management 58.838              10.178              62.392              11.166              64.608              11.999              68.219              13.232              71.754              14.370              

333 Aus-,Trockenbau.Iso.Zimmer.Glas.Roll.bau 142.667            9.055                145.743            10.078              146.671            11.183              149.742            12.107              153.833            13.056              

612 Handel 162.105            14.782              166.053            14.955              167.258            15.251              167.514            15.732              168.376            16.256              

412 Biologie 42.080              12.156              43.601              12.717              45.919              13.437              47.763              13.957              49.546              14.435              

262 Energietechnik 432.528            11.609              434.896            11.450              436.821            11.945              438.042            12.303              440.854            12.691              

282 Textilverarbeitung 62.050              16.834              61.960              16.954              63.666              17.164              64.256              17.571              63.713              17.682              

223 Holzbe- und -verarbeitung 219.304            11.054              220.296            11.624              225.159            12.146              226.914            13.106              228.846            13.730              

833 Theologie und Gemeindearbeit 38.689              17.425              39.085              18.008              39.214              18.177              40.029              18.846              40.611              19.305              

122 Floristik 34.205              12.384              33.999              12.940              33.755              13.794              33.317              14.333              32.912              14.758              

221 Kunststoff,Kautschukherstell.,verarbeit 224.534            12.779              233.902            12.740              239.715            13.739              245.214            13.923              251.453            14.353              

634 Veranstaltungsservice, -management 23.506              7.158                26.359              7.668                27.588              8.459                30.411              8.789                32.827              9.668                

244 Metallbau und Schweißtechnik 382.592            9.548                379.368            9.194                370.973            9.394                366.586            9.735                364.880            10.116              

922 Öffentlichkeitsarbeit 22.011              4.300                23.457              4.850                24.760              5.405                26.166              5.939                27.712              6.613                

343 Ver- und Entsorgung 160.176            8.037                162.935            8.154                166.017            8.378                168.087            8.481                171.167            8.872                

332 Maler.,Stuckat.,Bauwerksabd,Bautenschutz 170.755            7.871                171.173            8.472                170.838            9.099                171.723            9.412                172.143            9.690                

822 Ernährungs-,Gesundheitsberatung,Wellness 13.106              4.778                13.784              5.236                14.357              5.550                15.415              5.998                16.462              6.476                

945 Veranstaltungs-, Kamera-, Tontechnik 34.071              5.919                35.180              6.329                36.420              6.779                37.421              7.242                38.545              7.515                

342 Klempnerei,Sanitär,Heizung,Klimatechnik 223.177            5.472                226.985            5.676                227.322            5.946                229.668            6.308                231.382            6.626                

234 Drucktechnik,-weiterverarb.,Buchbinderei 89.539              9.132                86.840              9.024                86.189              9.428                83.758              9.776                81.388              9.610                

515 Überwachung u. Steuerung Verkehrsbetrieb 49.400              4.813                50.552              5.211                51.123              5.597                51.619              5.979                52.583              6.454                

932 Innenarchitektur, Raumausstattung 27.068              5.474                27.242              5.706                27.268              5.895                27.464              6.174                27.862              6.549                

923 Verlags- und Medienwirtschaft 31.359              6.560                31.633              6.573                31.427              6.626                31.993              6.890                32.335              7.131                

941 Musik-, Gesang-, Dirigententätigkeiten 24.269              6.778                23.702              6.524                23.593              6.533                23.804              6.774                23.801              6.796                

815 Tiermedizin und Tierheilkunde 10.757              4.100                11.286              4.466                11.793              4.770                12.296              5.126                12.734              5.376                

525 Bau- und Transportgeräteführung 140.835            4.150                142.854            3.856                144.023            4.171                145.669            4.506                148.568            4.841                

414 Physik 40.996              4.869                41.547              5.074                42.079              5.206                42.579              5.446                43.225              5.478                

322 Tiefbau 130.252            4.095                130.112            3.938                129.971            4.012                130.053            4.075                132.788            4.397                
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312 Vermessung und Kartografie 34.616              5.716                34.408              5.661                34.156              5.556                34.054              5.656                34.126              5.787                

245 Feinwerk- und Werkzeugtechnik 142.073            4.721                142.159            4.608                142.320            4.692                140.855            4.858                140.545            5.110                

942 Schauspiel, Tanz und Bewegungskunst 14.022              3.552                14.351              3.715                14.656              4.230                14.872              4.509                15.288              4.890                

115 Tierpflege 20.027              3.940                20.588              4.209                21.026              4.552                21.506              5.038                21.851              5.458                

281 Textiltechnik und -produktion 40.793              4.475                41.377              4.765                42.229              5.004                42.844              5.164                43.204              5.382                

261 Mechatronik und Automatisierungstechnik 87.869              2.760                93.457              2.856                96.534              3.069                101.083            3.454                105.042            3.842                

533 Gewerbe,Gesundheitsaufsicht,Desinfektion 11.799              4.256                12.072              4.302                12.345              4.327                12.710              4.393                12.959              4.423                

117 Forst-,Jagdwirtschaft, Landschaftspflege 33.551              4.774                33.405              4.646                33.176              4.150                33.419              4.518                33.762              4.754                

331 Bodenverlegung 47.177              3.281                48.886              3.876                49.730              4.293                51.355              4.629                53.128              4.943                

947 Museumstechnik und -management 8.908                4.210                9.571                4.709                9.736                4.782                10.013              4.981                10.132              5.155                

625 Buch-Kunst-Antiquitäten-,Musikfachhandel 13.944              5.135                13.468              5.281                13.270              5.375                12.780              5.322                12.449              5.294                

112 Tierwirtschaft 21.538              2.405                21.624              2.282                21.418              2.373                20.852              2.425                20.414              2.456                

712 Angeh. gesetzgeb. Körp., Interessenorg. 23.320              4.390                22.906              4.505                22.264              4.370                21.810              4.370                21.515              4.399                

423 Umweltmanagement und -beratung 13.023              2.421                13.251              2.472                13.379              2.517                13.628              2.766                14.187              3.032                

113 Pferdewirtschaft 10.101              2.329                10.569              2.600                11.049              3.072                11.296              3.333                11.484              3.491                

944 Theater-, Film- und Fernsehproduktion 13.881              2.091                14.548              2.139                15.242              2.457                15.648              2.625                16.454              2.980                

231 Papier- und Verpackungstechnik 64.449              3.671                65.101              3.701                71.429              4.280                71.928              4.278                72.214              4.444                

512 Überwachung,WartungVerkehrsinfrastruktur 35.213              1.677                36.249              1.629                36.269              1.563                36.813              1.572                37.899              1.689                

912 Geisteswissenschaften 7.765                3.225                7.728                3.343                7.675                3.302                7.835                3.439                8.041                3.556                

222 Farb- und Lacktechnik 68.900              3.173                68.852              3.134                68.920              3.191                68.913              3.246                69.413              3.295                

233 Fototechnik und Fotografie 11.767              2.723                11.537              2.772                11.364              2.889                11.121              2.980                11.200              3.123                

213 Industrielle Glasherstell.,-verarbeitung 33.850              1.906                33.905              1.920                34.110              2.027                33.935              2.005                34.132              2.067                

241 Metallerzeugung 100.924            2.800                100.532            2.636                100.091            2.702                98.752              2.652                98.704              2.638                

421 Geologie, Geografie und Meteorologie 8.940                1.756                9.495                1.925                10.052              2.104                10.490              2.236                11.068              2.456                

283 Leder-, Pelzherstellung u. -verarbeitung 21.058              2.722                21.199              2.792                21.607              2.915                21.811              2.965                21.728              3.022                

824 Bestattungswesen 8.218                1.531                8.501                1.702                8.791                1.925                9.150                2.111                9.421                2.258                

523 Fahrzeugführung im Flugverkehr 10.636              2.368                10.843              2.815                10.957              2.796                11.344              2.954                11.908              2.912                

522 Fahrzeugführung im Eisenbahnverkehr 26.597              845                   27.419              858                   28.182              947                   28.878              1.103                29.720              1.228                

935 Kunsthandwerkliche Metallgestaltung 10.917              1.728                10.891              1.794                10.879              1.908                10.662              1.984                10.643              2.067                

943 Moderation und Unterhaltung 8.090                2.400                8.420                2.647                8.540                2.844                8.269                2.876                8.458                3.034                

411 Mathematik und Statistik 9.701                1.754                9.499                1.840                9.327                1.896                9.251                1.927                9.340                2.008                

212 Naturstein-,Mineral-,Baustoffherstell. 51.434              2.133                51.898              2.244                51.998              2.673                51.609              2.567                52.469              2.610                

511 Tech.Betrieb Eisenb.,Luft,Schiffsverkehr 23.506              3.473                22.473              3.510                22.080              3.471                21.756              3.569                21.486              3.333                

422 Umweltschutztechnik 15.087              1.249                15.923              1.334                16.348              1.437                16.807              1.527                17.193              1.688                

914 Wirtschaftswissenschaften 9.229                2.577                8.914                2.486                8.516                2.332                8.260                2.288                8.024                2.272                

931 Produkt- und Industriedesign 7.094                747                   7.779                831                   8.768                950                   9.659                1.101                10.477              1.301                

946 Bühnen- und Kostümbildnerei, Requisite 6.162                1.448                6.387                1.471                6.559                1.538                6.612                1.649                6.651                1.733                

933 Kunsthandwerk und bildende Kunst 7.538                1.431                7.451                1.505                7.547                1.506                7.412                1.587                7.565                1.672                

243 Metalloberflächenbehandlung 43.810              1.374                44.368              1.292                44.580              1.391                44.661              1.418                44.709              1.443                

532 Polizei,Kriminald.,Gerichts,Justizvollz. 6.121                1.213                6.143                1.166                6.089                1.125                6.256                1.161                6.474                1.154                

214 Industrielle Keramikherstell.,-verarbeit 12.665              811                   12.657              864                   12.797              939                   12.671              932                   12.897              975                   

291 Getränkeherstellung 14.169              572                   14.278              695                   14.296              704                   14.347              714                   14.333              724                   

211 Berg-, Tagebau und Sprengtechnik 33.815              1.145                31.040              986                   28.819              856                   26.191              879                   24.269              848                   

116 Weinbau 2.617                364                   2.703                433                   2.876                464                   2.906                498                   2.976                505                   

911 Sprach-, Literaturwissenschaften 1.273                427                   1.367                507                   1.387                533                   1.474                573                   1.521                611                   

936 Musikinstrumentenbau 3.526                404                   3.548                409                   3.578                450                   3.543                450                   3.575                487                   

934 Kunsthandwerkl. Keramik-, Glasgestaltung 5.025                628                   4.870                627                   4.892                657                   4.744                640                   4.627                621                   

524 Fahrzeugführung im Schiffsverkehr 9.438                370                   9.008                371                   8.748                402                   8.514                432                   8.220                418                   

114 Fischwirtschaft 2.039                265                   2.111                289                   2.301                326                   2.142                329                   2.186                365                   

Keine Angabe 438.854            58.981              346.241            857                   190.591            10.812              186.028            12.010              187.445            13.314              
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Insgesamt 29.615.680       7.434.236         30.174.505       7.739.003         30.771.297       8.186.415         31.443.318       8.568.637         32.164.973       8.942.139         32.870.228       9.256.262         33.407.262       9.547.342         33.322.952       9.628.137         33.802.173       9.900.893         

831 Erziehung,Sozialarb.,Heilerziehungspfl. 1.158.708         632.431            1.222.424         681.186            1.284.253         720.656            1.372.269         773.282            1.429.946         816.582            1.488.245         858.003            1.542.118         898.489            1.590.028         932.303            1.659.886         982.070            

714 Büro und Sekretariat 2.066.042         806.070            2.074.057         828.806            2.070.167         849.055            2.071.116         868.262            2.088.884         893.844            2.101.633         917.431            2.112.353         939.847            2.089.005         940.869            2.106.136         963.876            

621 Verkauf (ohne Produktspezialisierung) 1.143.089         584.212            1.165.517         616.416            1.206.784         659.703            1.228.948         682.384            1.245.762         699.958            1.255.368         712.445            1.266.200         723.376            1.268.925         730.315            1.276.059         741.643            

541 Reinigung 740.970            520.307            762.453            546.077            792.750            573.008            821.333            597.718            844.207            616.743            860.953            629.880            877.432            640.856            863.540            630.432            862.755            630.939            

813 Gesundh.,Krankenpfl.,Rettungsd.Geburtsh. 962.332            411.896            984.010            422.437            1.000.435         431.458            1.018.997         440.438            1.040.268         452.443            1.063.987         463.083            1.085.187         471.097            1.111.336         480.939            1.153.326         495.199            

513 Lagerwirt.,Post,Zustellung,Güterumschlag 1.379.422         284.587            1.427.567         297.616            1.516.227         329.182            1.560.525         343.749            1.621.799         360.221            1.695.706         364.344            1.712.764         373.201            1.695.063         384.430            1.771.341         405.923            

732 Verwaltung 742.072            261.403            751.963            266.376            759.236            270.019            781.284            279.592            800.872            289.586            818.356            299.873            837.631            310.506            862.481            322.445            913.014            344.820            

821 Altenpflege 465.182            251.406            489.537            268.820            514.162            286.369            536.376            300.220            561.497            315.921            582.937            327.253            600.893            335.829            615.190            341.306            627.879            350.308            

713 Unternehmensorganisation und -strategie 1.448.466         237.440            1.483.343         245.444            1.500.299         250.144            1.541.583         263.032            1.591.105         277.992            1.646.365         293.483            1.696.096         309.252            1.716.524         318.340            1.749.113         330.035            

811 Arzt- und Praxishilfe 575.103            212.395            590.958            223.032            603.695            234.918            616.221            246.716            628.918            258.782            640.675            270.082            653.346            281.158            660.727            288.062            674.604            300.144            

633 Gastronomie 402.789            185.006            424.409            204.701            459.954            235.017            479.348            250.739            499.030            265.605            511.892            275.042            528.130            285.971            480.391            254.695            449.588            234.389            

293 Speisenzubereitung 446.754            188.748            454.968            197.817            476.053            215.795            487.948            225.223            499.568            234.041            504.875            238.245            511.851            242.201            483.021            225.193            469.539            217.787            

832 Hauswirtschaft und Verbraucherberatung 182.504            126.066            189.702            134.801            204.609            144.919            214.439            155.026            224.189            165.445            233.479            175.211            241.114            183.535            247.092            190.437            256.063            200.133            

721 Versicherungs- u. Finanzdienstleistungen 781.914            186.650            781.635            191.335            776.812            194.925            765.540            197.154            748.836            198.518            733.787            199.016            725.396            200.024            722.918            201.943            719.277            203.093            

623 Verkauf von Lebensmitteln 315.594            144.795            323.712            152.570            336.550            167.089            341.022            173.521            344.098            178.500            342.485            180.731            340.463            181.961            334.043            178.383            329.497            178.107            

521 Fahrzeugführung im Straßenverkehr 823.478            91.500              839.222            98.306              861.137            115.788            884.248            124.963            906.991            132.249            927.847            138.370            946.842            145.510            937.070            144.044            945.335            150.658            

817 Nicht ärztliche Therapie und Heilkunde 202.334            95.478              210.892            102.492            219.583            109.534            226.229            115.252            232.757            120.831            237.861            125.726            247.908            130.669            252.433            134.110            266.317            143.427            

622 Verkauf Bekleid.,Elektro,KFZ,Hartwaren 387.589            141.211            395.821            148.440            401.125            154.939            401.437            156.573            404.058            159.522            401.647            159.648            397.726            159.203            384.226            150.425            367.586            141.750            

722 Rechnungswesen, Controlling und Revision 426.584            104.338            431.506            108.268            435.523            111.789            440.664            115.557            447.641            120.238            455.778            124.955            463.231            129.732            465.493            132.935            471.112            136.777            

843 Lehr-,Forschungstätigkeit an Hochschulen 176.380            92.678              184.347            98.272              189.227            101.100            196.530            106.058            204.280            110.723            215.014            116.852            224.084            121.721            230.734            124.335            243.814            130.850            

921 Werbung und Marketing 365.112            86.684              382.541            91.858              404.668            98.384              418.998            102.608            437.515            108.241            446.005            111.824            441.016            111.396            441.498            112.097            465.016            121.118            

841 Lehrtätigkeit an allgemeinbild. Schulen 193.194            88.082              197.760            91.682              199.112            91.513              202.063            93.611              205.997            95.547              207.349            96.935              207.627            99.986              206.552            101.196            211.887            107.508            

611 Einkauf und Vertrieb 662.301            63.395              674.101            64.938              688.132            69.246              702.167            73.883              717.106            78.618              743.115            85.025              778.041            93.132              784.214            96.874              795.406            102.499            

814 Human- und Zahnmedizin 222.649            50.596              233.617            55.907              243.339            61.166              253.597            66.887              263.756            72.611              272.958            78.537              282.469            84.301              292.260            90.705              301.192            96.499              

823 Körperpflege 170.353            63.302              171.850            66.991              173.819            72.850              175.207            77.406              176.769            81.316              177.111            84.693              177.414            88.173              174.226            88.594              165.210            84.881              

531 Obj.-,Pers.-,Brandschutz,Arbeitssicherh. 282.831            57.646              286.261            60.777              295.914            65.890              328.802            73.382              329.908            75.108              330.060            77.546              333.692            79.622              333.713            77.930              336.525            77.607              

341 Gebäudetechnik 268.731            54.051              275.717            58.231              281.009            60.995              291.483            65.169              299.611            69.131              305.041            71.938              308.634            74.314              305.989            75.155              312.486            77.469              

251 Maschinenbau- und Betriebstechnik 1.169.241         53.730              1.191.075         53.395              1.253.066         59.591              1.269.642         62.334              1.297.879         66.032              1.342.481         69.988              1.356.432         72.284              1.327.922         73.198              1.331.516         75.225              

715 Personalwesen und -dienstleistung 186.874            40.136              190.903            42.102              199.574            45.216              207.510            48.387              213.621            51.995              222.122            56.250              231.359            60.722              234.890            63.669              245.059            68.056              

818 Pharmazie 129.603            48.282              134.265            51.400              138.017            54.064              141.796            56.400              145.095            58.698              148.120            61.025              151.147            63.525              153.598            65.643              155.786            67.195              

624 Verkauf drog.apotheken.Waren,Medizinbed. 95.381              52.101              95.631              52.770              98.924              56.122              100.901            58.183              102.151            59.427              103.384            61.344              103.398            62.470              102.762            62.514              103.885            65.103              

632 Hotellerie 153.677            44.757              160.130            48.677              167.596            54.968              172.748            59.163              178.244            63.415              181.974            66.569              186.852            69.736              177.357            63.379              164.063            58.553              

723 Steuerberatung 162.178            45.345              168.177            47.827              172.688            50.116              176.119            52.117              179.367            54.417              183.011            57.075              186.282            59.479              188.270            60.705              189.524            62.171              

321 Hochbau 407.946            33.533              417.776            38.514              423.522            43.109              436.104            47.179              455.356            52.361              470.967            56.942              484.634            58.764              490.480            59.538              501.588            62.626              

731 Rechtsberatung, -sprechung und -ordnung 164.265            38.601              169.657            41.144              172.518            43.478              176.122            45.922              179.837            48.190              184.568            51.247              188.634            53.843              190.237            55.164              192.545            56.629              

913 Gesellschaftswissenschaften 48.876              20.067              52.796              22.949              57.962              25.983              65.609              31.265              72.335              35.024              76.533              37.888              81.113              40.704              85.634              44.068              97.030              52.299              

273 Technische Produktionsplanung,-steuerung 528.106            31.344              537.467            31.648              562.074            33.985              569.898            35.950              579.865            38.351              594.919            41.231              608.658            44.251              604.168            46.224              604.578            48.649              

121 Gartenbau 210.029            34.850              214.778            36.964              224.828            37.191              229.372            39.802              236.490            42.605              241.781            44.953              244.563            44.637              247.021            45.471              254.550            47.967              

263 Elektrotechnik 449.350            32.692              454.734            33.813              460.005            35.589              463.460            37.830              470.858            39.608              486.549            41.632              502.053            43.414              495.478            43.872              492.818            45.712              

311 Bauplanung u. -überwachung, Architektur 190.417            22.231              197.018            24.101              203.236            26.477              211.811            29.233              222.316            32.619              233.344            36.129              242.509            39.398              249.677            41.590              258.983            44.811              

413 Chemie 296.549            38.526              299.611            39.503              289.467            39.702              291.044            40.462              295.663            41.525              300.337            42.792              304.614            43.532              303.779            44.575              306.823            46.412              

844 Lehrtätigk. außerschul.Bildungseinricht. 59.476              28.930              60.943              30.619              65.793              32.040              69.429              34.837              76.165              37.881              78.049              39.208              80.812              41.115              81.525              41.868              82.288              42.750              

812 Medizinisches Laboratorium 93.514              36.561              94.998              37.172              95.907              37.916              96.833              38.528              98.182              39.415              98.921              40.166              103.882            40.868              104.633            41.678              112.151            46.218              

292 Lebensmittel- u. Genussmittelherstellung 298.862            34.898              304.095            36.808              316.323            40.460              323.768            42.066              329.860            43.770              334.303            44.702              334.360            44.243              328.780            43.271              336.895            42.573              

431 Informatik 200.964            20.698              206.695            21.962              212.684            23.151              218.513            24.347              228.105            26.358              240.725            28.969              256.615            31.585              267.030            33.276              277.882            35.742              

842 Lehrt.berufsb.Fächer,betr.Ausb.,Betr.päd 94.572              30.860              94.359              31.722              93.757              32.307              95.779              33.817              98.087              35.382              97.391              35.686              97.353              36.312              96.770              36.087              96.827              36.678              

816 Psychologie, nichtärztl. Psychotherapie 30.201              17.171              32.066              18.951              34.262              20.699              36.762              22.844              39.756              25.502              42.505              27.758              45.285              30.305              47.388              32.341              50.106              34.703              

434 Softwareentwicklung und Programmierung 155.993            14.263              165.689            15.681              177.472            17.152              189.909            19.307              205.065            21.896              224.379            25.177              249.088            28.650              265.980            30.958              281.382            33.446              

252 Fahrzeug-Luft-Raumfahrt-,Schiffbautechn. 494.712            20.803              497.720            21.209              498.790            23.240              503.378            24.658              512.378            26.497              519.936            28.040              525.154            29.715              526.835            29.846              526.562            30.996              

825 Medizin-, Orthopädie- und Rehatechnik 116.919            22.119              119.546            23.565              121.651            25.113              124.132            26.546              126.178            27.957              128.020            29.475              129.262            31.032              129.532            31.839              131.178            33.359              

272 Techn. Zeichnen, Konstruktion, Modellbau 223.024            26.191              227.191            26.737              227.486            27.387              231.010            28.364              235.152            29.769              238.351            30.742              240.132            31.697              236.805            32.159              232.424            32.386              
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111 Landwirtschaft 125.786            17.768              134.058            19.392              137.944            20.928              138.875            22.575              140.427            23.384              143.034            25.057              145.005            26.060              145.831            27.542              149.168            29.265              

242 Metallbearbeitung 638.573            26.231              652.978            25.133              662.474            26.048              660.997            27.474              665.806            29.137              666.962            29.204              649.110            28.130              602.345            26.686              608.414            28.172              

711 Geschäftsführung und Vorstand 175.997            14.734              180.082            15.859              184.737            17.702              191.604            19.727              199.972            21.822              207.113            23.751              212.527            25.363              217.195            26.533              223.180            28.087              

232 Technische Mediengestaltung 101.429            15.337              104.712            16.553              108.378            18.143              112.140            19.643              115.448            21.492              119.549            23.278              122.525            25.079              119.933            25.606              121.999            27.337              

271 Technische Forschung und Entwicklung 217.976            11.576              227.282            12.662              236.563            13.837              249.085            15.439              261.808            17.499              274.132            19.788              284.506            21.924              289.870            24.042              292.740            25.766              

845 Fahr-,Sportunterricht außerschul. Bild. 46.229              14.545              49.064              16.230              51.291              17.433              53.991              19.140              56.706              21.025              59.757              22.705              62.607              24.181              63.571              24.699              63.755              24.746              

514 Servicekräfte im Personenverkehr 54.558              23.569              55.682              24.315              56.888              25.450              58.153              27.015              61.254              27.819              62.567              28.696              62.401              30.147              59.512              28.945              54.592              27.096              

924 Redaktion und Journalismus 76.064              14.815              77.628              16.033              78.781              16.784              81.712              18.277              84.221              19.455              86.059              20.298              87.175              21.027              87.668              21.956              89.307              22.912              

516 Kaufleute - Verkehr und Logistik 169.693            15.865              173.752            15.977              179.294            16.971              183.804            17.919              188.387            18.767              196.111            19.755              201.743            20.747              201.623            21.176              204.985            22.574              

733 Medien-Dokumentations-Informationsdienst 53.254              20.159              53.635              20.551              53.630              20.560              53.710              20.740              54.310              21.246              54.923              21.663              55.465              22.171              55.671              22.569              56.601              23.356              

432 IT-Systemanalyse,Anwenderber,IT-Vertrieb 138.132            9.853                144.695            10.373              151.560            11.234              160.108            12.483              169.076            13.706              176.857            15.054              182.105            16.434              189.960            17.696              199.240            19.089              

631 Tourismus und Sport 77.624              22.004              78.740              22.862              79.795              23.736              80.509              24.792              81.115              25.689              81.520              26.555              81.088              26.750              76.211              24.491              66.003              21.583              

433 IT-Netzwerkt.,-Koord.,-Administr.,-Orga. 139.221            11.061              142.081            11.640              145.766            12.325              149.416            13.014              153.244            13.977              160.382            14.991              168.374            16.525              174.287            17.715              182.527            19.132              

613 Immobilienwirtschaft,Facility-Management 58.838              10.178              62.392              11.166              64.608              11.999              68.219              13.232              71.754              14.370              75.481              15.569              80.141              17.057              84.455              18.167              88.713              19.596              

333 Aus-,Trockenbau.Iso.Zimmer.Glas.Roll.bau 142.667            9.055                145.743            10.078              146.671            11.183              149.742            12.107              153.833            13.056              156.394            13.467              157.253            14.158              157.339            14.068              161.067            14.765              

612 Handel 162.105            14.782              166.053            14.955              167.258            15.251              167.514            15.732              168.376            16.256              168.553            16.562              166.416            16.824              166.097            16.937              162.419            17.208              

412 Biologie 42.080              12.156              43.601              12.717              45.919              13.437              47.763              13.957              49.546              14.435              51.496              14.940              53.156              15.501              54.326              15.868              56.646              16.514              

262 Energietechnik 432.528            11.609              434.896            11.450              436.821            11.945              438.042            12.303              440.854            12.691              441.387            13.376              430.854            13.880              428.113            14.576              429.731            15.666              

282 Textilverarbeitung 62.050              16.834              61.960              16.954              63.666              17.164              64.256              17.571              63.713              17.682              62.595              17.481              60.707              17.200              56.952              16.543              54.849              16.149              

223 Holzbe- und -verarbeitung 219.304            11.054              220.296            11.624              225.159            12.146              226.914            13.106              228.846            13.730              230.759            14.074              231.987            14.459              228.670            14.828              232.572            15.745              

833 Theologie und Gemeindearbeit 38.689              17.425              39.085              18.008              39.214              18.177              40.029              18.846              40.611              19.305              39.989              18.712              36.613              15.672              36.232              15.767              35.717              15.572              

122 Floristik 34.205              12.384              33.999              12.940              33.755              13.794              33.317              14.333              32.912              14.758              32.401              15.003              31.896              15.164              30.827              14.866              30.328              15.154              

221 Kunststoff,Kautschukherstell.,verarbeit 224.534            12.779              233.902            12.740              239.715            13.739              245.214            13.923              251.453            14.353              255.277            14.437              249.312            14.596              231.214            13.765              234.034            14.434              

634 Veranstaltungsservice, -management 23.506              7.158                26.359              7.668                27.588              8.459                30.411              8.789                32.827              9.668                34.665              10.295              36.180              11.359              33.076              10.539              31.163              9.977                

244 Metallbau und Schweißtechnik 382.592            9.548                379.368            9.194                370.973            9.394                366.586            9.735                364.880            10.116              360.651            10.690              349.556            10.955              334.807            10.812              330.907            11.109              

922 Öffentlichkeitsarbeit 22.011              4.300                23.457              4.850                24.760              5.405                26.166              5.939                27.712              6.613                29.817              7.448                32.978              8.498                33.760              9.028                35.237              9.745                

343 Ver- und Entsorgung 160.176            8.037                162.935            8.154                166.017            8.378                168.087            8.481                171.167            8.872                175.318            9.240                179.361            9.379                180.932            9.623                183.844            10.089              

332 Maler.,Stuckat.,Bauwerksabd,Bautenschutz 170.755            7.871                171.173            8.472                170.838            9.099                171.723            9.412                172.143            9.690                171.600            9.925                170.640            9.945                167.033            9.825                168.838            10.354              

822 Ernährungs-,Gesundheitsberatung,Wellness 13.106              4.778                13.784              5.236                14.357              5.550                15.415              5.998                16.462              6.476                17.468              6.859                18.492              7.277                19.284              7.698                21.450              8.693                

945 Veranstaltungs-, Kamera-, Tontechnik 34.071              5.919                35.180              6.329                36.420              6.779                37.421              7.242                38.545              7.515                40.698              8.292                42.181              8.991                41.792              8.704                41.419              8.554                

342 Klempnerei,Sanitär,Heizung,Klimatechnik 223.177            5.472                226.985            5.676                227.322            5.946                229.668            6.308                231.382            6.626                236.020            7.097                245.431            7.541                245.516            7.909                248.264            8.295                

234 Drucktechnik,-weiterverarb.,Buchbinderei 89.539              9.132                86.840              9.024                86.189              9.428                83.758              9.776                81.388              9.610                78.943              9.462                76.034              9.202                72.146              9.004                67.816              8.643                

515 Überwachung u. Steuerung Verkehrsbetrieb 49.400              4.813                50.552              5.211                51.123              5.597                51.619              5.979                52.583              6.454                54.079              6.675                56.357              6.853                58.547              7.016                59.302              7.375                

932 Innenarchitektur, Raumausstattung 27.068              5.474                27.242              5.706                27.268              5.895                27.464              6.174                27.862              6.549                27.953              6.900                27.698              7.119                27.031              7.091                26.467              7.148                

923 Verlags- und Medienwirtschaft 31.359              6.560                31.633              6.573                31.427              6.626                31.993              6.890                32.335              7.131                32.635              7.324                32.485              7.480                31.177              7.235                30.125              7.155                

941 Musik-, Gesang-, Dirigententätigkeiten 24.269              6.778                23.702              6.524                23.593              6.533                23.804              6.774                23.801              6.796                23.832              6.946                24.051              7.110                23.511              6.932                22.923              6.854                

815 Tiermedizin und Tierheilkunde 10.757              4.100                11.286              4.466                11.793              4.770                12.296              5.126                12.734              5.376                13.340              5.666                13.953              5.979                14.428              6.160                15.186              6.467                

525 Bau- und Transportgeräteführung 140.835            4.150                142.854            3.856                144.023            4.171                145.669            4.506                148.568            4.841                152.406            5.057                153.147            5.136                149.624            5.150                152.611            5.667                

414 Physik 40.996              4.869                41.547              5.074                42.079              5.206                42.579              5.446                43.225              5.478                44.074              5.581                44.868              5.727                44.629              5.849                44.575              6.105                

322 Tiefbau 130.252            4.095                130.112            3.938                129.971            4.012                130.053            4.075                132.788            4.397                136.180            4.527                140.023            4.879                141.999            5.063                146.079            5.464                
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312 Vermessung und Kartografie 34.616              5.716                34.408              5.661                34.156              5.556                34.054              5.656                34.126              5.787                34.193              5.865                34.084              5.944                34.002              5.975                34.257              6.015                

245 Feinwerk- und Werkzeugtechnik 142.073            4.721                142.159            4.608                142.320            4.692                140.855            4.858                140.545            5.110                139.425            5.335                137.396            5.457                131.874            5.498                127.000            5.644                

942 Schauspiel, Tanz und Bewegungskunst 14.022              3.552                14.351              3.715                14.656              4.230                14.872              4.509                15.288              4.890                15.055              4.707                14.950              4.680                14.191              4.452                14.841              5.012                

115 Tierpflege 20.027              3.940                20.588              4.209                21.026              4.552                21.506              5.038                21.851              5.458                21.527              5.409                20.730              5.058                20.804              5.212                20.706              5.410                

281 Textiltechnik und -produktion 40.793              4.475                41.377              4.765                42.229              5.004                42.844              5.164                43.204              5.382                43.208              5.692                42.335              5.603                39.747              5.419                38.212              5.260                

261 Mechatronik und Automatisierungstechnik 87.869              2.760                93.457              2.856                96.534              3.069                101.083            3.454                105.042            3.842                109.611            4.294                114.498            4.385                116.690            4.636                118.528            4.893                

533 Gewerbe,Gesundheitsaufsicht,Desinfektion 11.799              4.256                12.072              4.302                12.345              4.327                12.710              4.393                12.959              4.423                13.179              4.412                13.496              4.482                13.866              4.585                15.762              5.374                

117 Forst-,Jagdwirtschaft, Landschaftspflege 33.551              4.774                33.405              4.646                33.176              4.150                33.419              4.518                33.762              4.754                34.294              4.904                34.272              4.820                34.623              5.031                35.286              5.251                

331 Bodenverlegung 47.177              3.281                48.886              3.876                49.730              4.293                51.355              4.629                53.128              4.943                54.413              5.146                55.457              5.285                55.500              5.218                56.702              5.336                

947 Museumstechnik und -management 8.908                4.210                9.571                4.709                9.736                4.782                10.013              4.981                10.132              5.155                10.462              5.371                10.439              5.340                10.242              5.163                10.024              5.034                

625 Buch-Kunst-Antiquitäten-,Musikfachhandel 13.944              5.135                13.468              5.281                13.270              5.375                12.780              5.322                12.449              5.294                12.155              5.271                11.915              5.291                11.443              5.088                11.014              5.059                

112 Tierwirtschaft 21.538              2.405                21.624              2.282                21.418              2.373                20.852              2.425                20.414              2.456                21.346              3.097                22.366              3.874                21.914              4.071                21.371              4.163                

712 Angeh. gesetzgeb. Körp., Interessenorg. 23.320              4.390                22.906              4.505                22.264              4.370                21.810              4.370                21.515              4.399                21.046              4.442                21.120              4.545                20.516              4.445                19.928              4.379                

423 Umweltmanagement und -beratung 13.023              2.421                13.251              2.472                13.379              2.517                13.628              2.766                14.187              3.032                14.831              3.146                15.458              3.318                16.079              3.520                17.051              3.750                

113 Pferdewirtschaft 10.101              2.329                10.569              2.600                11.049              3.072                11.296              3.333                11.484              3.491                11.605              3.659                11.521              3.697                11.424              3.770                11.738              3.990                

944 Theater-, Film- und Fernsehproduktion 13.881              2.091                14.548              2.139                15.242              2.457                15.648              2.625                16.454              2.980                16.603              3.088                16.985              3.150                17.079              3.247                18.568              3.629                

231 Papier- und Verpackungstechnik 64.449              3.671                65.101              3.701                71.429              4.280                71.928              4.278                72.214              4.444                71.942              4.446                70.530              4.365                68.473              4.129                67.517              3.935                

512 Überwachung,WartungVerkehrsinfrastruktur 35.213              1.677                36.249              1.629                36.269              1.563                36.813              1.572                37.899              1.689                39.252              1.931                45.239              2.672                54.009              3.418                55.185              3.472                

912 Geisteswissenschaften 7.765                3.225                7.728                3.343                7.675                3.302                7.835                3.439                8.041                3.556                8.161                3.575                7.957                3.484                7.728                3.339                7.727                3.382                

222 Farb- und Lacktechnik 68.900              3.173                68.852              3.134                68.920              3.191                68.913              3.246                69.413              3.295                70.444              3.428                70.520              3.466                68.364              3.550                65.552              3.519                

233 Fototechnik und Fotografie 11.767              2.723                11.537              2.772                11.364              2.889                11.121              2.980                11.200              3.123                10.983              3.162                10.667              3.199                10.235              3.145                9.998                3.109                

213 Industrielle Glasherstell.,-verarbeitung 33.850              1.906                33.905              1.920                34.110              2.027                33.935              2.005                34.132              2.067                35.303              2.200                36.297              2.430                35.179              2.658                35.481              3.340                

241 Metallerzeugung 100.924            2.800                100.532            2.636                100.091            2.702                98.752              2.652                98.704              2.638                102.352            3.111                103.307            3.262                98.641              2.981                94.339              3.169                

421 Geologie, Geografie und Meteorologie 8.940                1.756                9.495                1.925                10.052              2.104                10.490              2.236                11.068              2.456                11.558              2.578                12.039              2.813                12.292              2.914                12.591              2.952                

283 Leder-, Pelzherstellung u. -verarbeitung 21.058              2.722                21.199              2.792                21.607              2.915                21.811              2.965                21.728              3.022                21.847              3.001                21.743              3.104                20.635              2.962                19.971              2.915                

824 Bestattungswesen 8.218                1.531                8.501                1.702                8.791                1.925                9.150                2.111                9.421                2.258                9.820                2.336                10.146              2.453                10.449              2.542                10.948              2.658                

523 Fahrzeugführung im Flugverkehr 10.636              2.368                10.843              2.815                10.957              2.796                11.344              2.954                11.908              2.912                12.370              2.669                12.575              2.733                12.524              2.729                11.902              3.304                

522 Fahrzeugführung im Eisenbahnverkehr 26.597              845                   27.419              858                   28.182              947                   28.878              1.103                29.720              1.228                31.119              1.558                32.576              1.871                34.847              2.127                36.231              2.489                

935 Kunsthandwerkliche Metallgestaltung 10.917              1.728                10.891              1.794                10.879              1.908                10.662              1.984                10.643              2.067                10.515              2.118                10.232              2.085                9.945                2.072                9.980                2.161                

943 Moderation und Unterhaltung 8.090                2.400                8.420                2.647                8.540                2.844                8.269                2.876                8.458                3.034                8.299                3.025                8.281                2.994                5.953                1.990                5.855                1.944                

411 Mathematik und Statistik 9.701                1.754                9.499                1.840                9.327                1.896                9.251                1.927                9.340                2.008                9.319                2.055                9.398                2.203                9.625                2.288                10.014              2.426                

212 Naturstein-,Mineral-,Baustoffherstell. 51.434              2.133                51.898              2.244                51.998              2.673                51.609              2.567                52.469              2.610                53.516              2.656                54.207              2.721                53.592              2.738                54.106              2.816                

511 Tech.Betrieb Eisenb.,Luft,Schiffsverkehr 23.506              3.473                22.473              3.510                22.080              3.471                21.756              3.569                21.486              3.333                21.042              3.366                20.952              3.273                20.074              3.034                18.842              2.447                

422 Umweltschutztechnik 15.087              1.249                15.923              1.334                16.348              1.437                16.807              1.527                17.193              1.688                17.465              1.849                17.859              1.933                18.186              2.043                18.630              2.205                

914 Wirtschaftswissenschaften 9.229                2.577                8.914                2.486                8.516                2.332                8.260                2.288                8.024                2.272                7.823                2.261                7.896                2.312                7.816                2.259                7.751                2.245                

931 Produkt- und Industriedesign 7.094                747                   7.779                831                   8.768                950                   9.659                1.101                10.477              1.301                11.448              1.489                12.209              1.689                12.761              1.778                13.273              2.058                

946 Bühnen- und Kostümbildnerei, Requisite 6.162                1.448                6.387                1.471                6.559                1.538                6.612                1.649                6.651                1.733                6.789                1.797                6.687                1.870                6.335                1.755                6.810                1.780                

933 Kunsthandwerk und bildende Kunst 7.538                1.431                7.451                1.505                7.547                1.506                7.412                1.587                7.565                1.672                7.579                1.705                7.636                1.754                7.560                1.799                7.432                1.818                

243 Metalloberflächenbehandlung 43.810              1.374                44.368              1.292                44.580              1.391                44.661              1.418                44.709              1.443                45.626              1.472                45.171              1.425                42.746              1.389                41.588              1.415                

532 Polizei,Kriminald.,Gerichts,Justizvollz. 6.121                1.213                6.143                1.166                6.089                1.125                6.256                1.161                6.474                1.154                6.993                1.110                7.243                1.118                7.049                1.103                7.052                1.115                

214 Industrielle Keramikherstell.,-verarbeit 12.665              811                   12.657              864                   12.797              939                   12.671              932                   12.897              975                   13.394              978                   13.360              997                   12.681              983                   12.671              931                   

291 Getränkeherstellung 14.169              572                   14.278              695                   14.296              704                   14.347              714                   14.333              724                   14.477              694                   14.712              765                   14.789              730                   14.599              799                   

211 Berg-, Tagebau und Sprengtechnik 33.815              1.145                31.040              986                   28.819              856                   26.191              879                   24.269              848                   23.470              809                   22.566              872                   21.107              860                   19.719              913                   

116 Weinbau 2.617                364                   2.703                433                   2.876                464                   2.906                498                   2.976                505                   2.980                549                   3.049                591                   3.056                592                   3.298                686                   

911 Sprach-, Literaturwissenschaften 1.273                427                   1.367                507                   1.387                533                   1.474                573                   1.521                611                   1.581                619                   1.595                618                   1.549                615                   1.592                637                   

936 Musikinstrumentenbau 3.526                404                   3.548                409                   3.578                450                   3.543                450                   3.575                487                   3.573                507                   3.631                522                   3.684                548                   3.603                557                   

934 Kunsthandwerkl. Keramik-, Glasgestaltung 5.025                628                   4.870                627                   4.892                657                   4.744                640                   4.627                621                   4.482                632                   4.282                604                   3.962                572                   3.753                554                   

524 Fahrzeugführung im Schiffsverkehr 9.438                370                   9.008                371                   8.748                402                   8.514                432                   8.220                418                   8.024                451                   7.877                461                   7.675                438                   7.523                445                   

114 Fischwirtschaft 2.039                265                   2.111                289                   2.301                326                   2.142                329                   2.186                365                   2.181                354                   2.172                363                   2.062                331                   2.121                338                   

Keine Angabe 438.854            58.981              346.241            857                   190.591            10.812              186.028            12.010              187.445            13.314              185.372            14.374              185.379            15.569              184.938            16.292              182.332            16.780              

 Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit



Deutschland (Arbeitsort)

Zeitreihe der Stichtage 30.06.2013 bis 2022

darunter darunter darunter darunter darunter

Teilzeit Teilzeit Teilzeit Teilzeit Teilzeit

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Insgesamt 29.615.680       7.434.236         30.174.505       7.739.003         30.771.297       8.186.415         31.443.318       8.568.637         32.164.973       8.942.139         

831 Erziehung,Sozialarb.,Heilerziehungspfl. 1.158.708         632.431            1.222.424         681.186            1.284.253         720.656            1.372.269         773.282            1.429.946         816.582            

714 Büro und Sekretariat 2.066.042         806.070            2.074.057         828.806            2.070.167         849.055            2.071.116         868.262            2.088.884         893.844            

621 Verkauf (ohne Produktspezialisierung) 1.143.089         584.212            1.165.517         616.416            1.206.784         659.703            1.228.948         682.384            1.245.762         699.958            

541 Reinigung 740.970            520.307            762.453            546.077            792.750            573.008            821.333            597.718            844.207            616.743            

813 Gesundh.,Krankenpfl.,Rettungsd.Geburtsh. 962.332            411.896            984.010            422.437            1.000.435         431.458            1.018.997         440.438            1.040.268         452.443            

513 Lagerwirt.,Post,Zustellung,Güterumschlag 1.379.422         284.587            1.427.567         297.616            1.516.227         329.182            1.560.525         343.749            1.621.799         360.221            

732 Verwaltung 742.072            261.403            751.963            266.376            759.236            270.019            781.284            279.592            800.872            289.586            

821 Altenpflege 465.182            251.406            489.537            268.820            514.162            286.369            536.376            300.220            561.497            315.921            

713 Unternehmensorganisation und -strategie 1.448.466         237.440            1.483.343         245.444            1.500.299         250.144            1.541.583         263.032            1.591.105         277.992            

811 Arzt- und Praxishilfe 575.103            212.395            590.958            223.032            603.695            234.918            616.221            246.716            628.918            258.782            

633 Gastronomie 402.789            185.006            424.409            204.701            459.954            235.017            479.348            250.739            499.030            265.605            

293 Speisenzubereitung 446.754            188.748            454.968            197.817            476.053            215.795            487.948            225.223            499.568            234.041            

832 Hauswirtschaft und Verbraucherberatung 182.504            126.066            189.702            134.801            204.609            144.919            214.439            155.026            224.189            165.445            

721 Versicherungs- u. Finanzdienstleistungen 781.914            186.650            781.635            191.335            776.812            194.925            765.540            197.154            748.836            198.518            

623 Verkauf von Lebensmitteln 315.594            144.795            323.712            152.570            336.550            167.089            341.022            173.521            344.098            178.500            

521 Fahrzeugführung im Straßenverkehr 823.478            91.500              839.222            98.306              861.137            115.788            884.248            124.963            906.991            132.249            

817 Nicht ärztliche Therapie und Heilkunde 202.334            95.478              210.892            102.492            219.583            109.534            226.229            115.252            232.757            120.831            

622 Verkauf Bekleid.,Elektro,KFZ,Hartwaren 387.589            141.211            395.821            148.440            401.125            154.939            401.437            156.573            404.058            159.522            

722 Rechnungswesen, Controlling und Revision 426.584            104.338            431.506            108.268            435.523            111.789            440.664            115.557            447.641            120.238            

843 Lehr-,Forschungstätigkeit an Hochschulen 176.380            92.678              184.347            98.272              189.227            101.100            196.530            106.058            204.280            110.723            

921 Werbung und Marketing 365.112            86.684              382.541            91.858              404.668            98.384              418.998            102.608            437.515            108.241            

841 Lehrtätigkeit an allgemeinbild. Schulen 193.194            88.082              197.760            91.682              199.112            91.513              202.063            93.611              205.997            95.547              

611 Einkauf und Vertrieb 662.301            63.395              674.101            64.938              688.132            69.246              702.167            73.883              717.106            78.618              

814 Human- und Zahnmedizin 222.649            50.596              233.617            55.907              243.339            61.166              253.597            66.887              263.756            72.611              

823 Körperpflege 170.353            63.302              171.850            66.991              173.819            72.850              175.207            77.406              176.769            81.316              

531 Obj.-,Pers.-,Brandschutz,Arbeitssicherh. 282.831            57.646              286.261            60.777              295.914            65.890              328.802            73.382              329.908            75.108              

341 Gebäudetechnik 268.731            54.051              275.717            58.231              281.009            60.995              291.483            65.169              299.611            69.131              

251 Maschinenbau- und Betriebstechnik 1.169.241         53.730              1.191.075         53.395              1.253.066         59.591              1.269.642         62.334              1.297.879         66.032              

715 Personalwesen und -dienstleistung 186.874            40.136              190.903            42.102              199.574            45.216              207.510            48.387              213.621            51.995              

818 Pharmazie 129.603            48.282              134.265            51.400              138.017            54.064              141.796            56.400              145.095            58.698              

624 Verkauf drog.apotheken.Waren,Medizinbed. 95.381              52.101              95.631              52.770              98.924              56.122              100.901            58.183              102.151            59.427              

632 Hotellerie 153.677            44.757              160.130            48.677              167.596            54.968              172.748            59.163              178.244            63.415              

723 Steuerberatung 162.178            45.345              168.177            47.827              172.688            50.116              176.119            52.117              179.367            54.417              

321 Hochbau 407.946            33.533              417.776            38.514              423.522            43.109              436.104            47.179              455.356            52.361              

731 Rechtsberatung, -sprechung und -ordnung 164.265            38.601              169.657            41.144              172.518            43.478              176.122            45.922              179.837            48.190              

913 Gesellschaftswissenschaften 48.876              20.067              52.796              22.949              57.962              25.983              65.609              31.265              72.335              35.024              

273 Technische Produktionsplanung,-steuerung 528.106            31.344              537.467            31.648              562.074            33.985              569.898            35.950              579.865            38.351              

121 Gartenbau 210.029            34.850              214.778            36.964              224.828            37.191              229.372            39.802              236.490            42.605              

263 Elektrotechnik 449.350            32.692              454.734            33.813              460.005            35.589              463.460            37.830              470.858            39.608              

311 Bauplanung u. -überwachung, Architektur 190.417            22.231              197.018            24.101              203.236            26.477              211.811            29.233              222.316            32.619              

413 Chemie 296.549            38.526              299.611            39.503              289.467            39.702              291.044            40.462              295.663            41.525              

844 Lehrtätigk. außerschul.Bildungseinricht. 59.476              28.930              60.943              30.619              65.793              32.040              69.429              34.837              76.165              37.881              

812 Medizinisches Laboratorium 93.514              36.561              94.998              37.172              95.907              37.916              96.833              38.528              98.182              39.415              

292 Lebensmittel- u. Genussmittelherstellung 298.862            34.898              304.095            36.808              316.323            40.460              323.768            42.066              329.860            43.770              

431 Informatik 200.964            20.698              206.695            21.962              212.684            23.151              218.513            24.347              228.105            26.358              

842 Lehrt.berufsb.Fächer,betr.Ausb.,Betr.päd 94.572              30.860              94.359              31.722              93.757              32.307              95.779              33.817              98.087              35.382              

816 Psychologie, nichtärztl. Psychotherapie 30.201              17.171              32.066              18.951              34.262              20.699              36.762              22.844              39.756              25.502              

434 Softwareentwicklung und Programmierung 155.993            14.263              165.689            15.681              177.472            17.152              189.909            19.307              205.065            21.896              

252 Fahrzeug-Luft-Raumfahrt-,Schiffbautechn. 494.712            20.803              497.720            21.209              498.790            23.240              503.378            24.658              512.378            26.497              

825 Medizin-, Orthopädie- und Rehatechnik 116.919            22.119              119.546            23.565              121.651            25.113              124.132            26.546              126.178            27.957              

272 Techn. Zeichnen, Konstruktion, Modellbau 223.024            26.191              227.191            26.737              227.486            27.387              231.010            28.364              235.152            29.769              

Berufsgruppen nach der KldB 2010

30.06.2013

Insgesamt

Tabelle 7: Sozialversicherungspflichtig Beschäftigte und darunter Teilzeitbeschäftigte nach Berufsgruppen (KdlB 2010) sortiert nach der absoluten Zahl der

 Teilzeitbeschäftigten am Stichtag 30.06.2022

30.06.2014

Insgesamt

30.06.2015

Insgesamt

30.06.2016

Insgesamt

30.06.2017

Insgesamt
darunter

Teilzeit

19 20

34.445.087       10.245.606       

1.716.816         1.025.091         

2.159.072         1.000.250         

1.285.211         751.544            

883.769            641.832            

1.171.694         500.802            

1.788.271         396.186            

938.881            357.657            

631.945            354.690            

1.745.009         327.000            

684.915            309.220            

498.596            264.069            

497.927            229.621            

261.808            207.102            

716.466            203.534            

330.349            180.595            

964.599            163.859            

269.147            146.812            

368.583            146.037            

486.117            144.337            

252.381            135.259            

481.558            125.360            

226.915            123.619            

818.529            108.729            

308.193            102.093            

160.395            85.456              

345.624            81.257              

325.264            80.671              

1.321.415         76.582              

268.002            75.537              

159.185            69.767              

105.874            67.362              

177.680            66.367              

190.978            63.987              

490.622            60.906              

193.540            58.321              

103.682            56.978              

605.527            51.983              

259.378            49.716              

503.052            48.242              

266.647            47.196              

309.030            46.916              

85.353              45.262              

109.514            45.091              

333.589            40.596              

291.905            38.847              

96.349              37.421              

52.941              37.265              

304.005            36.998              

535.884            35.137              

132.223            34.791              

223.381            32.569              

30.06.2022

Insgesamt
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darunter darunter darunter darunter darunter

Teilzeit Teilzeit Teilzeit Teilzeit Teilzeit

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Berufsgruppen nach der KldB 2010

30.06.2013

Insgesamt

Tabelle 7: Sozialversicherungspflichtig Beschäftigte und darunter Teilzeitbeschäftigte nach Berufsgruppen (KdlB 2010) sortiert nach der absoluten Zahl der

 Teilzeitbeschäftigten am Stichtag 30.06.2022

30.06.2014

Insgesamt

30.06.2015

Insgesamt

30.06.2016

Insgesamt

30.06.2017

Insgesamt

111 Landwirtschaft 125.786            17.768              134.058            19.392              137.944            20.928              138.875            22.575              140.427            23.384              

242 Metallbearbeitung 638.573            26.231              652.978            25.133              662.474            26.048              660.997            27.474              665.806            29.137              

711 Geschäftsführung und Vorstand 175.997            14.734              180.082            15.859              184.737            17.702              191.604            19.727              199.972            21.822              

232 Technische Mediengestaltung 101.429            15.337              104.712            16.553              108.378            18.143              112.140            19.643              115.448            21.492              

271 Technische Forschung und Entwicklung 217.976            11.576              227.282            12.662              236.563            13.837              249.085            15.439              261.808            17.499              

845 Fahr-,Sportunterricht außerschul. Bild. 46.229              14.545              49.064              16.230              51.291              17.433              53.991              19.140              56.706              21.025              

514 Servicekräfte im Personenverkehr 54.558              23.569              55.682              24.315              56.888              25.450              58.153              27.015              61.254              27.819              

924 Redaktion und Journalismus 76.064              14.815              77.628              16.033              78.781              16.784              81.712              18.277              84.221              19.455              

516 Kaufleute - Verkehr und Logistik 169.693            15.865              173.752            15.977              179.294            16.971              183.804            17.919              188.387            18.767              

733 Medien-Dokumentations-Informationsdienst 53.254              20.159              53.635              20.551              53.630              20.560              53.710              20.740              54.310              21.246              

432 IT-Systemanalyse,Anwenderber,IT-Vertrieb 138.132            9.853                144.695            10.373              151.560            11.234              160.108            12.483              169.076            13.706              

631 Tourismus und Sport 77.624              22.004              78.740              22.862              79.795              23.736              80.509              24.792              81.115              25.689              

433 IT-Netzwerkt.,-Koord.,-Administr.,-Orga. 139.221            11.061              142.081            11.640              145.766            12.325              149.416            13.014              153.244            13.977              

613 Immobilienwirtschaft,Facility-Management 58.838              10.178              62.392              11.166              64.608              11.999              68.219              13.232              71.754              14.370              

333 Aus-,Trockenbau.Iso.Zimmer.Glas.Roll.bau 142.667            9.055                145.743            10.078              146.671            11.183              149.742            12.107              153.833            13.056              

612 Handel 162.105            14.782              166.053            14.955              167.258            15.251              167.514            15.732              168.376            16.256              

412 Biologie 42.080              12.156              43.601              12.717              45.919              13.437              47.763              13.957              49.546              14.435              

262 Energietechnik 432.528            11.609              434.896            11.450              436.821            11.945              438.042            12.303              440.854            12.691              

282 Textilverarbeitung 62.050              16.834              61.960              16.954              63.666              17.164              64.256              17.571              63.713              17.682              

223 Holzbe- und -verarbeitung 219.304            11.054              220.296            11.624              225.159            12.146              226.914            13.106              228.846            13.730              

833 Theologie und Gemeindearbeit 38.689              17.425              39.085              18.008              39.214              18.177              40.029              18.846              40.611              19.305              

122 Floristik 34.205              12.384              33.999              12.940              33.755              13.794              33.317              14.333              32.912              14.758              

221 Kunststoff,Kautschukherstell.,verarbeit 224.534            12.779              233.902            12.740              239.715            13.739              245.214            13.923              251.453            14.353              

634 Veranstaltungsservice, -management 23.506              7.158                26.359              7.668                27.588              8.459                30.411              8.789                32.827              9.668                

244 Metallbau und Schweißtechnik 382.592            9.548                379.368            9.194                370.973            9.394                366.586            9.735                364.880            10.116              

922 Öffentlichkeitsarbeit 22.011              4.300                23.457              4.850                24.760              5.405                26.166              5.939                27.712              6.613                

343 Ver- und Entsorgung 160.176            8.037                162.935            8.154                166.017            8.378                168.087            8.481                171.167            8.872                

332 Maler.,Stuckat.,Bauwerksabd,Bautenschutz 170.755            7.871                171.173            8.472                170.838            9.099                171.723            9.412                172.143            9.690                

822 Ernährungs-,Gesundheitsberatung,Wellness 13.106              4.778                13.784              5.236                14.357              5.550                15.415              5.998                16.462              6.476                

945 Veranstaltungs-, Kamera-, Tontechnik 34.071              5.919                35.180              6.329                36.420              6.779                37.421              7.242                38.545              7.515                

342 Klempnerei,Sanitär,Heizung,Klimatechnik 223.177            5.472                226.985            5.676                227.322            5.946                229.668            6.308                231.382            6.626                

234 Drucktechnik,-weiterverarb.,Buchbinderei 89.539              9.132                86.840              9.024                86.189              9.428                83.758              9.776                81.388              9.610                

515 Überwachung u. Steuerung Verkehrsbetrieb 49.400              4.813                50.552              5.211                51.123              5.597                51.619              5.979                52.583              6.454                

932 Innenarchitektur, Raumausstattung 27.068              5.474                27.242              5.706                27.268              5.895                27.464              6.174                27.862              6.549                

923 Verlags- und Medienwirtschaft 31.359              6.560                31.633              6.573                31.427              6.626                31.993              6.890                32.335              7.131                

941 Musik-, Gesang-, Dirigententätigkeiten 24.269              6.778                23.702              6.524                23.593              6.533                23.804              6.774                23.801              6.796                

815 Tiermedizin und Tierheilkunde 10.757              4.100                11.286              4.466                11.793              4.770                12.296              5.126                12.734              5.376                

525 Bau- und Transportgeräteführung 140.835            4.150                142.854            3.856                144.023            4.171                145.669            4.506                148.568            4.841                

414 Physik 40.996              4.869                41.547              5.074                42.079              5.206                42.579              5.446                43.225              5.478                

322 Tiefbau 130.252            4.095                130.112            3.938                129.971            4.012                130.053            4.075                132.788            4.397                

darunter

Teilzeit

19 20

30.06.2022

Insgesamt

152.882            30.738              

617.397            29.789              

230.088            29.684              

122.376            28.976              

300.144            27.628              

67.827              26.899              

53.171              25.757              

93.104              25.129              

216.442            24.608              

56.657              23.500              

218.601            23.063              

66.037              22.506              

198.914            22.001              

94.492              21.484              

172.873            18.414              

163.371            18.230              

58.656              17.231              

431.210            17.146              

54.537              16.333              

235.359            16.295              

35.139              15.341              

29.845              15.315              

234.184            14.339              

35.164              12.635              

324.743            11.562              

37.514              10.948              

190.916            10.713              

169.910            10.712              

23.103              9.861                

44.572              9.595                

248.150            8.778                

64.644              8.293                

60.762              8.202                

26.367              7.394                

30.222              7.388                

23.886              6.948                

15.874              6.867                

155.606            6.456                

44.466              6.388                

154.782            6.376                
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Teilzeit Teilzeit Teilzeit Teilzeit Teilzeit

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Berufsgruppen nach der KldB 2010
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Insgesamt

Tabelle 7: Sozialversicherungspflichtig Beschäftigte und darunter Teilzeitbeschäftigte nach Berufsgruppen (KdlB 2010) sortiert nach der absoluten Zahl der

 Teilzeitbeschäftigten am Stichtag 30.06.2022

30.06.2014

Insgesamt

30.06.2015

Insgesamt

30.06.2016

Insgesamt

30.06.2017

Insgesamt

312 Vermessung und Kartografie 34.616              5.716                34.408              5.661                34.156              5.556                34.054              5.656                34.126              5.787                

245 Feinwerk- und Werkzeugtechnik 142.073            4.721                142.159            4.608                142.320            4.692                140.855            4.858                140.545            5.110                

942 Schauspiel, Tanz und Bewegungskunst 14.022              3.552                14.351              3.715                14.656              4.230                14.872              4.509                15.288              4.890                

115 Tierpflege 20.027              3.940                20.588              4.209                21.026              4.552                21.506              5.038                21.851              5.458                

281 Textiltechnik und -produktion 40.793              4.475                41.377              4.765                42.229              5.004                42.844              5.164                43.204              5.382                

261 Mechatronik und Automatisierungstechnik 87.869              2.760                93.457              2.856                96.534              3.069                101.083            3.454                105.042            3.842                

533 Gewerbe,Gesundheitsaufsicht,Desinfektion 11.799              4.256                12.072              4.302                12.345              4.327                12.710              4.393                12.959              4.423                

117 Forst-,Jagdwirtschaft, Landschaftspflege 33.551              4.774                33.405              4.646                33.176              4.150                33.419              4.518                33.762              4.754                

331 Bodenverlegung 47.177              3.281                48.886              3.876                49.730              4.293                51.355              4.629                53.128              4.943                

947 Museumstechnik und -management 8.908                4.210                9.571                4.709                9.736                4.782                10.013              4.981                10.132              5.155                

625 Buch-Kunst-Antiquitäten-,Musikfachhandel 13.944              5.135                13.468              5.281                13.270              5.375                12.780              5.322                12.449              5.294                

112 Tierwirtschaft 21.538              2.405                21.624              2.282                21.418              2.373                20.852              2.425                20.414              2.456                

712 Angeh. gesetzgeb. Körp., Interessenorg. 23.320              4.390                22.906              4.505                22.264              4.370                21.810              4.370                21.515              4.399                

423 Umweltmanagement und -beratung 13.023              2.421                13.251              2.472                13.379              2.517                13.628              2.766                14.187              3.032                

113 Pferdewirtschaft 10.101              2.329                10.569              2.600                11.049              3.072                11.296              3.333                11.484              3.491                

944 Theater-, Film- und Fernsehproduktion 13.881              2.091                14.548              2.139                15.242              2.457                15.648              2.625                16.454              2.980                

231 Papier- und Verpackungstechnik 64.449              3.671                65.101              3.701                71.429              4.280                71.928              4.278                72.214              4.444                

512 Überwachung,WartungVerkehrsinfrastruktur 35.213              1.677                36.249              1.629                36.269              1.563                36.813              1.572                37.899              1.689                

912 Geisteswissenschaften 7.765                3.225                7.728                3.343                7.675                3.302                7.835                3.439                8.041                3.556                

222 Farb- und Lacktechnik 68.900              3.173                68.852              3.134                68.920              3.191                68.913              3.246                69.413              3.295                

233 Fototechnik und Fotografie 11.767              2.723                11.537              2.772                11.364              2.889                11.121              2.980                11.200              3.123                

213 Industrielle Glasherstell.,-verarbeitung 33.850              1.906                33.905              1.920                34.110              2.027                33.935              2.005                34.132              2.067                

241 Metallerzeugung 100.924            2.800                100.532            2.636                100.091            2.702                98.752              2.652                98.704              2.638                

421 Geologie, Geografie und Meteorologie 8.940                1.756                9.495                1.925                10.052              2.104                10.490              2.236                11.068              2.456                

283 Leder-, Pelzherstellung u. -verarbeitung 21.058              2.722                21.199              2.792                21.607              2.915                21.811              2.965                21.728              3.022                

824 Bestattungswesen 8.218                1.531                8.501                1.702                8.791                1.925                9.150                2.111                9.421                2.258                

523 Fahrzeugführung im Flugverkehr 10.636              2.368                10.843              2.815                10.957              2.796                11.344              2.954                11.908              2.912                

522 Fahrzeugführung im Eisenbahnverkehr 26.597              845                   27.419              858                   28.182              947                   28.878              1.103                29.720              1.228                

935 Kunsthandwerkliche Metallgestaltung 10.917              1.728                10.891              1.794                10.879              1.908                10.662              1.984                10.643              2.067                

943 Moderation und Unterhaltung 8.090                2.400                8.420                2.647                8.540                2.844                8.269                2.876                8.458                3.034                

411 Mathematik und Statistik 9.701                1.754                9.499                1.840                9.327                1.896                9.251                1.927                9.340                2.008                

212 Naturstein-,Mineral-,Baustoffherstell. 51.434              2.133                51.898              2.244                51.998              2.673                51.609              2.567                52.469              2.610                

511 Tech.Betrieb Eisenb.,Luft,Schiffsverkehr 23.506              3.473                22.473              3.510                22.080              3.471                21.756              3.569                21.486              3.333                

422 Umweltschutztechnik 15.087              1.249                15.923              1.334                16.348              1.437                16.807              1.527                17.193              1.688                

914 Wirtschaftswissenschaften 9.229                2.577                8.914                2.486                8.516                2.332                8.260                2.288                8.024                2.272                

931 Produkt- und Industriedesign 7.094                747                   7.779                831                   8.768                950                   9.659                1.101                10.477              1.301                

946 Bühnen- und Kostümbildnerei, Requisite 6.162                1.448                6.387                1.471                6.559                1.538                6.612                1.649                6.651                1.733                

933 Kunsthandwerk und bildende Kunst 7.538                1.431                7.451                1.505                7.547                1.506                7.412                1.587                7.565                1.672                

243 Metalloberflächenbehandlung 43.810              1.374                44.368              1.292                44.580              1.391                44.661              1.418                44.709              1.443                

532 Polizei,Kriminald.,Gerichts,Justizvollz. 6.121                1.213                6.143                1.166                6.089                1.125                6.256                1.161                6.474                1.154                

214 Industrielle Keramikherstell.,-verarbeit 12.665              811                   12.657              864                   12.797              939                   12.671              932                   12.897              975                   

291 Getränkeherstellung 14.169              572                   14.278              695                   14.296              704                   14.347              714                   14.333              724                   

211 Berg-, Tagebau und Sprengtechnik 33.815              1.145                31.040              986                   28.819              856                   26.191              879                   24.269              848                   

116 Weinbau 2.617                364                   2.703                433                   2.876                464                   2.906                498                   2.976                505                   

911 Sprach-, Literaturwissenschaften 1.273                427                   1.367                507                   1.387                533                   1.474                573                   1.521                611                   

936 Musikinstrumentenbau 3.526                404                   3.548                409                   3.578                450                   3.543                450                   3.575                487                   

934 Kunsthandwerkl. Keramik-, Glasgestaltung 5.025                628                   4.870                627                   4.892                657                   4.744                640                   4.627                621                   

524 Fahrzeugführung im Schiffsverkehr 9.438                370                   9.008                371                   8.748                402                   8.514                432                   8.220                418                   

114 Fischwirtschaft 2.039                265                   2.111                289                   2.301                326                   2.142                329                   2.186                365                   

Keine Angabe 438.854            58.981              346.241            857                   190.591            10.812              186.028            12.010              187.445            13.314              

 

darunter

Teilzeit

19 20

30.06.2022

Insgesamt

34.517              6.094                

124.756            6.068                

16.562              6.047                

21.004              5.856                

38.982              5.479                

120.928            5.436                

15.945              5.404                

35.361              5.397                

56.846              5.308                

10.572              5.261                

10.972              5.093                

20.966              4.453                

19.304              4.325                

18.550              4.111                

11.712              4.062                

19.524              3.968                

67.601              3.918                

54.245              3.389                

7.720                3.372                

62.101              3.309                

10.175              3.305                

36.499              3.245                

94.092              3.216                

12.906              3.103                

20.262              2.936                

11.494              2.869                

12.123              2.831                

37.138              2.763                

11.678              2.680                

7.206                2.595                

10.402              2.502                

52.050              2.473                

19.175              2.440                

18.502              2.262                

8.018                2.228                

13.153              2.069                

7.019                1.866                

7.203                1.836                

41.648              1.461                

6.846                1.117                

13.491              999                   

14.863              927                   

18.994              806                   

3.569                796                   

1.637                654                   

3.533                571                   

3.541                557                   

7.521                523                   

2.064                339                   

178.340            17.246              

Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit
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30.06.2013 30.06.2014 30.06.2015 30.06.2016 30.06.2017 30.06.2018 30.06.2019 30.06.2020 30.06.2021 30.06.2022

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Insgesamt 25,1 25,6 26,6 27,3 27,8 28,2 28,6 28,9 29,3 29,7

832 Hauswirtschaft und Verbraucherberatung 69,1 71,1 70,8 72,3 73,8 75,0 76,1 77,1 78,2 79,1

541 Reinigung 70,2 71,6 72,3 72,8 73,1 73,2 73,0 73,0 73,1 72,6

816 Psychologie, nichtärztl. Psychotherapie 56,9 59,1 60,4 62,1 64,1 65,3 66,9 68,2 69,3 70,4

624 Verkauf drog.apotheken.Waren,Medizinbed. 54,6 55,2 56,7 57,7 58,2 59,3 60,4 60,8 62,7 63,6

831 Erziehung,Sozialarb.,Heilerziehungspfl. 54,6 55,7 56,1 56,4 57,1 57,7 58,3 58,6 59,2 59,7

621 Verkauf (ohne Produktspezialisierung) 51,1 52,9 54,7 55,5 56,2 56,8 57,1 57,6 58,1 58,5

821 Altenpflege 54,0 54,9 55,7 56,0 56,3 56,1 55,9 55,5 55,8 56,1

913 Gesellschaftswissenschaften 41,1 43,5 44,8 47,7 48,4 49,5 50,2 51,5 53,9 55,0

623 Verkauf von Lebensmitteln 45,9 47,1 49,6 50,9 51,9 52,8 53,4 53,4 54,1 54,7

817 Nicht ärztliche Therapie und Heilkunde 47,2 48,6 49,9 50,9 51,9 52,9 52,7 53,1 53,9 54,5

841 Lehrtätigkeit an allgemeinbild. Schulen 45,6 46,4 46,0 46,3 46,4 46,7 48,2 49,0 50,7 54,5

843 Lehr-,Forschungstätigkeit an Hochschulen 52,5 53,3 53,4 54,0 54,2 54,3 54,3 53,9 53,7 53,6

823 Körperpflege 37,2 39,0 41,9 44,2 46,0 47,8 49,7 50,9 51,4 53,3

844 Lehrtätigk. außerschul.Bildungseinricht. 48,6 50,2 48,7 50,2 49,7 50,2 50,9 51,4 52,0 53,0

633 Gastronomie 45,9 48,2 51,1 52,3 53,2 53,7 54,1 53,0 52,1 53,0

122 Floristik 36,2 38,1 40,9 43,0 44,8 46,3 47,5 48,2 50,0 51,3

947 Museumstechnik und -management 47,3 49,2 49,1 49,7 50,9 51,3 51,2 50,4 50,2 49,8

514 Servicekräfte im Personenverkehr 43,2 43,7 44,7 46,5 45,4 45,9 48,3 48,6 49,6 48,4

625 Buch-Kunst-Antiquitäten-,Musikfachhandel 36,8 39,2 40,5 41,6 42,5 43,4 44,4 44,5 45,9 46,4

714 Büro und Sekretariat 39,0 40,0 41,0 41,9 42,8 43,7 44,5 45,0 45,8 46,3

293 Speisenzubereitung 42,2 43,5 45,3 46,2 46,8 47,2 47,3 46,6 46,4 46,1

811 Arzt- und Praxishilfe 36,9 37,7 38,9 40,0 41,1 42,2 43,0 43,6 44,5 45,1

818 Pharmazie 37,3 38,3 39,2 39,8 40,5 41,2 42,0 42,7 43,1 43,8

912 Geisteswissenschaften 41,5 43,3 43,0 43,9 44,2 43,8 43,8 43,2 43,8 43,7

833 Theologie und Gemeindearbeit 45,0 46,1 46,4 47,1 47,5 46,8 42,8 43,5 43,6 43,7

815 Tiermedizin und Tierheilkunde 38,1 39,6 40,4 41,7 42,2 42,5 42,9 42,7 42,6 43,3

813 Gesundh.,Krankenpfl.,Rettungsd.Geburtsh. 42,8 42,9 43,1 43,2 43,5 43,5 43,4 43,3 42,9 42,7

822 Ernährungs-,Gesundheitsberatung,Wellness 36,5 38,0 38,7 38,9 39,3 39,3 39,4 39,9 40,5 42,7

733 Medien-Dokumentations-Informationsdienst 37,9 38,3 38,3 38,6 39,1 39,4 40,0 40,5 41,3 41,5

812 Medizinisches Laboratorium 39,1 39,1 39,5 39,8 40,1 40,6 39,3 39,8 41,2 41,2

911 Sprach-, Literaturwissenschaften 33,5 37,1 38,4 38,9 40,2 39,2 38,7 39,7 40,0 40,0

845 Fahr-,Sportunterricht außerschul. Bild. 31,5 33,1 34,0 35,5 37,1 38,0 38,6 38,9 38,8 39,7

622 Verkauf Bekleid.,Elektro,KFZ,Hartwaren 36,4 37,5 38,6 39,0 39,5 39,7 40,0 39,2 38,6 39,6

842 Lehrt.berufsb.Fächer,betr.Ausb.,Betr.päd 32,6 33,6 34,5 35,3 36,1 36,6 37,3 37,3 37,9 38,8

732 Verwaltung 35,2 35,4 35,6 35,8 36,2 36,6 37,1 37,4 37,8 38,1

632 Hotellerie 29,1 30,4 32,8 34,2 35,6 36,6 37,3 35,7 35,7 37,4

942 Schauspiel, Tanz und Bewegungskunst 25,3 25,9 28,9 30,3 32,0 31,3 31,3 31,4 33,8 36,5

943 Moderation und Unterhaltung 29,7 31,4 33,3 34,8 35,9 36,5 36,2 33,4 33,2 36,0

634 Veranstaltungsservice, -management 30,5 29,1 30,7 28,9 29,5 29,7 31,4 31,9 32,0 35,9

113 Pferdewirtschaft 23,1 24,6 27,8 29,5 30,4 31,5 32,1 33,0 34,0 34,7

631 Tourismus und Sport 28,3 29,0 29,7 30,8 31,7 32,6 33,0 32,1 32,7 34,1

533 Gewerbe,Gesundheitsaufsicht,Desinfektion 36,1 35,6 35,1 34,6 34,1 33,5 33,2 33,1 34,1 33,9

723 Steuerberatung 28,0 28,4 29,0 29,6 30,3 31,2 31,9 32,2 32,8 33,5

814 Human- und Zahnmedizin 22,7 23,9 25,1 26,4 27,5 28,8 29,8 31,0 32,0 33,1

233 Fototechnik und Fotografie 23,1 24,0 25,4 26,8 27,9 28,8 30,0 30,7 31,1 32,5

731 Rechtsberatung, -sprechung und -ordnung 23,5 24,3 25,2 26,1 26,8 27,8 28,5 29,0 29,4 30,1

282 Textilverarbeitung 27,1 27,4 27,0 27,3 27,8 27,9 28,3 29,0 29,4 29,9

722 Rechnungswesen, Controlling und Revision 24,5 25,1 25,7 26,2 26,9 27,4 28,0 28,6 29,0 29,7

412 Biologie 28,9 29,2 29,3 29,2 29,1 29,0 29,2 29,2 29,2 29,4

922 Öffentlichkeitsarbeit 19,5 20,7 21,8 22,7 23,9 25,0 25,8 26,7 27,7 29,2

Tabelle 8: Anteile der sozialversicherungspflichtig Teilzeitbeschäftigten an allen sozialversicherungspflichtig Beschäftigten in Prozent 

(sortiert nach Stichtag 30.06.2022)

Berufsgruppen nach der KldB 2010
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941 Musik-, Gesang-, Dirigententätigkeiten 27,9 27,5 27,7 28,5 28,6 29,1 29,6 29,5 29,9 29,1

721 Versicherungs- u. Finanzdienstleistungen 23,9 24,5 25,1 25,8 26,5 27,1 27,6 27,9 28,2 28,4

715 Personalwesen und -dienstleistung 21,5 22,1 22,7 23,3 24,3 25,3 26,2 27,1 27,8 28,2

932 Innenarchitektur, Raumausstattung 20,2 20,9 21,6 22,5 23,5 24,7 25,7 26,2 27,0 28,0

115 Tierpflege 19,7 20,4 21,6 23,4 25,0 25,1 24,4 25,1 26,1 27,9

914 Wirtschaftswissenschaften 27,9 27,9 27,4 27,7 28,3 28,9 29,3 28,9 29,0 27,8

924 Redaktion und Journalismus 19,5 20,7 21,3 22,4 23,1 23,6 24,1 25,0 25,7 27,0

946 Bühnen- und Kostümbildnerei, Requisite 23,5 23,0 23,4 24,9 26,1 26,5 28,0 27,7 26,1 26,6

825 Medizin-, Orthopädie- und Rehatechnik 18,9 19,7 20,6 21,4 22,2 23,0 24,0 24,6 25,4 26,3

921 Werbung und Marketing 23,7 24,0 24,3 24,5 24,7 25,1 25,3 25,4 26,0 26,0

933 Kunsthandwerk und bildende Kunst 19,0 20,2 20,0 21,4 22,1 22,5 23,0 23,8 24,5 25,5

824 Bestattungswesen 18,6 20,0 21,9 23,1 24,0 23,8 24,2 24,3 24,3 25,0

341 Gebäudetechnik 20,1 21,1 21,7 22,4 23,1 23,6 24,1 24,6 24,8 24,8

923 Verlags- und Medienwirtschaft 20,9 20,8 21,1 21,5 22,1 22,4 23,0 23,2 23,8 24,4

411 Mathematik und Statistik 18,1 19,4 20,3 20,8 21,5 22,1 23,4 23,8 24,2 24,1

421 Geologie, Geografie und Meteorologie 19,6 20,3 20,9 21,3 22,2 22,3 23,4 23,7 23,4 24,0

232 Technische Mediengestaltung 15,1 15,8 16,7 17,5 18,6 19,5 20,5 21,4 22,4 23,7

531 Obj.-,Pers.-,Brandschutz,Arbeitssicherh. 20,4 21,2 22,3 22,3 22,8 23,5 23,9 23,4 23,1 23,5

523 Fahrzeugführung im Flugverkehr 22,3 26,0 25,5 26,0 24,5 21,6 21,7 21,8 27,8 23,4

935 Kunsthandwerkliche Metallgestaltung 15,8 16,5 17,5 18,6 19,4 20,1 20,4 20,8 21,7 22,9

613 Immobilienwirtschaft,Facility-Management 17,3 17,9 18,6 19,4 20,0 20,6 21,3 21,5 22,1 22,7

712 Angeh. gesetzgeb. Körp., Interessenorg. 18,8 19,7 19,6 20,0 20,4 21,1 21,5 21,7 22,0 22,4

116 Weinbau 13,9 16,0 16,1 17,1 17,0 18,4 19,4 19,4 20,8 22,3

423 Umweltmanagement und -beratung 18,6 18,7 18,8 20,3 21,4 21,2 21,5 21,9 22,0 22,2

513 Lagerwirt.,Post,Zustellung,Güterumschlag 20,6 20,8 21,7 22,0 22,2 21,5 21,8 22,7 22,9 22,2

945 Veranstaltungs-, Kamera-, Tontechnik 17,4 18,0 18,6 19,4 19,5 20,4 21,3 20,8 20,7 21,5

112 Tierwirtschaft 11,2 10,6 11,1 11,6 12,0 14,5 17,3 18,6 19,5 21,2

944 Theater-, Film- und Fernsehproduktion 15,1 14,7 16,1 16,8 18,1 18,6 18,5 19,0 19,5 20,3

111 Landwirtschaft 14,1 14,5 15,2 16,3 16,7 17,5 18,0 18,9 19,6 20,1

121 Gartenbau 16,6 17,2 16,5 17,4 18,0 18,6 18,3 18,4 18,8 19,2

713 Unternehmensorganisation und -strategie 16,4 16,5 16,7 17,1 17,5 17,8 18,2 18,5 18,9 18,7

311 Bauplanung u. -überwachung, Architektur 11,7 12,2 13,0 13,8 14,7 15,5 16,2 16,7 17,3 17,7

312 Vermessung und Kartografie 16,5 16,5 16,3 16,6 17,0 17,2 17,4 17,6 17,6 17,7

521 Fahrzeugführung im Straßenverkehr 11,1 11,7 13,4 14,1 14,6 14,9 15,4 15,4 15,9 17,0

114 Fischwirtschaft 13,0 13,7 14,2 15,4 16,7 16,2 16,7 16,1 15,9 16,4

532 Polizei,Kriminald.,Gerichts,Justizvollz. 19,8 19,0 18,5 18,6 17,8 15,9 15,4 15,6 15,8 16,3

936 Musikinstrumentenbau 11,5 11,5 12,6 12,7 13,6 14,2 14,4 14,9 15,5 16,2

931 Produkt- und Industriedesign 10,5 10,7 10,8 11,4 12,4 13,0 13,8 13,9 15,5 15,7

934 Kunsthandwerkl. Keramik-, Glasgestaltung 12,5 12,9 13,4 13,5 13,4 14,1 14,1 14,4 14,8 15,7

117 Forst-,Jagdwirtschaft, Landschaftspflege 14,2 13,9 12,5 13,5 14,1 14,3 14,1 14,5 14,9 15,3

413 Chemie 13,0 13,2 13,7 13,9 14,0 14,2 14,3 14,7 15,1 15,2

272 Techn. Zeichnen, Konstruktion, Modellbau 11,7 11,8 12,0 12,3 12,7 12,9 13,2 13,6 13,9 14,6
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283 Leder-, Pelzherstellung u. -verarbeitung 12,9 13,2 13,5 13,6 13,9 13,7 14,3 14,4 14,6 14,5

414 Physik 11,9 12,2 12,4 12,8 12,7 12,7 12,8 13,1 13,7 14,4

281 Textiltechnik und -produktion 11,0 11,5 11,8 12,1 12,5 13,2 13,2 13,6 13,8 14,1

515 Überwachung u. Steuerung Verkehrsbetrieb 9,7 10,3 10,9 11,6 12,3 12,3 12,2 12,0 12,4 13,5

431 Informatik 10,3 10,6 10,9 11,1 11,6 12,0 12,3 12,5 12,9 13,3

611 Einkauf und Vertrieb 9,6 9,6 10,1 10,5 11,0 11,4 12,0 12,4 12,9 13,3

711 Geschäftsführung und Vorstand 8,4 8,8 9,6 10,3 10,9 11,5 11,9 12,2 12,6 12,9

234 Drucktechnik,-weiterverarb.,Buchbinderei 10,2 10,4 10,9 11,7 11,8 12,0 12,1 12,5 12,7 12,8

511 Tech.Betrieb Eisenb.,Luft,Schiffsverkehr 14,8 15,6 15,7 16,4 15,5 16,0 15,6 15,1 13,0 12,7

321 Hochbau 8,2 9,2 10,2 10,8 11,5 12,1 12,1 12,1 12,5 12,4

422 Umweltschutztechnik 8,3 8,4 8,8 9,1 9,8 10,6 10,8 11,2 11,8 12,2

434 Softwareentwicklung und Programmierung 9,1 9,5 9,7 10,2 10,7 11,2 11,5 11,6 11,9 12,2

292 Lebensmittel- u. Genussmittelherstellung 11,7 12,1 12,8 13,0 13,3 13,4 13,2 13,2 12,6 12,2

516 Kaufleute - Verkehr und Logistik 9,3 9,2 9,5 9,7 10,0 10,1 10,3 10,5 11,0 11,4

612 Handel 9,1 9,0 9,1 9,4 9,7 9,8 10,1 10,2 10,6 11,2

433 IT-Netzwerkt.,-Koord.,-Administr.,-Orga. 7,9 8,2 8,5 8,7 9,1 9,3 9,8 10,2 10,5 11,1

333 Aus-,Trockenbau.Iso.Zimmer.Glas.Roll.bau 6,3 6,9 7,6 8,1 8,5 8,6 9,0 8,9 9,2 10,7

432 IT-Systemanalyse,Anwenderber,IT-Vertrieb 7,1 7,2 7,4 7,8 8,1 8,5 9,0 9,3 9,6 10,6

263 Elektrotechnik 7,3 7,4 7,7 8,2 8,4 8,6 8,6 8,9 9,3 9,6

331 Bodenverlegung 7,0 7,9 8,6 9,0 9,3 9,5 9,5 9,4 9,4 9,3

271 Technische Forschung und Entwicklung 5,3 5,6 5,8 6,2 6,7 7,2 7,7 8,3 8,8 9,2

213 Industrielle Glasherstell.,-verarbeitung 5,6 5,7 5,9 5,9 6,1 6,2 6,7 7,6 9,4 8,9

273 Technische Produktionsplanung,-steuerung 5,9 5,9 6,0 6,3 6,6 6,9 7,3 7,7 8,0 8,6

522 Fahrzeugführung im Eisenbahnverkehr 3,2 3,1 3,4 3,8 4,1 5,0 5,7 6,1 6,9 7,4

214 Industrielle Keramikherstell.,-verarbeit 6,4 6,8 7,3 7,4 7,6 7,3 7,5 7,8 7,3 7,4

524 Fahrzeugführung im Schiffsverkehr 3,9 4,1 4,6 5,1 5,1 5,6 5,9 5,7 5,9 7,0

223 Holzbe- und -verarbeitung 5,0 5,3 5,4 5,8 6,0 6,1 6,2 6,5 6,8 6,9

252 Fahrzeug-Luft-Raumfahrt-,Schiffbautechn. 4,2 4,3 4,7 4,9 5,2 5,4 5,7 5,7 5,9 6,6

332 Maler.,Stuckat.,Bauwerksabd,Bautenschutz 4,6 4,9 5,3 5,5 5,6 5,8 5,8 5,9 6,1 6,3

512 Überwachung,WartungVerkehrsinfrastruktur 4,8 4,5 4,3 4,3 4,5 4,9 5,9 6,3 6,3 6,2

291 Getränkeherstellung 4,0 4,9 4,9 5,0 5,1 4,8 5,2 4,9 5,5 6,2

221 Kunststoff,Kautschukherstell.,verarbeit 5,7 5,4 5,7 5,7 5,7 5,7 5,9 6,0 6,2 6,1

231 Papier- und Verpackungstechnik 5,7 5,7 6,0 5,9 6,2 6,2 6,2 6,0 5,8 5,8

251 Maschinenbau- und Betriebstechnik 4,6 4,5 4,8 4,9 5,1 5,2 5,3 5,5 5,6 5,8

343 Ver- und Entsorgung 5,0 5,0 5,0 5,0 5,2 5,3 5,2 5,3 5,5 5,6

222 Farb- und Lacktechnik 4,6 4,6 4,6 4,7 4,7 4,9 4,9 5,2 5,4 5,3

245 Feinwerk- und Werkzeugtechnik 3,3 3,2 3,3 3,4 3,6 3,8 4,0 4,2 4,4 4,9

242 Metallbearbeitung 4,1 3,8 3,9 4,2 4,4 4,4 4,3 4,4 4,6 4,8

212 Naturstein-,Mineral-,Baustoffherstell. 4,1 4,3 5,1 5,0 5,0 5,0 5,0 5,1 5,2 4,8

261 Mechatronik und Automatisierungstechnik 3,1 3,1 3,2 3,4 3,7 3,9 3,8 4,0 4,1 4,5

211 Berg-, Tagebau und Sprengtechnik 3,4 3,2 3,0 3,4 3,5 3,4 3,9 4,1 4,6 4,2

525 Bau- und Transportgeräteführung 2,9 2,7 2,9 3,1 3,3 3,3 3,4 3,4 3,7 4,1

322 Tiefbau 3,1 3,0 3,1 3,1 3,3 3,3 3,5 3,6 3,7 4,1

262 Energietechnik 2,7 2,6 2,7 2,8 2,9 3,0 3,2 3,4 3,6 4,0

244 Metallbau und Schweißtechnik 2,5 2,4 2,5 2,7 2,8 3,0 3,1 3,2 3,4 3,6

342 Klempnerei,Sanitär,Heizung,Klimatechnik 2,5 2,5 2,6 2,7 2,9 3,0 3,1 3,2 3,3 3,5

243 Metalloberflächenbehandlung 3,1 2,9 3,1 3,2 3,2 3,2 3,2 3,2 3,4 3,5

241 Metallerzeugung 2,8 2,6 2,7 2,7 2,7 3,0 3,2 3,0 3,4 3,4

Keine Angabe 13,4 0,2 5,7 6,5 7,1 7,8 8,4 8,8 9,2 9,7

 Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit
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Teilzeit Teilzeit Teilzeit Teilzeit Teilzeit Teilzeit

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

Insgesamt1)
29.280.034  7.268.879  29.615.680  7.434.236  30.174.505  7.739.003  30.771.297  8.186.415  31.443.318  8.568.637  32.164.973  8.942.139  

861 Krankenhäuser 1.302.421  504.752  1.318.988  508.101  1.338.676  517.007  1.351.069  525.745  1.366.054  534.788  1.384.778  546.721  

841 Öffentliche Verwaltung 1.185.413  439.504  1.199.648  441.804  1.210.096  449.251  1.209.055  447.200  1.242.463  460.191  1.266.827  471.051  

471 Einzelhandel mit Waren verschiedener Art (in Verkaufsräumen) 673.965  396.002  676.245  407.120  690.447  429.094  709.478  451.167  724.999  464.055  736.513  472.296  

812 Reinigung von Gebäuden, Straßen und Verkehrsmitteln 450.239  275.423  459.652  292.903  468.836  311.226  491.359  331.487  518.810  353.607  539.237  369.152  

477 Einzelhandel mit sonstigen Gütern (in Verkaufsräumen) 681.939  317.463  672.008  317.287  686.443  332.425  711.184  355.207  718.060  364.968  721.488  373.438  

889 Sonstiges Sozialwesen (ohne Heime) 392.429  205.116  399.854  213.508  421.224  231.850  438.934  243.651  487.064  270.669  514.530  292.629  

862 Arzt- und Zahnarztpraxen 600.594  222.572  615.655  231.554  629.917  243.303  646.448  257.957  662.682  272.892  680.178  288.444  

871 Pflegeheime 506.176  273.380  511.949  282.147  517.172  292.241  534.476  308.771  544.491  319.536  558.461  331.223  

881 Soziale Betreuung älterer Menschen und Behinderter 606.780  182.596  629.895  187.638  653.434  180.233  681.863  219.539  713.943  240.653  743.031  261.743  

851 Kindergärten und Vorschulen 295.554  173.177  314.063  184.059  335.778  198.553  352.450  208.427  364.342  216.120  378.471  225.420  

561 Restaurants, Gaststätten, Imbissstuben, Cafés, Eissalons u. Ä. 459.824  201.101  464.782  209.884  481.700  228.167  513.545  259.506  527.657  272.150  546.598  285.729  

873 Altenheime; Alten- und Behindertenwohnheime 301.691  168.094  312.437  176.185  323.237  186.967  332.072  197.306  343.939  207.039  354.940  215.729  

949 Kirchliche Vereinigungen; politische Parteien sowie sonstige Interessenvertretungen und Vereinigungen a. n. g. 363.614  175.344  362.555  179.040  365.711  184.831  365.496  185.202  374.922  194.122  376.530  198.221  

869 Gesundheitswesen a. n. g. 264.444  107.951  272.834  116.158  288.515  126.352  302.679  136.651  318.452  146.114  332.216  156.149  

854 Tertiärer und post-sekundärer, nicht tertiärer Unterricht 289.232  136.075  292.965  140.581  300.829  146.485  298.984  147.560  305.534  152.390  313.882  157.615  

641 Zentralbanken und Kreditinstitute 609.842  157.194  606.664  157.481  601.311  159.978  594.625  162.369  581.066  162.785  565.577  163.383  

853 Weiterführende Schulen 294.338  127.174  294.356  131.980  296.096  134.899  285.752  132.271  289.703  136.160  297.535  141.671  

960 Erbringung von sonstigen überwiegend persönlichen Dienstleistungen 313.012  107.316  308.961  108.113  307.855  112.591  315.079  123.269  316.810  129.464  323.906  137.649  

53 Post-, Kurier- und Expressdienste 214.858  99.793  227.882  106.609  232.708  109.409  251.565  120.519  263.456  124.934  282.711  130.739  

620 Erbringung von Dienstleistungen der Informationstechnologie 515.637  67.603  541.521  71.476  568.772  75.982  588.739  80.978  615.024  87.402  657.618  96.675  

701 Verwaltung und Führung von Unternehmen und Betrieben 310.020  55.079  382.412  71.896  424.762  78.643  453.002  87.925  463.408  91.306  486.425  100.671  

692 Wirtschaftsprüfung und Steuerberatung; Buchführung 261.589  78.956  269.169  82.121  275.869  86.163  283.226  90.361  289.150  93.693  298.133  97.925  

711 Architektur- und Ingenieurbüros 374.244  57.917  392.045  61.305  407.699  64.963  426.708  70.810  446.475  77.132  465.430  83.893  

843 Sozialversicherung 307.904  88.059  310.179  88.195  308.947  89.313  308.884  90.201  311.658  92.597  312.940  95.295  

472 Eh. m. Nahrungsm.usw. (i.Verkaufsräumen) 185.717  77.721  190.411  82.922  192.271  85.711  198.635  93.481  202.901  98.054  206.413  101.820  

475 Einzelhandel mit sonstigen Haushaltsgeräten, Textilien, Heimwerker- und Einrichtungsbedarf (in Verkaufsräumen) 321.628     90.180  316.803  90.452  314.465  90.721  315.326  93.798  319.851  96.930  324.078  99.223  

782 Befristete Überlassung von Arbeitskräften 761.807  110.991  725.351  94.970  757.896  98.117  795.139  108.288  820.539  117.869  849.180  122.820  

562 Caterer und Erbringung sonstiger Verpflegungsdienstleistungen 123.590  59.420  132.416  66.078  139.003  70.986  149.643  79.841  160.848  86.959  167.743  91.656  

432 Bauinstallation 565.465  55.872  567.927  58.061  578.160  61.732  587.936  66.084  602.821  70.428  620.385  74.883  

855 Sonstiger Unterricht 166.676  49.957  163.816  52.558  163.730  55.800  166.687  57.945  177.385  65.582  188.368  73.583  

107 Herstellung von Back- und Teigwaren 241.560  67.569  240.453  67.692  240.032  70.010  241.764  75.339  242.889  78.547  243.511  80.664  

493 Sonstige Personenbeförderung im Landverkehr 265.242  48.219  268.339  50.020  264.064  52.373  272.980  60.824  279.106  64.935  283.677  67.572  

551 Hotels, Gasthöfe und Pensionen 244.279  54.231  248.403  53.126  254.257  56.520  263.160  64.413  268.846  69.286  275.442  74.180  

522 Erbringung von sonstigen Dienstleistungen für den Verkehr 564.231  57.452  547.353  53.822  544.214  55.603  547.855  58.858  555.598  62.185  562.471  64.610  

433 Sonstiger Ausbau 340.142  43.192  342.628  44.867  348.554  48.303  349.773  51.494  355.689  53.869  364.336  56.984  

691 Rechtsberatung 150.265  46.717  152.317  48.506  155.088  50.754  157.314  53.297  158.992  55.562  160.435  57.357  

721 Forschung und Entwicklung im Bereich Natur-, Ingenieur-, Agrarwissenschaften und Medizin 182.538  36.940  188.690  39.152  197.744  41.769  204.028  44.834  195.678  46.556  205.996  50.052  

829 Erbringung sonstiger wirtschaftlicher Dienstleistungen für Unternehmen und Privatpersonen 132.250  34.570  138.578  36.486  148.530  39.857  166.580  47.007  177.948  50.021  188.281  53.407  

464 Großhandel mit Gebrauchs- und Verbrauchsgütern 256.968  46.803  260.671  47.137  261.907  47.830  265.179  50.049  271.708  51.929  272.956  53.192  

702 Public-Relations- und Unternehmensberatung 150.115  31.145  156.924  32.493  156.300  33.969  161.937  36.511  168.015  38.311  181.247  42.036  

852 Grundschulen 54.515  26.210  57.422  28.112  61.397  31.135  64.850  32.306  67.189  34.478  69.896  36.380  

879 Sonstige Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) 74.473  31.785  77.201  33.108  79.172  34.900  82.923  37.203  89.885  40.754  92.109  42.378  

822 Call Center 101.232  42.770  104.935  43.852  110.380  45.563  115.475  47.338  116.815  47.505  123.598  49.741  

479 Einzelhandel, nicht in Verkaufsräumen, an Verkaufsständen oder auf Märkten 81.701  24.031  93.018  25.643  97.648  26.457  108.914  29.212  119.139  31.827  130.533  34.883  

683 Vermittlung und Verwaltung von Grundstücken, Gebäuden und Wohnungen für Dritte 123.769  29.242  122.676  30.430  124.514  31.928  127.729  34.313  131.678  36.852  135.324  38.673  

463 Großhandel mit Nahrungs- und Genussmitteln, Getränken und Tabakwaren 188.690  32.021  179.034  29.931  180.863  29.506  184.270  31.453  190.658  33.186  193.092  33.997  

931 Erbringung von Dienstleistungen des Sports 75.510  24.254  79.563  25.923  83.663  28.407  88.073  31.581  93.750  34.695  98.453  37.802  

662 Mit Versicherungsdienstleistungen und Pensionskassen verbundene Tätigkeiten 109.848  35.008  120.606  37.709  126.708  38.981  127.963  40.271  127.314  41.375  123.255  41.565  

461 Handelsvermittlung 333.244  53.374  300.268  48.137  282.448  45.930  269.155  46.147  258.391  45.688  254.808  45.769  

452 Instandhaltung und Reparatur von Kraftwagen 356.689  33.281  354.272  33.297  353.948  34.712  354.389  37.248  356.009  38.799  360.120  40.403  

682 Vermietung, Verpachtung von eigenen oder geleasten Grundstücken, Gebäuden und Wohnungen 89.190  24.081  97.049  25.659  99.374  27.438  102.726  29.816  106.152  31.462  110.871  33.813  

801 Private Wach- und Sicherheitsdienste 128.144  26.148  129.650  26.771  132.295  28.706  139.028  31.228  168.593  37.612  167.456  38.542  

842 Auswärtige Angelegenheiten, Verteidigung, Rechtspflege, öffentliche Sicherheit und Ordnung 190.602  43.230  185.640  41.003  184.227  40.364  180.302  39.182  179.219  38.162  182.541  38.881  

439 Sonstige spezialisierte Bautätigkeiten 252.196  26.324  251.472  26.928  254.806  28.603  255.360  30.624  259.149  32.067  265.855  33.492  

494 Güterbeförderung im Straßenverkehr, Umzugstransporte 236.477  24.632  245.935  24.184  265.372  26.689  280.381  30.782  295.873  33.221  308.227  34.667  

325 Herstellung von medizinischen und zahnmedizinischen Apparaten und Materialien 166.034  26.627  172.360  27.716  176.124  28.812  182.830  30.743  185.120  31.998  189.621  33.710  

476 Einzelhandel mit Verlagsprodukten, Sportausrüstungen und Spielwaren (in Verkaufsräumen) 91.237  31.645  92.090  33.019  91.037  34.040  89.652  36.559  90.025  37.477  88.793  38.165  

467 Sonstiger Großhandel 318.106  29.506  320.478  29.319  327.055  29.633  328.633  31.010  333.032  32.232  338.364  33.477  

521 Lagerei 81.112  13.220  100.121  17.449  119.819  23.353  126.704  25.655  134.253  27.410  143.762  29.085  

811 Hausmeisterdienste 56.618  15.982  65.227  19.150  78.085  21.399  82.557  23.932  87.274  26.247  92.304  27.838  

651 Versicherungen 182.625  34.773  171.341  32.996  158.138  31.130  158.567  32.222  162.700  33.891  159.721  33.963  

731 Werbung 106.983  20.811  108.455  21.034  112.123  22.358  115.642  24.337  120.495  26.718  124.278  28.696  

970 Private Haushalte mit Hauspersonal 41.636  23.897  42.831  25.390  44.735  27.295  46.323  29.082  47.525  30.511  48.140  31.356  

101 Schlachten und Fleischverarbeitung 142.722  26.358  143.937  26.519  143.144  27.426  153.352  29.994  158.800  31.174  161.763  31.830  

412 Bau von Gebäuden 246.614  19.338  251.309  20.877  253.299  22.469  252.642  23.564  259.480  25.514  266.628  27.489  

563 Ausschank von Getränken 34.284  16.993  34.505  17.596  35.713  19.336  39.030  22.550  40.454  23.914  41.679  25.310  

30.06.2012 30.06.2014 30.06.2015 30.06.2016

Insgesamt Insgesamt Insgesamt Insgesamt

Tabelle 9: Sozialversicherungspflichtig Beschäftigte und darunter

Teilzeitbeschäftigte nach Wirtschaftsgruppen WZ 2008 sortiert nach

der absoluten Zahl  der Teilzeitbeschäftigten am Stichtag 30.06.2022

30.06.2013

Insgesamt Insgesamt

30.06.2017

Wirtschaftsgruppen WZ2008



Deutschland (Arbeitsort)

Zeitreihe der Stichtage 30.06.2012 bis 2022

darunter darunter darunter darunter darunter darunter

Teilzeit Teilzeit Teilzeit Teilzeit Teilzeit Teilzeit

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

30.06.2012 30.06.2014 30.06.2015 30.06.2016

Insgesamt Insgesamt Insgesamt Insgesamt

Tabelle 9: Sozialversicherungspflichtig Beschäftigte und darunter

Teilzeitbeschäftigte nach Wirtschaftsgruppen WZ 2008 sortiert nach

der absoluten Zahl  der Teilzeitbeschäftigten am Stichtag 30.06.2022

30.06.2013

Insgesamt Insgesamt

30.06.2017

Wirtschaftsgruppen WZ2008

813 Garten- und Landschaftsbau sowie Erbringung von sonstigen gärtnerischen Dienstleistungen 108.220           17.675  111.881  17.704  116.708  19.526  119.711  20.867  123.231  22.033  128.830  23.980  

293 Herstellung von Teilen und Zubehör für Kraftwagen 376.019           22.824  388.494  22.624  396.904  23.463  404.092  23.602  407.830  24.613  413.090  26.184  

351 Elektrizitätsversorgung 202.935           19.830  201.673  19.781  197.510  19.588  193.403  19.696  192.787  20.359  193.547  21.730  

581 Verlegen von Büchern und Zeitschriften; sonstiges Verlagswesen (ohne Software) 119.138           30.484  117.861  29.727  113.945  28.945  110.382  28.787  108.398  29.292  106.014  29.112  

291 Herstellung von Kraftwagen und Kraftwagenmotoren 407.263           22.862  421.024  22.899  436.746  22.927  449.914  23.694  460.685  21.539  468.391  22.963  

473 Einzelhandel mit Motorenkraftstoffen (Tankstellen) 49.112             13.378  49.314  13.651  50.264  14.757  55.736  20.286  56.997  21.832  58.407  23.353  

941 Wirtschafts- und Arbeitgeberverbände, Berufsorganisationen 84.104             21.440  81.733  21.239  81.829  21.408  81.347  21.376  81.107  21.844  81.753  22.572  

222 Herstellung von Kunststoffwaren 291.332           22.596  298.636  21.746  305.132  21.200  308.227  22.021  312.617  22.550  319.705  23.465  

256 Oberflächenveredlung und Wärmebehandlung; Mechanik a. n. g. 235.394           19.722  235.227  19.403  238.158  19.891  241.769  20.984  245.703  21.860  250.967  22.717  

451 Handel mit Kraftwagen 152.666           15.119  155.501  15.454  160.304  16.445  162.153  17.788  169.513  19.306  177.296  20.392  

511 Personenbeförderung in der Luftfahrt 60.372             23.499  57.473  22.984  58.674  24.149  58.490  24.246  59.393  25.288  61.952  25.617  

201 Herstellung von chemischen Grundstoffen, Düngemitteln und Stickstoffverbindungen, Kunststoffen in Primärformen und synthetischem Kautschuk in Primärformen168.333           16.018             165.780           15.896       164.997  16.382  165.142  16.952  183.197  18.701  188.359  20.359  

15.926  260.126  16.142  267.972  16.259  272.531  16.899  276.802  17.813  283.414  18.874  

15.443  113.258  15.546  117.204  16.093  123.653  16.996  132.731  18.426  125.619  17.752  

17.868  288.023  16.458  290.098  16.173  288.186  16.688  286.027  16.997  288.961  17.974  

14.438  162.735  15.685  161.573  16.158  152.146  15.950  154.217  17.740  157.544  18.885  

15.702  50.330  15.967  51.289  17.111  54.646  20.415  56.588  21.732  57.991  22.764  

13.176  88.094  13.697  88.462  14.599  91.048  15.677  91.459  15.733  95.902  16.858  

12.460  46.562  12.952  47.385  13.372  48.896  14.064  48.122  14.559  49.716  14.980  

14.783  278.921  15.448  281.094  15.376  283.773  15.976  284.645  16.779  282.560  17.626  

10.577  115.633  11.338  120.398  12.128  127.590  13.242  133.292  14.213  140.471  15.157  

14.527  140.090  13.810  143.695  14.080  144.695  14.661  143.641  15.039  145.344  15.569  

12.978  64.669  13.413  65.589  13.860  66.008  14.199  67.179  15.014  68.703  16.014  

20.663  146.464  19.484  142.620  19.424  139.151  19.748  135.731  19.552  133.567  19.758  

14.656  100.593  16.424  98.632  17.231  97.949  18.452  97.244  18.991  96.645  18.880  

16.759  68.003  17.471  67.498  17.952  69.633  19.308  69.052  19.971  70.176  20.902  

11.697  99.179  12.106  100.413  11.981  102.311  12.824  102.186  13.256  105.148  13.901  

11.921  34.503  11.590  35.370  12.035  35.629  12.171  36.086  12.760  37.322  13.398  

9.980  76.256  9.677  78.557  10.489  79.128  11.516  76.982  11.921  75.688  12.472  

7.869  25.498  8.202  26.681  8.846  28.159  9.685  28.927  10.112  30.392  10.797  

11.152  178.362  10.771  180.560  10.923  180.388  11.399  183.526  11.887  185.877  12.597  

8.930  35.183  9.001  35.943  9.111  37.137  10.753  37.739  10.988  39.358  12.103  

9.691  87.777  9.936  88.234  10.269  89.590  11.010  89.809  11.611  92.210  12.207  

11.904  76.775  13.052  76.231  13.175  74.779  13.256  72.400  13.121  71.308  12.935  

9.654  128.542  10.511  131.971  10.790  133.107  11.226  133.958  11.664  135.138  12.137  

8.140  20.420  8.320  21.190  8.759  21.502  9.488  22.176  10.045  23.131  10.755  

5.799  27.869  6.394  29.324  7.155  29.998  7.676  31.281  8.262  32.837  8.786  

12.186  154.530  10.921  154.931  10.782  156.229  11.191  153.266  11.081  155.175  11.524  

9.725  115.333  9.575  114.229  9.510  113.593  9.709  114.257  10.005  115.589  10.324  

6.032  37.719  6.085  39.196  6.598  40.703  7.596  41.267  8.303  42.145  8.924  

9.457  93.825  8.418  97.815  8.724  97.086  8.982  96.705  9.274  98.299  9.699  

2.890  19.302  3.053  22.284  3.581  25.581  4.458  30.809  5.641  36.222  6.688  

7.667  92.482  8.252  93.831  8.500  95.823  8.948  98.670  9.482  99.099  9.428  

7.908  34.421  8.682  34.920  9.092  37.032  9.206  37.103  9.548  36.068  9.739  

4.750  40.410  4.861  41.724  5.669  41.723  5.850  43.745  6.280  46.121  6.779  

5.785  13.898  5.961  14.021  6.109  14.342  6.461  15.011  6.913  15.793  7.470  

7.740  139.901  7.517  140.866  7.392  141.114  7.683  142.031  7.952  144.617  8.425  

4.902  21.779  2.653  21.447  3.016  24.146  3.510  25.852  3.895  29.155  5.200  

8.858  119.589  8.863  120.481  8.703  122.844  8.922  121.977  9.034  124.971  9.402  

5.836  20.726  5.733  22.014  6.320  23.024  7.165  23.184  7.657  24.184  8.414  

2.327  16.385  2.644  18.938  3.091  23.444  3.839  26.239  4.446  28.344  5.238  

6.990  85.617  6.827  84.994  6.944  83.892  7.074  84.644  7.230  86.499  7.604  

6.131  39.850  6.300  40.039  6.437  40.159  6.902  40.602  7.273  41.549  7.634  

6.734  66.022  6.676  66.357  6.801  67.514  7.087  67.632  7.480  67.713  7.718  

7.705  31.304  7.319  30.401  7.427  31.145  7.746  31.152  7.669  31.706  7.722  

6.272  79.456  6.168  81.728  6.240  82.295  6.331  84.028  6.637  85.231  6.741  

9.244  31.094  8.006  32.227  8.093  32.188  8.189  32.530  8.303  32.577  8.228  

4.097  24.632  4.541  25.716  4.929  26.470  5.427  27.343  5.879  28.103  6.203  

5.301  33.974  4.945  36.882  5.294  36.894  5.781  36.808  6.014  37.922  6.250  

5.153  30.521  5.174  31.139  5.494  32.152  5.810  32.789  6.060  33.773  6.335  

6.564  22.739  4.766  24.883  5.252  22.403  4.690  22.523  4.985  22.691  5.392  

4.495  106.675  4.443  107.763  4.490  110.866  4.899  110.862  5.274  115.415  5.879  

5.200  86.063  5.215  90.882  5.572  90.323  5.526  91.695  5.833  93.795  6.174  

4.867  56.513  4.604  58.277  4.700  62.834  5.143  63.001  5.347  62.805  5.557  

4.213  20.783  4.363  22.766  4.803  22.973  5.092  23.644  5.365  25.064  5.736  

5.272  29.090  5.427  29.074  5.561  29.523  5.811  29.672  6.005  30.577  6.369  

6.468  40.296  5.921  41.874  6.270  41.541  6.449  41.881  6.501  42.973  6.778  

6.675  17.720  7.059  18.117  7.802  19.170  8.446  12.118  5.394  11.768  5.370  

3.777  44.493  4.352  47.242  4.635  49.341  4.858  51.000  5.253  51.850  5.495  

5.749  28.951  5.469  28.222  5.486  27.829  5.750  27.418  5.802  27.119  6.040  

5.886  37.637  5.734  37.126  5.660  36.787  5.624  37.030  5.597  37.248  5.739  

2.981  63.709  2.908  64.291  3.019  64.934  3.194  67.270  3.447  69.376  3.786  

4.865  21.413  4.958  21.975  5.057  21.558  5.250  21.739  5.547  23.387  5.741  

282 Herstellung von sonstigen nicht wirtschaftszweigspezifischen Maschinen            248.763 

212 Herstellung von pharmazeutischen Spezialitäten und sonstigen pharmazeutischen Erzeugnissen            107.471 

289 Herstellung von Maschinen für sonstige bestimmte Wirtschaftszweige            301.292 

261 Herstellung von elektronischen Bauelementen und Leiterplatten            147.919 

920 Spiel-, Wett- und Lotteriewesen              49.520 

712 Technische, physikalische und chemische Untersuchung              85.622 

661 Mit Finanzdienstleistungen verbundene Tätigkeiten              45.819 

281 Herstellung von nicht wirtschaftszweigspezifischen Maschinen            267.331 

466 Großhandel mit sonstigen Maschinen, Ausrüstungen und Zubehör            106.939 

265 Herstellung von Mess-, Kontroll-, Navigations- u. ä. Instrumenten und Vorrichtungen; Herstellung von Uhren            146.643 

900 Kreative, künstlerische und unterhaltende Tätigkeiten              64.562 

181 Herstellung von Druckerzeugnissen            151.462 

474 Einzelhandel mit Geräten der Informations- und Kommunikationstechnik (in Verkaufsräumen)              93.064 

791 Reisebüros und Reiseveranstalter              65.234 

108 Herstellung von sonstigen Nahrungsmitteln              96.090 

910 Bibliotheken, Archive, Museen, botanische und zoologische Gärten              35.167 

015 Gemischte Landwirtschaft              74.782 

750 Veterinärwesen              24.678 

251 Stahl- und Leichtmetallbau            176.725 

591 Herstellung von Filmen und Fernsehprogrammen, deren Verleih und Vertrieb; Kinos              35.351 

453 Handel mit Kraftwagenteilen und -zubehör              88.220 

469 Großhandel ohne ausgeprägten Schwerpunkt              74.302 

271 Herstellung von Elektromotoren, Generatoren, Transformatoren, Elektrizitätsverteilungs- und  -schalteinrichtungen            119.579 

552 Ferienunterkünfte und ähnliche Beherbergungsstätten              19.755 

749 Sonstige freiberufliche, wissenschaftliche und technische Tätigkeiten a. n. g.              26.229 

259 Herstellung von sonstigen Metallwaren            166.130 

310 Herstellung von Möbeln            114.203 

014 Tierhaltung              36.471 

279 Herstellung von sonstigen elektrischen Ausrüstungen und Geräten a. n. g.            103.599 

631 Datenverarbeitung, Hosting und damit verbundene Tätigkeiten; Webportale              19.076 

331 Reparatur von Metallerzeugnissen, Maschinen und Ausrüstungen              87.890 

601 Hörfunkveranstalter              32.955 

431 Abbrucharbeiten und vorbereitende Baustellenarbeiten              39.667 

872 Stationäre Einrichtungen zur psychosozialen Betreuung, Suchtbekämpfung u. Ä.              13.715 

284 Herstellung von Werkzeugmaschinen            141.232 

783 Sonstige Überlassung von Arbeitskräften              28.263 

257 Herstellung von Schneidwaren, Werkzeugen, Schlössern und Beschlägen aus unedlen Metallen            114.485 

932 Erbringung von sonstigen Dienstleistungen der Unterhaltung und der Erholung              20.380 

642 Beteiligungsgesellschaften              14.342 

162 Herstellung von sonstigen Holz-, Kork-, Flecht- und Korbwaren (ohne Möbel)              86.503 

462 Großhandel mit landwirtschaftlichen Grundstoffen und lebenden Tieren              39.207 

110 Getränkeherstellung              65.452 

639 Erbringung von sonstigen Informationsdienstleistungen              33.976 

382 Abfallbehandlung und -beseitigung              78.957 

141 Herstellung von Bekleidung (ohne Pelzbekleidung)              36.124 

016 Erbringung von landwirtschaftlichen Dienstleistungen              22.724 

011 Anbau einjähriger Pflanzen              32.771 

649 Sonstige Finanzierungsinstitutionen              30.373 

781 Vermittlung von Arbeitskräften              31.272 

421 Bau von Straßen und Bahnverkehrsstrecken            107.702 

303 Luft- und Raumfahrzeugbau              83.659 

332 Installation von Maschinen und Ausrüstungen a. n. g.              58.796 

411 Erschließung von Grundstücken; Bauträger              21.098 

823 Messe-, Ausstellungs- und Kongressveranstalter              28.193 

139 Herstellung von sonstigen Textilwaren              41.754 

821 Sekretariats- und Schreibdienste, Copy-Shops              17.298 

465 Großhandel mit Geräten der Informations- und Kommunikationstechnik              38.060 

013 Betrieb von Baumschulen sowie Anbau von Pflanzen zu Vermehrungszwecken              29.167 

360 Wasserversorgung              38.291 

422 Leitungstiefbau und Kläranlagenbau              63.224 

602 Fernsehveranstalter              19.065 

582 Verlegen von Software              21.770 2.791  22.773  3.003  24.018  3.275  26.353  3.774  29.934  4.336  33.374  4.986  

722 Forschung und Entwicklung im Bereich Rechts-, Wirtschafts- und Sozialwissenschaften sowie im Bereich Sprach-, Kultur- und Kunstwissenschaften9.475               3.778               9.537          3.861  9.073  3.795  9.148  3.776  9.867  4.117  10.536  4.609  

172 Herstellung von Waren aus Papier, Karton und Pappe 76.201             5.907  78.994  5.604  78.666  5.306  80.684  5.361  81.515  5.536  81.768  5.628  

952 Reparatur von Gebrauchsgütern 25.299             5.446  24.219  5.330  23.108  5.155  22.752  5.336  22.554  5.656  22.512  5.849  

771 Vermietung von Kraftwagen 18.495             3.834  19.031  3.945  19.047  4.037  20.075  4.568  21.090  4.910  21.925  5.335  

204 Herstellung von Seifen, Wasch-, Reinigungs- und Körperpflegemitteln sowie von Duftstoffen 36.643             4.529  39.012  4.510  39.693  4.464  40.445  4.651  40.160  4.722  41.511  4.977  

205 Herstellung von sonstigen chemischen Erzeugnissen 54.296             4.831  49.192  4.144  47.953  4.057  48.623  4.180  46.845  4.193  48.650  4.417  

773 Vermietung von Maschinen, Geräten und sonstigen beweglichen Sachen 24.061             2.701  26.200  2.921  27.328  3.192  28.670  3.455  30.226  3.731  31.856  4.083  

105 Milchverarbeitung 40.998             3.717  40.892  3.575  42.663  3.732  43.940  3.803  44.112  3.924  45.171  4.214  

732 Markt- und Meinungsforschung 15.503             4.674  15.299  4.700  15.623  4.885  15.888  4.972  16.353  5.312  16.388  5.295  

741 Ateliers für Textil-, Schmuck-, Grafik- u. ä. Design 9.708               2.236  10.865  2.607  11.631  2.843  12.846  3.224  13.736  3.423  15.196  3.946  

772 Vermietung von Gebrauchsgütern 21.762             4.252  21.336  4.077  21.669  4.079  21.963  4.327  22.258  4.511  22.883  4.652  

267 Herstellung von optischen und fotografischen Instrumenten und Geräten 34.023             3.226  32.756  3.044  32.890  3.121  33.225  3.231  33.390  3.260  35.122  3.607  

478 Einzelhandel an Verkaufsständen und auf Märkten 7.068               3.376  6.568  3.131  6.683  3.295  7.041  3.632  7.459  3.941  7.676  4.199  

012 Anbau mehrjähriger Pflanzen 13.348             2.924  13.919  2.860  15.006  3.285  14.885  3.169  15.039  3.303  15.401  3.466  

681 Kauf und Verkauf von eigenen Grundstücken, Gebäuden und Wohnungen 7.704               1.618  8.284  1.841  8.345  1.981  9.136  2.187  10.534  2.547  10.773  2.823  
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3.388  28.740  3.274  29.473  3.350  30.034  3.408  30.690  3.542  31.205  3.728  

3.308  37.135  3.434  36.267  3.367  36.327  3.466  37.907  3.628  39.506  3.819  

4.261  69.365  4.107  71.752  4.049  71.497  3.997  71.533  4.082  72.253  4.234  

3.793  65.397  3.536  66.014  3.466  65.550  3.532  65.639  3.613  66.840  3.764  

3.933  44.853  3.896  44.229  3.788  44.817  3.658  45.030  3.859  46.214  3.917  

3.147  39.715  3.193  39.040  3.061  38.773  3.349  39.193  3.395  39.209  3.509  

4.275  30.521  4.052  30.696  4.042  28.693  3.984  28.265  3.940  27.625  3.902  

3.471  52.022  3.232  51.809  3.161  51.659  3.287  50.782  3.255  51.192  3.337  

2.931  24.868  2.816  25.880  2.893  25.807  3.308  27.804  3.617  28.277  3.620  

2.832  36.038  2.832  36.726  2.955  37.169  3.065  37.848  3.220  39.158  3.433  

4.370  103.825  3.972  98.178  3.609  103.242  3.974  100.107  3.940  98.675  4.018  

1.549  15.177  1.675  19.237  2.208  19.289  2.408  20.148  2.597  20.516  2.821  

2.615  25.378  2.657  25.253  2.746  24.824  2.743  25.045  2.863  24.956  3.000  

3.634  70.270  3.424  69.863  3.168  69.883  3.112  69.387  3.136  68.371  3.020  

2.506  35.473  2.377  35.418  2.349  35.586  2.421  35.111  2.526  36.729  2.936  

2.816  20.572  2.696  20.334  2.802  20.241  2.972  19.990  3.032  20.073  3.069  

2.261  13.813  2.205  14.102  2.326  14.337  2.470  15.020  2.683  15.653  2.809  

4.170  36.512  3.555  35.548  3.585  34.209  3.354  33.687  3.349  31.861  3.366  

3.100  13.058  3.107  12.603  3.048  12.586  3.275  11.964  3.360  11.804  3.368  

issen 2.895  57.891  2.807  59.106  2.751  57.318  2.750  59.144  2.839  59.555  2.899  

2.989  37.176  2.940  37.468  2.911  37.080  2.938  36.748  2.954  36.840  3.037  

1.956  8.532  1.883  9.545  2.332  10.443  2.556  11.291  2.660  12.030  2.966  

3.076  10.541  3.247  10.611  3.247  10.527  3.152  10.460  2.981  10.367  2.938  

2.975  36.674  2.895  35.816  2.804  35.127  2.803  34.863  2.894  34.721  3.026  

3.315  24.624  3.160  24.856  3.279  25.406  3.414  21.092  2.891  20.463  2.500  

1.361  4.487  1.263  4.728  1.435  4.898  1.678  5.196  1.780  5.490  1.920  

3.186  23.230  3.161  19.339  2.743  18.690  2.792  17.537  2.626  16.444  2.511  

2.983  81.633  2.627  81.152  2.377  79.385  2.471  78.174  2.524  78.179  2.574  

2.728  44.917  2.383  44.445  2.242  43.644  2.248  42.313  2.218  42.148  2.321  

2.310  24.302  2.472  24.084  2.429  23.519  2.550  23.847  2.717  22.010  2.594  

2.138  8.958  2.136  8.787  2.134  8.811  2.254  8.822  2.319  8.691  2.354  

1.733  38.917  1.735  39.049  1.763  38.980  1.745  40.381  1.875  42.285  1.942  

1.721  32.405  1.502  33.043  1.377  32.974  1.358  33.272  1.423  33.707  1.496  

1.161  6.637  1.140  6.056  1.231  7.260  1.429  7.401  1.464  7.395  1.483  

674  25.198  822  26.865  778  26.406  823  25.680  903  24.907  983  

1.219  14.177  1.266  14.688  1.296  15.503  1.455  16.285  1.585  17.024  1.692  

2.059  13.009  2.010  13.231  2.043  13.318  2.152  13.092  2.224  13.670  2.334  

1.985  27.971  1.868  28.058  1.852  27.376  1.808  27.200  1.885  27.494  1.988  

2.184  19.873  2.080  19.814  2.043  19.542  2.054  19.400  2.121  19.448  2.126  

1.801  6.208  1.853  5.839  1.825  5.768  1.846  5.708  1.859  5.870  1.901  

1.556  23.510  1.351  24.605  1.442  24.704  1.555  24.296  1.576  24.107  1.641  

1.774  23.852  1.633  23.377  1.610  23.018  1.634  22.668  1.695  22.922  1.688  

3.061  22.512  2.556  20.850  2.624  19.278  2.375  19.572  2.565  17.973  2.159  

1.823  10.394  1.886  10.417  1.967  10.480  2.001  10.480  2.040  10.639  2.166  

1.389  3.229  1.428  3.018  1.480  2.945  1.431  2.929  1.498  2.899  1.467  

952  9.687  933  10.125  1.043  10.309  1.165  10.530  1.372  10.917  1.449  

1.261  6.336  1.271  6.383  1.359  6.804  1.496  6.766  1.537  6.674  1.590  

1.525  9.479  1.525  9.645  1.563  9.206  1.475  9.016  1.507  9.004  1.544  

1.354  26.898  1.303  25.942  1.289  25.624  1.330  26.147  1.422  25.774  1.428  

1.339  11.217  1.285  10.588  1.300  10.776  1.374  11.234  1.415  11.370  1.452  

555  17.944  549  20.258  564  20.552  668  20.772  702  20.906  830  

1.108  4.087  979  4.442  1.059  4.535  1.140  4.467  1.101  4.721  1.215  

1.023  4.130  1.092  4.296  1.163  4.473  1.313  4.883  1.487  5.132  1.592  

1.040  22.142  1.298  22.202  1.265  21.806  1.313  21.851  1.353  21.709  1.344  

1.285  28.971  1.305  28.977  1.210  28.726  1.234  27.735  1.271  28.130  1.402  

851  8.813  758  8.918  755  8.672  780  8.894  855  9.271  906  

1.524  13.726  1.503  13.820  1.665  10.140  1.238  10.255  1.290  10.216  1.340  

437  8.992  492  9.238  535  9.577  631  10.041  716  10.672  840  

1.124  7.354  1.151  7.160  1.133  7.184  1.138  7.588  1.271  7.820  1.300  

772  13.982  828  14.334  866  14.390  944  14.719  992  14.441  1.016  

1.308  11.372  1.279  11.409  1.278  10.977  1.248  10.928  1.303  11.027  1.343  

1.259  8.284  1.164  8.517  1.172  8.559  1.174  8.948  1.207  9.306  1.246  

678  5.477  644  5.803  702  5.667  838  6.857  1.133  6.686  987  

370 Abwasserentsorgung              28.479 

275 Herstellung von Haushaltsgeräten              35.152 

221 Herstellung von Gummiwaren              68.424 

236 Herstellung von Erzeugnissen aus Beton, Zement und Gips              64.978 

383 Rückgewinnung              43.731 

273 Herstellung von Kabeln und elektrischem Installationsmaterial              39.922 

329 Herstellung von Erzeugnissen a. n. g.              33.262 

231 Herstellung von Glas und Glaswaren              52.883 

103 Obst- und Gemüseverarbeitung              25.341 

381 Sammlung von Abfällen              34.914 

241 Erzeugung von Roheisen, Stahl und Ferrolegierungen            114.384 

491 Personenbeförderung im Eisenbahnfernverkehr              14.475 

352 Gasversorgung              25.309 

244 Erzeugung und erste Bearbeitung von NE-Metallen              73.076 

611 Leitungsgebundene Telekommunikation              37.244 

237 Be- und Verarbeitung von Naturwerksteinen und Natursteinen a. n. g.              20.834 

454 Handel mit Krafträdern, Kraftradteilen und -zubehör; Instandhaltung und Reparatur von Krafträdern              13.759 

263 Herstellung von Geräten und Einrichtungen der Telekommunikationstechnik              45.823 

742 Fotografie und Fotolabors              13.037 

255 Herstellung von Schmiede-, Press-, Zieh- und Stanzteilen, gewalzten Ringen und pulvermetallurgischen Erzeugn              57.759 

203 Herstellung von Anstrichmitteln, Druckfarben und Kitten              37.675 

799 Erbringung sonstiger Reservierungsdienstleistungen                8.451 

942 Arbeitnehmervereinigungen                9.958 

274 Herstellung von elektrischen Lampen und Leuchten              36.401 

211 Herstellung von pharmazeutischen Grundstoffen              26.574 

553 Campingplätze                4.367 

619 Sonstige Telekommunikation              24.213 

245 Gießereien              85.845 

171 Herstellung von Holz- und Zellstoff, Papier, Karton und Pappe              49.851 

262 Herstellung von Datenverarbeitungsgeräten und peripheren Geräten              21.046 

321 Herstellung von Münzen, Schmuck und ähnlichen Erzeugnissen                9.035 

292 Herstellung von Karosserien, Aufbauten und Anhängern              38.975 

283 Herstellung von land- und forstwirtschaftlichen Maschinen              35.592 

021 Forstwirtschaft                6.927 

302 Schienenfahrzeugbau              18.824 

109 Herstellung von Futtermitteln              13.475 

133 Veredlung von Textilien und Bekleidung              12.956 

081 Gewinnung von Natursteinen, Kies, Sand, Ton und Kaolin              28.213 

234 Herstellung von sonstigen Porzellan- und keramischen Erzeugnissen              20.967 

774 Leasing von nichtfinanziellen immateriellen Vermögensgegenständen (ohne Copyrights)                6.054 

192 Mineralölverarbeitung              26.643 

161 Säge-, Hobel- und Holzimprägnierwerke              24.831 

990 Exterritoriale Organisationen und Körperschaften              24.017 

324 Herstellung von Spielwaren                9.840 

559 Sonstige Beherbergungsstätten                3.097 

951 Reparatur von Datenverarbeitungs- und Telekommunikationsgeräten                9.540 

652 Rückversicherungen                6.319 

024 Erbringung von Dienstleistungen für Forstwirtschaft und Holzeinschlag                9.647 

429 Sonstiger Tiefbau              27.369 

106 Mahl- und Schälmühlen, Herstellung von Stärke und Stärkeerzeugnissen              11.205 

492 Güterbeförderung im Eisenbahnverkehr              17.743 

592 Tonstudios; Herstellung von Hörfunkbeiträgen; Verlegen von bespielten Tonträgern und Musikalien                4.723 

743 Übersetzen und Dolmetschen                3.929 

252 Herstellung von Metalltanks und -behältern; Herstellung von Heizkörpern und -kesseln für Zentralheizungen              17.152 

242 Herstellung von Stahlrohren, Rohrform-, Rohrverschluss- und Rohrverbindungsstücken aus Stahl              27.501 

353 Wärme- und Kälteversorgung                9.453 

266 Herstellung von Bestrahlungs- und Elektrotherapiegeräten und elektromedizinischen Geräten              15.580 

272 Herstellung von Batterien und Akkumulatoren                8.200 

151 Herstellung von Leder und Lederwaren (ohne Herstellung von Lederbekleidung)                7.405 

309 Herstellung von Fahrzeugen a. n. g.              13.242 

132 Weberei              10.982 

152 Herstellung von Schuhen                8.592 

802 Sicherheitsdienste mithilfe von Überwachungs- und Alarmsystemen                6.172 

663 Fondsmanagement                1.740 291  1.797  268  2.032  345  2.340  407  2.508  479  2.868  557  

239 Herstellung von Schleifkörpern und Schleifmitteln auf Unterlage sowie sonstigen Erzeugnissen aus nichtmetallischen Mineralien a. n. g.13.215             982                  13.561  919  13.847  889  14.077  883  14.250  902  14.311  891  

612 Drahtlose Telekommunikation 11.984             1.762               13.191  1.855  13.584  1.899  5.995  869  5.587  829  5.008  736  
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322 Herstellung von Musikinstrumenten 5.172               745                  5.121               726                  5.197               740                  5.087               756                  5.094               776                  5.094               820                  

502 Güterbeförderung in der See- und Küstenschifffahrt 18.495             1.744               17.424             980                  15.888             893                  14.949             892                  13.828             947                  13.287             925                  

264 Herstellung von Geräten der Unterhaltungselektronik 11.948             1.111               10.322             852                  9.909               780                  10.321             913                  9.476               930                  9.472               963                  

301 Schiff- und Bootsbau 19.355             733                  19.680             714                  18.562             729                  19.354             820                  19.138             836                  19.810             906                  

512 Güterbeförderung in der Luftfahrt und Raumtransport 406                  55                    3.977               580                  4.074               642                  4.502               682                  4.497               699                  4.343               736                  

503 Personenbeförderung in der Binnenschifffahrt 3.433               700                  3.521               522                  3.630               537                  3.761               638                  3.892               673                  4.052               714                  

120 Tabakverarbeitung 10.241             1.121               9.739               1.084               9.800               1.043               9.836               1.043               9.649               1.109               9.187               937                  

803 Detekteien 2.953               756                  2.945               810                  2.791               790                  2.859               846                  3.433               1.069               2.810               938                  

323 Herstellung von Sportgeräten 4.088               527                  3.942               440                  4.193               463                  4.399               479                  4.842               496                  5.213               565                  

243 Sonstige erste Bearbeitung von Eisen und Stahl 15.548             748                  15.873             684                  15.914             648                  15.710             640                  15.416             641                  15.909             721                  

233 Herstellung von keramischen Baumaterialien 14.244             800                  14.336             798                  14.050             744                  13.698             748                  13.534             747                  13.433             778                  

102 Fischverarbeitung 5.928               641                  5.985               608                  6.037               609                  6.309               673                  6.355               682                  6.776               726                  

653 Pensionskassen und Pensionsfonds 2.286               466                  2.307               488                  2.300               505                  2.266               508                  2.442               553                  2.546               596                  

143 Herstellung von Bekleidung aus gewirktem und gestricktem Stoff 2.186               454                  3.477               618                  3.536               622                  3.545               633                  3.622               673                  3.645               642                  

856 Erbringung von Dienstleistungen für den Unterricht 1.020               231                  1.077               272                  1.115               277                  1.179               292                  1.025               330                  1.108               395                  

643 Treuhand- und sonstige Fonds und ähnliche Finanzinstitutionen 1.325               207                  1.804               235                  2.253               304                  2.284               341                  2.404               358                  2.652               426                  

202 Herstellung von Schädlingsbekämpfungs-, Pflanzenschutz- und Desinfektionsmitteln 4.076               571                  4.074               639                  4.508               697                  4.696               734                  4.942               769                  3.861               422                  

104 Herstellung von pflanzlichen und tierischen Ölen und Fetten 4.822               532                  4.749               526                  4.774               536                  4.644               540                  4.802               479                  4.455               486                  

235 Herstellung von Zement, Kalk und gebranntem Gips 9.055               487                  9.121               468                  8.547               407                  8.661               399                  8.643               408                  8.505               431                  

089 Sonstiger Bergbau; Gewinnung von Steinen und Erden a. n. g. 10.998             374                  11.664             402                  11.655             397                  11.578             449                  10.851             414                  10.499             419                  

022 Holzeinschlag 2.688               409                  2.723               404                  2.746               407                  2.540               364                  2.538               386                  2.602               398                  

254 Herstellung von Waffen und Munition 6.519               348                  6.754               342                  6.901               336                  6.805               342                  6.885               352                  7.192               342                  

206 Herstellung von Chemiefasern 11.277             628                  11.760             612                  11.399             571                  10.967             545                  10.172             479                  10.294             483                  

131 Spinnstoffaufbereitung und Spinnerei 7.143               918                  6.341               701                  5.819               597                  5.725               582                  5.527               538                  5.175               554                  

232 Herstellung von feuerfesten keramischen Werkstoffen und Waren 7.675               436                  7.105               402                  7.061               387                  7.038               414                  6.885               388                  6.801               386                  

501 Personenbeförderung in der See- und Küstenschifffahrt 2.862               317                  2.802               296                  2.791               293                  2.491               277                  2.614               342                  2.654               357                  

032 Aquakultur 1.031               232                  1.072               236                  1.087               249                  1.169               306                  1.169               324                  1.203               344                  

390 Beseitigung von Umweltverschmutzungen und sonstige Entsorgung 3.286               342                  3.139               317                  3.239               296                  3.286               291                  3.268               275                  3.283               267                  

052 Braunkohlenbergbau 10.118             417                  10.476             420                  10.096             382                  9.657               342                  9.270               328                  9.096               391                  

304 Herstellung von militärischen Kampffahrzeugen 4.443               285                  4.629               268                  4.518               234                  4.454               224                  4.447               239                  5.040               291                  

182 Vervielfältigung von bespielten Ton-, Bild- und Datenträgern 2.720               450                  2.976               312                  2.651               307                  2.609               316                  2.635               311                  2.648               327                  

504 Güterbeförderung in der Binnenschifffahrt 3.076               277                  3.021               256                  3.146               242                  3.099               241                  3.056               263                  2.904               250                  

099 Erbringung von Dienstleistungen für den sonstigen Bergbau und die Gewinnung von Steinen und Erden 11.068             586                  9.274               541                  8.910               460                  8.444               440                  8.170               434                  7.744               429                  

268 Herstellung von magnetischen und optischen Datenträgern 1.135               131                  2.813               540                  2.483               476                  2.240               386                  2.376               407                  1.718               226                  

981 Herstellung von Waren durch private Haushalte für den Eigenbedarf ohne ausgeprägten Schwerpunkt 129                  63                    193                  82                    250                  117                  342                  155                  355                  164                  406                  186                  

031 Fischerei 1.411               208                  1.347               190                  1.410               195                  1.295               208                  1.314               241                  1.313               241                  

253 Herstellung von Dampfkesseln (ohne Zentralheizungskessel) 3.305               162                  3.379               179                  3.026               166                  2.946               159                  2.826               153                  2.829               175                  

495 Transport in Rohrfernleitungen 1.782               98                    1.551               99                    1.567               98                    1.647               114                  1.649               124                  1.695               123                  

091 Erbringung von Dienstleistungen für die Gewinnung von Erdöl und Erdgas 7.024               286                  6.919               282                  6.286               260                  5.933               257                  5.163               226                  4.726               214                  

061 Gewinnung von Erdöl 1.227               143                  1.345               149                  1.432               149                  1.480               147                  1.417               141                  1.628               160                  

613 Satellitentelekommunikation 402                  37                    706                  56                    712                  55                    684                  55                    672                  64                    837                  67                    

982 Erbringungen von Dienstleistungen durch private Haushalte für den Eigenbedarf ohne ausgeprägten Schwerpunkt 361                  171                  374                  199                  367                  200                  359                  190                  325                  178                  331                  194                  

142 Herstellung von Pelzwaren 308                  116                  299                  124                  290                  123                  271                  120                  235                  103                  215                  97                    

062 Gewinnung von Erdgas 1.819               79                    1.788               105                  1.737               106                  1.713               105                  1.637               98                    1.542               115                  

051 Steinkohlenbergbau 14.760             161                  11.960             135                  10.150             122                  8.542               69                    6.611               54                    5.117               35                    

017 Jagd, Fallenstellerei und damit verbundene Tätigkeiten 91                    17                    93                    16                    92                    17                    101                  19                    96                    16                    93                    17                    

072 NE-Metallerzbergbau 605                  26                    578                  24                    474                  18                    481                  16                    791                  26                    742                  20                    

191 Kokerei 619                  * 638                  * 677                  * 723                  8                      744                  8                      787                  16                    

023 Sammeln von wild wachsenden Produkten (ohne Holz) 51                    8                      60                    9                      62                    10                    58                    19                    76                    23                    64                    18                    

071 Eisenerzbergbau 76                    6                      80                    7                      76                    5                      75                    5                      78                    6                      67                    3                      

 

1) Insgesamt inklusiv der Fälle ohne Angabe zum Wirtschaftszweig
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Insgesamt1)

861 Krankenhäuser

841 Öffentliche Verwaltung

471 Einzelhandel mit Waren verschiedener Art (in Verkaufsräumen)

812 Reinigung von Gebäuden, Straßen und Verkehrsmitteln

477 Einzelhandel mit sonstigen Gütern (in Verkaufsräumen)

889 Sonstiges Sozialwesen (ohne Heime)

862 Arzt- und Zahnarztpraxen

871 Pflegeheime

881 Soziale Betreuung älterer Menschen und Behinderter

851 Kindergärten und Vorschulen

561 Restaurants, Gaststätten, Imbissstuben, Cafés, Eissalons u. Ä.

873 Altenheime; Alten- und Behindertenwohnheime

949 Kirchliche Vereinigungen; politische Parteien sowie sonstige Interessenvertretungen und Vereinigungen a. n. g.

869 Gesundheitswesen a. n. g.

854 Tertiärer und post-sekundärer, nicht tertiärer Unterricht

641 Zentralbanken und Kreditinstitute

853 Weiterführende Schulen

960 Erbringung von sonstigen überwiegend persönlichen Dienstleistungen

53 Post-, Kurier- und Expressdienste

620 Erbringung von Dienstleistungen der Informationstechnologie

701 Verwaltung und Führung von Unternehmen und Betrieben

692 Wirtschaftsprüfung und Steuerberatung; Buchführung

711 Architektur- und Ingenieurbüros

843 Sozialversicherung

472 Eh. m. Nahrungsm.usw. (i.Verkaufsräumen)

475 Einzelhandel mit sonstigen Haushaltsgeräten, Textilien, Heimwerker- und Einrichtungsbedarf (in Verkaufsräumen)

782 Befristete Überlassung von Arbeitskräften

562 Caterer und Erbringung sonstiger Verpflegungsdienstleistungen

432 Bauinstallation

855 Sonstiger Unterricht

107 Herstellung von Back- und Teigwaren

493 Sonstige Personenbeförderung im Landverkehr

551 Hotels, Gasthöfe und Pensionen

522 Erbringung von sonstigen Dienstleistungen für den Verkehr

433 Sonstiger Ausbau

691 Rechtsberatung

721 Forschung und Entwicklung im Bereich Natur-, Ingenieur-, Agrarwissenschaften und Medizin

829 Erbringung sonstiger wirtschaftlicher Dienstleistungen für Unternehmen und Privatpersonen

464 Großhandel mit Gebrauchs- und Verbrauchsgütern

702 Public-Relations- und Unternehmensberatung

852 Grundschulen

879 Sonstige Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime)

822 Call Center

479 Einzelhandel, nicht in Verkaufsräumen, an Verkaufsständen oder auf Märkten

683 Vermittlung und Verwaltung von Grundstücken, Gebäuden und Wohnungen für Dritte

463 Großhandel mit Nahrungs- und Genussmitteln, Getränken und Tabakwaren

931 Erbringung von Dienstleistungen des Sports 

662 Mit Versicherungsdienstleistungen und Pensionskassen verbundene Tätigkeiten

461 Handelsvermittlung

452 Instandhaltung und Reparatur von Kraftwagen

682 Vermietung, Verpachtung von eigenen oder geleasten Grundstücken, Gebäuden und Wohnungen

801 Private Wach- und Sicherheitsdienste

842 Auswärtige Angelegenheiten, Verteidigung, Rechtspflege, öffentliche Sicherheit und Ordnung

439 Sonstige spezialisierte Bautätigkeiten

494 Güterbeförderung im Straßenverkehr, Umzugstransporte

325 Herstellung von medizinischen und zahnmedizinischen Apparaten und Materialien

476 Einzelhandel mit Verlagsprodukten, Sportausrüstungen und Spielwaren (in Verkaufsräumen)

467 Sonstiger Großhandel

521 Lagerei

811 Hausmeisterdienste

651 Versicherungen

731 Werbung

970 Private Haushalte mit Hauspersonal

101 Schlachten und Fleischverarbeitung

412 Bau von Gebäuden

563 Ausschank von Getränken

Tabelle 9: Sozialversicherungspflichtig Beschäftigte und darunter

Teilzeitbeschäftigte nach Wirtschaftsgruppen WZ 2008 sortiert nach

der absoluten Zahl  der Teilzeitbeschäftigten am Stichtag 30.06.2022

Wirtschaftsgruppen WZ2008
darunter darunter darunter darunter darunter

Teilzeit Teilzeit Teilzeit Teilzeit Teilzeit

13 14 15 16 17 18 19 20 21 22

32.870.228  9.256.262  33.407.262  9.547.342  33.322.952  9.628.137  33.802.173  9.900.893  34.445.087  10.245.606  

1.406.492  559.103  1.441.678  573.211  1.476.693  589.891  1.510.381  604.436  1.527.785  616.735  

1.295.673  485.027  1.330.173  499.910  1.369.154  516.888  1.431.708  545.418  1.480.055  569.062  

749.800  483.636  763.726  493.386  787.717  509.516  808.124  523.627  824.353  530.503  

557.440  382.269  572.891  391.648  561.052  380.566  564.094  380.715  580.335  389.138  

727.633  381.873  721.192  383.320  708.873  375.264  694.729  370.260  705.021  383.275  

533.908  309.067  548.443  321.214  564.864  333.647  590.941  354.355  609.558  370.610  

695.905  303.245  711.466  317.154  719.690  326.186  736.975  341.615  751.501  355.800  

565.289  338.215  568.236  341.022  573.703  344.158  584.522  352.640  583.558  353.251  

773.262  285.351  801.399  306.534  818.737  318.658  846.852  339.909  858.783  353.018  

393.501  235.103  410.687  245.917  426.181  254.822  447.427  267.820  463.116  277.807  

555.537  292.026  565.958  297.854  511.718  261.637  495.190  248.469  546.836  273.569  

363.433  221.720  375.925  229.624  379.856  233.837  380.657  235.473  378.312  234.314  

379.674  202.719  386.748  207.887  391.611  211.387  399.529  217.118  405.800  222.123  

345.035  164.786  357.220  173.045  366.283  179.777  394.468  197.959  406.719  208.054  

324.112  163.775  329.566  167.072  334.843  169.111  345.029  174.014  352.869  178.784  

549.861  162.846  539.793  162.850  531.067  163.177  523.474  163.224  511.924  160.808  

295.828  142.588  293.854  144.469  294.176  146.080  296.427  150.640  302.369  160.568  

320.699  139.303  326.942  146.063  324.458  147.682  314.968  145.696  317.602  151.408  

303.429  128.397  315.577  136.012  330.668  146.396  365.174  159.638  359.243  151.018  

702.748  106.980  755.130  118.620  788.682  124.064  835.144  134.947  899.403  149.244  

512.794  110.749  527.187  116.245  525.956  122.163  542.630  128.478  564.964  134.108  

306.089  102.631  313.018  107.017  317.094  109.993  321.500  113.096  332.847  119.423  

483.454  90.349  500.735  96.255  504.061  99.290  512.835  104.757  528.619  110.295  

311.892  98.067  310.910  100.444  314.432  104.234  322.049  107.777  322.212  109.087  

207.820  104.245  208.901  105.873  208.612  105.538  205.027  104.458  204.590  105.144  

321.768     99.577  318.233  99.513  316.228  99.279  321.514  101.213  323.440  102.831  

819.034  119.082  716.653  106.175  598.728  95.213  678.199  106.171  677.452  102.471  

173.450  95.395  179.393  98.645  174.439  96.207  169.559  93.901  173.215  95.175  

638.358  78.523  657.362  82.205  670.614  84.135  689.176  88.395  702.230  91.510  

186.751  76.101  192.820  79.188  197.073  80.956  198.395  83.841  205.870  89.669  

242.099  81.981  239.343  82.527  232.816  80.792  228.921  80.069  228.502  81.066  

289.435  70.116  300.480  74.685  300.266  72.132  297.462  71.755  308.608  79.602  

278.619  77.058  283.435  80.401  263.928  72.645  241.852  67.215  254.255  74.639  

582.548  67.570  584.604  66.808  568.668  65.013  565.843  65.499  569.604  68.264  

370.939  59.267  377.260  61.473  378.146  62.133  388.914  65.045  392.931  66.855  

161.908  59.574  164.404  62.311  165.111  63.054  166.640  64.559  165.888  66.077  

214.288  53.187  225.268  57.688  234.365  60.192  244.774  63.810  254.478  65.917  

202.277  55.330  214.303  58.164  213.405  55.772  216.159  59.180  226.989  63.808  

276.501  54.460  278.094  55.574  274.881  54.899  279.146  56.038  285.303  58.392  

194.605  45.703  201.530  48.224  203.504  47.983  211.371  50.679  229.994  55.827  

72.194  37.564  77.356  41.301  80.631  43.919  83.968  47.204  91.326  53.745  

92.726  43.477  94.146  45.303  96.205  47.161  99.231  49.447  100.283  50.870  

128.613  52.110  125.559  51.167  121.250  50.180  125.872  52.841  121.001  49.947  

142.926  38.367  153.360  41.185  163.440  42.721  180.938  46.467  190.579  49.029  

138.494  40.287  143.764  42.358  145.093  43.146  150.574  44.907  155.999  47.116  

200.686  34.797  207.252  36.899  208.297  38.146  217.102  41.432  227.511  46.069  

102.110  40.108  105.941  42.511  105.603  42.142  103.465  41.414  108.854  45.357  

123.015  41.998  124.018  43.514  125.988  44.293  129.007  45.148  127.391  44.732  

252.582  45.462  251.552  45.365  245.998  44.076  243.973  43.955  245.005  44.493  

363.763  41.720  367.040  43.084  363.039  42.674  356.814  43.196  351.390  44.083  

114.648  35.502  120.018  37.650  123.817  39.551  127.724  41.313  132.093  43.555  

166.792  40.189  170.281  42.056  170.482  41.798  172.350  41.400  177.213  43.311  

184.848  39.187  189.246  41.063  191.525  41.048  194.212  41.379  195.538  42.373  

273.028  35.249  280.564  36.744  285.377  37.508  296.642  40.128  300.356  41.420  

321.387  36.633  329.772  37.804  332.250  38.176  341.254  39.429  347.633  41.382  

194.455  35.611  197.928  37.280  199.262  38.068  201.216  39.372  204.253  40.992  

87.738  37.619  89.448  38.531  89.031  37.681  88.903  36.968  92.429  39.099  

343.388  34.715  350.387  36.241  348.174  36.380  349.232  37.380  353.583  38.948  

160.690  31.563  172.073  32.928  176.730  34.545  189.220  36.533  200.338  37.430  

97.974  29.554  102.827  30.666  110.570  32.279  113.858  33.349  118.206  34.583  

159.065  34.277  157.908  34.058  155.009  33.374  155.190  33.934  153.473  34.186  

126.973  30.304  128.727  31.268  124.952  30.568  124.308  31.453  128.431  33.455  

48.416  32.015  48.691  32.693  48.552  32.929  48.854  33.480  47.754  32.880  

164.444  31.958  165.669  32.099  163.645  31.651  181.567  31.919  179.566  31.418  

271.792  28.419  275.031  29.250  274.870  29.631  275.690  30.287  274.645  31.069  

43.792  26.651  46.900  28.517  44.288  26.317  42.787  24.458  52.292  30.852  

Insgesamt Insgesamt Insgesamt Insgesamt Insgesamt

30.06.2018 30.06.2019 30.06.2020 30.06.2021 30.06.2022
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Tabelle 9: Sozialversicherungspflichtig Beschäftigte und darunter

Teilzeitbeschäftigte nach Wirtschaftsgruppen WZ 2008 sortiert nach

der absoluten Zahl  der Teilzeitbeschäftigten am Stichtag 30.06.2022

Wirtschaftsgruppen WZ2008

813 Garten- und Landschaftsbau sowie Erbringung von sonstigen gärtnerischen Dienstleistungen

293 Herstellung von Teilen und Zubehör für Kraftwagen

351 Elektrizitätsversorgung

581 Verlegen von Büchern und Zeitschriften; sonstiges Verlagswesen (ohne Software)

291 Herstellung von Kraftwagen und Kraftwagenmotoren

473 Einzelhandel mit Motorenkraftstoffen (Tankstellen)

941 Wirtschafts- und Arbeitgeberverbände, Berufsorganisationen

222 Herstellung von Kunststoffwaren

256 Oberflächenveredlung und Wärmebehandlung; Mechanik a. n. g.

451 Handel mit Kraftwagen

511 Personenbeförderung in der Luftfahrt

201 Herstellung von chemischen Grundstoffen, Düngemitteln und Stickstoffverbindungen, Kunststoffen in Primärformen und synthetischem Kautschuk in Primärformen

722 Forschung und Entwicklung im Bereich Rechts-, Wirtschafts- und Sozialwissenschaften sowie im Bereich Sprach-, Kultur- und Kunstwissenschaften

172 Herstellung von Waren aus Papier, Karton und Pappe

952 Reparatur von Gebrauchsgütern

771 Vermietung von Kraftwagen

204 Herstellung von Seifen, Wasch-, Reinigungs- und Körperpflegemitteln sowie von Duftstoffen

205 Herstellung von sonstigen chemischen Erzeugnissen

773 Vermietung von Maschinen, Geräten und sonstigen beweglichen Sachen

105 Milchverarbeitung

732 Markt- und Meinungsforschung

741 Ateliers für Textil-, Schmuck-, Grafik- u. ä. Design

772 Vermietung von Gebrauchsgütern

267 Herstellung von optischen und fotografischen Instrumenten und Geräten

478 Einzelhandel an Verkaufsständen und auf Märkten

012 Anbau mehrjähriger Pflanzen

681 Kauf und Verkauf von eigenen Grundstücken, Gebäuden und Wohnungen

darunter darunter darunter darunter darunter

Teilzeit Teilzeit Teilzeit Teilzeit Teilzeit

13 14 15 16 17 18 19 20 21 22

Insgesamt Insgesamt Insgesamt Insgesamt Insgesamt

30.06.2018 30.06.2019 30.06.2020 30.06.2021 30.06.2022

133.807           25.611  138.585  26.681  140.882  27.220  147.746  29.360  152.200  30.834  

428.353           28.035  433.434  29.192  449.590  30.627  434.735  29.919  420.355  30.422  

196.200           23.108  199.585  24.698  222.796  28.286  210.748  27.654  215.298  29.276  

103.474           29.046  102.797  29.903  99.433  29.434  95.173  28.607  93.539  28.759  

470.474           24.113  471.585  26.422  430.752  25.525  427.534  26.335  433.562  28.317  

59.102             24.426  59.668  25.364  58.233  25.480  57.858  26.112  58.829  27.192  

82.160             23.334  82.872  24.134  83.539  24.743  84.522  25.922  83.626  25.866  

329.140           24.409  333.377  25.223  324.856  25.021  321.101  25.328  319.310  25.428  

262.621           23.916  264.292  24.608  253.181  23.562  249.071  23.900  251.039  24.956  

181.954           21.030  186.613  22.001  190.998  22.398  190.378  22.912  192.403  23.757  

62.062             25.717  60.468  26.605  61.097  26.696  55.277  26.113  52.811  23.347  

189.830           20.805             196.141           21.422       197.131  22.232  190.281  22.061  195.654  23.162  

20.106  297.530  21.399  295.289  21.706  289.978  22.113  291.234  22.953  

18.305  135.016  19.464  139.028  20.525  141.706  21.153  143.848  22.070  

19.094  304.134  19.898  298.818  20.253  292.648  20.649  295.355  21.968  

19.791  159.490  19.988  149.872  19.200  150.095  20.373  153.928  21.926  

23.088  58.919  23.629  57.347  22.989  53.580  20.979  54.682  21.731  

17.761  105.016  18.780  106.815  18.956  110.269  19.962  112.780  20.890  

15.985  55.267  16.647  59.295  17.749  63.036  18.994  66.520  20.103  

18.547  292.481  18.835  278.044  18.662  277.827  19.203  278.606  19.875  

16.273  153.475  17.477  156.762  17.996  163.392  19.051  167.010  19.784  

16.808  157.049  17.816  156.315  18.115  154.315  18.245  155.644  19.183  

16.959  72.209  17.769  69.840  16.713  68.306  17.146  73.315  19.057  

19.449  127.239  19.417  121.823  19.065  114.804  18.635  110.523  18.766  

19.915  98.037  19.768  93.847  19.164  91.322  18.893  88.897  18.597  

21.863  71.368  22.375  65.919  20.353  54.043  17.184  52.898  17.339  

14.765  110.257  14.836  111.050  14.937  111.947  15.233  115.352  16.275  

13.479  37.949  14.036  38.046  14.230  38.337  14.431  40.669  15.697  

13.095  74.001  13.598  72.867  14.156  72.242  14.772  71.838  15.598  

11.565  33.512  12.252  35.110  12.906  37.805  14.107  40.138  15.191  

13.093  190.716  13.732  187.326  13.799  186.795  14.055  185.452  14.621  

11.931  41.124  12.581  39.139  11.770  41.413  11.051  45.032  13.506  

12.501  93.839  12.434  97.828  12.991  97.276  13.247  97.698  13.339  

12.846  70.501  12.906  70.193  12.561  70.540  12.864  71.456  13.328  

12.555  133.541  12.682  128.735  13.271  128.815  12.634  131.077  13.254  

11.242  24.287  11.733  23.276  11.089  22.294  10.600  24.813  12.182  

9.250  35.406  9.797  35.452  9.793  39.123  11.511  41.679  12.136  

11.794  159.633  12.007  152.416  11.687  151.066  11.914  150.902  12.100  

10.541  116.823  10.882  116.008  11.315  116.209  11.688  116.796  11.984  

9.663  43.828  10.291  44.212  10.773  43.890  11.242  43.631  11.662  

9.822  103.556  10.825  99.745  10.626  98.237  10.924  99.311  11.373  

8.073  46.389  8.809  49.496  9.342  53.470  10.001  59.276  11.335  

9.392  103.642  9.941  101.694  9.933  100.000  10.017  104.199  10.907  

10.008  36.269  9.964  36.131  10.047  35.618  9.915  38.797  10.746  

7.986  53.376  8.766  55.265  9.044  57.695  9.628  59.927  10.198  

8.399  17.836  8.817  18.002  9.068  18.709  9.739  18.821  9.850  

8.957  152.286  9.518  145.633  9.465  138.081  9.426  136.604  9.816  

5.871  33.566  5.761  29.850  5.300  38.130  7.326  46.147  9.502  

9.674  128.002  9.753  123.547  9.536  118.898  9.453  117.187  9.489  

8.906  25.554  9.246  21.100  7.180  20.609  7.042  25.356  9.376  

5.940  34.851  6.509  37.978  7.240  42.342  8.351  47.131  9.238  

7.807  87.797  8.006  87.573  8.055  89.258  8.414  90.586  8.720  

7.882  41.264  8.013  40.944  8.044  41.254  8.346  41.689  8.558  

7.877  68.670  7.972  68.027  7.762  66.687  7.772  66.805  8.094  

7.755  30.632  7.828  30.213  7.627  30.113  7.876  29.942  7.930  

6.870  88.838  7.236  89.161  7.362  90.695  7.558  92.532  7.805  

8.141  31.579  8.050  30.269  7.873  28.618  7.533  29.293  7.799  

6.694  30.088  6.956  30.379  7.191  30.579  7.406  30.781  7.655  

6.504  39.097  6.564  39.983  6.927  41.686  7.418  42.553  7.620  

6.522  33.787  6.673  35.307  7.278  34.809  7.454  35.517  7.461  

5.504  26.673  6.174  25.609  5.648  28.396  6.959  29.598  7.424  

6.146  122.957  6.389  125.364  6.591  127.817  7.034  129.364  7.403  

6.551  98.905  7.171  100.548  7.434  95.530  6.652  94.523  7.176  

5.782  67.377  6.179  68.947  6.362  73.447  6.766  72.912  7.138  

6.199  26.998  6.418  28.158  6.747  28.849  6.908  29.232  7.116  

6.805  31.736  7.042  30.206  6.642  27.303  6.274  28.039  6.960  

6.947  43.546  7.178  42.243  6.865  41.791  6.812  41.601  6.926  

5.489  12.356  5.747  12.820  5.994  13.352  6.170  15.415  6.727  

6.033  56.431  6.257  55.834  6.334  55.437  6.460  56.880  6.725  

6.121  26.204  6.171  25.321  6.148  25.466  6.413  25.802  6.601  

5.902  38.006  6.044  38.712  6.276  39.172  6.441  39.484  6.481  

4.164  75.867  4.575  79.068  5.115  84.286  5.786  87.300  6.365  

5.899  23.594  6.148  23.904  6.317  24.030  6.383  21.807  6.228  

282 Herstellung von sonstigen nicht wirtschaftszweigspezifischen Maschinen            291.818 

212 Herstellung von pharmazeutischen Spezialitäten und sonstigen pharmazeutischen Erzeugnissen            126.893 

289 Herstellung von Maschinen für sonstige bestimmte Wirtschaftszweige            296.716 

261 Herstellung von elektronischen Bauelementen und Leiterplatten            162.099 

920 Spiel-, Wett- und Lotteriewesen              58.658 

712 Technische, physikalische und chemische Untersuchung              99.996 

661 Mit Finanzdienstleistungen verbundene Tätigkeiten              52.602 

281 Herstellung von nicht wirtschaftszweigspezifischen Maschinen            290.211 

466 Großhandel mit sonstigen Maschinen, Ausrüstungen und Zubehör            147.284 

265 Herstellung von Mess-, Kontroll-, Navigations- u. ä. Instrumenten und Vorrichtungen; Herstellung von Uhren            152.330 

900 Kreative, künstlerische und unterhaltende Tätigkeiten              70.580 

181 Herstellung von Druckerzeugnissen            130.291 

474 Einzelhandel mit Geräten der Informations- und Kommunikationstechnik (in Verkaufsräumen)              99.111 

791 Reisebüros und Reiseveranstalter              70.897 

108 Herstellung von sonstigen Nahrungsmitteln            108.177 

910 Bibliotheken, Archive, Museen, botanische und zoologische Gärten              37.057 

015 Gemischte Landwirtschaft              75.020 

750 Veterinärwesen              31.902 

251 Stahl- und Leichtmetallbau            188.658 

591 Herstellung von Filmen und Fernsehprogrammen, deren Verleih und Vertrieb; Kinos              39.606 

453 Handel mit Kraftwagenteilen und -zubehör              94.501 

469 Großhandel ohne ausgeprägten Schwerpunkt              71.329 

271 Herstellung von Elektromotoren, Generatoren, Transformatoren, Elektrizitätsverteilungs- und  -schalteinrichtungen            135.550 

552 Ferienunterkünfte und ähnliche Beherbergungsstätten              23.543 

749 Sonstige freiberufliche, wissenschaftliche und technische Tätigkeiten a. n. g.              34.199 

259 Herstellung von sonstigen Metallwaren            158.814 

310 Herstellung von Möbeln            116.569 

014 Tierhaltung              43.167 

279 Herstellung von sonstigen elektrischen Ausrüstungen und Geräten a. n. g.              98.182 

631 Datenverarbeitung, Hosting und damit verbundene Tätigkeiten; Webportale              42.684 

331 Reparatur von Metallerzeugnissen, Maschinen und Ausrüstungen            100.734 

601 Hörfunkveranstalter              36.309 

431 Abbrucharbeiten und vorbereitende Baustellenarbeiten              49.472 

872 Stationäre Einrichtungen zur psychosozialen Betreuung, Suchtbekämpfung u. Ä.              17.649 

284 Herstellung von Werkzeugmaschinen            148.236 

783 Sonstige Überlassung von Arbeitskräften              33.799 

257 Herstellung von Schneidwaren, Werkzeugen, Schlössern und Beschlägen aus unedlen Metallen            127.560 

932 Erbringung von sonstigen Dienstleistungen der Unterhaltung und der Erholung              24.526 

642 Beteiligungsgesellschaften              32.033 

162 Herstellung von sonstigen Holz-, Kork-, Flecht- und Korbwaren (ohne Möbel)              87.482 

462 Großhandel mit landwirtschaftlichen Grundstoffen und lebenden Tieren              41.594 

110 Getränkeherstellung              67.879 

639 Erbringung von sonstigen Informationsdienstleistungen              31.259 

382 Abfallbehandlung und -beseitigung              86.770 

141 Herstellung von Bekleidung (ohne Pelzbekleidung)              32.800 

016 Erbringung von landwirtschaftlichen Dienstleistungen              29.495 

011 Anbau einjähriger Pflanzen              38.663 

649 Sonstige Finanzierungsinstitutionen              33.946 

781 Vermittlung von Arbeitskräften              24.662 

421 Bau von Straßen und Bahnverkehrsstrecken            119.339 

303 Luft- und Raumfahrzeugbau              94.511 

332 Installation von Maschinen und Ausrüstungen a. n. g.              65.125 

411 Erschließung von Grundstücken; Bauträger              26.545 

823 Messe-, Ausstellungs- und Kongressveranstalter              31.601 

139 Herstellung von sonstigen Textilwaren              43.264 

821 Sekretariats- und Schreibdienste, Copy-Shops              12.010 

465 Großhandel mit Geräten der Informations- und Kommunikationstechnik              55.423 

013 Betrieb von Baumschulen sowie Anbau von Pflanzen zu Vermehrungszwecken              26.638 

360 Wasserversorgung              37.608 

422 Leitungstiefbau und Kläranlagenbau              71.726 

602 Fernsehveranstalter              23.385 

582 Verlegen von Software              33.501 5.378  34.222  5.831  35.033  5.875  35.620  5.995  36.110  6.113  

11.177             4.940               11.702          5.314  11.881  5.438  12.503  5.868  12.652  6.000  

82.975             5.794  83.104  5.952  81.077  5.792  80.816  5.824  80.800  5.966  

22.589             5.969  22.149  6.026  21.319  5.777  21.164  5.712  21.044  5.815  

22.847             5.572  23.139  5.664  21.758  5.250  20.450  5.154  21.926  5.687  

42.285             5.235  42.598  5.382  42.010  5.440  41.815  5.538  41.786  5.596  

51.810             4.706  52.567  4.872  51.991  4.935  54.720  5.412  55.533  5.543  

34.321             4.518  36.231  4.940  37.433  4.844  37.390  4.957  39.446  5.376  

46.338             4.545  46.723  4.679  46.970  4.814  47.069  5.151  46.404  5.339  

17.250             5.634  17.289  5.706  16.639  5.560  16.265  5.352  16.207  5.288  

15.703             4.104  15.917  4.309  16.137  4.439  16.794  4.804  17.729  5.286  

23.303             4.816  24.036  5.039  22.106  4.652  22.420  4.639  24.231  5.186  

36.784             3.900  38.753  4.162  38.724  4.240  39.635  4.463  42.503  4.858  

7.824               4.381  7.779  4.413  7.300  4.140  7.500  4.279  8.061  4.685  

15.733             3.521  16.904  3.732  16.762  3.916  18.255  4.187  19.777  4.607  

12.166             3.165  13.108  3.457  13.751  3.740  14.385  4.027  15.864  4.446  
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ssen

hen Mineralien a. n. g.

darunter darunter darunter darunter darunter

Teilzeit Teilzeit Teilzeit Teilzeit Teilzeit

13 14 15 16 17 18 19 20 21 22

Insgesamt Insgesamt Insgesamt Insgesamt Insgesamt

30.06.2018 30.06.2019 30.06.2020 30.06.2021 30.06.2022

3.856  32.511  4.001  33.122  4.072  33.787  4.215  34.177  4.410  

3.997  39.619  4.068  38.956  4.043  39.333  4.390  40.230  4.401  

4.328  71.509  4.450  68.415  4.446  65.763  4.387  64.272  4.346  

3.934  70.061  4.077  70.154  4.188  71.000  4.271  72.013  4.346  

4.072  48.690  4.008  48.346  3.936  48.372  4.062  49.605  4.232  

3.797  43.031  3.836  41.696  3.758  41.423  3.894  42.452  4.192  

4.110  27.553  4.104  27.061  3.977  27.223  4.151  26.929  4.142  

3.558  54.358  3.854  53.392  4.077  52.689  4.135  53.278  4.121  

3.725  30.076  3.826  30.080  3.745  30.500  3.874  31.539  4.034  

3.527  44.689  3.568  46.414  3.732  47.729  3.872  48.757  3.951  

4.353  100.388  4.472  96.139  3.988  91.777  4.488  90.661  3.778  

3.012  22.590  3.215  25.078  3.397  26.384  3.555  27.603  3.717  

3.161  25.261  3.372  25.858  3.545  23.777  3.413  24.327  3.604  

3.237  68.050  3.275  66.254  3.370  63.908  3.396  63.381  3.547  

2.886  36.168  3.066  35.898  3.163  34.958  3.245  35.591  3.381  

3.155  19.970  3.198  19.638  3.186  19.898  3.284  19.994  3.348  

2.868  15.860  3.045  16.080  3.074  16.786  3.269  16.757  3.331  

3.754  29.824  3.323  28.458  3.163  27.121  3.077  27.278  3.261  

3.398  11.221  3.419  10.648  3.200  10.003  3.014  10.099  3.195  

2.995  63.070  3.139  58.823  2.966  58.120  2.967  57.691  3.165  

3.066  36.832  3.056  35.747  3.021  35.447  3.057  35.260  3.109  

3.173  12.534  3.286  11.287  3.012  10.104  2.752  10.721  3.072  

2.926  10.443  2.948  10.387  2.927  10.370  2.946  10.269  2.930  

3.027  33.228  3.139  31.356  2.943  29.136  2.838  28.152  2.919  

2.537  18.369  2.352  20.062  2.636  19.914  2.679  20.096  2.798  

2.107  5.878  2.242  5.671  2.198  6.112  2.366  6.829  2.752  

2.530  16.669  2.585  16.806  2.554  17.157  2.612  16.774  2.715  

2.736  77.533  2.766  71.245  2.682  65.330  2.542  64.664  2.613  

2.437  41.417  2.449  40.743  2.520  40.093  2.532  39.646  2.591  

2.545  21.179  2.429  20.807  2.358  20.144  2.337  19.756  2.498  

2.442  8.734  2.442  8.525  2.394  8.198  2.323  8.299  2.428  

2.045  44.602  2.131  44.396  2.175  44.508  2.292  45.545  2.396  

1.693  36.830  1.875  36.707  2.016  37.923  2.185  40.097  2.363  

1.539  8.062  1.727  9.601  2.055  10.037  2.189  10.178  2.304  

1.040  30.134  1.968  30.565  2.137  31.102  2.234  31.574  2.296  

1.811  18.690  1.927  19.359  2.039  20.362  2.212  20.816  2.259  

2.319  13.509  2.411  12.110  2.157  11.826  2.195  12.034  2.235  

2.100  28.268  2.115  28.155  2.163  28.008  2.222  27.837  2.221  

2.153  19.765  2.171  19.303  2.083  18.604  1.984  18.940  2.056  

1.944  6.613  1.991  5.818  1.933  6.059  1.980  6.084  2.039  

1.674  22.068  1.677  22.408  1.756  22.668  1.875  22.969  2.028  

1.749  23.705  1.792  23.726  1.812  24.500  1.872  25.028  1.965  

2.189  17.739  2.188  16.950  2.072  16.733  2.014  16.506  1.954  

2.322  11.113  2.352  9.726  1.833  9.911  1.902  9.961  1.919  

1.580  3.255  1.706  3.131  1.630  3.198  1.642  3.562  1.869  

1.550  11.586  1.572  11.781  1.610  11.779  1.702  11.431  1.735  

1.659  6.415  1.645  6.498  1.633  6.749  1.697  6.955  1.701  

1.581  9.146  1.535  9.175  1.599  9.251  1.624  9.629  1.680  

1.520  26.590  1.600  26.681  1.649  26.773  1.660  26.427  1.656  

1.483  11.544  1.473  11.764  1.534  11.847  1.533  12.017  1.648  

993  23.185  1.143  24.442  1.291  25.692  1.497  26.731  1.631  

1.277  4.978  1.406  5.250  1.367  5.257  1.375  5.908  1.567  

1.680  5.305  1.700  4.756  1.577  4.765  1.561  4.699  1.545  

1.412  22.348  1.487  22.602  1.562  21.757  1.536  22.257  1.510  

1.440  28.365  1.454  26.953  1.450  25.986  1.476  26.615  1.479  

936  9.116  1.025  9.577  1.127  10.509  1.360  10.757  1.446  

1.339  10.231  1.367  10.204  1.378  10.077  1.386  10.293  1.426  

887  11.743  973  12.881  1.210  13.471  1.385  14.261  1.396  

1.300  7.865  1.376  7.419  1.298  7.221  1.283  7.059  1.312  

1.033  15.364  1.099  15.378  1.165  15.608  1.213  16.383  1.311  

1.330  10.225  1.318  9.924  1.310  9.404  1.309  8.863  1.296  

1.266  9.825  1.272  9.277  1.250  8.854  1.218  9.456  1.234  

1.108  6.684  1.087  6.766  1.021  6.987  1.064  7.663  1.206  

632  3.681  750  4.440  858  5.113  1.002  6.034  1.182  

967  15.766  971  15.286  989  15.289  1.014  15.514  1.065  

977

370 Abwasserentsorgung             31.659

275 Herstellung von Haushaltsgeräten             40.069

221 Herstellung von Gummiwaren             72.725

236 Herstellung von Erzeugnissen aus Beton, Zement und Gips             68.636

383 Rückgewinnung             48.175

273 Herstellung von Kabeln und elektrischem Installationsmaterial             42.023

329 Herstellung von Erzeugnissen a. n. g.             28.122

231 Herstellung von Glas und Glaswaren             53.100

103 Obst- und Gemüseverarbeitung             29.186

381 Sammlung von Abfällen             41.930

241 Erzeugung von Roheisen, Stahl und Ferrolegierungen             99.035

491 Personenbeförderung im Eisenbahnfernverkehr             21.135

352 Gasversorgung             24.766

244 Erzeugung und erste Bearbeitung von NE-Metallen             69.105

611 Leitungsgebundene Telekommunikation             35.205

237 Be- und Verarbeitung von Naturwerksteinen und Natursteinen a. n. g.             19.979

454 Handel mit Krafträdern, Kraftradteilen und -zubehör; Instandhaltung und Reparatur von Krafträdern             15.497

263 Herstellung von Geräten und Einrichtungen der Telekommunikationstechnik             33.688

742 Fotografie und Fotolabors             11.705

255 Herstellung von Schmiede-, Press-, Zieh- und Stanzteilen, gewalzten Ringen und pulvermetallurgischen Erzeugn i             61.815

203 Herstellung von Anstrichmitteln, Druckfarben und Kitten             37.096

799 Erbringung sonstiger Reservierungsdienstleistungen             12.554

942 Arbeitnehmervereinigungen             10.380

274 Herstellung von elektrischen Lampen und Leuchten             34.372

211 Herstellung von pharmazeutischen Grundstoffen             20.475

553 Campingplätze               5.661

619 Sonstige Telekommunikation             16.057

245 Gießereien             78.750

171 Herstellung von Holz- und Zellstoff, Papier, Karton und Pappe             42.138

262 Herstellung von Datenverarbeitungsgeräten und peripheren Geräten             21.632

321 Herstellung von Münzen, Schmuck und ähnlichen Erzeugnissen               8.776

292 Herstellung von Karosserien, Aufbauten und Anhängern             43.104

283 Herstellung von land- und forstwirtschaftlichen Maschinen             35.607

021 Forstwirtschaft                7.658

302 Schienenfahrzeugbau             24.822

109 Herstellung von Futtermitteln             17.927

133 Veredlung von Textilien und Bekleidung             13.637

081 Gewinnung von Natursteinen, Kies, Sand, Ton und Kaolin             27.853

234 Herstellung von sonstigen Porzellan- und keramischen Erzeugnissen             19.740

774 Leasing von nichtfinanziellen immateriellen Vermögensgegenständen (ohne Copyrights)               6.350

192 Mineralölverarbeitung             24.102

161 Säge-, Hobel- und Holzimprägnierwerke             23.231

990 Exterritoriale Organisationen und Körperschaften             18.049

324 Herstellung von Spielwaren             11.127

559 Sonstige Beherbergungsstätten               3.081

951 Reparatur von Datenverarbeitungs- und Telekommunikationsgeräten             11.320

652 Rückversicherungen               6.616

024 Erbringung von Dienstleistungen für Forstwirtschaft und Holzeinschlag               9.256

429 Sonstiger Tiefbau             26.033

106 Mahl- und Schälmühlen, Herstellung von Stärke und Stärkeerzeugnissen             11.593

492 Güterbeförderung im Eisenbahnverkehr              21.824

592 Tonstudios; Herstellung von Hörfunkbeiträgen; Verlegen von bespielten Tonträgern und Musikalien               4.909

743 Übersetzen und Dolmetschen               5.281

252 Herstellung von Metalltanks und -behältern; Herstellung von Heizkörpern und -kesseln für Zentralheizungen             22.225

242 Herstellung von Stahlrohren, Rohrform-, Rohrverschluss- und Rohrverbindungsstücken aus Stahl             28.436

353 Wärme- und Kälteversorgung               8.975

266 Herstellung von Bestrahlungs- und Elektrotherapiegeräten und elektromedizinischen Geräten             10.061

272 Herstellung von Batterien und Akkumulatoren             10.987

151 Herstellung von Leder und Lederwaren (ohne Herstellung von Lederbekleidung)               7.911

309 Herstellung von Fahrzeugen a. n. g.             14.678

132 Weberei             10.384

152 Herstellung von Schuhen               9.672

802 Sicherheitsdienste mithilfe von Überwachungs- und Alarmsystemen               6.802

663 Fondsmanagement               3.218

239 Herstellung von Schleifkörpern und Schleifmitteln auf Unterlage sowie sonstigen Erzeugnissen aus nichtmetallisc             15.317            

612 Drahtlose Telekommunikation               6.320       6.414  961  6.339  944  7.171  994  7.408  1.019  
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322 Herstellung von Musikinstrumenten

502 Güterbeförderung in der See- und Küstenschifffahrt

264 Herstellung von Geräten der Unterhaltungselektronik

301 Schiff- und Bootsbau

512 Güterbeförderung in der Luftfahrt und Raumtransport

503 Personenbeförderung in der Binnenschifffahrt

120 Tabakverarbeitung

803 Detekteien

323 Herstellung von Sportgeräten

243 Sonstige erste Bearbeitung von Eisen und Stahl

233 Herstellung von keramischen Baumaterialien

102 Fischverarbeitung

653 Pensionskassen und Pensionsfonds

143 Herstellung von Bekleidung aus gewirktem und gestricktem Stoff

856 Erbringung von Dienstleistungen für den Unterricht

643 Treuhand- und sonstige Fonds und ähnliche Finanzinstitutionen

202 Herstellung von Schädlingsbekämpfungs-, Pflanzenschutz- und Desinfektionsmitteln

104 Herstellung von pflanzlichen und tierischen Ölen und Fetten

235 Herstellung von Zement, Kalk und gebranntem Gips

089 Sonstiger Bergbau; Gewinnung von Steinen und Erden a. n. g.

022 Holzeinschlag

254 Herstellung von Waffen und Munition

206 Herstellung von Chemiefasern

131 Spinnstoffaufbereitung und Spinnerei

232 Herstellung von feuerfesten keramischen Werkstoffen und Waren

501 Personenbeförderung in der See- und Küstenschifffahrt

032 Aquakultur

390 Beseitigung von Umweltverschmutzungen und sonstige Entsorgung

052 Braunkohlenbergbau

304 Herstellung von militärischen Kampffahrzeugen

182 Vervielfältigung von bespielten Ton-, Bild- und Datenträgern

504 Güterbeförderung in der Binnenschifffahrt

099 Erbringung von Dienstleistungen für den sonstigen Bergbau und die Gewinnung von Steinen und Erden

268 Herstellung von magnetischen und optischen Datenträgern

981 Herstellung von Waren durch private Haushalte für den Eigenbedarf ohne ausgeprägten Schwerpunkt

031 Fischerei

253 Herstellung von Dampfkesseln (ohne Zentralheizungskessel)

495 Transport in Rohrfernleitungen

091 Erbringung von Dienstleistungen für die Gewinnung von Erdöl und Erdgas

061 Gewinnung von Erdöl

613 Satellitentelekommunikation

982 Erbringungen von Dienstleistungen durch private Haushalte für den Eigenbedarf ohne ausgeprägten Schwerpunkt

142 Herstellung von Pelzwaren

062 Gewinnung von Erdgas

051 Steinkohlenbergbau

017 Jagd, Fallenstellerei und damit verbundene Tätigkeiten

072 NE-Metallerzbergbau

191 Kokerei

023 Sammeln von wild wachsenden Produkten (ohne Holz)

071 Eisenerzbergbau

 

1) Insgesamt inklusiv der Fälle ohne Angabe zum Wirtschaftszweig

darunter darunter darunter darunter darunter

Teilzeit Teilzeit Teilzeit Teilzeit Teilzeit

13 14 15 16 17 18 19 20 21 22

Insgesamt Insgesamt Insgesamt Insgesamt Insgesamt

30.06.2018 30.06.2019 30.06.2020 30.06.2021 30.06.2022

5.222               905                  5.389               951                  5.345               949                  5.255               964                  5.127               979                  

12.190             954                  11.785             992                  11.364             963                  10.942             985                  10.306             947                  

9.338               989                  9.392               1.035               9.015               1.021               8.997               1.074               7.805               940                  

21.037             926                  22.232             970                  22.839             945                  21.915             968                  19.568             903                  

5.055               762                  5.462               844                  5.543               905                  5.496               852                  5.533               889                  

4.048               782                  4.145               859                  3.717               683                  3.584               661                  4.004               816                  

8.831               786                  8.450               759                  7.678               744                  7.420               757                  7.145               769                  

2.775               975                  2.588               951                  2.341               782                  2.098               778                  2.017               749                  

5.430               604                  5.045               616                  5.041               660                  5.085               683                  5.197               732                  

16.366             695                  16.358             673                  16.673             665                  15.910             695                  15.980             726                  

13.602             767                  13.473             769                  13.097             758                  12.790             728                  11.985             699                  

6.864               721                  6.755               717                  6.746               690                  6.876               671                  6.818               686                  

2.531               614                  2.498               615                  2.576               645                  2.764               652                  2.916               663                  

3.689               647                  3.687               651                  3.685               673                  3.571               625                  3.580               659                  

1.098               387                  1.271               514                  1.353               589                  1.511               708                  1.511               635                  

2.771               457                  2.803               480                  2.978               531                  3.411               558                  3.832               596                  

3.889               484                  3.985               479                  4.074               512                  4.146               557                  3.988               561                  

4.401               488                  4.575               522                  4.775               528                  4.738               558                  4.697               547                  

8.640               444                  8.602               471                  8.559               494                  8.559               505                  8.622               534                  

10.731             441                  10.493             457                  10.648             482                  10.990             507                  11.056             511                  

2.652               419                  2.749               446                  2.722               445                  2.745               483                  2.795               480                  

7.300               360                  7.171               357                  7.329               403                  7.535               468                  7.857               447                  

10.414             477                  10.079             446                  9.576               414                  9.392               433                  9.024               441                  

5.317               584                  5.051               601                  4.436               546                  3.919               470                  3.457               441                  

6.882               419                  6.652               409                  6.405               416                  6.101               415                  6.404               433                  

2.784               399                  2.937               442                  2.471               305                  2.468               348                  2.531               399                  

1.215               349                  1.197               345                  1.236               359                  1.273               381                  1.275               379                  

3.494               284                  3.741               307                  3.988               331                  3.897               325                  3.976               359                  

9.154               416                  8.930               309                  8.358               398                  7.799               501                  6.740               356                  

5.340               310                  5.539               320                  5.912               310                  6.179               322                  6.342               348                  

1.769               297                  1.669               293                  1.568               291                  1.592               312                  1.679               326                  

2.868               265                  2.887               278                  2.918               290                  2.917               311                  2.823               307                  

7.199               433                  7.012               359                  6.596               350                  6.174               360                  5.299               299                  

1.626               234                  1.569               256                  1.507               250                  1.446               257                  1.487               298                  

495                  230                  497                  251                  486                  251                  552                  282                  514                  260                  

1.327               241                  1.273               264                  1.132               234                  1.198               237                  1.166               221                  

3.101               173                  2.853               167                  2.708               174                  2.672               185                  2.772               199                  

1.713               119                  1.796               146                  2.028               173                  1.994               178                  2.054               185                  

4.806               225                  4.860               219                  4.503               205                  3.826               189                  3.401               171                  

1.649               162                  1.627               166                  2.163               191                  1.926               157                  1.959               165                  

882                  77                    942                  89                    967                  105                  1.200               143                  1.222               151                  

291                  155                  265                  140                  252                  142                  236                  137                  214                  125                  

196                  98                    189                  91                    171                  79                    156                  69                    155                  75                    

1.483               110                  1.378               104                  1.319               92                    1.120               64                    947                  47                    

4.054               29                    2.352               27                    1.602               42                    1.131               22                    1.013               30                    

93                    14                    87                    12                    90                    18                    91                    23                    95                    25                    

744                  24                    743                  21                    707                  16                    696                  15                    712                  14                    

792                  17                    390                  14                    63                    11                    101                  14                    86                    11                    

66                    13                    65                    17                    68                    15                    57                    11                    55                    11                    

64                    3                      63                    3                      67                    4                      63                    5                      67                    5                      

Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit
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30.06.2012 30.06.2013 30.06.2014 30.06.2015 30.06.2016 30.06.2017 30.06.2018 30.06.2019 30.06.2020 30.06.2021 30.06.2022

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Insgesamt 24,8 25,1 25,6 26,6 27,3 27,8 28,2 28,6 28,9 29,3 29,7

970 Private Haushalte mit Hauspersonal 57,4 59,3 61,0 62,8 64,2 65,1 66,1 67,1 67,8 68,5 68,9

812 Reinig. v.Gebäuden,Straßen u.Verkehrsm. 61,2 63,7 66,4 67,5 68,2 68,5 68,6 68,4 67,8 67,5 67,1

471 EH m.Waren vers. Art (in Verkaufsräumen) 58,8 60,2 62,1 63,6 64,0 64,1 64,5 64,6 64,7 64,8 64,4

873 Altenheime;Alten- u.Behindertenwohnheime 55,7 56,4 57,8 59,4 60,2 60,8 61,0 61,1 61,6 61,9 61,9

889 Sonstiges Sozialwesen (ohne Heime) 52,3 53,4 55,0 55,5 55,6 56,9 57,9 58,6 59,1 60,0 60,8

871 Pflegeheime 54,0 55,1 56,5 57,8 58,7 59,3 59,8 60,0 60,0 60,3 60,5

851 Kindergärten und Vorschulen 58,6 58,6 59,1 59,1 59,3 59,6 59,7 59,9 59,8 59,9 60,0

563 Ausschank von Getränken 49,6 51,0 54,1 57,8 59,1 60,7 60,9 60,8 59,4 57,2 59,0

852 Grundschulen 48,1 49,0 50,7 49,8 51,3 52,0 52,0 53,4 54,5 56,2 58,8

982 Erbr.v.DL durch priv.HH f.Eigbed. o.a.S. 47,4 53,2 54,5 52,9 54,8 58,6 53,3 52,8 56,3 58,1 58,4

478 Einzelhand. a. Verk.ständen u. a.Märkten 47,8 47,7 49,3 51,6 52,8 54,7 56,0 56,7 56,7 57,1 58,1

562 Caterer und Erbr. sonst. Verpflegungs-DL 48,1 49,9 51,1 53,4 54,1 54,6 55,0 55,0 55,2 55,4 54,9

949 Kir.Vgg;pol.Part+s.Inter.vertr+Vgg.a.n.g 48,2 49,4 50,5 50,7 51,8 52,6 53,4 53,8 54,0 54,3 54,7

477 Einzelh. m.sonst. Gütern(in Verk.räumen) 46,6 47,2 48,4 49,9 50,8 51,8 52,5 53,2 52,9 53,3 54,4

853 Weiterführende Schulen 43,2 44,8 45,6 46,3 47,0 47,6 48,2 49,2 49,7 50,8 53,1

559 Sonstige Beherbergungsstätten 44,8 44,2 49,0 48,6 51,1 50,6 51,3 52,4 52,1 51,3 52,5

872 Station. Einr.z.psychosoz.Betreuung usw. 42,2 42,9 43,6 45,0 46,1 47,3 47,6 49,4 50,4 52,1 52,3

472 Eh. m. Nahrungsm.usw. (i.Verkaufsräumen) 41,8 43,5 44,6 47,1 48,3 49,3 50,2 50,7 50,6 50,9 51,4

869 Gesundheitswesen a. n. g. 40,8 42,6 43,8 45,1 45,9 47,0 47,8 48,4 49,1 50,2 51,2

879 Sonst. Heime (o. Erhol.- u. Ferienheime) 42,7 42,9 44,1 44,9 45,3 46,0 46,9 48,1 49,0 49,8 50,7

854 Tertiärer u.post-sek.,nicht tert.Unterr. 47,0 48,0 48,7 49,4 49,9 50,2 50,5 50,7 50,5 50,4 50,7

981 Hrst.v.Waren d.priv.HH f.d.Eigbed.o.a.S. 48,8 42,5 46,8 45,3 46,2 45,8 46,5 50,5 51,6 51,1 50,6

561 Rest.,Gastst.,Imbissst.,Café,Eissal.u.Ä. 43,7 45,2 47,4 50,5 51,6 52,3 52,6 52,6 51,1 50,2 50,0

552 Ferienunterk. u. ä. Beherbergungsstätten 41,2 40,7 41,3 44,1 45,3 46,5 47,8 48,3 47,6 47,5 49,1

142 Herstellung von Pelzwaren 37,7 41,5 42,4 44,3 43,8 45,1 50,0 48,1 46,2 44,2 48,4

960 Erbr. von sonst. überwiegend persönl. DL 34,3 35,0 36,6 39,1 40,9 42,5 43,4 44,7 45,5 46,3 47,7

722 Forschg.u.Entwicklg. i.B. Geistesw. 39,9 40,5 41,8 41,3 41,7 43,7 44,2 45,4 45,8 46,9 47,4

862 Arzt- und Zahnarztpraxen 37,1 37,6 38,6 39,9 41,2 42,4 43,6 44,6 45,3 46,4 47,3

473 Einzelh. m. Motorenkraftstoffen(Tankst.) 27,2 27,7 29,4 36,4 38,3 40,0 41,3 42,5 43,8 45,1 46,2

511 Personenbeförderung in der Luftfahrt 38,9 40,0 41,2 41,5 42,6 41,3 41,4 44,0 43,7 47,2 44,2

821 Sekretariats-u.Schreibdienste,Copy-Shops 38,6 39,8 43,1 44,1 44,5 45,6 45,7 46,5 46,8 46,2 43,6

855 Sonstiger Unterricht 30,0 32,1 34,1 34,8 37,0 39,1 40,7 41,1 41,1 42,3 43,6

476 EHm.Verl.prod,Spo-Ausr+Spielw(i.Verk.rä) 34,7 35,9 37,4 40,8 41,6 43,0 42,9 43,1 42,3 41,6 42,3

53 Post-, Kurier- und Expressdienste 46,4 46,8 47,0 47,9 47,4 46,2 42,3 43,1 44,3 43,7 42,0

856 Erbringung von DL für den Unterricht 22,6 25,3 24,8 24,8 32,2 35,6 35,2 40,4 43,5 46,9 42,0

931 Erbringung v. Dienstleistungen d.Sports 32,1 32,6 34,0 35,9 37,0 38,4 39,3 40,1 39,9 40,0 41,7

822 Call Center 42,2 41,8 41,3 41,0 40,7 40,2 40,5 40,8 41,4 42,0 41,3

881 Soz. Betreuung ält. Menschen u. Behind. 30,1 29,8 27,6 32,2 33,7 35,2 36,9 38,2 38,9 40,1 41,1

861 Krankenhäuser 38,8 38,5 38,6 38,9 39,1 39,5 39,8 39,8 39,9 40,0 40,4

553 Campingplätze 31,2 28,1 30,4 34,3 34,3 35,0 37,2 38,1 38,8 38,7 40,3

691 Rechtsberatung 31,1 31,8 32,7 33,9 34,9 35,8 36,8 37,9 38,2 38,7 39,8

920 Spiel-, Wett- und Lotteriewesen 31,7 31,7 33,4 37,4 38,4 39,3 39,4 40,1 40,1 39,2 39,7

910 Bib.,Archive,Museen,botan.u.zoolog.Gärt. 33,9 33,6 34,0 34,2 35,4 35,9 36,4 37,0 37,4 37,6 38,6

841 Öffentliche Verwaltung 37,1 36,8 37,1 37,0 37,0 37,2 37,4 37,6 37,8 38,1 38,4

750 Veterinärwesen 31,9 32,2 33,2 34,4 35,0 35,5 36,3 36,6 36,8 37,3 37,8

803 Detekteien 25,6 27,5 28,3 29,6 31,1 33,4 35,1 36,7 33,4 37,1 37,1

932 Erbr.v.sonst.DL d. Unterhaltung+Erholung 28,6 27,7 28,7 31,1 33,0 34,8 36,3 36,2 34,0 34,2 37,0

692 Wirt.prüfung u. Steuerber.; Buchführung 30,2 30,5 31,2 31,9 32,4 32,8 33,5 34,2 34,7 35,2 35,9

107 Herstellung von Back- und Teigwaren 28,0 28,2 29,2 31,2 32,3 33,1 33,9 34,5 34,7 35,0 35,5

662 M.Versicherungsdienstleistg.verb.Tätigk. 31,9 31,3 30,8 31,5 32,5 33,7 34,1 35,1 35,2 35,0 35,1

843 Sozialversicherung 28,6 28,4 28,9 29,2 29,7 30,5 31,4 32,3 33,1 33,5 33,9

774 Leas.v.n.-fin.immat.Vermö.-Ggst(o.Copyr) 29,7 29,8 31,3 32,0 32,6 32,4 30,6 30,1 33,2 32,7 33,5

682 Verm.,Verpa.v.eig.o.geleas.Grdst,Geb+Whg 27,0 26,4 27,6 29,0 29,6 30,5 31,0 31,4 31,9 32,3 33,0

743 Übersetzen und Dolmetschen 26,0 26,4 27,1 29,4 30,5 31,0 31,8 32,0 33,2 32,8 32,9

791 Reisebüros und Reiseveranstalter 25,7 25,7 26,6 27,7 28,9 29,8 30,8 31,4 30,9 31,8 32,8

732 Markt- und Meinungsforschung 30,1 30,7 31,3 31,3 32,5 32,3 32,7 33,0 33,4 32,9 32,6

475 Eh.m.sonst.Haush.gerät.usw(i.Verkaufsr.) 28,0 28,6 28,8 29,7 30,3 30,6 30,9 31,3 31,4 31,5 31,8

742 Fotografie und Fotolabors 23,8 23,8 24,2 26,0 28,1 28,5 29,0 30,5 30,1 30,1 31,6

641 Zentralbanken und Kreditinstitute 25,8 26,0 26,6 27,3 28,0 28,9 29,6 30,2 30,7 31,2 31,4

941 Wirts- u.Arbeitgeb.verbände,Berufsorgan. 25,5 26,0 26,2 26,3 26,9 27,6 28,4 29,1 29,6 30,7 30,9

581 Verlegen v.Büchern usw, sonst.Verlagsw. 25,6 25,2 25,4 26,1 27,0 27,5 28,1 29,1 29,6 30,1 30,7

Tabelle 10: Anteile der sozialversicherungspflichtig Teilzeitbeschäftigten an allen sozialversicherungspflichtig Beschäftigten in Prozent 

(sortiert nach Stichtag 30.06.2022)

Berufsgruppen nach der KldB 2010

Anteile der sozialversicherungspflichtig Teilzeitbeschäftigten an allen sozialversicherungspflichtig Beschäftigten in Prozent
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30.06.2012 30.06.2013 30.06.2014 30.06.2015 30.06.2016 30.06.2017 30.06.2018 30.06.2019 30.06.2020 30.06.2021 30.06.2022

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Tabelle 10: Anteile der sozialversicherungspflichtig Teilzeitbeschäftigten an allen sozialversicherungspflichtig Beschäftigten in Prozent 

(sortiert nach Stichtag 30.06.2022)

Berufsgruppen nach der KldB 2010

Anteile der sozialversicherungspflichtig Teilzeitbeschäftigten an allen sozialversicherungspflichtig Beschäftigten in Prozent

661 M. Finanzdienstleistungen verb. Tätigk. 27,2 27,8 28,2 28,8 30,3 30,1 30,4 30,1 29,9 30,1 30,2

683 Vermittl.u.Verw.v.Grdst.,Gebä.+Whg.f.Dr. 23,6 24,8 25,6 26,9 28,0 28,6 29,1 29,5 29,7 29,8 30,2

591 Hrst.v.Fil+TV-Pr.+Verleih+Vertrieb;Kinos 25,3 25,6 25,3 29,0 29,1 30,8 30,1 30,6 30,1 26,7 30,0

741 Atelie.f.Text-,Schmuck-,Graf.-u.ä.Design 23,0 24,0 24,4 25,1 24,9 26,0 26,1 27,1 27,5 28,6 29,8

032 Aquakultur 22,5 22,0 22,9 26,2 27,7 28,6 28,7 28,8 29,0 29,9 29,7

551 Hotels, Gasthöfe und Pensionen 22,2 21,4 22,2 24,5 25,8 26,9 27,7 28,4 27,5 27,8 29,4

811 Hausmeisterdienste 28,2 29,4 27,4 29,0 30,1 30,2 30,2 29,8 29,2 29,3 29,3

321 Hrst. v. Münzen, Schmuck u.ä. Erzeugn. 23,7 23,8 24,3 25,6 26,3 27,1 27,8 28,0 28,1 28,3 29,3

749 Sonst.freiber.,wiss.u.techn.Tätigk.a.n.g 22,1 22,9 24,4 25,6 26,4 26,8 27,0 27,7 27,6 29,4 29,1

799 Erbringung sonstiger Reservierungs-DL 23,1 22,1 24,4 24,5 23,6 24,7 25,3 26,2 26,7 27,2 28,7

602 Fernsehveranstalter 25,5 23,2 23,0 24,4 25,5 24,5 25,2 26,1 26,4 26,6 28,6

942 Arbeitnehmervereinigungen 30,9 30,8 30,6 29,9 28,5 28,3 28,2 28,2 28,2 28,4 28,5

829 Erbr.sonst.wirts.DL f.Untern.+Privatpers 26,1 26,3 26,8 28,2 28,1 28,4 27,4 27,1 26,1 27,4 28,1

681 Kauf u.Verkauf v. eig. Grdst.,Gebä.u.Whg 21,0 22,2 23,7 23,9 24,2 26,2 26,0 26,4 27,2 28,0 28,0

601 Hörfunkveranstalter 24,0 25,2 26,0 24,9 25,7 27,0 27,6 27,5 27,8 27,8 27,7

952 Reparatur von Gebrauchsgütern 21,5 22,0 22,3 23,5 25,1 26,0 26,4 27,2 27,1 27,0 27,6

014 Tierhaltung 16,5 16,1 16,8 18,7 20,1 21,2 22,4 23,5 24,4 25,6 26,7

141 Hrst. v. Bekleidung (o. Pelzbekleidung) 25,6 25,7 25,1 25,4 25,5 25,3 24,8 25,5 26,0 26,3 26,6

592 Tonst;Hrst.vHFBeitr;Verl.v.bespTonträ+Mu 23,5 24,0 23,8 25,1 24,6 25,7 26,0 28,2 26,0 26,2 26,5

639 Erbringung v. sonst. Informations-DL 22,7 23,4 24,4 24,9 24,6 24,4 24,8 25,6 25,2 26,2 26,5

017 Jagd,Fallenstellerei u. dam.verb.Tätigk. 18,7 17,2 18,5 18,8 16,7 18,3 15,1 13,8 20,0 25,3 26,3

731 Werbung 19,5 19,4 19,9 21,0 22,2 23,1 23,9 24,3 24,5 25,3 26,0

900 Kreat., künstl. u. unterhaltende Tätigk. 20,1 20,7 21,1 21,5 22,3 23,3 24,0 24,6 23,9 25,1 26,0

771 Vermietung von Kraftwagen 20,7 20,7 21,2 22,8 23,3 24,3 24,4 24,5 24,1 25,2 25,9

721 F&E i. Ber. Nat.-,Ing.-, Agr.wiss.u.Med. 20,2 20,7 21,1 22,0 23,8 24,3 24,8 25,6 25,7 26,1 25,9

493 Sonstige Pers.beförderung im Landverkehr 18,2 18,6 19,8 22,3 23,3 23,8 24,2 24,9 24,0 24,1 25,8

479 Einzelhandel (nicht i.Verkaufsräum.u.Ä.) 29,4 27,6 27,1 26,8 26,7 26,7 26,8 26,9 26,1 25,7 25,7

013 Betr.v.Baumschul.,Anb.v.Pfl.z.Vermehr.zw 19,7 18,9 19,4 20,7 21,2 22,3 23,0 23,5 24,3 25,2 25,6

781 Vermittlung von Arbeitskräften 21,0 21,0 21,1 20,9 22,1 23,8 22,3 23,1 22,1 24,5 25,1

016 Landwirtschaftliche Dienstleistungen 18,0 18,4 19,2 20,5 21,5 22,1 22,7 23,1 23,7 24,2 24,9

823 Messe-,Ausstellungs- u. Kongressveranst. 18,7 18,7 19,1 19,7 20,2 20,8 21,5 22,2 22,0 23,0 24,8

652 Rückversicherungen 20,0 20,1 21,3 22,0 22,7 23,8 25,1 25,6 25,1 25,1 24,5

801 Private Wach- und Sicherheitsdienste 20,4 20,6 21,7 22,5 22,3 23,0 24,1 24,7 24,5 24,0 24,4

411 Erschließung von Grundstücken; Bauträger 20,0 21,0 21,1 22,2 22,7 22,9 23,4 23,8 24,0 23,9 24,3

702 Public-Relations-u.Unternehmensberatung 20,7 20,7 21,7 22,5 22,8 23,2 23,5 23,9 23,6 24,0 24,3

701 Verwaltung u.Führung v. Untern. u. Betr. 17,8 18,8 18,5 19,4 19,7 20,7 21,6 22,1 23,2 23,7 23,7

012 Anbau mehrjähriger Pflanzen 21,9 20,5 21,9 21,3 22,0 22,5 22,4 22,1 23,4 22,9 23,3

653 Pensionskassen und Pensionsfonds 20,4 21,2 22,0 22,4 22,6 23,4 24,3 24,6 25,0 23,6 22,7

021 Forstwirtschaft 16,8 17,2 20,3 19,7 19,8 20,1 20,1 21,4 21,4 21,8 22,6

651 Versicherungen 19,0 19,3 19,7 20,3 20,8 21,3 21,5 21,6 21,5 21,9 22,3

015 Gemischte Landwirtschaft 13,3 12,7 13,4 14,6 15,5 16,5 17,5 18,4 19,4 20,4 21,7

842 Auswär.Ang.,Verteid,Rechtspfl,öff.Si+Ord 22,7 22,1 21,9 21,7 21,3 21,3 21,2 21,7 21,4 21,3 21,7

772 Vermietung von Gebrauchsgütern 19,5 19,1 18,8 19,7 20,3 20,3 20,7 21,0 21,0 20,7 21,4

649 Sonstige Finanzierungsinstitutionen 17,0 17,0 17,6 18,1 18,5 18,8 19,2 19,8 20,6 21,4 21,0

474 EH m.Gerä.d.Inf-+Komm.techn.(i.Verk.räu) 15,7 16,3 17,5 18,8 19,5 19,5 20,1 20,2 20,4 20,7 20,9

711 Architektur- und Ingenieurbüros 15,5 15,6 15,9 16,6 17,3 18,0 18,7 19,2 19,7 20,4 20,9

783 Sonstige Überlassung von Arbeitskräften 17,3 12,2 14,1 14,5 15,1 17,8 17,4 17,2 17,8 19,2 20,6

462 GH m.landwirts.Grd.stoffen u. leb.Tieren 15,6 15,8 16,1 17,2 17,9 18,4 18,9 19,4 19,6 20,2 20,5

464 Großhand. m. Gebrauchs- u.Verbrauchsgüt. 18,2 18,1 18,3 18,9 19,1 19,5 19,7 20,0 20,0 20,1 20,5

503 Personenbef. i.d. Binnenschifffahrt 20,4 14,8 14,8 17,0 17,3 17,6 19,3 20,7 18,4 18,4 20,4

813 Garten-u.Lands.bau+Erbr.v.sonst.gärtn.DL 16,3 15,8 16,7 17,4 17,9 18,6 19,1 19,3 19,3 19,9 20,3

463 GH m. Nahr.-u.Genussmi.,Geträ.u.Tabakwa. 17,0 16,7 16,3 17,1 17,4 17,6 17,3 17,8 18,3 19,1 20,2

325 Hrst.v.med.u.zahnmed.Appar.u.Materialien 16,0 16,1 16,4 16,8 17,3 17,8 18,3 18,8 19,1 19,6 20,1

268 Hrst. von magnet. u. opt. Datenträgern 11,5 19,2 19,2 17,2 17,1 13,2 14,4 16,3 16,6 17,8 20,0

023 Sammeln v. wild wachs. Produkten(o.Holz) 15,7 15,0 16,1 32,8 30,3 28,1 19,7 26,2 22,1 19,3 20,0

454 Ha.m.Krad,Kradtei+-zub;Inst.hal+Rep.v.Kr 16,4 16,0 16,5 17,2 17,9 17,9 18,5 19,2 19,1 19,5 19,9

642 Beteiligungsgesellschaften 16,2 16,1 16,3 16,4 16,9 18,5 18,5 18,7 19,1 19,7 19,6

663 Fondsmanagement 16,7 14,9 17,0 17,4 19,1 19,4 19,6 20,4 19,3 19,6 19,6

182 Vervielfält.v.bespielt.To-,Bi-u.Da.träg. 16,5 10,5 11,6 12,1 11,8 12,3 16,8 17,6 18,6 19,6 19,4

324 Herstellung von Spielwaren 18,5 18,1 18,9 19,1 19,5 20,4 20,9 21,2 18,8 19,2 19,3

631 DV,Hosting u.dam.verb.Tätigk.;Webportale 15,1 15,8 16,1 17,4 18,3 18,5 18,9 19,0 18,9 18,7 19,1

322 Herstellung von Musikinstrumenten 14,4 14,2 14,2 14,9 15,2 16,1 17,3 17,6 17,8 18,3 19,1

031 Fischerei 14,7 14,1 13,8 16,1 18,3 18,4 18,2 20,7 20,7 19,8 19,0

521 Lagerei 16,3 17,4 19,5 20,2 20,4 20,2 19,6 19,1 19,5 19,3 18,7

469 Großhandel ohne ausgeprägten Schwerpunkt 16,0 17,0 17,3 17,7 18,1 18,1 18,0 18,3 17,9 18,2 18,7

151 Hrst.v.Leder und-wa.(o.Hrst.v.Led.bekl.) 15,2 15,7 15,8 15,8 16,8 16,6 16,4 17,5 17,5 17,8 18,6

133 Veredlung von Textilien und Bekleidung 15,9 15,5 15,4 16,2 17,0 17,1 17,0 17,8 17,8 18,6 18,6

712 Techn., physikal. u. chem. Untersuchung 15,4 15,5 16,5 17,2 17,2 17,6 17,8 17,9 17,7 18,1 18,5

143 Hrst.v.Bekleid.a.gewirk.u.gestrick.Stoff 20,8 17,8 17,6 17,9 18,6 17,6 17,5 17,7 18,3 17,5 18,4

461 Handelsvermittlung 16,0 16,0 16,3 17,1 17,7 18,0 18,0 18,0 17,9 18,0 18,2

011 Anbau einjähriger Pflanzen 16,2 14,6 14,4 15,7 16,3 16,5 16,8 16,8 17,3 17,8 17,9

101 Schlachten und Fleischverarbeitung 18,5 18,4 19,2 19,6 19,6 19,7 19,4 19,4 19,3 17,6 17,5

024 Erbr.v.DL f.Forstwirts.u.Holzeinschlag 15,8 16,1 16,2 16,0 16,7 17,1 17,1 16,8 17,4 17,6 17,4
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022 Holzeinschlag 15,2 14,8 14,8 14,3 15,2 15,3 15,8 16,2 16,3 17,6 17,2

431 Abbrucharb. und vorber. Baustellenarb. 12,0 12,0 13,6 14,0 14,4 14,7 16,1 16,4 16,4 16,7 17,0

433 Sonstiger Ausbau 12,7 13,1 13,9 14,7 15,1 15,6 16,0 16,3 16,4 16,7 17,0

181 Herstellung von Druckerzeugnissen 13,6 13,3 13,6 14,2 14,4 14,8 14,9 15,3 15,6 16,2 17,0

582 Verlegen von Software 12,8 13,2 13,6 14,3 14,5 14,9 16,1 17,0 16,8 16,8 16,9

237 Be-+Verarb.v.Nat.werkstei.+Nat.ste.a.n.g 13,5 13,1 13,8 14,7 15,2 15,3 15,8 16,0 16,2 16,5 16,7

139 Herstellung von sonstigen Textilwaren 15,5 14,7 15,0 15,5 15,5 15,8 16,1 16,5 16,3 16,3 16,6

620 Erbring. v. DL der Informationstechnol. 13,1 13,2 13,4 13,8 14,2 14,7 15,2 15,7 15,7 16,2 16,6

360 Wasserversorgung 15,4 15,2 15,2 15,3 15,1 15,4 15,7 15,9 16,2 16,4 16,4

619 Sonstige Telekommunikation 13,2 13,6 14,2 14,9 15,0 15,3 15,8 15,5 15,2 15,2 16,2

512 Güterbeförd.in d.Luftfahrt u.Raumtransp. 13,5 14,6 15,8 15,1 15,5 16,9 15,1 15,5 16,3 15,5 16,1

501 Pers.beförd. in d. See- u.Küstenschifff. 11,1 10,6 10,5 11,1 13,1 13,5 14,3 15,0 12,3 14,1 15,8

802 Sicherh.dienste mit Überwa-u. Alarmsyst. 11,0 11,8 12,1 14,8 16,5 14,8 16,3 16,3 15,1 15,2 15,7

643 Treuhand- u.sonst. Fonds u.ä.Finanzinst. 15,6 13,0 13,5 14,9 14,9 16,1 16,5 17,1 17,8 16,4 15,6

329 Herstellung von Erzeugnissen a. n. g. 12,9 13,3 13,2 13,9 13,9 14,1 14,6 14,9 14,7 15,2 15,4

212 Hrst.v.pharm.Spez.u.sonst.pharm.Erzeugn. 14,4 13,7 13,7 13,7 13,9 14,1 14,4 14,4 14,8 14,9 15,3

951 Rep. v. DV- u. Telekommunikationsgeräten 10,0 9,6 10,3 11,3 13,0 13,3 13,7 13,6 13,7 14,4 15,2

782 Befristete Überlassung v. Arbeitskräften 14,6 13,1 12,9 13,6 14,4 14,5 14,5 14,8 15,9 15,7 15,1

352 Gasversorgung 10,3 10,5 10,9 11,0 11,4 12,0 12,8 13,3 13,7 14,4 14,8

132 Weberei 11,9 11,2 11,2 11,4 11,9 12,2 12,8 12,9 13,2 13,9 14,6

261 Hrst.v.elektron.Bauelem.u. Leiterplatten 9,8 9,6 10,0 10,5 11,5 12,0 12,2 12,5 12,8 13,6 14,2

108 Herstellung v. sonstigen Nahrungsmitteln 12,2 12,2 11,9 12,5 13,0 13,2 13,6 13,5 13,5 13,6 14,1

323 Herstellung von Sportgeräten 12,9 11,2 11,0 10,9 10,2 10,8 11,1 12,2 13,1 13,4 14,1

202 Hrst.v.Schädl.bek.-,Pfl.schu.-+Desinf.mi 14,0 15,7 15,5 15,6 15,6 10,9 12,4 12,0 12,6 13,4 14,1

211 Hrst. von pharmazeutischen Grundstoffen 12,5 12,8 13,2 13,4 13,7 12,2 12,4 12,8 13,1 13,5 13,9

266 Hrst.v.Bestrahl-+Ele.ther-Gerä+el-med.Ge 9,8 11,0 12,0 12,2 12,6 13,1 13,3 13,4 13,5 13,8 13,9

439 Sonstige spezialisierte Bautätigkeiten 10,4 10,7 11,2 12,0 12,4 12,6 12,9 13,1 13,1 13,5 13,8

612 Drahtlose Telekommunikation 14,7 14,1 14,0 14,5 14,8 14,7 15,5 15,0 14,9 13,9 13,8

106 Mahl-u.Schälmühlen,Hrst.v.Stärke+-erzeug 12,0 11,5 12,3 12,8 12,6 12,8 12,8 12,8 13,0 12,9 13,7

453 Handel mit Kraftwagenteilen und -zubehör 11,0 11,3 11,6 12,3 12,9 13,2 13,2 13,3 13,3 13,6 13,7

773 Vermiet.v.Masch.,Gerät.u.sons.bwgl.Sach. 11,2 11,1 11,7 12,1 12,3 12,8 13,2 13,6 12,9 13,3 13,6

351 Elektrizitätsversorgung 9,8 9,8 9,9 10,2 10,6 11,2 11,8 12,4 12,7 13,1 13,6

491 Pers.beförderung im Eisenbahnfernverkehr 10,7 11,0 11,5 12,5 12,9 13,8 14,3 14,2 13,5 13,5 13,5

353 Wärme- und Kälteversorgung 9,0 8,6 8,5 9,0 9,6 9,8 10,4 11,2 11,8 12,9 13,4

204 Hrst.v.Seif,Wa-,Rein-+Kö.pfl.mi+v.Du-sto 12,4 11,6 11,2 11,5 11,8 12,0 12,4 12,6 12,9 13,2 13,4

152 Herstellung von Schuhen 14,7 14,1 13,8 13,7 13,5 13,4 13,1 12,9 13,5 13,8 13,0

432 Bauinstallation 9,9 10,2 10,7 11,2 11,7 12,1 12,3 12,5 12,5 12,8 13,0

370 Abwasserentsorgung 11,9 11,4 11,4 11,3 11,5 11,9 12,2 12,3 12,3 12,5 12,9

191 Kokerei * * * 1,1 1,1 2,0 2,1 3,6 17,5 13,9 12,8

103 Obst- und Gemüseverarbeitung 11,6 11,3 11,2 12,8 13,0 12,8 12,8 12,7 12,5 12,7 12,8

131 Spinnstoffaufbereitung und Spinnerei 12,9 11,1 10,3 10,2 9,7 10,7 11,0 11,9 12,3 12,0 12,8

262 Hrst. v. DV-Geräten u. periph. Geräten 11,0 10,2 10,1 10,8 11,4 11,8 11,8 11,5 11,3 11,6 12,6

452 Instandhaltung u. Reparat. v. Kraftwagen 9,3 9,4 9,8 10,5 10,9 11,2 11,5 11,7 11,8 12,1 12,5

613 Satellitentelekommunikation 9,2 7,9 7,7 8,0 9,5 8,0 8,7 9,4 10,9 11,9 12,4

451 Handel mit Kraftwagen 9,9 9,9 10,3 11,0 11,4 11,5 11,6 11,8 11,7 12,0 12,3

265 Hrs.vMe-,Kon-,Nav-u.äInstr+Vorr;Hrs.vUhr 9,9 9,9 9,8 10,1 10,5 10,7 11,0 11,3 11,6 11,8 12,3

110 Getränkeherstellung 10,3 10,1 10,2 10,5 11,1 11,4 11,6 11,6 11,4 11,7 12,1

264 Hrst. v. Geräten d. Unterhaltungselektr. 9,3 8,3 7,9 8,8 9,8 10,2 10,6 11,0 11,3 11,9 12,0

522 Erbringung von sonst. DL für d. Verkehr 10,2 9,8 10,2 10,7 11,2 11,5 11,6 11,4 11,4 11,6 12,0

263 Hrst.v.Gerät.u.Einricht.d.Telekomm.techn 9,1 9,7 10,1 9,8 9,9 10,6 11,1 11,1 11,1 11,3 12,0

494 Güterbef.i.Straßenverkehr,Umzugstransp. 10,4 9,8 10,1 11,0 11,2 11,2 11,4 11,5 11,5 11,6 11,9

466 Großhand.m.sonst.Masch.,Ausrüst.u.Zubeh. 9,9 9,8 10,1 10,4 10,7 10,8 11,0 11,4 11,5 11,7 11,8

201 Herstellung von chemischen Grundstoffen 9,5 9,6 9,9 10,3 10,2 10,8 11,0 10,9 11,3 11,6 11,8

990 Exterritoriale Organisat. und Körpersch. 12,7 11,4 12,6 12,3 13,1 12,0 12,1 12,3 12,2 12,0 11,8

465 Großhand.m.Geräten d. Inf.-u.Komm.techn. 9,9 9,8 9,8 9,8 10,3 10,6 10,9 11,1 11,3 11,7 11,8

104 Hrst. v. pflanzl. u.tier. Ölen u.Fetten 11,0 11,1 11,2 11,6 10,0 10,9 11,1 11,4 11,1 11,8 11,6

105 Milchverarbeitung 9,1 8,7 8,7 8,7 8,9 9,3 9,8 10,0 10,2 10,9 11,5

279 Hrst.v.sonst.elektr.Ausrü.u.Gerät.a.n.g. 9,1 9,0 8,9 9,3 9,6 9,9 10,0 10,5 10,7 11,1 11,5

267 Hrst.v.opt.u.fotograf.Instrum.u.Geräten 9,5 9,3 9,5 9,7 9,8 10,3 10,6 10,7 10,9 11,3 11,4

412 Bau von Gebäuden 7,8 8,3 8,9 9,3 9,8 10,3 10,5 10,6 10,8 11,0 11,3

467 Sonstiger Großhandel 9,3 9,1 9,1 9,4 9,7 9,9 10,1 10,3 10,4 10,7 11,0

275 Herstellung von Haushaltsgeräten 9,4 9,2 9,3 9,5 9,6 9,7 10,0 10,3 10,4 11,2 10,9

504 Güterbeförderung in d. Binnenschifffahrt 9,0 8,5 7,7 7,8 8,6 8,6 9,2 9,6 9,9 10,7 10,9

234 Hrst.v.sonst.Porzell.- u.keram.Erzeugn. 10,4 10,5 10,3 10,5 10,9 10,9 10,9 11,0 10,8 10,7 10,9

109 Herstellung von Futtermitteln 9,0 8,9 8,8 9,4 9,7 9,9 10,1 10,3 10,5 10,9 10,9
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10,9 11,1 10,6 10,6 11,5 10,2 8,9 9,0 9,7 10,2 10,8

8,7 8,9 9,1 9,3 9,6 9,5 9,3 9,6 9,8 10,0 10,5

8,2 7,9 7,8 8,0 8,3 8,7 8,8 9,4 9,4 9,7 10,4

8,5 8,3 8,3 8,5 8,8 8,9 9,0 9,3 9,8 10,1 10,3

8,1 8,2 8,2 8,4 8,7 9,0 9,3 9,5 10,3 9,8 10,1

10,8 10,2 10,1 10,7 10,7 10,7 10,5 10,6 10,2 9,8 10,1

8,9 8,4 8,5 8,6 9,0 9,1 9,1 9,3 9,5 9,9 10,0

8,4 8,2 8,4 8,7 8,9 9,1 9,1 9,3 9,3 9,6 9,9

7,9 8,0 7,8 8,6 8,7 8,9 9,0 8,9 9,0 9,4 9,9

8,3 8,1 8,1 8,2 8,5 8,8 8,9 9,2 9,2 9,2 9,8

5,3 5,5 5,8 6,6 7,1 7,9 8,1 8,3 9,4 10,3 9,8

8,1 8,0 8,2 8,4 8,5 8,8 8,9 9,1 9,2 9,4 9,6

6,7 6,7 6,6 6,8 7,2 8,0 8,2 8,5 8,8 9,3 9,5

9,4 5,6 5,6 6,0 6,8 7,0 7,8 8,4 8,5 9,0 9,2

10,4 10,1 9,1 8,9 8,4 8,1 8,1 8,2 8,3 8,3 9,0

5,5 6,4 6,3 6,9 7,5 7,3 6,9 8,1 8,5 8,9 9,0

5,8 5,7 5,9 6,3 6,5 6,8 6,9 7,6 7,8 8,3 8,8

7,9 7,9 7,8 7,9 8,0 8,2 8,3 8,3 8,5 8,6 8,8

9,0 8,7 8,6 8,2 8,6 8,5 8,5 8,2 8,1 8,4 8,5

7,9 7,8 7,6 7,7 7,9 7,9 7,9 8,1 8,3 8,3 8,4

11,7 11,1 10,4 9,9 10,0 9,8 9,8 10,2 8,8 8,2 8,4

8,1 7,9 8,0 8,2 8,5 8,8 8,4 8,0 8,0 8,1 8,1

7,7 7,4 7,2 7,3 7,4 7,5 7,6 7,6 7,7 8,0 8,1

7,3 7,1 7,0 7,2 7,2 7,4 7,4 7,5 7,7 7,9 8,0

5,8 5,9 6,0 6,6 6,7 7,0 7,0 7,2 7,6 7,8 8,0

7,0 6,7 6,6 6,6 6,9 7,2 7,5 7,5 7,7 7,9 8,0

7,8 7,3 6,9 7,1 7,2 7,3 7,4 7,6 7,7 7,9 8,0

6,3 6,0 6,0 6,3 6,5 6,8 6,9 7,2 7,4 7,5 7,9

6,4 6,2 6,1 6,2 6,4 6,7 6,9 7,2 7,4 7,6 7,9

7,1 6,8 6,9 7,1 7,5 7,4 7,5 7,6 7,6 7,6 7,9

6,6 6,2 6,1 6,4 6,4 6,5 6,7 7,1 7,6 7,8 7,7

6,2 6,1 6,1 6,1 6,4 6,6 6,9 7,3 7,4 7,0 7,6

7,9 8,8 6,6 6,7 7,7 4,5 4,7 4,8 6,0 7,9 7,5

5,9 5,7 5,6 5,8 5,9 6,2 6,4 6,5 6,8 7,1 7,4

7,8 7,1 6,7 6,6 6,8 6,9 7,0 7,2 7,1 7,2 7,4

4,7 4,6 4,7 4,9 5,1 5,5 5,8 6,0 6,5 6,9 7,3

3,6 3,3 2,9 3,1 3,5 3,9 4,2 6,5 7,0 7,2 7,3

6,1 5,8 5,9 5,8 6,0 6,3 6,5 6,7 6,8 6,9 7,2

5,5 5,4 5,2 5,4 5,6 5,8 6,0 6,3 6,5 6,8 7,2

4,9 5,3 5,5 5,4 5,4 6,2 5,6 5,9 6,4 6,9 7,2

5,5 5,5 5,5 5,6 5,9 6,2 6,4 6,4 6,7 6,9 7,1

7,4 6,8 6,4 6,3 6,3 6,2 6,3 6,2 6,5 6,6 6,9

6,1 5,9 5,7 6,0 6,2 6,2 6,4 6,7 6,9 7,1 6,8

6,2 5,9 5,6 5,6 5,7 5,9 6,0 6,2 6,5 6,7 6,8

5,7 5,7 5,5 5,9 5,6 5,7 6,1 6,1 6,5 6,8 6,8

5,5 5,3 5,0 5,2 5,2 5,5 5,8 5,9 6,2 6,3 6,5

5,6 5,4 5,2 5,3 4,7 4,9 5,1 5,6 5,9 6,2 6,5

4,9 4,8 5,0 5,2 5,4 5,5 5,8 6,0 6,2 6,2 6,3

5,4 5,1 4,8 4,6 4,7 5,1 5,1 5,5 5,8 5,9 6,2

3,1 3,1 2,8 3,3 3,4 4,0 4,6 4,9 5,3 5,8 6,1

5,8 5,4 5,3 5,4 5,5 5,6 5,7 5,8 6,0 6,0 6,0

4,8 4,6 4,2 4,1 4,3 4,4 4,8 5,1 5,5 5,8 5,9

5,6 5,6 5,3 5,5 5,5 5,8 5,6 5,7 5,8 5,7 5,8

4,2 4,2 4,2 4,4 4,8 5,1 5,2 5,2 5,3 5,5 5,7

5,3 5,1 4,9 5,0 5,1 4,8 4,9 5,0 5,5 6,2 5,7

5,3 5,8 5,2 5,2 5,3 5,5 6,0 5,1 5,3 5,8 5,6

5,0 4,9 4,5 4,5 4,5 4,4 4,7 4,8 5,1 5,3 5,6

4,7 4,5 4,2 4,3 4,6 5,0 5,1 5,1 5,4 5,7 5,6

6,4 5,8 5,2 5,0 5,4 5,8 5,8 5,8 5,2 5,2 5,5

5,0 4,8 4,7 4,8 4,8 4,9 4,8 5,0 5,0 5,1 5,5

4,1 4,0 3,8 3,5 3,5 4,3 4,5 3,5 4,8 6,4 5,3

4,4 4,5 4,5 4,5 4,6 4,6 4,7 4,8 4,9 5,1 5,3

4,1 4,1 4,1 4,3 4,4 4,5 4,7 4,5 4,6 4,9 5,0

4,3 5,9 6,1 6,1 6,0 7,5 7,4 7,5 7,0 5,7 5,0

5,6 5,2 5,0 5,0 4,7 4,7 4,6 4,4 4,3 4,6 4,9

3,4 3,4 3,4 3,9 3,8 4,0 4,1 4,4 4,5 4,6 4,6

3,8 3,6 3,9 4,2 4,4 4,6 4,4 4,4 4,1 4,4 4,6

4,8 4,3 4,1 4,1 4,2 4,5 4,2 4,1 4,0 4,4 4,5

3,8 3,8 3,7 3,8 3,9 4,1 4,4 4,5 4,1 4,9 4,2

3,5 3,2 2,9 3,1 3,2 3,3 3,5 3,6 3,8 3,9 4,0

1,1 1,1 1,2 0,8 0,8 0,7 0,7 1,1 2,6 1,9 3,0

120 Tabakverarbeitung

331 Rep.v.Metallerzeugn., Maschinen+Ausrüst. 

274 Hrst. von elektr. Lampen und Leuchten

310 Herstellung von Möbeln

271 H.v.Elektrom.,Gener.-,Transformat. usw. 

102 Fischverarbeitung

205 Hrst. von sonst. chem. Erzeugnissen

256 Oberfl.veredl.u.Wär.beh.;Mechanik a.n.g. 

273 Hrst. v. Kabeln u. elektr. Inst.material

332 Install. v. Masch.u.Ausrüstungen a.n.g.

272 Hrst. von Batterien u. Akkumulatoren

162 Hrst.v.son.Ho-,Kork-,Fle-u.Korbw.(o.Mö) 

611 Leitungsgebundene Telekommunikation

502 Güterbeförd. in d. See- u.Küstenschifff.

390 Beseit.v.UW-Verschm.u.sonst.Entsorgung 

495 Transport in Rohrfernleitungen

192 Mineralölverarbeitung

203 Hrst.v.Anstr.mitteln,Druckfar.u.Kitten

383 Rückgewinnung

382 Abfallbehandlung und -beseitigung

061 Gewinnung von Erdöl

381 Sammlung von Abfällen

257 Hrs.vSchneidw,Wzg,Schlö+Beschlä.a.unedMe 

259 Herstellung von sonstigen Metallwaren

309 Herstellung von Fahrzeugen a. n. g.

081 Gew. v. Naturst.,Kies,Sand,Ton u. Kaolin 

222 Herstellung von Kunststoffwaren

251 Stahl- und Leichtmetallbau

282 Hrst. v. sonst. nicht WZ-spezif. Masch.

161 Säge-, Hobel- und Holzimprägnierwerke

231 Herstellung von Glas und Glaswaren

303 Luft- und Raumfahrzeugbau

071 Eisenerzbergbau

289 Hrst. von Maschinen für sonst. best. WZ 

172 Hrst. v. Waren a. Papier, Karton + Pappe 

422 Leitungstiefbau und Kläranlagenbau

302 Schienenfahrzeugbau

293 Hrst. v. Teilen u. Zubehör f. Kraftwagen

284 Herstellung von Werkzeugmaschinen

253 Hrst. v. Dampfkesseln(o.Zentralheiz.ke.) 

281 Hrst. v. nicht WZ-spezif. Maschinen

239 Herst.v.Schleifk.+sonst.Erz.nmetall.Min.

252 H.v.Metallbehältern,Heizkörp. u.-kesseln 

221 Herstellung von Gummiwaren

232 Hrst.v.feuerfest.keram.Werkstoff.u.Waren 

171 Hrst.v.Holz-u.Zellsto.,Pap.,Kart.u.Pappe

291 Hrst. v.Kraftwagen u. Kraftwagenmotoren 

429 Sonstiger Tiefbau

235 Hrst. v. Zement, Kalk u. gebrannt. Gips

492 Güterbeförderung im Eisenbahnverkehr

236 Hrst. v. Erzeugn. a. Beton,Zement u.Gips 

283 Hrst. v. land- u. forstwirts. Maschinen

233 Hrst. von keramischen Baumaterialien

421 Bau von Straßen und Bahnverkehrsstrecken 

254 Herstellung von Waffen und Munition

099 Erbr.v.DL f.d.son.Bergbau+Gew.v.Stei+Erd 

244 Erzeug. u.erste Bearbeit. v. NE-Metallen

242 Hrs.vStRo,Rohrfo-,RVerschl-+RVerbStk.aSt 

304 Herstellung von militär. Kampffahrzeugen 

255 H.v.Schmiede-,Press-,Zieh-,Stanzt. u.Ä.

052 Braunkohlenbergbau

292 Hrst. v. Kaross., Aufbauten u. Anhängern 

091 Erbr.v.DL f.d.Gewinn.v.Erdöl und Erdgas 

062 Gewinnung von Erdgas

206 Herstellung von Chemiefasern

089 Sonst.Bergbau; Gew.v.Stei.u.Erden a.n.g. 

301 Schiff- und Bootsbau

243 Sonst. erste Bearb. v. Eisen und Stahl

241 Erzeug.v.Roheisen,Stahl+Ferrolegierungen 

245 Gießereien

051 Steinkohlenbergbau

072 NE-Metallerzbergbau 4,3 4,2 3,8 3,3 3,3 2,7 3,2 2,8 2,3 2,2 2,0

Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit
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Insgesamt 2.876 2.954 3.024 3.083 3.133 3.209 3.304 3.401 3.427 3.516

111 Landwirtschaft 1.816 1.870 1.910 1.950 1.993 2.080 2.161 2.234 2.282 2.366

112 Tierwirtschaft 1.636 1.682 1.730 1.755 1.773 1.868 1.936 2.003 2.038 2.120

113 Pferdewirtschaft 1.495 1.520 1.552 1.659 1.699 1.787 1.840 1.921 1.960 2.020

114 Fischwirtschaft 1.746 1.784 1.835 1.963 2.002 2.052 2.104 2.191 2.281 2.362

115 Tierpflege 1.840 1.895 1.941 1.995 2.023 2.105 2.217 2.278 2.305 2.421

116 Weinbau 2.349 2.352 2.435 2.470 2.509 2.573 2.654 2.731 2.752 2.763

117 Forst-,Jagdwirtschaft, Landschaftspflege 2.781 2.882 2.946 3.002 3.046 3.134 3.196 3.282 3.349 3.404

121 Gartenbau 2.262 2.300 2.363 2.403 2.440 2.488 2.562 2.640 2.699 2.774

122 Floristik 1.438 1.488 1.532 1.601 1.638 1.703 1.754 1.821 1.840 1.906

211 Berg-, Tagebau und Sprengtechnik 3.548 3.694 3.737 3.907 3.927 4.024 4.109 4.261 4.274 4.330

212 Naturstein-,Mineral-,Baustoffherstell. 2.693 2.742 2.803 2.844 2.882 2.937 3.009 3.090 3.125 3.245

213 Industrielle Glasherstell.,-verarbeitung 2.392 2.466 2.502 2.558 2.601 2.649 2.708 2.768 2.797 2.879

214 Industrielle Keramikherstell.,-verarbeit 2.462 2.513 2.573 2.617 2.652 2.692 2.768 2.824 2.856 2.941

221 Kunststoff,Kautschukherstell.,verarbeit 2.419 2.457 2.491 2.526 2.548 2.608 2.672 2.758 2.729 2.812

222 Farb- und Lacktechnik 2.677 2.713 2.763 2.814 2.847 2.922 3.009 3.082 3.071 3.169

223 Holzbe- und -verarbeitung 2.382 2.427 2.464 2.504 2.541 2.597 2.674 2.750 2.770 2.854

231 Papier- und Verpackungstechnik 2.871 2.958 2.989 3.023 3.040 3.118 3.178 3.268 3.321 3.387

232 Technische Mediengestaltung 2.701 2.740 2.783 2.817 2.853 2.921 3.000 3.078 3.055 3.203

233 Fototechnik und Fotografie 2.288 2.301 2.374 2.424 2.469 2.525 2.614 2.681 2.668 2.764

234 Drucktechnik,-weiterverarb.,Buchbinderei 2.714 2.752 2.785 2.804 2.830 2.879 2.911 2.962 2.912 2.979

241 Metallerzeugung 3.215 3.288 3.366 3.452 3.502 3.591 3.657 3.806 3.699 3.777

242 Metallbearbeitung 2.867 2.917 2.974 3.036 3.064 3.116 3.265 3.352 3.263 3.319

243 Metalloberflächenbehandlung 2.718 2.781 2.840 2.883 2.925 2.987 3.070 3.132 3.079 3.173

244 Metallbau und Schweißtechnik 2.619 2.683 2.748 2.801 2.845 2.910 3.018 3.104 3.106 3.198

245 Feinwerk- und Werkzeugtechnik 3.217 3.293 3.392 3.467 3.517 3.614 3.735 3.788 3.702 3.826

251 Maschinenbau- und Betriebstechnik 3.278 3.356 3.441 3.517 3.555 3.614 3.709 3.790 3.747 3.817

252 Fahrzeug-Luft-Raumfahrt-,Schiffbautechn. 2.809 2.901 2.948 3.025 3.082 3.157 3.265 3.378 3.372 3.429

261 Mechatronik und Automatisierungstechnik 3.253 3.324 3.395 3.480 3.532 3.599 3.698 3.792 3.766 3.864

262 Energietechnik 3.000 3.073 3.157 3.233 3.285 3.385 3.516 3.616 3.625 3.716

263 Elektrotechnik 3.345 3.430 3.510 3.596 3.642 3.712 3.771 3.892 3.908 3.976

271 Technische Forschung und Entwicklung > 4.800 > 4.900 > 5.000 > 5.200 > 5.400 > 5.700 > 5.800 > 6.150 6.186 6.286

272 Techn. Zeichnen, Konstruktion, Modellbau 3.644 3.725 3.797 3.878 3.939 4.033 4.149 4.225 4.155 4.231

273 Technische Produktionsplanung,-steuerung 4.165 4.259 4.399 4.511 4.567 4.674 4.814 4.909 4.844 4.900

281 Textiltechnik und -produktion 2.329 2.386 2.426 2.472 2.512 2.576 2.627 2.677 2.640 2.731

282 Textilverarbeitung 2.113 2.161 2.209 2.284 2.313 2.378 2.431 2.491 2.462 2.531

283 Leder-, Pelzherstellung u. -verarbeitung 2.104 2.156 2.199 2.236 2.261 2.309 2.368 2.412 2.384 2.478

291 Getränkeherstellung 3.015 3.100 3.166 3.273 3.303 3.382 3.476 3.544 3.546 3.623

292 Lebensmittel- u. Genussmittelherstellung 2.071 2.119 2.135 2.164 2.196 2.254 2.308 2.371 2.416 2.505

293 Speisenzubereitung 1.722 1.786 1.834 1.899 1.958 2.028 2.094 2.163 2.101 2.190

311 Bauplanung u. -überwachung, Architektur 3.912 3.991 4.077 4.156 4.222 4.329 4.473 4.608 4.662 4.809

312 Vermessung und Kartografie 3.260 3.330 3.407 3.467 3.517 3.622 3.698 3.793 3.849 3.947

321 Hochbau 2.529 2.581 2.640 2.667 2.681 2.717 2.806 2.896 2.923 3.018

322 Tiefbau 2.776 2.854 2.955 3.019 3.081 3.143 3.289 3.403 3.411 3.492

331 Bodenverlegung 2.383 2.437 2.480 2.524 2.562 2.611 2.692 2.778 2.822 2.911

332 Maler.,Stuckat.,Bauwerksabd,Bautenschutz 2.411 2.453 2.496 2.529 2.559 2.607 2.680 2.762 2.802 2.867

333 Aus-,Trockenbau.Iso.Zimmer.Glas.Roll.bau 2.444 2.498 2.549 2.592 2.627 2.672 2.764 2.850 2.886 2.954

341 Gebäudetechnik 2.628 2.706 2.776 2.823 2.859 2.929 3.002 3.039 3.076 3.141

342 Klempnerei,Sanitär,Heizung,Klimatechnik 2.545 2.607 2.671 2.731 2.796 2.880 2.994 3.107 3.161 3.280

343 Ver- und Entsorgung 3.004 3.082 3.172 3.240 3.278 3.340 3.448 3.531 3.562 3.638

411 Mathematik und Statistik 4.489 4.681 4.839 4.995 5.101 5.210 5.365 5.508 5.533 5.591

412 Biologie 3.378 3.464 3.594 3.669 3.726 3.815 3.901 4.004 4.090 4.183

413 Chemie 3.671 3.718 3.748 3.826 3.876 3.948 4.029 4.128 4.143 4.222

414 Physik 3.904 3.999 4.120 4.205 4.248 4.342 4.438 4.534 4.498 4.659

421 Geologie, Geografie und Meteorologie 3.876 3.979 4.078 4.150 4.182 4.231 4.341 4.479 4.538 4.644

422 Umweltschutztechnik 2.983 2.992 3.105 3.164 3.259 3.348 3.412 3.473 3.531 3.628

423 Umweltmanagement und -beratung 3.857 3.953 4.116 4.185 4.249 4.294 4.387 4.471 4.510 4.590

431 Informatik 4.398 4.410 4.506 4.578 4.620 4.710 4.788 4.885 4.937 5.037

432 IT-Systemanalyse,Anwenderber,IT-Vertrieb > 4.800 > 4.900 > 5.000 > 5.200 5.225 5.306 5.401 5.527 5.585 5.634

433 IT-Netzwerkt.,-Koord.,-Administr.,-Orga. 4.526 4.598 4.708 4.800 4.872 4.970 5.070 5.171 5.201 5.266

434 Softwareentwicklung und Programmierung 4.367 4.431 4.521 4.586 4.658 4.771 4.953 5.071 5.111 5.309

511 Tech.Betrieb Eisenb.,Luft,Schiffsverkehr 3.233 3.294 3.341 3.437 3.427 3.518 3.575 3.667 3.570 3.625

512 Überwachung,WartungVerkehrsinfrastruktur 2.981 3.059 3.126 3.199 3.255 3.333 3.416 3.467 3.510 3.626

513 Lagerwirt.,Post,Zustellung,Güterumschlag 2.231 2.268 2.298 2.316 2.326 2.355 2.429 2.503 2.502 2.562

514 Servicekräfte im Personenverkehr 2.523 2.589 2.649 2.747 2.763 2.742 2.766 2.912 2.863 2.896

515 Überwachung u. Steuerung Verkehrsbetrieb 3.147 3.220 3.289 3.417 3.432 3.536 3.560 3.654 3.633 3.678

516 Kaufleute - Verkehr und Logistik 3.118 3.166 3.233 3.291 3.336 3.384 3.450 3.529 3.547 3.609

Tabelle 11: Median von sozialversicherungspflichtig Vollzeitbeschäftigten der Kerngruppe mit Angaben zum Bruttomonatsentgelt 

nach Berufsgruppen KldB2010

Tätigkeit nach KldB 2010 

Median in € zum Stichtag....
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Insgesamt 2.876 2.954 3.024 3.083 3.133 3.209 3.304 3.401 3.427 3.516

Tabelle 11: Median von sozialversicherungspflichtig Vollzeitbeschäftigten der Kerngruppe mit Angaben zum Bruttomonatsentgelt 

nach Berufsgruppen KldB2010

Tätigkeit nach KldB 2010 
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521 Fahrzeugführung im Straßenverkehr 2.203 2.236 2.265 2.297 2.327 2.385 2.459 2.531 2.539 2.618

522 Fahrzeugführung im Eisenbahnverkehr 3.150 3.202 3.234 3.361 3.366 3.494 3.506 3.680 3.598 3.648

523 Fahrzeugführung im Flugverkehr > 4.800 > 4.900 > 5.000 > 5.200 > 5.400 > 5.700 > 5.800 > 6.150 > 6.450 > 6.700

524 Fahrzeugführung im Schiffsverkehr 4.028 4.063 4.022 3.988 3.993 3.984 4.099 4.165 4.140 4.198

525 Bau- und Transportgeräteführung 2.671 2.724 2.768 2.803 2.824 2.870 2.970 3.060 3.071 3.121

531 Obj.-,Pers.-,Brandschutz,Arbeitssicherh. 2.268 2.346 2.445 2.450 2.484 2.592 2.707 2.823 2.876 2.945

532 Polizei,Kriminald.,Gerichts,Justizvollz. 2.922 2.930 3.014 3.071 3.096 3.164 3.218 3.289 3.384 3.477

533 Gewerbe,Gesundheitsaufsicht,Desinfektion 2.898 2.998 3.098 3.152 3.204 3.301 3.378 3.479 3.518 3.554

541 Reinigung 1.621 1.687 1.731 1.772 1.809 1.861 1.931 1.990 2.014 2.099

611 Einkauf und Vertrieb 4.260 4.313 4.406 4.492 4.561 4.662 4.729 4.825 4.820 4.932

612 Handel 2.916 2.945 2.994 3.027 3.073 3.139 3.221 3.303 3.311 3.435

613 Immobilienwirtschaft,Facility-Management 3.259 3.297 3.347 3.401 3.449 3.545 3.642 3.772 3.824 3.946

621 Verkauf (ohne Produktspezialisierung) 2.280 2.353 2.410 2.459 2.501 2.548 2.630 2.686 2.685 2.746

622 Verkauf Bekleid.,Elektro,KFZ,Hartwaren 2.321 2.379 2.449 2.515 2.574 2.648 2.728 2.803 2.825 2.889

623 Verkauf von Lebensmitteln 1.549 1.598 1.643 1.702 1.748 1.813 1.872 1.949 1.974 2.057

624 Verkauf drog.apotheken.Waren,Medizinbed. 2.005 2.078 2.148 2.192 2.246 2.318 2.389 2.450 2.481 2.553

625 Buch-Kunst-Antiquitäten-,Musikfachhandel 2.143 2.170 2.190 2.224 2.252 2.299 2.343 2.373 2.345 2.398

631 Tourismus und Sport 2.300 2.357 2.408 2.463 2.492 2.563 2.634 2.703 2.559 2.612

632 Hotellerie 1.732 1.783 1.824 1.893 1.948 2.027 2.100 2.174 2.082 2.164

633 Gastronomie 1.540 1.589 1.635 1.714 1.756 1.821 1.883 1.955 1.885 1.992

634 Veranstaltungsservice, -management 2.651 2.691 2.744 2.770 2.821 2.905 2.980 3.085 3.059 3.151

711 Geschäftsführung und Vorstand > 4.800 > 4.900 > 5.000 > 5.200 > 5.400 > 5.700 > 5.800 > 6.150 > 6.450 > 6.700

712 Angeh. gesetzgeb. Körp., Interessenorg. 4.740 > 4.900 > 5.000 > 5.200 5.254 5.408 5.525 5.683 5.688 5.759

713 Unternehmensorganisation und -strategie 4.000 4.062 4.118 4.204 4.257 4.357 4.465 4.587 4.622 4.809

714 Büro und Sekretariat 2.766 2.846 2.924 2.989 3.043 3.131 3.221 3.309 3.341 3.417

715 Personalwesen und -dienstleistung 3.656 3.765 3.898 3.978 4.078 4.180 4.284 4.427 4.510 4.555

721 Versicherungs- u. Finanzdienstleistungen 4.280 4.346 4.469 4.590 4.703 4.819 4.924 5.027 5.138 5.264

722 Rechnungswesen, Controlling und Revision 3.728 3.813 3.906 3.986 4.056 4.160 4.272 4.380 4.415 4.525

723 Steuerberatung 2.620 2.693 2.761 2.835 2.895 2.985 3.077 3.197 3.258 3.384

731 Rechtsberatung, -sprechung und -ordnung 3.035 3.120 3.230 3.337 3.461 3.612 3.800 4.026 4.150 4.372

732 Verwaltung 3.156 3.244 3.349 3.418 3.470 3.569 3.674 3.777 3.839 3.900

733 Medien-Dokumentations-Informationsdienst 3.090 3.179 3.279 3.346 3.410 3.507 3.593 3.704 3.779 3.863

811 Arzt- und Praxishilfe 1.803 1.868 1.938 1.994 2.053 2.134 2.228 2.320 2.359 2.501

812 Medizinisches Laboratorium 3.076 3.148 3.232 3.294 3.349 3.441 3.523 3.634 3.700 3.798

813 Gesundh.,Krankenpfl.,Rettungsd.Geburtsh. 2.935 3.019 3.092 3.157 3.203 3.302 3.392 3.517 3.610 3.750

814 Human- und Zahnmedizin > 4.800 > 4.900 > 5.000 > 5.200 > 5.400 > 5.700 > 5.800 > 6.150 > 6.450 > 6.700

815 Tiermedizin und Tierheilkunde 3.172 3.269 3.327 3.457 3.514 3.620 3.756 3.907 3.991 4.251

816 Psychologie, nichtärztl. Psychotherapie 3.879 3.994 4.049 4.076 4.135 4.201 4.303 4.431 4.505 4.581

817 Nicht ärztliche Therapie und Heilkunde 2.068 2.116 2.155 2.210 2.260 2.334 2.434 2.569 2.650 2.791

818 Pharmazie 3.130 3.222 3.329 3.457 3.576 3.728 3.876 4.057 4.144 4.341

821 Altenpflege 2.186 2.264 2.316 2.373 2.436 2.534 2.645 2.778 2.912 3.062

822 Ernährungs-,Gesundheitsberatung,Wellness 3.413 3.481 3.590 3.701 3.721 3.835 3.926 4.017 4.088 4.108

823 Körperpflege 1.312 1.359 1.408 1.483 1.520 1.584 1.637 1.709 1.687 1.736

824 Bestattungswesen 2.425 2.457 2.489 2.549 2.586 2.628 2.695 2.755 2.788 2.852

825 Medizin-, Orthopädie- und Rehatechnik 2.345 2.393 2.440 2.495 2.538 2.606 2.670 2.748 2.721 2.855

831 Erziehung,Sozialarb.,Heilerziehungspfl. 2.884 2.979 3.050 3.123 3.239 3.328 3.402 3.502 3.560 3.636

832 Hauswirtschaft und Verbraucherberatung 1.845 1.915 1.958 2.007 2.034 2.093 2.142 2.193 2.225 2.310

833 Theologie und Gemeindearbeit 3.652 3.799 3.940 4.042 4.120 4.222 4.355 4.470 4.567 4.621

841 Lehrtätigkeit an allgemeinbild. Schulen 4.288 4.432 4.576 4.640 4.698 4.831 4.915 5.090 5.124 5.156

842 Lehrt.berufsb.Fächer,betr.Ausb.,Betr.päd 3.804 3.944 4.051 4.145 4.182 4.305 4.417 4.541 4.601 4.677

843 Lehr-,Forschungstätigkeit an Hochschulen 4.009 4.164 4.279 4.377 4.473 4.576 4.685 4.832 4.977 5.037

844 Lehrtätigk. außerschul.Bildungseinricht. 3.614 3.754 3.838 3.833 3.742 3.757 3.840 3.912 3.986 4.062

845 Fahr-,Sportunterricht außerschul. Bild. 2.246 2.294 2.335 2.399 2.450 2.520 2.623 2.742 2.775 2.911

911 Sprach-, Literaturwissenschaften 3.329 3.461 3.604 3.608 3.790 4.076 4.117 4.321 4.386 4.534

912 Geisteswissenschaften 4.448 4.551 4.645 4.582 4.581 4.668 4.676 4.804 4.914 4.927

913 Gesellschaftswissenschaften 3.156 3.275 3.325 3.434 3.421 3.502 3.581 3.652 3.718 3.730

914 Wirtschaftswissenschaften > 4.800 > 4.900 > 5.000 > 5.200 > 5.400 > 5.700 > 5.800 6.075 6.102 6.138

921 Werbung und Marketing 3.343 3.373 3.421 3.470 3.534 3.609 3.792 3.969 4.010 4.123

922 Öffentlichkeitsarbeit 4.061 4.106 4.179 4.257 4.318 4.420 4.547 4.673 4.763 4.888

923 Verlags- und Medienwirtschaft 3.367 3.388 3.417 3.489 3.551 3.616 3.666 3.748 3.727 3.872

924 Redaktion und Journalismus 4.230 4.239 4.258 4.272 4.238 4.269 4.320 4.383 4.392 4.453

931 Produkt- und Industriedesign 4.359 4.430 4.434 4.467 4.474 4.422 4.435 4.595 4.601 4.634

932 Innenarchitektur, Raumausstattung 2.390 2.443 2.497 2.547 2.605 2.680 2.753 2.819 2.804 2.879

933 Kunsthandwerk und bildende Kunst 2.862 2.968 3.087 3.167 3.194 3.288 3.379 3.503 3.521 3.712

934 Kunsthandwerkl. Keramik-, Glasgestaltung 2.482 2.527 2.599 2.641 2.696 2.746 2.823 2.885 2.852 2.911

935 Kunsthandwerkliche Metallgestaltung 2.250 2.297 2.352 2.408 2.454 2.506 2.555 2.628 2.572 2.620

936 Musikinstrumentenbau 2.275 2.332 2.358 2.406 2.446 2.490 2.566 2.624 2.599 2.668

941 Musik-, Gesang-, Dirigententätigkeiten 4.004 4.110 4.349 4.426 4.498 4.619 4.741 4.896 4.773 4.899

942 Schauspiel, Tanz und Bewegungskunst 3.089 3.133 3.197 3.314 3.326 3.437 3.535 3.548 3.530 3.632

943 Moderation und Unterhaltung 2.797 2.733 2.676 2.611 2.725 2.855 2.828 2.870 3.279 3.126

944 Theater-, Film- und Fernsehproduktion 3.326 3.368 3.451 3.490 3.546 3.679 3.792 3.876 3.862 3.955

945 Veranstaltungs-, Kamera-, Tontechnik 3.137 3.208 3.277 3.339 3.363 3.432 3.495 3.576 3.493 3.577

946 Bühnen- und Kostümbildnerei, Requisite 2.820 2.900 2.998 3.094 3.165 3.256 3.369 3.457 3.419 3.508

947 Museumstechnik und -management 3.459 3.534 3.616 3.679 3.749 3.916 4.056 4.168 4.245 4.344

 Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

>...) Der Wert wird nicht ausgewiesen, wenn er in die Klasse der Beitragsbemessungsgrenze fällt.

X)
 Aus methodischen Gründen ist ein Ausweis von Entgeltverteilungen oder Quantilen nicht sinnvoll, wenn die Zahl der Beschäftigten mit Angabe zum Entgelt unter 500 liegt.
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2018

31. Dezember 

2019

31. Dezember 

2020

31. Dezember 

2021

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Insgesamt 2.876 2.954 3.024 3.083 3.133 3.209 3.304 3.401 3.427 3.516

011 Anbau einjähriger Pflanzen 1.734 1.781 1.823 1.880 1.922 2.027 2.083 2.163 2.211 2.298

012 Anbau mehrjähriger Pflanzen 1.667 1.707 1.719 1.750 1.806 1.922 1.999 2.076 2.121 2.195

013 Betr.v.Baumschul.,Anb.v.Pfl.z.Vermehr.zw 1.821 1.857 1.886 1.908 1.943 1.990 2.044 2.123 2.177 2.253

014 Tierhaltung 1.608 1.658 1.718 1.765 1.797 1.892 1.973 2.047 2.094 2.167

015 Gemischte Landwirtschaft 1.667 1.719 1.770 1.802 1.827 1.922 1.991 2.061 2.104 2.196

016 Landwirtschaftliche Dienstleistungen 2.086 2.144 2.193 2.256 2.292 2.359 2.450 2.534 2.576 2.663

017 Jagd,Fallenstellerei u. dam.verb.Tätigk. X X X X X X X X X X

021 Forstwirtschaft 2.681 2.680 2.710 2.929 2.926 2.972 3.037 3.151 3.369 3.427

022 Holzeinschlag 2.529 2.628 2.637 2.535 2.586 2.621 2.704 2.778 2.783 2.911

023 Sammeln v. wild wachs. Produkten(o.Holz) X X X X X X X X X X

024 Erbr.v.DL f.Forstwirts.u.Holzeinschlag 2.264 2.305 2.332 2.353 2.408 2.482 2.574 2.647 2.680 2.773

031 Fischerei 1.840 2.088 2.035 2.761 2.513 2.586 2.684 2.786 2.938 2.907

032 Aquakultur 1.662 1.720 1.770 1.799 1.889 1.981 2.082 2.163 2.184 2.309

051 Steinkohlenbergbau 3.380 3.522 3.553 3.709 3.720 3.871 4.171 4.260 4.170 4.368

052 Braunkohlenbergbau 4.363 4.309 4.423 4.423 4.479 4.532 4.561 4.778 4.830 4.844

061 Gewinnung von Erdöl > 4.800 > 4.900 > 5.000 > 5.200 > 5.400 > 5.700 > 5.800 > 6.150 > 6.450 > 6.700

062 Gewinnung von Erdgas > 4.800 > 4.900 > 5.000 > 5.200 > 5.400 > 5.700 > 5.800 > 6.150 > 6.450 > 6.700

071 Eisenerzbergbau X X X X X X X X X X

072 NE-Metallerzbergbau 3.637 3.671 X 3.873 3.912 4.052 4.223 4.264 4.284 4.368

081 Gew. v. Naturst.,Kies,Sand,Ton u. Kaolin 2.957 3.041 3.100 3.147 3.207 3.268 3.350 3.432 3.476 3.560

089 Sonst.Bergbau; Gew.v.Stei.u.Erden a.n.g. 3.847 3.836 3.765 4.046 4.032 4.106 4.108 4.213 4.278 4.283

091 Erbr.v.DL f.d.Gewinn.v.Erdöl und Erdgas 4.156 4.336 4.430 4.376 4.550 4.751 4.851 5.053 4.759 4.901

099 Erbr.v.DL f.d.son.Bergbau+Gew.v.Stei+Erd 4.090 4.142 4.270 4.351 4.356 4.433 4.430 4.672 4.567 4.614

101 Schlachten und Fleischverarbeitung 1.904 1.944 1.964 1.977 1.998 2.058 2.112 2.174 2.274 2.336

102 Fischverarbeitung 1.986 2.027 2.045 2.038 2.067 2.109 2.170 2.232 2.267 2.369

103 Obst- und Gemüseverarbeitung 2.574 2.621 2.672 2.778 2.822 2.904 2.967 3.048 3.079 3.171

104 Hrst. v. pflanzl. u.tier. Ölen u.Fetten 3.462 3.436 3.517 3.584 3.622 3.713 3.826 3.936 3.996 4.242

105 Milchverarbeitung 3.090 3.151 3.238 3.316 3.377 3.448 3.516 3.620 3.700 3.792

106 Mahl-u.Schälmühlen,Hrst.v.Stärke+-erzeug 2.856 2.929 3.011 3.095 3.153 3.200 3.278 3.352 3.419 3.481

107 Herstellung von Back- und Teigwaren 1.771 1.824 1.870 1.928 1.977 2.051 2.121 2.203 2.226 2.316

108 Herstellung v. sonstigen Nahrungsmitteln 2.786 2.840 2.908 2.966 3.020 3.096 3.143 3.216 3.298 3.371

109 Herstellung von Futtermitteln 2.918 2.991 3.033 3.069 3.079 3.122 3.146 3.198 3.210 3.244

110 Getränkeherstellung 3.237 3.334 3.399 3.480 3.532 3.610 3.690 3.764 3.783 3.852

120 Tabakverarbeitung 4.008 4.149 4.282 4.385 4.515 4.609 4.677 4.833 4.781 4.794

131 Spinnstoffaufbereitung und Spinnerei 2.241 2.303 2.368 2.389 2.451 2.535 2.592 2.632 2.572 2.691

132 Weberei 2.537 2.634 2.673 2.728 2.738 2.797 2.796 2.874 2.820 2.942

133 Veredlung von Textilien und Bekleidung 2.138 2.183 2.222 2.265 2.298 2.365 2.417 2.444 2.388 2.463

139 Herstellung von sonstigen Textilwaren 2.399 2.487 2.562 2.627 2.674 2.750 2.790 2.856 2.825 2.903

141 Hrst. v. Bekleidung (o. Pelzbekleidung) 2.735 2.764 2.826 2.951 3.068 3.222 3.343 3.434 3.409 3.560

142 Herstellung von Pelzwaren X X X X X X X X X X

143 Hrst.v.Bekleid.a.gewirk.u.gestrick.Stoff 2.437 2.456 2.429 2.537 2.544 2.639 2.706 2.739 2.749 2.857

151 Hrst.v.Leder und-wa.(o.Hrst.v.Led.bekl.) 2.196 2.249 2.274 2.366 2.392 2.439 2.525 2.613 2.592 2.711

152 Herstellung von Schuhen 2.313 2.404 2.464 2.491 2.510 2.557 2.571 2.593 2.565 2.617

161 Säge-, Hobel- und Holzimprägnierwerke 2.357 2.403 2.451 2.481 2.519 2.569 2.668 2.734 2.784 2.873

162 Hrst.v.son.Ho-,Kork-,Fle-u.Korbw.(o.Mö) 2.515 2.571 2.618 2.669 2.729 2.792 2.868 2.956 2.990 3.090

171 Hrst.v.Holz-u.Zellsto.,Pap.,Kart.u.Pappe 3.213 3.291 3.382 3.461 3.481 3.584 3.621 3.715 3.738 3.816

172 Hrst. v. Waren a. Papier, Karton + Pappe 2.925 3.034 3.076 3.128 3.160 3.214 3.243 3.336 3.389 3.445

181 Herstellung von Druckerzeugnissen 2.858 2.884 2.897 2.911 2.927 2.966 2.994 3.034 2.983 3.053

182 Vervielfält.v.bespielt.To-,Bi-u.Da.träg. 2.623 2.529 2.514 2.523 2.540 2.448 2.553 2.576 2.559 2.678

191 Kokerei 3.513 3.533 3.699 3.761 3.826 3.953 4.059 X X X

192 Mineralölverarbeitung > 4.800 > 4.900 > 5.000 > 5.200 5.344 5.466 5.589 5.646 5.632 5.838

201 Herstellung von chemischen Grundstoffen 4.290 4.351 4.495 4.698 4.808 4.976 5.163 5.306 5.208 5.263

202 Hrst.v.Schädl.bek.-,Pfl.schu.-+Desinf.mi 4.482 4.578 4.705 4.835 4.810 4.833 4.786 4.999 4.987 4.958

203 Hrst.v.Anstr.mitteln,Druckfar.u.Kitten 3.599 3.689 3.789 3.916 3.936 4.044 4.139 4.253 4.231 4.329

204 Hrst.v.Seif,Wa-,Rein-+Kö.pfl.mi+v.Du-sto 3.474 3.502 3.576 3.674 3.738 3.752 3.860 3.960 3.992 4.117

205 Hrst. von sonst. chem. Erzeugnissen 3.833 3.879 3.997 4.082 4.130 4.231 4.295 4.411 4.535 4.648

206 Herstellung von Chemiefasern 3.227 3.301 3.371 3.381 3.400 3.498 3.593 3.644 3.628 3.705

211 Hrst. von pharmazeutischen Grundstoffen 4.713 4.762 4.942 4.850 4.950 5.106 5.308 5.127 5.155 5.277

212 Hrst.v.pharm.Spez.u.sonst.pharm.Erzeugn. 4.111 4.164 4.354 4.501 4.575 4.597 4.649 4.813 4.866 4.970

221 Herstellung von Gummiwaren 3.143 3.224 3.303 3.386 3.454 3.542 3.589 3.674 3.684 3.769

222 Herstellung von Kunststoffwaren 2.759 2.824 2.892 2.943 2.981 3.041 3.097 3.171 3.176 3.269

231 Herstellung von Glas und Glaswaren 2.598 2.677 2.732 2.813 2.885 2.956 2.983 3.041 3.078 3.190

Tabelle 12: Median von sozialversicherungspflichtig Vollzeitbeschäftigten der Kerngruppe mit Angaben zum Bruttomonatsentgelt 

nach Wirtschaftsgruppen WZ 2008

Wirtschaftsgruppen WZ 2008

Median in € zum Stichtag....
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2.876 2.954 3.024 3.083 3.133 3.209 3.304 3.401 3.427 3.516

Tabelle 12: Median von sozialversicherungspflichtig Vollzeitbeschäftigten der Kerngruppe mit Angaben zum Bruttomonatsentgelt 

nach Wirtschaftsgruppen WZ 2008

Wirtschaftsgruppen WZ 2008

Median in € zum Stichtag....

3.072 3.194 3.327 3.414 3.447 3.538 3.584 3.674 3.665 3.760

2.881 2.931 3.014 3.074 3.119 3.208 3.260 3.354 3.398 3.475

2.561 2.641 2.702 2.766 2.799 2.863 2.927 2.995 3.009 3.120

3.593 3.670 3.818 3.932 3.994 4.126 4.206 4.319 4.398 4.512

2.946 3.014 3.083 3.129 3.175 3.233 3.317 3.389 3.436 3.514

2.497 2.536 2.588 2.636 2.673 2.726 2.804 2.891 2.925 2.993

3.059 3.128 3.235 3.340 3.399 3.449 3.523 3.607 3.611 3.717

3.511 3.599 3.680 3.760 3.808 3.910 3.992 4.105 4.013 4.150

3.325 3.420 3.471 3.533 3.583 3.692 3.767 3.798 3.737 3.842

3.230 3.319 3.403 3.495 3.540 3.666 3.807 3.799 3.692 3.828

3.641 3.744 3.851 3.948 4.016 4.125 4.262 4.325 4.219 4.289

3.139 3.218 3.284 3.359 3.407 3.510 3.618 3.683 3.547 3.634

2.625 2.682 2.739 2.792 2.841 2.919 3.002 3.079 3.071 3.167

3.192 3.320 3.409 3.493 3.542 3.615 3.727 3.857 3.823 3.900

3.528 3.588 3.687 3.769 3.827 3.844 4.123 4.256 4.241 4.387

3.645 3.631 3.742 3.851 3.938 4.033 4.154 4.287 4.286 4.357

3.161 3.256 3.340 3.426 3.455 3.555 3.649 3.676 3.536 3.643

2.573 2.623 2.684 2.726 2.770 2.836 2.923 2.982 2.935 3.063

3.140 3.215 3.306 3.378 3.423 3.509 3.630 3.708 3.612 3.723

3.027 3.085 3.151 3.216 3.265 3.352 3.455 3.517 3.449 3.543

3.766 3.918 4.034 4.032 4.132 4.246 4.311 4.413 4.325 4.448

4.550 4.658 4.925 4.911 4.926 4.830 4.912 4.975 4.811 4.922

4.134 4.121 4.226 4.322 4.303 4.471 4.365 4.482 4.479 4.660

3.633 3.404 3.527 3.830 4.150 4.217 4.330 4.449 4.362 4.437

3.822 3.918 4.011 4.113 4.152 4.291 4.416 4.536 4.507 4.639

4.261 4.271 4.410 4.039 4.150 4.285 4.442 4.510 4.493 4.596

3.785 3.858 3.998 4.073 4.162 4.282 4.450 4.596 4.640 4.857

3.255 3.166 3.253 3.292 3.491 3.493 3.557 3.638 3.634 3.772

3.470 3.572 3.700 3.839 3.912 4.007 4.122 4.184 4.159 4.220

3.293 3.399 3.473 3.598 3.689 3.769 3.794 3.820 3.797 3.847

3.327 3.418 3.508 3.595 3.650 3.740 3.821 3.882 3.863 3.904

3.447 3.543 3.622 3.737 3.819 3.969 4.080 4.164 4.139 4.138

3.576 3.680 3.781 3.880 3.974 4.098 4.242 4.356 4.378 4.442

3.598 3.715 3.807 3.919 4.006 4.076 4.260 4.380 4.312 4.409

3.797 3.884 4.008 4.126 4.189 4.315 4.461 4.582 4.474 4.535

3.616 3.697 3.789 3.883 3.946 4.048 4.167 4.274 4.209 4.287

3.638 3.708 3.751 3.854 3.903 3.989 4.135 4.240 4.229 4.266

3.562 3.640 3.740 3.845 3.916 4.034 4.172 4.230 4.057 4.185

3.743 3.816 3.894 3.994 4.051 4.186 4.259 4.366 4.243 4.344

> 4.800 > 4.900 > 5.000 > 5.200 5.265 5.388 5.662 5.762 5.563 5.481

2.877 2.954 3.046 3.132 3.162 3.260 3.321 3.384 3.355 3.431

3.704 3.823 3.948 4.089 4.153 4.252 4.420 4.697 4.551 4.621

3.662 3.871 3.999 4.091 4.145 4.210 4.345 4.536 4.379 4.365

3.634 3.710 3.846 4.047 4.082 4.183 4.653 4.702 4.659 4.654

> 4.800 > 4.900 > 5.000 > 5.200 > 5.400 5.608 > 5.800 5.998 5.801 5.758

4.705 4.673 4.853 5.001 4.916 5.004 5.180 5.368 5.319 5.386

2.998 3.077 3.126 3.171 3.227 3.339 3.375 3.467 3.479 3.592

2.624 2.663 2.708 2.761 2.809 2.866 2.947 3.014 3.018 3.108

2.330 2.384 2.460 2.522 2.542 2.595 2.667 2.731 2.668 2.791

2.358 2.413 2.431 2.454 2.491 2.549 2.631 2.692 2.656 2.715

2.504 2.590 2.626 2.763 2.801 2.839 2.792 2.893 2.859 2.953

2.550 2.611 2.703 2.757 2.817 2.897 2.931 3.049 3.061 3.099

2.832 2.928 3.002 3.125 3.198 3.309 3.422 3.511 3.534 3.675

2.815 2.828 2.738 2.813 2.867 2.948 3.031 3.122 3.066 3.167

2.866 2.923 2.995 3.075 3.137 3.234 3.346 3.426 3.398 3.481

3.244 3.340 3.401 3.486 3.504 3.561 3.644 3.760 3.755 3.882

4.549 4.673 4.753 4.867 4.956 5.029 5.116 5.231 5.290 5.386

4.247 4.318 4.384 4.436 4.526 4.660 4.734 4.832 4.743 4.857

3.906 3.980 4.057 4.125 4.250 4.352 4.428 4.474 4.558 4.656

3.621 3.724 3.826 3.904 3.982 4.072 4.189 4.268 4.334 4.409

3.241 3.320 3.411 3.471 3.529 3.600 3.697 3.786 3.858 3.927

2.569 2.636 2.672 2.707 2.746 2.814 2.882 2.960 2.991 3.079

2.922 2.995 3.064 3.123 3.168 3.231 3.324 3.410 3.446 3.523

2.343 2.390 2.412 2.440 2.490 2.576 2.658 2.740 2.760 2.871

2.750 2.804 2.889 2.918 3.018 3.122 3.186 3.253 3.279 3.407

3.067 3.177 3.345 3.401 3.532 3.678 3.811 3.952 3.984 4.154

2.730 2.800 2.886 2.943 2.981 3.037 3.180 3.301 3.306 3.413

2.892 2.976 3.077 3.138 3.203 3.263 3.438 3.576 3.556 3.663

2.792 2.849 2.917 2.979 3.030 3.083 3.197 3.305 3.323 3.400

2.837 2.924 3.046 3.095 3.145 3.202 3.359 3.505 3.504 3.627

2.477 2.501 2.547 2.587 2.628 2.675 2.765 2.866 2.908 2.998

Insgesamt

232 Hrst.v.feuerfest.keram.Werkstoff.u.Waren 

233 Hrst. von keramischen Baumaterialien

234 Hrst.v.sonst.Porzell.- u.keram.Erzeugn.

235 Hrst. v. Zement, Kalk u. gebrannt. Gips

236 Hrst. v. Erzeugn. a. Beton,Zement u.Gips 

237 Be-+Verarb.v.Nat.werkstei.+Nat.ste.a.n.g 

239 Herst.v.Schleifk.+sonst.Erz.nmetall.Min.

241 Erzeug.v.Roheisen,Stahl+Ferrolegierungen 

242 Hrs.vStRo,Rohrfo-,RVerschl-+RVerbStk.aSt 

243 Sonst. erste Bearb. v. Eisen und Stahl

244 Erzeug. u.erste Bearbeit. v. NE-Metallen

245 Gießereien

251 Stahl- und Leichtmetallbau

252 H.v.Metallbehältern,Heizkörp. u.-kesseln 

253 Hrst. v. Dampfkesseln(o.Zentralheiz.ke.)

254 Herstellung von Waffen und Munition

255 H.v.Schmiede-,Press-,Zieh-,Stanzt. u.Ä.

256 Oberfl.veredl.u.Wär.beh.;Mechanik a.n.g. 

257 Hrs.vSchneidw,Wzg,Schlö+Beschlä.a.unedMe 

259 Herstellung von sonstigen Metallwaren

261 Hrst.v.elektron.Bauelem.u. Leiterplatten

262 Hrst. v. DV-Geräten u. periph. Geräten

263 Hrst.v.Gerät.u.Einricht.d.Telekomm.techn 

264 Hrst. v. Geräten d. Unterhaltungselektr.

265 Hrs.vMe-,Kon-,Nav-u.äInstr+Vorr;Hrs.vUhr 

266 Hrst.v.Bestrahl-+Ele.ther-Gerä+el-med.Ge 

267 Hrst.v.opt.u.fotograf.Instrum.u.Geräten

268 Hrst. von magnet. u. opt. Datenträgern

271 H.v.Elektrom.,Gener.-,Transformat. usw. 

272 Hrst. von Batterien u. Akkumulatoren

273 Hrst. v. Kabeln u. elektr. Inst.material

274 Hrst. von elektr. Lampen und Leuchten

275 Herstellung von Haushaltsgeräten

279 Hrst.v.sonst.elektr.Ausrü.u.Gerät.a.n.g.

281 Hrst. v. nicht WZ-spezif. Maschinen

282 Hrst. v. sonst. nicht WZ-spezif. Masch.

283 Hrst. v. land- u. forstwirts. Maschinen

284 Herstellung von Werkzeugmaschinen

289 Hrst. von Maschinen für sonst. best. WZ

291 Hrst. v.Kraftwagen u. Kraftwagenmotoren 

292 Hrst. v. Kaross., Aufbauten u. Anhängern 

293 Hrst. v. Teilen u. Zubehör f. Kraftwagen

301 Schiff- und Bootsbau

302 Schienenfahrzeugbau

303 Luft- und Raumfahrzeugbau

304 Herstellung von militär. Kampffahrzeugen 

309 Herstellung von Fahrzeugen a. n. g.

310 Herstellung von Möbeln

321 Hrst. v. Münzen, Schmuck u.ä. Erzeugn.

322 Herstellung von Musikinstrumenten

323 Herstellung von Sportgeräten

324 Herstellung von Spielwaren

325 Hrst.v.med.u.zahnmed.Appar.u.Materialien 

329 Herstellung von Erzeugnissen a. n. g.

331 Rep.v.Metallerzeugn., Maschinen+Ausrüst. 

332 Install. v. Masch.u.Ausrüstungen a.n.g.

351 Elektrizitätsversorgung

352 Gasversorgung

353 Wärme- und Kälteversorgung

360 Wasserversorgung

370 Abwasserentsorgung

381 Sammlung von Abfällen

382 Abfallbehandlung und -beseitigung

383 Rückgewinnung

390 Beseit.v.UW-Verschm.u.sonst.Entsorgung 

411 Erschließung von Grundstücken; Bauträger 

412 Bau von Gebäuden

421 Bau von Straßen und Bahnverkehrsstrecken 

422 Leitungstiefbau und Kläranlagenbau

429 Sonstiger Tiefbau

431 Abbrucharb. und vorber. Baustellenarb.

432 Bauinstallation 2.449 2.501 2.555 2.615 2.672 2.747 2.842 2.951 3.001 3.118
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433 Sonstiger Ausbau 2.333 2.382 2.426 2.464 2.499 2.547 2.620 2.696 2.733 2.816

439 Sonstige spezialisierte Bautätigkeiten 2.541 2.592 2.649 2.687 2.713 2.772 2.861 2.954 2.997 3.086

451 Handel mit Kraftwagen 2.642 2.701 2.748 2.815 2.873 2.945 3.021 3.153 3.152 3.257

452 Instandhaltung u. Reparat. v. Kraftwagen 2.436 2.479 2.523 2.569 2.600 2.672 2.745 2.807 2.804 2.889

453 Handel mit Kraftwagenteilen und -zubehör 2.591 2.636 2.679 2.722 2.782 2.839 2.904 3.128 3.137 3.186

454 Ha.m.Krad,Kradtei+-zub;Inst.hal+Rep.v.Kr 2.265 2.289 2.345 2.438 2.469 2.541 2.629 2.696 2.695 2.796

461 Handelsvermittlung 3.262 3.311 3.358 3.442 3.516 3.613 3.735 3.838 3.849 3.962

462 GH m.landwirts.Grd.stoffen u. leb.Tieren 2.574 2.621 2.653 2.722 2.769 2.830 2.896 2.968 3.005 3.096

463 GH m. Nahr.-u.Genussmi.,Geträ.u.Tabakwa. 2.494 2.540 2.580 2.626 2.673 2.736 2.810 2.866 2.857 2.912

464 Großhand. m. Gebrauchs- u.Verbrauchsgüt. 2.963 3.041 3.119 3.179 3.233 3.312 3.398 3.478 3.504 3.625

465 Großhand.m.Geräten d. Inf.-u.Komm.techn. 3.556 3.720 3.789 3.849 3.900 3.998 4.074 4.157 4.160 4.300

466 Großhand.m.sonst.Masch.,Ausrüst.u.Zubeh. 3.056 3.138 3.217 3.291 3.371 3.462 3.553 3.638 3.668 3.769

467 Sonstiger Großhandel 2.796 2.852 2.909 2.955 3.010 3.074 3.158 3.226 3.249 3.347

469 Großhandel ohne ausgeprägten Schwerpunkt 2.841 2.885 2.953 2.980 3.027 3.076 3.157 3.255 3.262 3.359

471 EH m.Waren vers. Art (in Verkaufsräumen) 2.406 2.474 2.547 2.570 2.589 2.625 2.707 2.738 2.727 2.765

472 Eh. m. Nahrungsm.usw. (i.Verkaufsräumen) 1.632 1.696 1.731 1.784 1.837 1.906 1.964 2.044 2.066 2.160

473 Einzelh. m. Motorenkraftstoffen(Tankst.) 1.398 1.423 1.458 1.566 1.591 1.652 1.694 1.764 1.791 1.868

474 EH m.Gerä.d.Inf-+Komm.techn.(i.Verk.räu) 2.444 2.524 2.581 2.635 2.695 2.795 2.904 3.004 3.011 3.098

475 Eh.m.sonst.Haush.gerät.usw(i.Verkaufsr.) 2.351 2.391 2.457 2.501 2.547 2.602 2.676 2.746 2.790 2.857

476 EHm.Verl.prod,Spo-Ausr+Spielw(i.Verk.rä) 2.006 2.082 2.103 2.147 2.182 2.224 2.297 2.365 2.363 2.442

477 Einzelh. m.sonst. Gütern(in Verk.räumen) 2.135 2.203 2.271 2.324 2.380 2.451 2.510 2.578 2.576 2.644

478 Einzelhand. a. Verk.ständen u. a.Märkten 1.567 1.615 1.683 1.723 1.759 1.834 1.859 1.951 1.973 2.084

479 Einzelhandel (nicht i.Verkaufsräum.u.Ä.) 2.171 2.237 2.254 2.355 2.421 2.494 2.616 2.659 2.691 2.851

491 Pers.beförderung im Eisenbahnfernverkehr 2.949 3.012 3.070 3.197 3.206 3.304 3.295 3.490 3.417 3.455

492 Güterbeförderung im Eisenbahnverkehr 3.226 3.275 3.329 3.483 3.495 3.637 3.670 3.810 3.776 3.787

493 Sonstige Pers.beförderung im Landverkehr 2.507 2.555 2.605 2.658 2.699 2.758 2.822 2.929 2.981 3.095

494 Güterbef.i.Straßenverkehr,Umzugstransp. 1.994 2.028 2.052 2.102 2.144 2.209 2.282 2.349 2.359 2.433

495 Transport in Rohrfernleitungen > 4.800 > 4.900 > 5.000 > 5.200 5.335 5.517 5.611 5.955 6.079 6.147

501 Pers.beförd. in d. See- u.Küstenschifff. 3.098 3.033 3.186 3.300 3.501 3.479 3.511 3.589 3.701 3.632

502 Güterbeförd. in d. See- u.Küstenschifff. 4.569 4.536 4.655 4.616 4.721 4.790 4.807 4.844 4.947 5.102

503 Personenbef. i.d. Binnenschifffahrt 2.719 2.734 2.776 2.847 2.899 2.917 3.026 3.055 2.947 2.976

504 Güterbeförderung in d. Binnenschifffahrt 2.426 2.609 2.659 2.682 2.765 2.780 2.862 3.016 3.028 3.124

511 Personenbeförderung in der Luftfahrt 3.827 3.903 4.009 4.097 4.015 3.990 4.184 4.458 4.282 4.259

512 Güterbeförd.in d.Luftfahrt u.Raumtransp. 4.518 4.555 4.702 4.885 4.971 5.001 5.066 5.207 5.128 5.346

521 Lagerei 2.369 2.428 2.528 2.531 2.552 2.541 2.582 2.668 2.673 2.680

522 Erbringung von sonst. DL für d. Verkehr 2.432 2.482 2.520 2.576 2.610 2.667 2.724 2.819 2.850 2.965

53 Post-, Kurier- und Expressdienste 2.712 2.655 2.622 2.551 2.507 2.478 2.512 2.553 2.524 2.600

551 Hotels, Gasthöfe und Pensionen 1.732 1.779 1.818 1.888 1.944 2.016 2.092 2.170 2.057 2.141

552 Ferienunterk. u. ä. Beherbergungsstätten 1.903 1.959 2.001 2.028 2.086 2.127 2.217 2.282 2.205 2.262

553 Campingplätze 1.666 1.728 1.757 1.811 1.845 1.923 2.016 2.093 2.090 2.181

559 Sonstige Beherbergungsstätten 2.267 2.348 2.430 2.500 2.517 2.508 2.603 2.621 2.576 2.781

561 Rest.,Gastst.,Imbissst.,Café,Eissal.u.Ä. 1.443 1.500 1.547 1.649 1.694 1.770 1.827 1.892 1.826 1.956

562 Caterer und Erbr. sonst. Verpflegungs-DL 1.827 1.889 1.932 1.990 2.038 2.096 2.164 2.236 2.191 2.268

563 Ausschank von Getränken 1.348 1.402 1.470 1.567 1.608 1.687 1.756 1.834 1.769 1.912

581 Verlegen v.Büchern usw, sonst.Verlagsw. 3.724 3.752 3.787 3.820 3.852 3.915 3.974 4.036 4.042 4.129

582 Verlegen von Software 4.148 4.305 4.229 4.322 4.405 4.520 4.559 4.741 4.734 4.998

591 Hrst.v.Fil+TV-Pr.+Verleih+Vertrieb;Kinos 2.926 3.007 3.076 3.136 3.217 3.322 3.407 3.507 3.495 3.639

592 Tonst;Hrst.vHFBeitr;Verl.v.bespTonträ+Mu 3.239 3.243 3.393 3.410 3.436 3.452 3.563 3.728 3.741 3.896

601 Hörfunkveranstalter 4.599 4.735 4.809 4.900 5.017 5.158 5.229 5.369 5.513 5.657

602 Fernsehveranstalter 4.463 4.549 4.669 4.815 4.734 4.888 5.020 5.065 5.205 5.223

611 Leitungsgebundene Telekommunikation 3.641 3.848 3.998 4.208 4.145 4.240 4.317 4.432 4.375 4.469

612 Drahtlose Telekommunikation > 4.800 > 4.900 4.495 4.606 4.523 4.381 4.603 4.787 4.788 4.969

613 Satellitentelekommunikation > 4.800 > 4.900 > 5.000 5.138 5.029 5.173 5.298 5.358 5.505 5.539

619 Sonstige Telekommunikation 3.990 3.961 4.031 4.040 4.186 4.331 4.422 4.487 4.576 4.764

620 Erbring. v. DL der Informationstechnol. 4.363 4.405 4.466 4.531 4.587 4.701 4.806 4.936 4.978 5.107

631 DV,Hosting u.dam.verb.Tätigk.;Webportale 3.277 3.332 3.382 3.510 3.574 3.609 3.854 4.084 4.251 4.521

639 Erbringung v. sonst. Informations-DL 3.235 3.298 3.343 3.400 3.524 3.661 3.758 3.865 3.934 4.035

641 Zentralbanken und Kreditinstitute 4.339 4.391 4.517 4.631 4.757 4.879 4.992 5.094 5.213 5.326

642 Beteiligungsgesellschaften 4.204 4.219 4.363 4.376 4.427 4.624 4.880 5.021 5.152 5.258

643 Treuhand- u.sonst. Fonds u.ä.Finanzinst. > 4.800 > 4.900 > 5.000 > 5.200 > 5.400 > 5.700 > 5.800 > 6.150 6.397 6.584

649 Sonstige Finanzierungsinstitutionen > 4.800 > 4.900 > 5.000 5.084 5.199 5.294 5.388 5.429 5.588 5.702

651 Versicherungen 4.459 4.595 4.684 4.807 4.917 5.032 5.126 5.206 5.309 5.420

652 Rückversicherungen > 4.800 > 4.900 > 5.000 > 5.200 > 5.400 > 5.700 > 5.800 > 6.150 > 6.450 > 6.700

653 Pensionskassen und Pensionsfonds 4.021 4.075 4.204 4.286 4.493 4.638 4.758 4.885 4.964 5.014

661 M. Finanzdienstleistungen verb. Tätigk. 4.106 4.114 4.231 4.318 4.400 4.505 4.659 4.900 5.028 5.192

662 M.Versicherungsdienstleistg.verb.Tätigk. 3.373 3.694 3.806 3.931 3.974 3.969 4.076 4.214 4.296 4.384

663 Fondsmanagement > 4.800 > 4.900 > 5.000 > 5.200 > 5.400 > 5.700 > 5.800 > 6.150 6.387 6.483

681 Kauf u.Verkauf v. eig. Grdst.,Gebä.u.Whg 3.093 3.009 3.018 2.997 3.103 3.331 3.522 3.676 3.730 3.835

682 Verm.,Verpa.v.eig.o.geleas.Grdst,Geb+Whg 3.077 3.182 3.210 3.217 3.271 3.363 3.439 3.516 3.543 3.642

683 Vermittl.u.Verw.v.Grdst.,Gebä.+Whg.f.Dr. 2.795 2.837 2.895 2.972 3.028 3.123 3.240 3.329 3.393 3.536

691 Rechtsberatung 2.397 2.484 2.553 2.641 2.723 2.840 2.972 3.129 3.185 3.341

692 Wirt.prüfung u. Steuerber.; Buchführung 2.796 2.863 2.933 3.002 3.055 3.169 3.277 3.388 3.450 3.564



Deutschland (Arbeitsort)

Zeitreihe 2012 bis 2021 jew. 31.12.d.J.

31. Dezember 

2012

31. Dezember 

2013

31. Dezember 

2014

31. Dezember 

2015

31. Dezember 

2016

31. Dezember 

2017

31. Dezember 

2018

31. Dezember 

2019

31. Dezember 

2020

31. Dezember 

2021

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Insgesamt 2.876 2.954 3.024 3.083 3.133 3.209 3.304 3.401 3.427 3.516

Tabelle 12: Median von sozialversicherungspflichtig Vollzeitbeschäftigten der Kerngruppe mit Angaben zum Bruttomonatsentgelt 

nach Wirtschaftsgruppen WZ 2008

Wirtschaftsgruppen WZ 2008

Median in € zum Stichtag....

701 Verwaltung u.Führung v. Untern. u. Betr. 4.259 4.308 4.384 4.528 4.554 4.614 4.701 4.656 4.771 4.878

702 Public-Relations-u.Unternehmensberatung 4.006 4.024 4.105 4.176 4.244 4.359 4.503 4.656 4.715 4.886

711 Architektur- und Ingenieurbüros 3.520 3.611 3.694 3.763 3.822 3.898 4.013 4.125 4.146 4.284

712 Techn., physikal. u. chem. Untersuchung 3.788 3.795 3.829 3.839 3.850 3.898 3.932 4.021 4.000 4.111

721 F&E i. Ber. Nat.-,Ing.-, Agr.wiss.u.Med. 4.118 4.209 4.375 4.363 4.474 4.596 4.744 4.884 4.967 5.073

722 Forschg.u.Entwicklg. i.B. Geistesw. 3.809 3.937 4.006 4.091 4.124 4.199 4.323 4.424 4.533 4.639

731 Werbung 2.760 2.822 2.892 2.959 3.002 3.104 3.209 3.287 3.265 3.416

732 Markt- und Meinungsforschung 3.584 3.649 3.746 3.861 3.938 4.055 4.129 4.225 4.249 4.324

741 Atelie.f.Text-,Schmuck-,Graf.-u.ä.Design 2.648 2.722 2.875 2.946 3.047 3.175 3.225 3.309 3.309 3.433

742 Fotografie und Fotolabors 2.065 2.111 2.192 2.209 2.242 2.310 2.426 2.492 2.511 2.596

743 Übersetzen und Dolmetschen 2.553 2.610 2.700 2.711 2.729 2.761 2.850 2.838 2.842 2.944

749 Sonst.freiber.,wiss.u.techn.Tätigk.a.n.g 3.229 3.223 3.279 3.380 3.461 3.548 3.655 3.791 3.829 3.951

750 Veterinärwesen 1.882 1.948 2.010 2.053 2.110 2.187 2.274 2.360 2.439 2.542

771 Vermietung von Kraftwagen 2.440 2.521 2.525 2.527 2.618 2.698 2.800 2.863 2.867 3.015

772 Vermietung von Gebrauchsgütern 2.349 2.442 2.445 2.484 2.528 2.596 2.681 2.787 2.756 2.889

773 Vermiet.v.Masch.,Gerät.u.sons.bwgl.Sach. 2.656 2.708 2.778 2.817 2.864 2.944 3.047 3.139 3.140 3.259

774 Leas.v.n.-fin.immat.Vermö.-Ggst(o.Copyr) 3.684 3.845 3.937 3.941 3.992 4.310 4.561 4.595 4.688 4.947

781 Vermittlung von Arbeitskräften 2.065 2.123 2.383 2.570 2.484 2.557 2.626 2.764 2.785 2.941

782 Befristete Überlassung v. Arbeitskräften 1.592 1.688 1.716 1.745 1.757 1.807 1.847 1.901 1.885 2.015

783 Sonstige Überlassung von Arbeitskräften 1.964 1.906 1.959 1.937 1.989 1.952 2.026 1.986 1.993 2.220

791 Reisebüros und Reiseveranstalter 2.401 2.431 2.483 2.537 2.582 2.654 2.723 2.804 2.645 2.724

799 Erbringung sonstiger Reservierungs-DL 2.833 2.995 3.054 3.102 3.142 3.294 3.441 3.567 3.492 3.654

801 Private Wach- und Sicherheitsdienste 1.837 1.908 1.991 2.090 2.144 2.211 2.294 2.395 2.485 2.536

802 Sicherh.dienste mit Überwa-u. Alarmsyst. 2.286 2.362 2.490 2.504 2.536 2.640 2.798 2.927 2.953 3.057

803 Detekteien 1.582 1.612 1.674 1.757 1.813 1.901 1.960 2.093 2.205 2.257

811 Hausmeisterdienste 2.159 2.235 2.272 2.294 2.308 2.370 2.425 2.530 2.554 2.639

812 Reinig. v.Gebäuden,Straßen u.Verkehrsm. 1.775 1.835 1.900 1.959 2.007 2.078 2.160 2.226 2.272 2.365

813 Garten-u.Lands.bau+Erbr.v.sonst.gärtn.DL 2.102 2.130 2.180 2.222 2.256 2.302 2.383 2.468 2.528 2.607

821 Sekretariats-u.Schreibdienste,Copy-Shops 2.299 2.312 2.414 2.348 2.306 2.356 2.412 2.484 2.574 2.636

822 Call Center 1.641 1.680 1.710 1.774 1.823 2.048 1.954 2.049 2.105 2.184

823 Messe-,Ausstellungs- u. Kongressveranst. 2.960 3.037 3.095 3.150 3.237 3.306 3.402 3.501 3.364 3.432

829 Erbr.sonst.wirts.DL f.Untern.+Privatpers 2.365 2.492 2.561 2.564 2.619 2.685 2.776 2.875 2.942 3.056

841 Öffentliche Verwaltung 3.142 3.231 3.326 3.400 3.462 3.563 3.676 3.775 3.838 3.905

842 Auswär.Ang.,Verteid,Rechtspfl,öff.Si+Ord 2.985 3.039 3.131 3.192 3.240 3.333 3.430 3.512 3.587 3.654

843 Sozialversicherung 3.504 3.600 3.744 3.849 3.957 4.083 4.214 4.355 4.457 4.531

851 Kindergärten und Vorschulen 2.759 2.842 2.929 3.012 3.142 3.224 3.298 3.389 3.438 3.502

852 Grundschulen 3.766 3.892 3.913 4.020 4.067 4.155 4.196 4.323 4.439 4.534

853 Weiterführende Schulen 3.770 3.913 4.041 4.114 4.143 4.253 4.317 4.423 4.479 4.535

854 Tertiärer u.post-sek.,nicht tert.Unterr. 3.592 3.746 3.857 3.937 4.016 4.138 4.236 4.378 4.525 4.618

855 Sonstiger Unterricht 2.488 2.571 2.602 2.652 2.696 2.779 2.878 2.956 3.013 3.142

856 Erbringung von DL für den Unterricht 2.612 2.678 2.766 2.798 2.678 2.770 2.989 3.033 3.019 3.202

861 Krankenhäuser 3.223 3.331 3.424 3.508 3.569 3.667 3.748 3.880 3.970 4.096

862 Arzt- und Zahnarztpraxen 1.833 1.902 1.978 2.038 2.103 2.188 2.287 2.383 2.417 2.560

869 Gesundheitswesen a. n. g. 2.074 2.164 2.217 2.276 2.345 2.439 2.555 2.699 2.782 2.921

871 Pflegeheime 2.524 2.611 2.648 2.693 2.741 2.819 2.901 3.003 3.093 3.212

872 Station. Einr.z.psychosoz.Betreuung usw. 2.951 3.009 3.060 3.109 3.160 3.249 3.353 3.451 3.524 3.646

873 Altenheime;Alten- u.Behindertenwohnheime 2.543 2.646 2.715 2.773 2.816 2.908 2.981 3.095 3.188 3.303

879 Sonst. Heime (o. Erhol.- u. Ferienheime) 2.979 3.105 3.152 3.210 3.301 3.411 3.495 3.616 3.681 3.760

881 Soz. Betreuung ält. Menschen u. Behind. 2.101 2.186 2.240 2.317 2.397 2.494 2.594 2.714 2.824 2.978

889 Sonstiges Sozialwesen (ohne Heime) 2.760 2.868 2.932 2.964 3.055 3.166 3.261 3.364 3.426 3.522

900 Kreat., künstl. u. unterhaltende Tätigk. 3.123 3.204 3.292 3.366 3.421 3.502 3.576 3.669 3.586 3.672

910 Bib.,Archive,Museen,botan.u.zoolog.Gärt. 2.885 2.980 3.087 3.148 3.214 3.316 3.417 3.514 3.593 3.673

920 Spiel-, Wett- und Lotteriewesen 1.469 1.511 1.545 1.676 1.696 1.766 1.819 1.883 1.809 1.852

931 Erbringung v. Dienstleistungen d.Sports 2.214 2.300 2.361 2.462 2.511 2.589 2.676 2.768 2.724 2.806

932 Erbr.v.sonst.DL d. Unterhaltung+Erholung 2.004 2.012 2.057 2.113 2.158 2.163 2.256 2.354 2.338 2.405

941 Wirts- u.Arbeitgeb.verbände,Berufsorgan. 3.635 3.755 3.842 3.929 3.983 4.062 4.163 4.272 4.341 4.438

942 Arbeitnehmervereinigungen > 4.800 > 4.900 > 5.000 5.149 5.286 5.418 5.527 5.664 5.699 5.746

949 Kir.Vgg;pol.Part+s.Inter.vertr+Vgg.a.n.g 3.113 3.249 3.353 3.437 3.487 3.584 3.682 3.790 3.856 3.938

951 Rep. v. DV- u. Telekommunikationsgeräten 2.879 2.858 2.712 2.762 2.740 2.795 2.872 3.015 2.984 3.035

952 Reparatur von Gebrauchsgütern 2.103 2.173 2.216 2.277 2.311 2.357 2.429 2.517 2.528 2.605

960 Erbr. von sonst. überwiegend persönl. DL 1.528 1.561 1.607 1.672 1.712 1.782 1.843 1.916 1.902 1.983

970 Private Haushalte mit Hauspersonal 1.540 1.606 1.646 1.729 1.797 1.903 2.003 2.107 2.180 2.270

981 Hrst.v.Waren d.priv.HH f.d.Eigbed.o.a.S. X X X X X X X X X X

982 Erbr.v.DL durch priv.HH f.Eigbed. o.a.S. X X X X X X X X X X

990 Exterritoriale Organisat. und Körpersch. 3.152 3.189 3.197 3.313 3.392 3.486 3.556 3.640 3.787 3.848

 Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

>...) Der Wert wird nicht ausgewiesen, wenn er in die Klasse der Beitragsbemessungsgrenze fällt.

X) Aus methodischen Gründen ist ein Ausweis von Entgeltverteilungen oder Quantilen nicht sinnvoll, wenn die Zahl der Beschäftigten mit Angabe zum Entgelt unter 500 liegt.



Tabelle 13: Abhängig Erwerbstätige nach durchschnittlich tatsächlich geleisteter Wochenarbeitszeit*

Ergebnis des Mikrozensus in Stunden

Geschlecht Insgesamt davon 

Altersgruppen in Vollzeit in Teilzeit

2022 (Erstergebnis)

Insgesamt 33,4 38,9 20,6

Männer 36,8 39,4 19,2

Frauen 29,4 37,9 21,1

15 bis 24 Jahre 31,1 38,2 14,2

25 bis 34 Jahre 35,2 38,9 21,6

35 bis 44 Jahre 34,2 39,1 22,9

45 bis 54 Jahre 34,1 39,1 22,8

55 bis 64 Jahre 33,1 38,9 21,3

65 Jahre und älter 17,2 37,5 11,5

2021

Insgesamt 33,5 38,9 20,6

Männer 37,0 39,5 19,0

Frauen 29,5 37,9 21,0

15 bis 24 Jahre 31,6 38,1 14,2

25 bis 34 Jahre 35,2 39,0 21,3

35 bis 44 Jahre 34,2 39,2 22,7

45 bis 54 Jahre 34,1 39,1 22,5

55 bis 64 Jahre 33,1 39,0 21,2

65 Jahre und älter 17,1 37,8 11,4

2020

Insgesamt 33,6 39,1 20,6

Männer 37,2 39,7 19,1

Frauen 29,5 38,1 21,0

15 bis 24 Jahre 32,0 38,3 14,1

25 bis 34 Jahre 35,4 39,1 21,6

35 bis 44 Jahre 34,2 39,3 22,7

45 bis 54 Jahre 34,1 39,4 22,3

55 bis 64 Jahre 33,2 39,2 21,2

65 Jahre und älter 16,7 38,5 11,5

2019

Insgesamt 34,1 39,9 19,9

Männer 37,8 40,3 17,6

Frauen 30,0 39,0 20,4

15 bis 24 Jahre 32,5 38,7 13,2

25 bis 34 Jahre 35,9 39,8 20,7

35 bis 44 Jahre 34,8 40,2 21,8

45 bis 54 Jahre 34,7 40,1 21,7

55 bis 64 Jahre 33,6 40,0 20,2

65 Jahre und älter 19,7 40,3 11,8

2018

Insgesamt 34,2 39,9 19,6

Männer 37,9 40,4 17,4

Frauen 30,0 39,0 20,2

15 bis 24 Jahre 32,7 38,8 13,2

25 bis 34 Jahre 35,9 39,9 20,3

35 bis 44 Jahre 34,8 40,2 21,5

45 bis 54 Jahre 34,7 40,2 21,5

55 bis 64 Jahre 33,6 39,9 20,0

65 Jahre und älter 19,4 40,5 11,5

2017

Insgesamt 34,2 40,0 19,5

Männer 38,0 40,6 17,2

Frauen 29,9 39,1 20,0

15 bis 24 Jahre 32,8 38,8 13,2

25 bis 34 Jahre 35,9 40,0 20,2

35 bis 44 Jahre 34,8 40,4 21,2

45 bis 54 Jahre 34,7 40,4 21,3

55 bis 64 Jahre 33,5 40,1 19,6

65 Jahre und älter 19,0 40,9 11,4

* = ohne Personen mit Angabe 0 Stunden.

_ = Neuregelung des Mikrozensus ab 2020; Zeitreihenbruch.

Quelle: Statistisches Bundesamt (Destatis) 2023



Tabelle 14: Erwerbstätige1) nach Voll-/Teilzeit, normalerweise geleisteter Wochenarbeitszeit und Arbeitszeitwunsch

Ergebnis des Mikrozensus und der Arbeitskräfteerhebung 

Insgesamt Wochenarbeitsstunden3) Gewünschte Veränderung

Insgesamt Männer Frauen Insgesamt Männer Frauen Insgesamt Männer Frauen

2019

Erwerbstätige 42.221 22.504 19.717 35,3 39,1 31,0 0,1 0,1 0,2

Vollzeittätige2) 30.255 19.907 10.348 41,3 41,9 40,2 -0,3 -0,2 -0,4

Teilzeittätige2) 11.965 2.597 9.368 20,2 17,9 20,9 1,1 2,1 0,9

Unterbeschäftigte 2.082 1.048 1.034 29,3 33,4 25,1 10,3 10,2 10,4

Vollzeittätige2) 971 714 256 40,0 40,3 39,0 6,9 7,0 6,5

Teilzeittätige2) 1.111 334 778 20,0 18,7 20,5 13,2 16,8 11,7

Überbeschäftigte 1.464 825 640 41,5 43,5 38,8 -10,7 -11,1 -10,2

Vollzeittätige2) 1.305 795 509 43,3 44,2 42,0 -11,0 -11,2 -10,8

Teilzeittätige2) 160 30 130 26,4 25,8 26,6 -7,7 -7,9 -7,6

2018

Erwerbstätige 41.735 22.276 19.460 35,4 39,2 31,0 0,2 0,1 0,3

Vollzeittätige2) 30.068 19.775 10.293 41,4 41,9 40,2 -0,2 -0,2 -0,4

Teilzeittätige2) 11.665 2.499 9.166 20,0 17,7 20,7 1,3 2,3 1,0

Unterbeschäftigte 2.191 1.083 1.109 28,9 33,3 24,6 10,6 10,4 10,9

Vollzeittätige2) 978 721 257 40,1 40,5 39,0 6,9 7,1 6,3

Teilzeittätige2) 1.213 362 851 19,8 18,8 20,2 13,6 16,9 12,2

Überbeschäftigte 1.417 793 623 41,6 43,7 38,9 -10,8 -11,3 -10,2

Vollzeittätige2) 1.266 765 501 43,4 44,3 42,0 -11,2 -11,3 -10,9

Teilzeittätige2) 151 28 123 26,4 25,7 26,5 -7,9 -9,4 -7,5

2017

Erwerbstätige 41.490 22.171 19.319 35,5 39,4 30,9 0,3 0,2 0,4

Vollzeittätige2) 29.899 19.687 10.212 41,5 42,1 40,3 -0,2 -0,1 -0,4

Teilzeittätige2) 11.591 2.484 9.107 19,8 17,6 20,5 1,5 2,7 1,2

Unterbeschäftigte 2.428 1.189 1.239 28,5 33,1 24,1 10,9 10,8 11,0

Vollzeittätige2) 1.055 783 272 40,2 40,7 38,9 7,1 7,3 6,5

Teilzeittätige2) 1.373 406 967 19,5 18,4 20,0 13,7 17,3 12,2

Überbeschäftigte 1.394 775 619 41,8 44,0 39,0 -10,8 -11,2 -10,3

Vollzeittätige2) 1.254 751 503 43,6 44,7 42,0 -11,2 -11,3 -11,0

Teilzeittätige2) 141 24 116 26,0 25,0 26,2 -7,6 -8,3 -7,5

1) Personen in Privathaushalten im Alter von 15 bis 74 Jahre.

2) Die Angabe zur Teilzeittätigkeit bezieht sich auf die Selbsteinschätzung der Befragten.

3) Gewöhnlich geleistete Wochenarbeitszeit in Haupt- und -- und falls vorhanden -- Nebentätigkeit

Quelle: Statistisches Bundesamt (Destatis) 2023



Tabelle 15: Erwerbstätige
1)

nach Arbeitszeiten und Voll-/Teilzeit
2) 

sowie Arbeitszeitwünsche nach Wirtschaftsabschnitten
2)

Ergebnisse aus Mikrozensus und Arbeitskräfteerhebung 

Insg. Männer Frauen Insg. Männer Frauen Insg. Männer Frauen

2019

30.255 19.907 10.348 41,3 41,9 40,2 -0,3 -0,2 -0,4

A

Landwirtschaft, 

Forstwirtschaft und 

Fischerei

378 293 85 48,2 49,3 44,6 -0,5 -0,5 -0,5

B - E

Verarbeitendes 

Gewerbe, Bergbau, 

Gewinnung von 

Steinen und Erden, 

sonstige Industrie

7.577 6.050 1.527 40,3 40,4 39,5 -0,2 -0,1 -0,3

C

Davon: 

Verarbeitendes 

Gewerbe

7.004 5.577 1.427 40,2 40,4 39,5 -0,2 -0,1 -0,3

F Baugewerbe 2.499 2.284 215 42,0 42,2 40,2 -0,1 -0,1 -0,3

G - I 
Handel, Verkehr und 

Lagerei
6.427 4.440 1.988 41,9 42,4 40,6 -0,2 -0,1 -0,3

J 
Information und 

Kommunikation
1.060 797 263 41,6 41,9 40,7 -0,5 -0,5 -0,7

K

Erbringung von Finanz- 

und Versicherungs-

dienstleistungen

925 564 361 41,4 42,3 40,0 -0,4 -0,4 -0,5

L
Grundstücks- und 

Wohnungswesen
150 91 59 41,9 42,9 40,3 -0,2 -0,3 -0,2

M, N 

Erbringung von 

freiberuflichen, 

wissenschaftl. und 

techn. sowie  von 

sonst. wirtschaftl. 

Dienstleistungen

3.082 1.931 1.151 42,3 43,3 40,8 -0,3 -0,3 -0,4

O - Q 

Öffentl. Verwaltung, 

Verteidigung; 

Sozialversicherung, 

Erziehung u. 

Unterricht; 

Gesundheits- u. 

Sozialwesen

7.096 2.944 4.152 40,6 41,7 39,8 -0,4 -0,3 -0,4

R - U
Sonstige 

Dienstleistungen
1.059 513 546 41,8 42,9 40,8 -0,2 -0,1 -0,3

971 714 256 40,0 40,3 39,0 6,9 7,0 6,5

A

Landwirtschaft, 

Forstwirtschaft und 

Fischerei

6 / / 41,1 / / 8,6 / /

B - E

Verarbeitendes 

Gewerbe, Bergbau, 

Gewinnung von 

Steinen und Erden, 

sonstige Industrie

299 253 45 39,5 39,6 39,0 6,4 6,5 6,0

C

Davon: 

Verarbeitendes 

Gewerbe

280 237 43 39,4 39,5 39,0 6,4 6,5 6,1

F Baugewerbe 74 68 6 40,7 40,7 40,4 7,1 7,1 8,0

G - I 
Handel, Verkehr und 

Lagerei
225 169 56 40,4 40,8 39,2 7,2 7,4 6,5

J 
Information und 

Kommunikation
30 24 6 41,0 41,1 40,4 7,5 7,8 6,4

K

Erbringung von Finanz- 

und Versicherungs-

dienstleistungen

25 17 8 40,6 41,2 39,3 6,5 6,7 6,2

L
Grundstücks- und 

Wohnungswesen
/ / / / / / / / /

M, N 

Erbringung von 

freiberuflichen, 

wissenschaftl. und 

techn. sowie  von 

sonst. wirtschaftl. 

Dienstleistungen

100 68 32 40,5 41,0 39,4 7,6 7,8 7,1

O - Q 

Öffentl. Verwaltung, 

Verteidigung; 

Sozialversicherung, 

Erziehung u. 

Unterricht; 

Gesundheits- u. 

Sozialwesen

175 87 87 39,5 40,3 38,6 6,5 6,8 6,2

R - U
Sonstige 

Dienstleistungen
34 20 14 39,5 40,2 38,5 7,4 7,2 7,6

1.305 795 509 43,3 44,2 42,0 -11,0 -11,2 -10,8

A

Landwirtschaft, 

Forstwirtschaft und 

Fischerei

13 10 / 53,7 55,8 / -17,5 -17,6 /

B - E

Verarbeitendes 

Gewerbe, Bergbau, 

Gewinnung von 

Steinen und Erden, 

sonstige Industrie

335 257 78 41,9 42,3 40,8 -9,7 -9,6 -9,9

C

Davon: 

Verarbeitendes 

Gewerbe

310 237 73 41,9 42,3 40,7 -9,6 -9,6 -9,9

F Baugewerbe 71 61 10 44,9 45,4 42,1 -11,4 -11,7 -9,8

G - I 
Handel, Verkehr und 

Lagerei
235 156 79 44,7 45,6 42,9 -12,0 -12,2 -11,8

J 
Information und 

Kommunikation
70 52 19 42,8 43,1 42,1 -11,0 -10,9 -11,1

K

Erbringung von Finanz- 

und 

Versicherungsdienstlei

stungen

51 29 21 42,1 43,1 40,8 -10,9 -11,4 -10,1

L
Grundstücks- und 

Wohnungswesen
7 / / 44,1 / / -10,5 / /

M, N 

Erbringung von 

freiberuflichen, 

wissenschaftl. und 

techn. sowie  von 

sonst. wirtschaftl. 

Dienstleistungen

152 88 63 44,5 45,8 42,6 -11,8 -12,5 -10,7

O - Q 

Öffentl. Verwaltung, 

Verteidigung; 

Sozialversicherung, 

Erziehung u. 

Unterricht; 

Gesundheits- u. 

Sozialwesen

333 124 209 42,7 44,3 41,8 -11,1 -11,5 -10,8

R - U
Sonstige 

Dienstleistungen
38 15 23 43,2 44,1 42,6 -11,6 -11,9 -11,4

Überbeschäftigte 

1000 Stunden

Erwerbstätige

Unterbeschäftigte

Klassifikation der Wirtschaftszweige 

(WZ08)

Unter-/Überbeschäftigte

Vollzeit Wochenarbeits-stunden3) Gewünschte Veränderung 



Tabelle 15: Erwerbstätige
1)

nach Arbeitszeiten und Voll-/Teilzeit
2) 

sowie Arbeitszeitwünsche nach Wirtschaftsabschnitten
2)

Ergebnisse aus Mikrozensus und Arbeitskräfteerhebung 

Insg. Männer Frauen Insg. Männer Frauen Insg. Männer Frauen

2018

30.068 19.775 10.293 41,4 41,9 40,2 -0,2 -0,2 -0,4

A

Landwirtschaft, 

Forstwirtschaft und 

Fischerei

392 303 89 48,8 49,9 45,3 -0,4 -0,4 -0,4

B - E

Verarbeitendes 

Gewerbe, Bergbau, 

Gewinnung von 

Steinen und Erden, 

sonstige Industrie

7.580 6.031 1.549 40,3 40,5 39,6 -0,2 -0,1 -0,3

C

Davon: 

Verarbeitendes 

Gewerbe

7.008 5.554 1.454 40,3 40,4 39,6 -0,2 -0,1 -0,3

F Baugewerbe 2.473 2.280 193 42,1 42,3 40,3 -0,1 -0,1 -0,3

G - I 
Handel, Verkehr und 

Lagerei
6.471 4.431 2.040 41,9 42,5 40,5 -0,2 -0,1 -0,3

J 
Information und 

Kommunikation
1.019 756 263 41,8 42,1 40,9 -0,4 -0,4 -0,6

K

Erbringung von Finanz- 

und 

Versicherungsdienstlei

stungen

948 576 372 41,5 42,6 39,9 -0,4 -0,4 -0,5

L
Grundstücks- und 

Wohnungswesen
145 86 59 42,1 42,9 40,9 -0,2 -0,1 -0,3

M, N 

Erbringung von 

freiberuflichen, 

wissenschaftl. und 

techn. sowie  von 

sonst. wirtschaftl. 

Dienstleistungen

3.011 1.877 1.134 42,5 43,4 40,9 -0,3 -0,3 -0,4

O - Q 

Öffentl. Verwaltung, 

Verteidigung; 

Sozialversicherung, 

Erziehung u. 

Unterricht; 

Gesundheits- u. 

Sozialwesen

6.985 2.929 4.055 40,6 41,7 39,9 -0,4 -0,3 -0,4

R - U
Sonstige 

Dienstleistungen
1.044 506 538 41,9 42,9 40,9 -0,2 -0,1 -0,2

978 721 257 40,1 40,5 39,0 6,9 7,1 6,3

A

Landwirtschaft, 

Forstwirtschaft und 

Fischerei

6 5 / 42,9 43,7 / 7,2 7,0 /

B - E

Verarbeitendes 

Gewerbe, Bergbau, 

Gewinnung von 

Steinen und Erden, 

sonstige Industrie

292 249 43 39,5 39,6 38,9 6,5 6,6 5,8

C

Davon: 

Verarbeitendes 

Gewerbe

276 234 42 39,4 39,5 39,0 6,4 6,5 5,9

F Baugewerbe 75 71 / 41,1 41,1 / 7,2 7,3 /

G - I 
Handel, Verkehr und 

Lagerei
239 182 57 40,6 40,9 39,4 7,2 7,4 6,5

J 
Information und 

Kommunikation
31 25 6 40,9 41,0 40,5 7,1 7,2 6,5

K

Erbringung von Finanz- 

und Versicherungs-

dienstleistungen

29 20 9 41,5 42,1 40,2 6,7 7,2 5,7

L
Grundstücks- und 

Wohnungswesen
5 / / 40,6 / / 7,5 / /

M, N 

Erbringung von 

freiberuflichen, 

wissenschaftl. und 

techn. sowie  von 

sonst. wirtschaftl. 

Dienstleistungen

100 66 34 40,5 41,0 39,4 7,7 8,1 7,0

O - Q 

Öffentl. Verwaltung, 

Verteidigung; 

Sozialversicherung, 

Erziehung u. 

Unterricht; 

Gesundheits- u. 

Sozialwesen

168 82 86 39,7 41,1 38,4 6,4 6,8 6,0

R - U
Sonstige 

Dienstleistungen
34 19 15 39,0 40,2 37,4 8,1 8,1 8,0

- - - 0 0 0 0 0 0

1.266 765 501 43,4 44,3 42,0 -11,2 -11,3 -10,9

A

Landwirtschaft, 

Forstwirtschaft und 

Fischerei

12 9 / 56,5 58,3 / -17,9 -18,9 /

B - E

Verarbeitendes 

Gewerbe, Bergbau, 

Gewinnung von 

Steinen und Erden, 

sonstige Industrie

328 248 81 41,9 42,3 40,7 -9,8 -9,8 -9,7

C

Davon: 

Verarbeitendes 

Gewerbe

304 230 75 41,9 42,3 40,7 -9,8 -9,8 -9,7

F Baugewerbe 74 64 9 44,9 45,4 41,4 -11,4 -11,7 -9,2

G - I 
Handel, Verkehr und 

Lagerei
229 147 82 44,6 45,5 42,9 -11,9 -12,2 -11,4

J 
Information und 

Kommunikation
60 42 18 43,2 43,6 42,4 -11,1 -11,2 -10,9

K

Erbringung von Finanz- 

und Versicherungs-

dienstleistungen

51 30 22 42,3 43,4 40,8 -11,4 -11,7 -11,0

L
Grundstücks- und 

Wohnungswesen
6 / / 41,8 / / -9,9 / /

M, N 

Erbringung von 

freiberuflichen, 

wissenschaftl. und 

techn. sowie  von 

sonst. wirtschaftl. 

Dienstleistungen

148 84 64 44,4 45,7 42,8 -11,9 -12,4 -11,2

O - Q 

Öffentl. Verwaltung, 

Verteidigung; 

Sozialversicherung, 

Erziehung u. 

Unterricht; 

Gesundheits- u. 

Sozialwesen

318 121 197 43,0 44,9 41,8 -11,3 -11,8 -11,0

R - U
Sonstige 

Dienstleistungen
39 17 22 43,7 45,2 42,5 -11,9 -12,6 -11,3

1)

2)

3)

/

Die Angabe zur Voll-/Teilzeittätigkeit bezieht sich auf die Selbsteinschätzung der Befragten.

Erwerbstätige 

Unterbeschäftigte

Klassifikation der Wirtschaftszweige 

(WZ08)

Unter-/Überbeschäftigte

Vollzeit Wochenarbeits-stunden3) Gewünschte Veränderung 

1000 Stunden

Überbeschäftigte 

Gewöhnlich geleistete Wochenarbeitszeit in Haupt- und -falls vorhanden- Nebentätigkeit; Durchschnitt pro Kopf.

keine Angaben, da Zahlenwert nicht sicher genug.

15- bis 74-jährige Personen in Privathaushalten. Hochrechnung anhand von Bevölkerungseckwerten auf Basis des Zensus 2011.



Tabelle 15: Erwerbstätige
1)

nach Arbeitszeiten und Voll-/Teilzeit
2) 

sowie Arbeitszeitwünsche nach Wirtschaftsabschnitten
2)

Ergebnisse aus Mikrozensus und Arbeitskräfteerhebung 

Insg. Männer Frauen Insg. Männer Frauen Insg. Männer Frauen

2019

11.965 2.597 9.368 20,2 17,9 20,9 1,1 2,1 0,9

A

Landwirtschaft, 

Forstwirtschaft und 

Fischerei

123 46 77 17,8 17,0 18,3 0,9 1,2 0,7

B - E

Verarbeitendes 

Gewerbe, Bergbau, 

Gewinnung von 

Steinen und Erden, 

sonstige Industrie

1.070 269 801 20,7 18,3 21,5 0,7 1,1 0,6

C

Davon: 

Verarbeitendes 

Gewerbe

992 244 748 20,6 18,2 21,4 0,7 1,1 0,6

F Baugewerbe 349 145 204 18,2 17,1 18,9 1,5 2,8 0,6

G - I 
Handel, Verkehr und 

Lagerei
3.040 800 2.239 19,0 16,9 19,8 1,7 2,8 1,3

J 
Information und 

Kommunikation
304 131 173 18,8 17,5 19,7 1,1 1,3 0,9

K

Erbringung von Finanz- 

und Versicherungs-

dienstleistungen

321 42 279 22,9 20,9 23,2 0,3 0,5 0,3

L
Grundstücks- und 

Wohnungswesen
58 18 40 18,3 16,2 19,3 1,7 2,3 1,4

M, N 

Erbringung von 

freiberuflichen, 

wissenschaftl. und 

techn. sowie  von 

sonst. wirtschaftl. 

Dienstleistungen

1.495 385 1.110 18,7 16,7 19,4 1,4 2,4 1,0

O - Q 

Öffentl. Verwaltung, 

Verteidigung; 

Sozialversicherung, 

Erziehung u. 

Unterricht; 

Gesundheits- u. 

Sozialwesen

4.281 574 3.707 22,4 20,6 22,7 0,7 1,4 0,6

R - U
Sonstige 

Dienstleistungen
924 186 738 16,9 16,5 17,0 1,4 2,5 1,1

1.111 334 778 20,0 18,7 20,5 13,2 16,8 11,7

A

Landwirtschaft, 

Forstwirtschaft und 

Fischerei

7 / / 18,7 / / 17,4 / /

B - E

Verarbeitendes 

Gewerbe, Bergbau, 

Gewinnung von 

Steinen und Erden, 

sonstige Industrie

68 20 48 20,4 18,8 21,0 13,0 16,8 11,4

C

Davon: 

Verarbeitendes 

Gewerbe

61 18 44 20,4 19,0 21,0 13,3 17,3 11,6

F Baugewerbe 31 20 10 18,5 18,0 19,6 17,9 20,3 12,9

G - I 
Handel, Verkehr und 

Lagerei
369 131 238 19,6 18,4 20,2 14,4 17,4 12,7

J 
Information und 

Kommunikation
24 11 13 16,6 15,4 17,5 15,4 17,6 13,6

K

Erbringung von Finanz- 

und Versicherungs-

dienstleistungen

18 / 15 22,4 / 22,9 8,8 / 8,4

L
Grundstücks- und 

Wohnungswesen
6 / / 19,3 / / 16,2 / /

M, N 

Erbringung von 

freiberuflichen, 

wissenschaftl. und 

techn. sowie  von 

sonst. wirtschaftl. 

Dienstleistungen

147 52 94 18,0 16,7 18,7 14,9 18,4 13,0

O - Q 

Öffentl. Verwaltung, 

Verteidigung; 

Sozialversicherung, 

Erziehung u. 

Unterricht; 

Gesundheits- u. 

Sozialwesen

344 65 279 22,2 21,7 22,3 10,8 13,2 10,2

R - U
Sonstige 

Dienstleistungen
99 28 71 17,4 18,0 17,1 13,4 16,6 12,2

160 30 130 26,4 25,8 26,6 -7,7 -7,9 -7,6

A

Landwirtschaft, 

Forstwirtschaft und 

Fischerei

/ - / / - / / - /

B - E

Verarbeitendes 

Gewerbe, Bergbau, 

Gewinnung von 

Steinen und Erden, 

sonstige Industrie

17 / 12 26,6 / 26,6 -7,8 / -7,7

C

Davon: 

Verarbeitendes 

Gewerbe

15 / 11 26,3 / 26,3 -7,7 / -7,8

F Baugewerbe 5 / / 26,1 / / -6,5 / /

G - I 
Handel, Verkehr und 

Lagerei
26 6 20 24,1 21,0 25,0 -8,1 -8,0 -8,1

J 
Information und 

Kommunikation
5 / / 29,6 / / -8,8 / /

K

Erbringung von Finanz- 

und 

Versicherungsdienstlei

stungen

7 - 6 27,2 - 27,2 -8,7 - -8,6

L
Grundstücks- und 

Wohnungswesen
- - - - - - - - -

M, N 

Erbringung von 

freiberuflichen, 

wissenschaftl. und 

techn. sowie  von 

sonst. wirtschaftl. 

Dienstleistungen

17 / 13 25,7 / 25,8 -7,2 / -7,1

O - Q 

Öffentl. Verwaltung, 

Verteidigung; 

Sozialversicherung, 

Erziehung u. 

Unterricht; 

Gesundheits- u. 

Sozialwesen

76 10 66 27,6 28,2 27,5 -7,6 -7,7 -7,6

R - U
Sonstige 

Dienstleistungen
7 / 7 23,2 / 22,8 -7,1 / -7,2

Überbeschäftigte 

Wochenarbeits-stunden3) Gewünschte Veränderung 

1000 Stunden

TeilzeitKlassifikation der Wirtschaftszweige 

(WZ08)

Unter-/Überbeschäftigte

Erwerbstätige

Unterbeschäftigte



Tabelle 15: Erwerbstätige
1)

nach Arbeitszeiten und Voll-/Teilzeit
2) 

sowie Arbeitszeitwünsche nach Wirtschaftsabschnitten
2)

Ergebnisse aus Mikrozensus und Arbeitskräfteerhebung 

Insg. Männer Frauen Insg. Männer Frauen Insg. Männer Frauen

2018

11.666 2.500 9.166 20,0 17,7 20,7 1,3 2,3 1,0

A

Landwirtschaft, 

Forstwirtschaft und 

Fischerei

119 46 73 18,1 16,8 18,9 0,8 1,2 0,6

B - E

Verarbeitendes 

Gewerbe, Bergbau, 

Gewinnung von 

Steinen und Erden, 

sonstige Industrie

1.037 257 780 20,6 18,2 21,4 0,8 1,4 0,6

C

Davon: 

Verarbeitendes 

Gewerbe

967 235 732 20,5 18,1 21,2 0,8 1,4 0,7

F Baugewerbe 337 144 193 18,0 16,8 19,0 1,8 3,3 0,6

G - I 
Handel, Verkehr und 

Lagerei
3.018 775 2.243 18,9 16,7 19,6 1,9 3,2 1,4

J 
Information und 

Kommunikation
300 127 172 18,1 16,5 19,3 1,4 1,8 1,1

K

Erbringung von Finanz- 

und 

Versicherungsdienstlei

stungen

303 41 263 22,4 20,9 22,7 0,6 0,6 0,6

L
Grundstücks- und 

Wohnungswesen
58 20 38 17,6 15,4 18,8 1,8 3,4 0,9

M, N 

Erbringung von 

freiberuflichen, 

wissenschaftl. und 

techn. sowie  von 

sonst. wirtschaftl. 

Dienstleistungen

1.433 358 1.074 18,5 16,7 19,1 1,6 2,4 1,3

O - Q 

Öffentl. Verwaltung, 

Verteidigung; 

Sozialversicherung, 

Erziehung u. 

Unterricht; 

Gesundheits- u. 

Sozialwesen

4.148 556 3.592 22,2 20,5 22,5 0,9 1,6 0,8

R - U
Sonstige 

Dienstleistungen
913 176 737 16,6 16,2 16,6 1,6 2,6 1,4

1.213 362 851 19,8 18,8 20,2 13,6 16,9 12,2

A

Landwirtschaft, 

Forstwirtschaft und 

Fischerei

8 / 5 17,9 / 18,7 15,2 / 12,5

B - E

Verarbeitendes 

Gewerbe, Bergbau, 

Gewinnung von 

Steinen und Erden, 

sonstige Industrie

78 23 54 20,8 20,2 21,0 12,7 16,6 11,0

C

Davon: 

Verarbeitendes 

Gewerbe

72 21 51 20,6 20,0 20,8 12,8 16,9 11,1

F Baugewerbe 36 23 12 18,3 17,4 19,9 17,6 20,9 11,3

G - I 
Handel, Verkehr und 

Lagerei
394 138 255 19,3 17,8 20,1 14,8 18,3 12,9

J 
Information und 

Kommunikation
28 14 14 17,0 16,0 18,0 15,6 17,0 14,2

K

Erbringung von Finanz- 

und Versicherungs-

dienstleistungen

20 / 18 21,7 / 21,7 10,8 / 10,4

L
Grundstücks- und 

Wohnungswesen
6 / / 15,5 / / 17,7 / /

M, N 

Erbringung von 

freiberuflichen, 

wissenschaftl. und 

techn. sowie  von 

sonst. wirtschaftl. 

Dienstleistungen

157 52 105 18,2 18,3 18,1 15,0 17,1 13,9

O - Q 

Öffentl. Verwaltung, 

Verteidigung; 

Sozialversicherung, 

Erziehung u. 

Unterricht; 

Gesundheits- u. 

Sozialwesen

380 73 308 21,9 22,1 21,8 11,1 12,9 10,7

R - U
Sonstige 

Dienstleistungen
106 29 77 17,2 18,1 16,8 14,7 16,0 14,2

- - - 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0

151 28 123 26,4 25,7 26,5 -7,9 -9,4 -7,5

A

Landwirtschaft, 

Forstwirtschaft und 

Fischerei

/ / / / / / / / /

B - E

Verarbeitendes 

Gewerbe, Bergbau, 

Gewinnung von 

Steinen und Erden, 

sonstige Industrie

16 / 12 27,8 / 28,0 -7,8 / -7,6

C

Davon: 

Verarbeitendes 

Gewerbe

15 / 11 27,5 / 27,7 -7,8 / -7,6

F Baugewerbe / / / / / / / / /

G - I 
Handel, Verkehr und 

Lagerei
27 8 20 25,0 24,9 25,1 -8,9 -10,9 -8,1

J 
Information und 

Kommunikation
/ / / / / / / / /

K

Erbringung von Finanz- 

und Versicherungs-

dienstleistungen

5 / 5 28,4 / 27,9 -7,7 / -7,7

L
Grundstücks- und 

Wohnungswesen
/ / / / / / / / /

M, N 

Erbringung von 

freiberuflichen, 

wissenschaftl. und 

techn. sowie  von 

sonst. wirtschaftl. 

Dienstleistungen

16 / 12 24,8 / 26,1 -7,9 / -8,0

O - Q 

Öffentl. Verwaltung, 

Verteidigung; 

Sozialversicherung, 

Erziehung u. 

Unterricht; 

Gesundheits- u. 

Sozialwesen

69 7 62 27,2 29,3 27,0 -7,4 -9,1 -7,2

R - U
Sonstige 

Dienstleistungen
8 / 6 23,6 / 23,8 -7,3 / -6,8

1)

2)

3)

/

Erwerbstätige 

Unterbeschäftigte

Überbeschäftigte 

Klassifikation der Wirtschaftszweige 

(WZ08)

Unter-/Überbeschäftigte

15- bis 74-jährige Personen in Privathaushalten. Hochrechnung anhand von Bevölkerungseckwerten auf Basis des Zensus 2011.

Die Angabe zur Voll-/Teilzeittätigkeit bezieht sich auf die Selbsteinschätzung der Befragten.

Wochenarbeits-stunden3) Gewünschte Veränderung 

1000 Stunden

Gewöhnlich geleistete Wochenarbeitszeit in Haupt- und -falls vorhanden- Nebentätigkeit; Durchschnitt pro Kopf.

keine Angaben, da Zahlenwert nicht sicher genug.

Quelle: Statistisches Bundesamt (Destatis) 2023

Teilzeit



Tabelle 16: Abhängig Erwerbstätige in Teilzeitbeschäftigung mit Angabe des Grundes

"Vollzeittätigkeit nicht zu finden"

Ergebnis des Mikrozensus

Gebiet Abhängige dar. 

Berichtsjahr Geschlecht Insgesamt Vollzeittätigkeit nicht zu finden

%

2022 (Erstergebnis)

Deutschland Insgesamt 11.740 706 6

Männer 2.563 211 8,2

Frauen 9.177 495 5,4

Früheres Bundesgebiet Insgesamt 9.801 472 4,8

Männer 2.050 151 7,4

Frauen 7.751 321 4,1

Neue Länder einschl. Berlin Insgesamt 1.939 234 12,1

Männer 513 60 11,8

Frauen 1.426 174 12,2

2021

Deutschland Insgesamt 11.297 778 6,9

Männer 2.402 238 9,9

Frauen 8.895 541 6,1

Früheres Bundesgebiet Insgesamt 9.426 530 5,6

Männer 1.917 170 8,9

Frauen 7.509 360 4,8

Neue Länder einschl. Berlin Insgesamt 1.871 248 13,3

Männer 485 68 13,9

Frauen 1.386 181 13

2020

Deutschland Insgesamt 11.345 816 7,2

Männer 2.360 245 10,4

Frauen 8.985 571 6,4

Früheres Bundesgebiet Insgesamt 9.491 539 5,7

Männer 1.891 168 8,9

Frauen 7.599 371 4,9

Neue Länder einschl. Berlin Insgesamt 1.854 277 15

Männer 468 78 16,6

Frauen 1.386 200 14,4

2019

Deutschland Insgesamt 11.188 998 8,9

Männer 2.296 290 12,6

Frauen 8.892 708 8

Früheres Bundesgebiet Insgesamt 9.294 638 6,9

Männer 1.804 200 11,1

Frauen 7.490 438 5,9

Neue Länder einschl. Berlin Insgesamt 1.894 360 19

Männer 492 91 18,4

Frauen 1.402 269 19,2

2018

Deutschland Insgesamt 10.855 1.070 9,9

Männer 2.199 310 14,1

Frauen 8.657 759 8,8

Früheres Bundesgebiet Insgesamt 9.020 673 7,5

Männer 1.732 206 11,9

Frauen 7.287 467 6,4

Neue Länder einschl. Berlin Insgesamt 1.836 397 21,6

Männer 466 104 22,3

Frauen 1.370 293 21,4

2017

Deutschland Insgesamt 10.754 1.184 11

Männer 2.170 346 16

Frauen 8.583 837 9,8

Früheres Bundesgebiet Insgesamt 8.903 744 8,4

Männer 1.693 228 13,5

Frauen 7.211 516 7,2

Neue Länder einschl. Berlin Insgesamt 1.850 440 23,8

Männer 477 118 24,8

Frauen 1.373 322 23,4

_ = Neuregelung des Mikrozensus ab 2020; Zeitreihenbruch.

1000

Quelle: Statistisches Bundesamt (Destatis) 2023



Ergebnis des Mikrozensus

Vollzeit- 

tätigkeit nicht 

zu finden

Teilzeit-

tätigkeit 

erwünscht 

Schulaus- 

bildung, 

Studium, 

sonstige Aus- 

und 

Fortbildung

Krankheit, 

Unfall- folgen, 

Behind-erung

Betreuung von 

Kindern

Betreuung von 

Menschen mit 

Behinderung, 

pflegebed. 

Personen 1)

anderer 

Hauptgrund 

einschl. ohne 

Angabe des 

Grundes 

2022 (Erstergebnis)

Insgesamt 38.842 27.103 11.740 706 3.118 1.411 544 2.647 1.871 1.442

Männer 20.201 17.638 2.563 211 582 648 201 149 314 457

Frauen 18.642 9.465 9.177 495 2.536 763 344 2.498 1.557 985

2021

Insgesamt 37.827 26.523 11.297 778 2.977 1.263 500 2.655 1.744 1.381

Männer 19.664 17.258 2.402 238 518 590 182 140 278 456

Frauen 18.164 9.265 8.895 541 2.459 673 318 2.514 1.466 924

2020

Insgesamt 37.798 26.449 11.345 816 3.185 1.236 445 2.858 1.053 1.752

Männer 19.694 17.332 2.360 245 562 582 159 156 102 554

Frauen 18.105 9.117 8.985 571 2.623 654 286 2.701 952 1.198

2022 (Erstergebnis)

Insgesamt  100 6,0 26,6 12,0 4,6 22,5 15,9 12,3

Männer  100 8,2 22,7 25,3 7,8 5,8 12,3 17,8

Frauen  100 5,4 27,6 8,3 3,7 27,2 17,0 10,7

2021

Insgesamt 100 6,9 26,4 11,2 4,4 23,5 15,4 12,2

Männer 100 9,9 21,6 24,6 7,6 5,8 11,6 19,0

Frauen 100 6,1 27,6 7,6 3,6 28,3 16,5 10,4

2020

Insgesamt 100 7,2 28,1 10,9 3,9 25,2 9,3 15,4

Männer 100 10,4 23,8 24,7 6,7 6,6 4,3 23,5

Frauen 100 6,4 29,2 7,3 3,2 30,1 10,6 13,3

Ergebnisse des Mikrozensus - Bevölkerung in Hauptwohnsitzhaushalten

Falls Personen keine Angabe gemacht haben, wurden sie der „Insgesamt“-Kategorie zugewiesen.

1) Einschl. sonstige persönliche oder familiäre Verpflichtungen.

Quelle: Statistisches Bundesamt (Destatis) 2023

Anteil in %

Tabelle 17: Abhängig Erwerbstätige nach Art der ausgeübten Tätigkeit, Grund für Teilzeit und Geschlecht 

Geschlecht

Berichtsjahr

Insgesamt

Art der ausgeübten Tätigkeit

Vollzeit Teilzeit

davon Grund für Teilzeittätigkeit

1000



Tabelle 18: Bevölkerung in Familien und Lebensformen - Alter 15 bis unter 65 Jahre - nach Jahr, Geschlecht, Alter des jüngsten Kindes und Erwerbsbeteiligung

Ergebnis des Mikrozensus 

Jahr Geschlecht Alter des jüngsten Kindes insgesamt Erwerbstätig Vollzeit Teilzeit Nicht erwerbstätig insgesamt Erwerbstätigenquote Nicht erwerbstätig

in 1 000 in 1 000 in 1 000 in 1 000 in 1 000 in % in % in %

2017 Insgesamt Insgesamt 53 854 40 500 29 616 10 884 13 354  100  75,2  24,8

ohne Kinder 34 205 24 353 19 092 5 261 9 852  100  71,2  28,8

Mit Kindern 19 649 16 147 10 524 5 623 3 502  100  82,2  17,8

Mit Kindern unter 18 Jahren 14 811 12 144 7 858 4 286 2 667  100 82 18

Mit Kindern unter 3 3 953 2 842 2 059  783 1 112  100  71,9  28,1

Mit Kindern 3 bis 5 2 584 2 119 1 310  809  465  100 82 18

Mit Kindern 6 bis 9 2 874 2 445 1 478  967  429  100  85,1  14,9

Mit Kindern unter 10 Jahren 9 411 7 406 4 847 2 559 2 005  100  78,7  21,3

Mit Kindern 10 bis 14 3 305 2 892 1 807 1 086  412  100  87,5  12,5

Mit Kindern 15 bis 17 2 095 1 846 1 204  642  249  100  88,1  11,9

Mit Kindern über 18 Jahre 5 548 4 632 3 083 1 549  915  100  83,5  16,5

Männlich Insgesamt 27 350 21 559 19 472 2 087 5 791  100  78,8  21,2

ohne Kinder 18 452 13 418 11 812 1 606 5 034  100  72,7  27,3

Mit Kindern 8 898 8 142 7 660  481  756  100  91,5  8,5

Mit Kindern unter 18 Jahren 6 793 6 267 5 890  377  526  100  92,3  7,7

Mit Kindern unter 3 1 877 1 696 1 583  113  181  100  90,4  9,6

Mit Kindern 3 bis 5 1 195 1 105 1 038 68 89  100  92,5  7,5

Mit Kindern 6 bis 9 1 302 1 209 1 132 77 92  100  92,9  7,1

Mit Kindern unter 10 Jahren 4 373 4 011 3 753  258  363  100  91,7  8,3

Mit Kindern 10 bis 14 1 483 1 383 1 307 77  100  100  93,3  6,7

Mit Kindern 15 bis 17  936  873  831 42 63  100  93,3  6,7

Mit Kindern über 18 Jahre 2 422 2 171 2 053  118  251  100  89,6  10,4

Weiblich Insgesamt 26 504 18 941 10 144 8 797 7 564  100  71,5  28,5

ohne Kinder 15 753 10 935 7 280 3 655 4 818  100  69,4  30,6

Mit Kindern 10 752 8 006 2 864 5 142 2 746  100  74,5  25,5

Mit Kindern unter 18 Jahren 8 018 5 877 1 968 3 910 2 141  100  73,3  26,7

Mit Kindern unter 3 2 077 1 146  476  670  931  100  55,2  44,8

Mit Kindern 3 bis 5 1 389 1 013  272  741  375  100 73 27

Mit Kindern 6 bis 9 1 572 1 236  346  890  336  100  78,6  21,4

Mit Kindern unter 10 Jahren 5 038 3 395 1 094 2 301 1 643  100  67,4  32,6

Mit Kindern 10 bis 14 1 821 1 509  500 1 009  312  100  82,8  17,2

Mit Kindern 15 bis 17 1 159  973  374  599  186  100  83,9  16,1

Mit Kindern über 18 Jahre 3 126 2 462 1 030 1 432  664  100  78,7  21,3

2018 Insgesamt Insgesamt 53 578 40 652 29 750 10 901 12 926  100  75,9  24,1

ohne Kinder 34 185 24 639 19 286 5 353 9 546  100  72,1  27,9

Mit Kindern 19 392 16 012 10 464 5 548 3 380  100  82,6  17,4

Mit Kindern unter 18 Jahren 14 557 11 999 7 784 4 215 2 558  100  82,4  17,6

Mit Kindern unter 3 3 851 2 782 2 006  776 1 069  100  72,2  27,8

Mit Kindern 3 bis 5 2 627 2 185 1 351  835  441  100  83,2  16,8

Mit Kindern 6 bis 9 2 733 2 347 1 418  928  386  100  85,9  14,1

Mit Kindern unter 10 Jahren 9 210 7 314 4 775 2 539 1 896  100  79,4  20,6

Mit Kindern 10 bis 14 3 251 2 850 1 795 1 055  402  100  87,6  12,4

Mit Kindern 15 bis 17 2 095 1 835 1 214  621  260  100  87,6  12,4

Mit Kindern über 18 Jahre 5 549 4 637 3 099 1 539  912  100  83,6  16,4

Männlich Insgesamt 27 147 21 613 19 535 2 078 5 535  100  79,6  20,4

ohne Kinder 18 368 13 562 11 948 1 614 4 806  100  73,8  26,2

Mit Kindern 8 779 8 051 7 587  464  729  100  91,7  8,3

Mit Kindern unter 18 Jahren 6 684 6 178 5 817  361  506  100  92,4  7,6

Mit Kindern unter 3 1 830 1 660 1 547  113  170  100  90,7  9,3

Mit Kindern 3 bis 5 1 217 1 134 1 063 71 83  100  93,2  6,8

Mit Kindern 6 bis 9 1 236 1 150 1 084 66 86  100  93,1  6,9

Mit Kindern unter 10 Jahren 4 283 3 944 3 694  250  339  100  92,1  7,9

Mit Kindern 10 bis 14 1 465 1 369 1 297 72 97  100  93,4  6,6

Mit Kindern 15 bis 17  936  865  826 40 70  100  92,5  7,5

Mit Kindern über 18 Jahre 2 415 2 168 2 050  118  247  100  89,8  10,2

Weiblich Insgesamt 26 430 19 039 10 216 8 823 7 392  100 72 28

ohne Kinder 15 817 11 077 7 338 3 739 4 740  100 70 30

Mit Kindern 10 613 7 961 2 877 5 084 2 652  100 75 25

Mit Kindern unter 18 Jahren 7 872 5 821 1 966 3 855 2 052  100  73,9  26,1

Mit Kindern unter 3 2 021 1 122  459  663  899  100  55,5  44,5

Mit Kindern 3 bis 5 1 410 1 052  288  764  358  100  74,6  25,4

Mit Kindern 6 bis 9 1 497 1 196  334  862  300  100  79,9  20,1

Mit Kindern unter 10 Jahren 4 927 3 370 1 081 2 290 1 557  100  68,4  31,6

Mit Kindern 10 bis 14 1 786 1 481  498  983  305  100  82,9  17,1

Mit Kindern 15 bis 17 1 159  970  388  582  190  100  83,6  16,4

Mit Kindern über 18 Jahre 3 134 2 469 1 049 1 421  665  100  78,8  21,2



Tabelle 18: Bevölkerung in Familien und Lebensformen - Alter 15 bis unter 65 Jahre - nach Jahr, Geschlecht, Alter des jüngsten Kindes und Erwerbsbeteiligung

Ergebnis des Mikrozensus 

Jahr Geschlecht Alter des jüngsten Kindes insgesamt Erwerbstätig Vollzeit Teilzeit Nicht erwerbstätig insgesamt Erwerbstätigenquote Nicht erwerbstätig

in 1 000 in 1 000 in 1 000 in 1 000 in 1 000 in % in % in %

2019 Insgesamt Insgesamt 53 603 41 087 29 915 11 172 12 516  100  76,6  23,4

ohne Kinder 34 008 24 797 19 329 5 468 9 212  100  72,9  27,1

Mit Kindern 19 595 16 290 10 586 5 704 3 305  100  83,1  16,9

Mit Kindern unter 18 Jahren 14 798 12 291 7 927 4 365 2 507  100  83,1  16,9

Mit Kindern unter 3 3 944 2 883 2 062  821 1 061  100  73,1  26,9

Mit Kindern 3 bis 5 2 700 2 258 1 383  875  442  100  83,6  16,4

Mit Kindern 6 bis 9 2 813 2 438 1 478  960  375  100  86,7  13,3

Mit Kindern unter 10 Jahren 9 457 7 580 4 923 2 657 1 877  100  80,1  19,9

Mit Kindern 10 bis 14 3 316 2 917 1 825 1 092  399  100 88 12

Mit Kindern 15 bis 17 2 025 1 795 1 179  616  230  100  88,6  11,4

Mit Kindern über 18 Jahre 5 468 4 589 3 050 1 539  878  100  83,9  16,1

Männlich Insgesamt 27 119 21 815 19 652 2 163 5 304  100  80,4  19,6

ohne Kinder 18 254 13 656 12 000 1 656 4 598  100  74,8  25,2

Mit Kindern 8 865 8 159 7 653  506  706  100 92 8

Mit Kindern unter 18 Jahren 6 789 6 307 5 905  402  482  100  92,9  7,1

Mit Kindern unter 3 1 877 1 722 1 599  123  156  100  91,7  8,3

Mit Kindern 3 bis 5 1 249 1 163 1 084 79 86  100  93,1  6,9

Mit Kindern 6 bis 9 1 277 1 196 1 120 76 81  100  93,7  6,3

Mit Kindern unter 10 Jahren 4 404 4 081 3 803  278  323  100  92,7  7,3

Mit Kindern 10 bis 14 1 486 1 386 1 303 83 99  100  93,3  6,7

Mit Kindern 15 bis 17  900  840  798 41 60  100  93,3  6,7

Mit Kindern über 18 Jahre 2 375 2 129 2 012  117  246  100  89,6  10,4

Weiblich Insgesamt 26 485 19 272 10 262 9 010 7 213  100  72,8  27,2

ohne Kinder 15 755 11 141 7 329 3 812 4 614  100  70,7  29,3

Mit Kindern 10 730 8 131 2 933 5 198 2 599  100  75,8  24,2

Mit Kindern unter 18 Jahren 8 009 5 984 2 022 3 962 2 024  100  74,7  25,3

Mit Kindern unter 3 2 067 1 162  463  698  905  100  56,2  43,8

Mit Kindern 3 bis 5 1 451 1 095  299  796  356  100  75,5  24,5

Mit Kindern 6 bis 9 1 536 1 242  358  884  294  100  80,9  19,1

Mit Kindern unter 10 Jahren 5 053 3 499 1 120 2 379 1 554  100  69,2  30,8

Mit Kindern 10 bis 14 1 830 1 531  521 1 009  300  100  83,6  16,4

Mit Kindern 15 bis 17 1 125  955  381  574  170  100  84,9  15,1

Mit Kindern über 18 Jahre 3 093 2 460 1 039 1 422  632  100  79,6  20,4

2020 Insgesamt Insgesamt 53 343 40 259 28 969 11 290 13 084  100  75,5  24,5

ohne Kinder 33 618 24 099 18 631 5 468 9 520  100  71,7  28,3

Mit Kindern 19 724 16 160 10 337 5 823 3 564  100  81,9  18,1

Mit Kindern unter 18 Jahren 14 985 12 303 7 817 4 486 2 682  100  82,1  17,9

Mit Kindern unter 3 4 015 2 939 2 079  860 1 077  100  73,2  26,8

Mit Kindern 3 bis 5 2 795 2 288 1 381  908  506  100  81,9  18,1

Mit Kindern 6 bis 9 2 882 2 476 1 479  997  406  100  85,9  14,1

Mit Kindern unter 10 Jahren 9 692 7 703 4 939 2 764 1 989  100  79,5  20,5

Mit Kindern 10 bis 14 3 333 2 893 1 788 1 105  440  100  86,8  13,2

Mit Kindern 15 bis 17 1 960 1 707 1 091  616  253  100  87,1  12,9

Mit Kindern über 18 Jahre 5 403 4 432 2 892 1 540  971  100 82 18

Männlich Insgesamt 27 022 21 353 19 134 2 219 5 669  100 79 21

ohne Kinder 17 983 13 200 11 560 1 641 4 782  100  73,4  26,6

Mit Kindern 9 040 8 153 7 575  578  887  100  90,2  9,8

Mit Kindern unter 18 Jahren 6 978 6 370 5 909  461  608  100  91,3  8,7

Mit Kindern unter 3 1 940 1 755 1 619  137  184  100  90,5  9,5

Mit Kindern 3 bis 5 1 309 1 190 1 093 97  119  100  90,9  9,1

Mit Kindern 6 bis 9 1 330 1 226 1 138 88  105  100  92,1  7,9

Mit Kindern unter 10 Jahren 4 579 4 171 3 849  322  408  100  91,1  8,9

Mit Kindern 10 bis 14 1 516 1 392 1 301 91  124  100  91,8  8,2

Mit Kindern 15 bis 17  883  806  758 48 77  100  91,3  8,7

Mit Kindern über 18 Jahre 2 360 2 053 1 923  130  307  100 87 13

Weiblich Insgesamt 26 320 18 906 9 835 9 071 7 415  100  71,8  28,2

ohne Kinder 15 636 10 898 7 072 3 827 4 737  100  69,7  30,3

Mit Kindern 10 685 8 007 2 763 5 244 2 677  100  74,9  25,1

Mit Kindern unter 18 Jahren 8 007 5 933 1 909 4 024 2 073  100  74,1  25,9

Mit Kindern unter 3 2 076 1 183  460  723  892  100 57 43

Mit Kindern 3 bis 5 1 485 1 098  288  810  388  100  73,9  26,1

Mit Kindern 6 bis 9 1 552 1 251  341  909  301  100  80,6  19,4

Mit Kindern unter 10 Jahren 5 113 3 532 1 090 2 442 1 581  100  69,1  30,9

Mit Kindern 10 bis 14 1 817 1 500  486 1 014  316  100  82,6  17,4

Mit Kindern 15 bis 17 1 077  901  333  568  176  100  83,6  16,4

Mit Kindern über 18 Jahre 3 042 2 379  969 1 410  663  100  78,2  21,8



Tabelle 18: Bevölkerung in Familien und Lebensformen - Alter 15 bis unter 65 Jahre - nach Jahr, Geschlecht, Alter des jüngsten Kindes und Erwerbsbeteiligung

Ergebnis des Mikrozensus 

Jahr Geschlecht Alter des jüngsten Kindes insgesamt Erwerbstätig Vollzeit Teilzeit Nicht erwerbstätig insgesamt Erwerbstätigenquote Nicht erwerbstätig

in 1 000 in 1 000 in 1 000 in 1 000 in 1 000 in % in % in %

2021 Insgesamt Insgesamt 53 135 40 194 28 975 11 219 12 941  100  75,6  24,4

ohne Kinder 33 576 24 144 18 593 5 551 9 432  100  71,9  28,1

Mit Kindern 19 559 16 050 10 382 5 669 3 509  100  82,1  17,9

Mit Kindern unter 18 Jahren 14 974 12 323 7 914 4 408 2 651  100  82,3  17,7

Mit Kindern unter 3 4 132 3 119 2 192  927 1 013  100  75,5  24,5

Mit Kindern 3 bis 5 2 767 2 261 1 383  878  506  100  81,7  18,3

Mit Kindern 6 bis 9 2 876 2 445 1 471  975  431  100 85 15

Mit Kindern unter 10 Jahren 9 775 7 824 5 045 2 779 1 951  100 80 20

Mit Kindern 10 bis 14 3 296 2 843 1 784 1 059  453  100  86,3  13,7

Mit Kindern 15 bis 17 1 903 1 655 1 085  571  248  100 87 13

Mit Kindern über 18 Jahre 5 231 4 288 2 838 1 450  943  100 82 18

Männlich Insgesamt 26 902 21 314 19 048 2 266 5 588  100  79,2  20,8

ohne Kinder 17 960 13 244 11 567 1 677 4 716  100  73,7  26,3

Mit Kindern 8 942 8 070 7 481  589  872  100  90,2  9,8

Mit Kindern unter 18 Jahren 6 952 6 335 5 857  478  617  100  91,1  8,9

Mit Kindern unter 3 1 989 1 802 1 654  148  187  100  90,6  9,4

Mit Kindern 3 bis 5 1 290 1 175 1 085 90  115  100  91,1  8,9

Mit Kindern 6 bis 9 1 319 1 208 1 111 97  111  100  91,6  8,4

Mit Kindern unter 10 Jahren 4 598 4 186 3 850  335  412  100 91 9

Mit Kindern 10 bis 14 1 495 1 364 1 272 92  131  100  91,3  8,7

Mit Kindern 15 bis 17  860  786  735 51 74  100  91,4  8,6

Mit Kindern über 18 Jahre 2 280 1 999 1 872  127  281  100  87,7  12,3

Weiblich Insgesamt 26 233 18 880 9 927 8 953 7 353  100 72 28

ohne Kinder 15 616 10 900 7 026 3 874 4 717  100  69,8  30,2

Mit Kindern 10 617 7 980 2 901 5 079 2 637  100  75,2  24,8

Mit Kindern unter 18 Jahren 8 021 5 987 2 057 3 931 2 034  100  74,6  25,4

Mit Kindern unter 3 2 143 1 316  538  778  827  100  61,4  38,6

Mit Kindern 3 bis 5 1 477 1 086  297  788  392  100  73,5  26,5

Mit Kindern 6 bis 9 1 557 1 237  360  877  320  100  79,5  20,5

Mit Kindern unter 10 Jahren 5 177 3 639 1 195 2 444 1 538  100  70,3  29,7

Mit Kindern 10 bis 14 1 801 1 479  512  967  322  100  82,1  17,9

Mit Kindern 15 bis 17 1 043  869  350  520  174  100  83,3  16,7

Mit Kindern über 18 Jahre 2 951 2 289  966 1 323  662  100  77,6  22,4

2022 Insgesamt Insgesamt 53 393 41 067 29 496 11 571 12 327  100  76,9  23,1

ohne Kinder 33 596 24 598 18 828 5 770 8 998  100  73,2  26,8

Mit Kindern 19 797 16 469 10 668 5 801 3 328  100  83,2  16,8

Mit Kindern unter 18 Jahren 15 263 12 721 8 185 4 536 2 542  100  83,3  16,7

Mit Kindern unter 3 4 135 3 158 2 240  918  978  100  76,4  23,6

Mit Kindern 3 bis 5 2 874 2 374 1 443  931  500  100  82,6  17,4

Mit Kindern 6 bis 9 2 985 2 570 1 548 1 022  415  100  86,1  13,9

Mit Kindern unter 10 Jahren 9 994 8 102 5 230 2 872 1 892  100  81,1  18,9

Mit Kindern 10 bis 14 3 368 2 945 1 860 1 085  422  100  87,5  12,5

Mit Kindern 15 bis 17 1 902 1 674 1 095  579  228  100 88 12

Mit Kindern über 18 Jahre 5 170 4 307 2 848 1 458  863  100  83,3  16,7

Männlich Insgesamt 26 977 21 758 19 371 2 386 5 220  100  80,7  19,3

ohne Kinder 17 957 13 499 11 733 1 766 4 457  100  75,2  24,8

Mit Kindern 9 021 8 258 7 638  620  763  100  91,5  8,5

Mit Kindern unter 18 Jahren 7 067 6 538 6 032  506  529  100  92,5  7,5

Mit Kindern unter 3 1 987 1 827 1 681  146  160  100  91,9  8,1

Mit Kindern 3 bis 5 1 343 1 244 1 138  106 99  100  92,6  7,4

Mit Kindern 6 bis 9 1 366 1 272 1 168  104 95  100  93,1  6,9

Mit Kindern unter 10 Jahren 4 697 4 343 3 987  356  354  100  92,5  7,5

Mit Kindern 10 bis 14 1 519 1 407 1 309 98  112  100  92,6  7,4

Mit Kindern 15 bis 17  851  788  736 52 63  100  92,6  7,4

Mit Kindern über 18 Jahre 2 236 1 980 1 847  134  256  100  88,6  11,4

Weiblich Insgesamt 26 416 19 309 10 125 9 185 7 107  100  73,1  26,9

ohne Kinder 15 639 11 098 7 094 4 004 4 541  100 71 29

Mit Kindern 10 777 8 211 3 030 5 181 2 566  100  76,2  23,8

Mit Kindern unter 18 Jahren 8 196 6 183 2 153 4 030 2 013  100  75,4  24,6

Mit Kindern unter 3 2 148 1 331  558  772  817  100  61,9  38,1

Mit Kindern 3 bis 5 1 530 1 130  304  825  401  100  73,8  26,2

Mit Kindern 6 bis 9 1 618 1 298  380  918  320  100  80,2  19,8

Mit Kindern unter 10 Jahren 5 297 3 759 1 243 2 516 1 538  100 71 29

Mit Kindern 10 bis 14 1 849 1 538  551  987  310  100  83,2  16,8

Mit Kindern 15 bis 17 1 051  886  359  527  165  100  84,3  15,7

Mit Kindern über 18 Jahre 2 934 2 326 1 002 1 325  608  100  79,3  20,7

Ergebnisse des Mikrozensus   - Bevölkerung in Familien/Lebensformen in Hauptwohnsitzhaushalten.

Vor dem Berichtsjahr 2020 gilt folgende Zeichenerklärung:

- = Nichts vorhanden

/ = Keine Angaben, da Zahlenwert nicht sicher genug

x = Tabellenfach gesperrt, weil Aussage nicht sinnvoll

. = Zahlenwert unbekannt oder geheimzuhalten

Ab dem Berichtsjahr 2020 gilt folgende Zeichenerklärung:

() = Aussagewert eingeschränkt, da der Zahlenwert aufgrund der Fallzahl (71 bis einschließlich 119) statistisch relativ unsicher ist (relativer Standardfehler durchschnittlich zwischen 10 % und 15 %)

/ = Keine Angabe, da Zahlenwert aufgrund der geringen Fallzahl (70 oder weniger) nicht sicher genug ist (relativer Standardfehler durchschnittlich über 15 %)

Quelle: Statistisches Bundesamt (Destatis), 2023



Tabelle 19: Erwerbstätige Bevölkerung in Familien und Lebensformen - Alter 15 bis unter 65 Jahre - nach Jahr, Geschlecht, 

Alters des jüngsten Kindes sowie Voll- und Teilzeitquoten

Ergebnis des Mikrozenssus

Jahr Geschlecht Alter des jüngsten Kindes Erwerbstätig Vollzeit Teilzeit Erwerbstätig Vollzeit Teilzeit

in 1 000 in 1 000 in 1 000 in % in % in %

2017 Insgesamt Insgesamt 40 500 29 616 10 884  100  73,1  26,9

ohne Kinder 24 353 19 092 5 261  100  78,4  21,6

Mit Kindern 16 147 10 524 5 623  100  65,2  34,8

Mit Kindern unter 18 Jahren 12 144 7 858 4 286  100  64,7  35,3

Mit Kindern unter 3 2 842 2 059  783  100  72,4  27,6

Mit Kindern 3 bis 5 2 119 1 310  809  100  61,8  38,2

Mit Kindern 6 bis 9 2 445 1 478  967  100  60,5  39,5

Mit Kindern unter 10 Jahren 7 406 4 847 2 559  100  65,4  34,6

Mit Kindern 10 bis 14 2 892 1 807 1 086  100  62,5  37,5

Mit Kindern 15 bis 17 1 846 1 204  642  100  65,2  34,8

Mit Kindern über 18 Jahre 4 632 3 083 1 549  100  66,6  33,4

Männlich Insgesamt 21 559 19 472 2 087  100  90,3  9,7

ohne Kinder 13 418 11 812 1 606  100  88,0  12,0

Mit Kindern 8 142 7 660  481  100  94,1  5,9

Mit Kindern unter 18 Jahren 6 267 5 890  377  100  94,0  6,0

Mit Kindern unter 3 1 696 1 583  113  100  93,3  6,7

Mit Kindern 3 bis 5 1 105 1 038 68  100  93,9  6,1

Mit Kindern 6 bis 9 1 209 1 132 77  100  93,6  6,4

Mit Kindern unter 10 Jahren 4 011 3 753  258  100  93,6  6,4

Mit Kindern 10 bis 14 1 383 1 307 77  100  94,5  5,5

Mit Kindern 15 bis 17  873  831 42  100  95,1  4,9

Mit Kindern über 18 Jahre 2 171 2 053  118  100  94,6  5,4

Weiblich Insgesamt 18 941 10 144 8 797  100  53,6  46,4

ohne Kinder 10 935 7 280 3 655  100  66,6  33,4

Mit Kindern 8 006 2 864 5 142  100  35,8  64,2

Mit Kindern unter 18 Jahren 5 877 1 968 3 910  100  33,5  66,5

Mit Kindern unter 3 1 146  476  670  100  41,5  58,5

Mit Kindern 3 bis 5 1 013  272  741  100  26,9  73,1

Mit Kindern 6 bis 9 1 236  346  890  100  28,0  72,0

Mit Kindern unter 10 Jahren 3 395 1 094 2 301  100  32,2  67,8

Mit Kindern 10 bis 14 1 509  500 1 009  100  33,1  66,9

Mit Kindern 15 bis 17  973  374  599  100  38,4  61,6

Mit Kindern über 18 Jahre 2 462 1 030 1 432  100  41,8  58,2

2018 Insgesamt Insgesamt 40 652 29 750 10 901  100  73,2  26,8

ohne Kinder 24 639 19 286 5 353  100  78,3  21,7

Mit Kindern 16 012 10 464 5 548  100  65,4  34,6

Mit Kindern unter 18 Jahren 11 999 7 784 4 215  100  64,9  35,1

Mit Kindern unter 3 2 782 2 006  776  100  72,1  27,9

Mit Kindern 3 bis 5 2 185 1 351  835  100  61,8  38,2

Mit Kindern 6 bis 9 2 347 1 418  928  100  60,4  39,6

Mit Kindern unter 10 Jahren 7 314 4 775 2 539  100  65,3  34,7

Mit Kindern 10 bis 14 2 850 1 795 1 055  100  63,0  37,0

Mit Kindern 15 bis 17 1 835 1 214  621  100  66,1  33,9

Mit Kindern über 18 Jahre 4 637 3 099 1 539  100  66,8  33,2

Männlich Insgesamt 21 613 19 535 2 078  100  90,4  9,6

ohne Kinder 13 562 11 948 1 614  100  88,1  11,9

Mit Kindern 8 051 7 587  464  100  94,2  5,8

Mit Kindern unter 18 Jahren 6 178 5 817  361  100  94,2  5,8

Mit Kindern unter 3 1 660 1 547  113  100  93,2  6,8

Mit Kindern 3 bis 5 1 134 1 063 71  100  93,8  6,2

Mit Kindern 6 bis 9 1 150 1 084 66  100  94,2  5,8

Mit Kindern unter 10 Jahren 3 944 3 694  250  100  93,7  6,3

Mit Kindern 10 bis 14 1 369 1 297 72  100  94,8  5,2

Mit Kindern 15 bis 17  865  826 40  100  95,4  4,6

Mit Kindern über 18 Jahre 2 168 2 050  118  100  94,6  5,4

Weiblich Insgesamt 19 039 10 216 8 823  100  53,7  46,3

ohne Kinder 11 077 7 338 3 739  100  66,2  33,8

Mit Kindern 7 961 2 877 5 084  100  36,1  63,9

Mit Kindern unter 18 Jahren 5 821 1 966 3 855  100  33,8  66,2

Mit Kindern unter 3 1 122  459  663  100  40,9  59,1

Mit Kindern 3 bis 5 1 052  288  764  100  27,4  72,6

Mit Kindern 6 bis 9 1 196  334  862  100  27,9  72,1

Mit Kindern unter 10 Jahren 3 370 1 081 2 290  100  32,1  67,9

Mit Kindern 10 bis 14 1 481  498  983  100  33,6  66,4

Mit Kindern 15 bis 17  970  388  582  100  40,0  60,0

Mit Kindern über 18 Jahre 2 469 1 049 1 421  100  42,5  57,5

2019 Insgesamt Insgesamt 41 087 29 915 11 172  100  72,8  27,2

ohne Kinder 24 797 19 329 5 468  100  77,9  22,1

Mit Kindern 16 290 10 586 5 704  100  65,0  35,0

Mit Kindern unter 18 Jahren 12 291 7 927 4 365  100  64,5  35,5

Mit Kindern unter 3 2 883 2 062  821  100  71,5  28,5

Mit Kindern 3 bis 5 2 258 1 383  875  100  61,2  38,8

Mit Kindern 6 bis 9 2 438 1 478  960  100  60,6  39,4

Mit Kindern unter 10 Jahren 7 580 4 923 2 657  100  64,9  35,1

Mit Kindern 10 bis 14 2 917 1 825 1 092  100  62,6  37,4

Mit Kindern 15 bis 17 1 795 1 179  616  100  65,7  34,3

Mit Kindern über 18 Jahre 4 589 3 050 1 539  100  66,5  33,5

Männlich Insgesamt 21 815 19 652 2 163  100  90,1  9,9

ohne Kinder 13 656 12 000 1 656  100  87,9  12,1

Mit Kindern 8 159 7 653  506  100  93,8  6,2

Mit Kindern unter 18 Jahren 6 307 5 905  402  100  93,6  6,4

Mit Kindern unter 3 1 722 1 599  123  100  92,9  7,1

Mit Kindern 3 bis 5 1 163 1 084 79  100  93,2  6,8

Mit Kindern 6 bis 9 1 196 1 120 76  100  93,6  6,4

Mit Kindern unter 10 Jahren 4 081 3 803  278  100  93,2  6,8

Mit Kindern 10 bis 14 1 386 1 303 83  100  94,0  6,0

Mit Kindern 15 bis 17  840  798 41  100  95,1  4,9

Mit Kindern über 18 Jahre 2 129 2 012  117  100  94,5  5,5

Weiblich Insgesamt 19 272 10 262 9 010  100  53,3  46,7

ohne Kinder 11 141 7 329 3 812  100  65,8  34,2

Mit Kindern 8 131 2 933 5 198  100  36,1  63,9

Mit Kindern unter 18 Jahren 5 984 2 022 3 962  100  33,8  66,2

Mit Kindern unter 3 1 162  463  698  100  39,9  60,1

Mit Kindern 3 bis 5 1 095  299  796  100  27,3  72,7

Mit Kindern 6 bis 9 1 242  358  884  100  28,8  71,2

Mit Kindern unter 10 Jahren 3 499 1 120 2 379  100  32,0  68,0

Mit Kindern 10 bis 14 1 531  521 1 009  100  34,1  65,9

Mit Kindern 15 bis 17  955  381  574  100  39,9  60,1

Mit Kindern über 18 Jahre 2 460 1 039 1 422  100  42,2  57,8



Tabelle 19: Erwerbstätige Bevölkerung in Familien und Lebensformen - Alter 15 bis unter 65 Jahre - nach Jahr, Geschlecht, 

Alters des jüngsten Kindes sowie Voll- und Teilzeitquoten

Ergebnis des Mikrozenssus

Jahr Geschlecht Alter des jüngsten Kindes Erwerbstätig Vollzeit Teilzeit Erwerbstätig Vollzeit Teilzeit

in 1 000 in 1 000 in 1 000 in % in % in %

2020 Insgesamt Insgesamt 40 259 28 969 11 290  100  72,0  28,0

ohne Kinder 24 099 18 631 5 468  100  77,3  22,7

Mit Kindern 16 160 10 337 5 823  100  64,0  36,0

Mit Kindern unter 18 Jahren 12 303 7 817 4 486  100  63,5  36,5

Mit Kindern unter 3 2 939 2 079  860  100  70,7  29,3

Mit Kindern 3 bis 5 2 288 1 381  908  100  60,3  39,7

Mit Kindern 6 bis 9 2 476 1 479  997  100  59,7  40,3

Mit Kindern unter 10 Jahren 7 703 4 939 2 764  100  64,1  35,9

Mit Kindern 10 bis 14 2 893 1 788 1 105  100  61,8  38,2

Mit Kindern 15 bis 17 1 707 1 091  616  100  63,9  36,1

Mit Kindern über 18 Jahre 4 432 2 892 1 540  100  65,3  34,7

Männlich Insgesamt 21 353 19 134 2 219  100  89,6  10,4

ohne Kinder 13 200 11 560 1 641  100  87,6  12,4

Mit Kindern 8 153 7 575  578  100  92,9  7,1

Mit Kindern unter 18 Jahren 6 370 5 909  461  100  92,8  7,2

Mit Kindern unter 3 1 755 1 619  137  100  92,2  7,8

Mit Kindern 3 bis 5 1 190 1 093 97  100  91,8  8,2

Mit Kindern 6 bis 9 1 226 1 138 88  100  92,8  7,2

Mit Kindern unter 10 Jahren 4 171 3 849  322  100  92,3  7,7

Mit Kindern 10 bis 14 1 392 1 301 91  100  93,5  6,5

Mit Kindern 15 bis 17  806  758 48  100  94,0  6,0

Mit Kindern über 18 Jahre 2 053 1 923  130  100  93,7  6,3

Weiblich Insgesamt 18 906 9 835 9 071  100  52,0  48,0

ohne Kinder 10 898 7 072 3 827  100  64,9  35,1

Mit Kindern 8 007 2 763 5 244  100  34,5  65,5

Mit Kindern unter 18 Jahren 5 933 1 909 4 024  100  32,2  67,8

Mit Kindern unter 3 1 183  460  723  100  38,9  61,1

Mit Kindern 3 bis 5 1 098  288  810  100  26,2  73,8

Mit Kindern 6 bis 9 1 251  341  909  100  27,3  72,7

Mit Kindern unter 10 Jahren 3 532 1 090 2 442  100  30,8  69,2

Mit Kindern 10 bis 14 1 500  486 1 014  100  32,4  67,6

Mit Kindern 15 bis 17  901  333  568  100  36,9  63,1

Mit Kindern über 18 Jahre 2 379  969 1 410  100  40,7  59,3

2021 Insgesamt Insgesamt 40 194 28 975 11 219  100  72,1  27,9

ohne Kinder 24 144 18 593 5 551  100  77,0  23,0

Mit Kindern 16 050 10 382 5 669  100  64,7  35,3

Mit Kindern unter 18 Jahren 12 323 7 914 4 408  100  64,2  35,8

Mit Kindern unter 3 3 119 2 192  927  100  70,3  29,7

Mit Kindern 3 bis 5 2 261 1 383  878  100  61,2  38,8

Mit Kindern 6 bis 9 2 445 1 471  975  100  60,1  39,9

Mit Kindern unter 10 Jahren 7 824 5 045 2 779  100  64,5  35,5

Mit Kindern 10 bis 14 2 843 1 784 1 059  100  62,8  37,2

Mit Kindern 15 bis 17 1 655 1 085  571  100  65,5  34,5

Mit Kindern über 18 Jahre 4 288 2 838 1 450  100  66,2  33,8

Männlich Insgesamt 21 314 19 048 2 266  100  89,4  10,6

ohne Kinder 13 244 11 567 1 677  100  87,3  12,7

Mit Kindern 8 070 7 481  589  100  92,7  7,3

Mit Kindern unter 18 Jahren 6 335 5 857  478  100  92,5  7,5

Mit Kindern unter 3 1 802 1 654  148  100  91,8  8,2

Mit Kindern 3 bis 5 1 175 1 085 90  100  92,4  7,6

Mit Kindern 6 bis 9 1 208 1 111 97  100  91,9  8,1

Mit Kindern unter 10 Jahren 4 186 3 850  335  100  92,0  8,0

Mit Kindern 10 bis 14 1 364 1 272 92  100  93,3  6,7

Mit Kindern 15 bis 17  786  735 51  100  93,5  6,5

Mit Kindern über 18 Jahre 1 999 1 872  127  100  93,7  6,3

Weiblich Insgesamt 18 880 9 927 8 953  100  52,6  47,4

ohne Kinder 10 900 7 026 3 874  100  64,5  35,5

Mit Kindern 7 980 2 901 5 079  100  36,4  63,6

Mit Kindern unter 18 Jahren 5 987 2 057 3 931  100  34,4  65,6

Mit Kindern unter 3 1 316  538  778  100  40,9  59,1

Mit Kindern 3 bis 5 1 086  297  788  100  27,4  72,6

Mit Kindern 6 bis 9 1 237  360  877  100  29,1  70,9

Mit Kindern unter 10 Jahren 3 639 1 195 2 444  100  32,8  67,2

Mit Kindern 10 bis 14 1 479  512  967  100  34,6  65,4

Mit Kindern 15 bis 17  869  350  520  100  40,2  59,8

Mit Kindern über 18 Jahre 2 289  966 1 323  100  42,2  57,8

2022 Insgesamt Insgesamt 41 067 29 496 11 571  100  71,8  28,2

ohne Kinder 24 598 18 828 5 770  100  76,5  23,5

Mit Kindern 16 469 10 668 5 801  100  64,8  35,2

Mit Kindern unter 18 Jahren 12 721 8 185 4 536  100  64,3  35,7

Mit Kindern unter 3 3 158 2 240  918  100  70,9  29,1

Mit Kindern 3 bis 5 2 374 1 443  931  100  60,8  39,2

Mit Kindern 6 bis 9 2 570 1 548 1 022  100  60,2  39,8

Mit Kindern unter 10 Jahren 8 102 5 230 2 872  100  64,6  35,4

Mit Kindern 10 bis 14 2 945 1 860 1 085  100  63,1  36,9

Mit Kindern 15 bis 17 1 674 1 095  579  100  65,4  34,6

Mit Kindern über 18 Jahre 4 307 2 848 1 458  100  66,1  33,9

Männlich Insgesamt 21 758 19 371 2 386  100  89,0  11,0

ohne Kinder 13 499 11 733 1 766  100  86,9  13,1

Mit Kindern 8 258 7 638  620  100  92,5  7,5

Mit Kindern unter 18 Jahren 6 538 6 032  506  100  92,3  7,7

Mit Kindern unter 3 1 827 1 681  146  100  92,0  8,0

Mit Kindern 3 bis 5 1 244 1 138  106  100  91,5  8,5

Mit Kindern 6 bis 9 1 272 1 168  104  100  91,8  8,2

Mit Kindern unter 10 Jahren 4 343 3 987  356  100  91,8  8,2

Mit Kindern 10 bis 14 1 407 1 309 98  100  93,0  7,0

Mit Kindern 15 bis 17  788  736 52  100  93,4  6,6

Mit Kindern über 18 Jahre 1 980 1 847  134  100  93,3  6,7

Weiblich Insgesamt 19 309 10 125 9 185  100  52,4  47,6

ohne Kinder 11 098 7 094 4 004  100  63,9  36,1

Mit Kindern 8 211 3 030 5 181  100  36,9  63,1

Mit Kindern unter 18 Jahren 6 183 2 153 4 030  100  34,8  65,2

Mit Kindern unter 3 1 331  558  772  100  42,0  58,0

Mit Kindern 3 bis 5 1 130  304  825  100  26,9  73,1

Mit Kindern 6 bis 9 1 298  380  918  100  29,3  70,7

Mit Kindern unter 10 Jahren 3 759 1 243 2 516  100  33,1  66,9

Mit Kindern 10 bis 14 1 538  551  987  100  35,8  64,2

Mit Kindern 15 bis 17  886  359  527  100  40,5  59,5

Mit Kindern über 18 Jahre 2 326 1 002 1 325  100  43,1  56,9

Ergebnisse des Mikrozensus   - Bevölkerung in Familien/Lebensformen in Hauptwohnsitzhaushalten.

Vor dem Berichtsjahr 2020 gilt folgende Zeichenerklärung:

- = Nichts vorhanden

/ = Keine Angaben, da Zahlenwert nicht sicher genug

x = Tabellenfach gesperrt, weil Aussage nicht sinnvoll

. = Zahlenwert unbekannt oder geheimzuhalten

Ab dem Berichtsjahr 2020 gilt folgende Zeichenerklärung:

() = Aussagewert eingeschränkt, da der Zahlenwert aufgrund der Fallzahl (71 bis einschließlich 119) statistisch relativ unsicher ist

       (relativer Standardfehler durchschnittlich zwischen 10 % und 15 %)

/ = Keine Angabe, da Zahlenwert aufgrund der geringen Fallzahl (70 oder weniger) nicht sicher genug ist (relativer Standardfehler durchschnittlich über 15 %)

Quelle: Statistisches Bundesamt (Destatis), 2023



Tabelle 19a: Anteil der Beschäftigungsverhältnisse mit Niedriglohn
Verdienststrukturerhebung (April 2018) sowie Verdiensterhebung (ab April 2021)

Anteil der Beschäftigten mit Niedriglohn (in Prozent)

Geschlecht, Personengruppen, Gebiet, TeilzeitstundenAlle Beschäftigte Teilzeitbeschäftigte1

April 2018 April 2021 April 2022 April 2018 April 2021 April 2022
Insgesamt 21,1 20,5 19,1 22,6 21,4 18,4

Westdeutschlan
d (inkl. Berlin) 19,9 19,5 18,5 20,4 19,8 17,3

Ostdeutschland 
(ohne Berlin) 29,1 27,0 23,3 36,0 31,3 25,7
Frauen 26,4 24,6 23,0 20,7 19,7 16,4
Männer 16,3 16,8 15,5 30,0 26,6 25,7

sozialversicheru
ngspflichtig 
Beschäftigte 13,5 13,7 11,5 23,4 21,9 18,8

geringfügig 

Beschäftigte2 69,8 67,2 64,7 / / /

kurze Teilzeit 
(<20h pro 
Woche) 27,9 27,4 24,6 27,9 27,4 24,6

mittlere Teilzeit 
(20-30h pro 
Woche) 21,9 18,9 17,1 21,9 18,9 17,1

lange Teilzeit 
(>30h pro 
Woche) 18,0 15,7 12,6 18,0 15,7 12,6

Quelle: Statistisches Bundesamt (Destatis) 2023

Einbezogene Beschäftigungsverhältnisse:

Niedriglohn

Umbruch in der Erhebung

2021 wurde die Verdienststrukturerhebung durch die Verdiensterhebung abgelöst, die Vergleichbarkeit der Ergebnisse ist eingeschränkt.

Zeichenerklärung

Alle abhängigen Beschäftigungsverhältnisse der Abschnitte A bis S der WZ2008 mit Verdienstzahlung im entsprechenden Monat ohne 

Auszubildende.

Gesamtbruttoverdienst je bezahlte Stunde ist kleiner als die Niedriglohnschwelle. Die Niedriglohnschwelle liegt bei zwei Dritteln des 

Medianverdienstes aller einbezogenen abhängigen Beschäftigungsverhältnisse.

April 2018:       Medianverdienst = 16,58 Euro und Niedriglohnschwelle = 11,05 Euro

April 2021:       Medianverdienst = 18,41 Euro und Niedriglohnschwelle = 12,27 Euro

April 2022:       Medianverdienst = 18,75 Euro und Niedriglohnschwelle = 12,50 Euro

/ = Zahlenwert nicht sicher genug



Tabelle 20: Durchschnittliche Bruttostunden- und Bruttomonatsverdienste und bezahlte Wochenarbeitszeiten nach Beschäftigungsart im Jahr 2017

Bruttostundenverdienst Bruttomonatsverdienst

Geschlecht
Personen1 Bezahlte Wochen-

arbeitszeit
insgesamt

ohne 

Sonderzahlungen
insgesamt ohne Sonderzahlungen

% Std. EUR EUR EUR EUR

B-S  Produzierendes Gewerbe und Dienstleistungsbereich in Deutschland

Vollzeit-, teilzeit- und geringfügig beschäftigte Arbeitnehmer

Insgesamt  100,0 - - - 3 245 -

Männer  53,8 - - - 3 896 -

Frauen  46,2 - - - 2 485 -

Vollzeitbeschäftigte Arbeitnehmer

Insgesamt  65,2  39,2 24,38 22,16 4 149 3 771

Männer  69,5  39,3 25,74 23,23 4 392 3 964

Frauen  30,5  38,9 21,25 19,68 3 597 3 330

Teilzeitbeschäftigte Arbeitnehmer

Insgesamt  24,0  25,5 18,99 17,76 2 102 1 966

Männer  17,2  26,5 19,64 18,33 2 263 2 111

Frauen  82,8  25,3 18,85 17,64 2 069 1 935

Geringfügig beschäftigte Arbeitnehmer

Insgesamt  10,8 - - -  325 -

Männer  40,6 - - -  319 -

Frauen  59,4 - - -  329 -

B-S  Produzierendes Gewerbe und Dienstleistungsbereich im Früheren Bundesgebiet (einschließlich Berlin)

Vollzeit-, teilzeit- und geringfügig beschäftigte Arbeitnehmer

Insgesamt  100,0 - - - 3 326 -

Männer  54,2 - - - 4 030 -

Frauen  45,8 - - - 2 494 -

Vollzeitbeschäftigte Arbeitnehmer

Insgesamt  65,0  39,1 25,27 22,87 4 293 3 885

Männer  70,2  39,2 26,73 24,04 4 554 4 095

Frauen  29,8  38,9 21,79 20,10 3 678 3 394

Teilzeitbeschäftigte Arbeitnehmer

Insgesamt  23,7  24,8 19,58 18,26 2 113 1 972

Männer  17,0  26,1 20,35 18,94 2 311 2 151

Frauen  83,0  24,6 19,41 18,11 2 073 1 935

Geringfügig beschäftigte Arbeitnehmer

Insgesamt  11,4 - - -  327 -

Männer  40,3 - - -  320 -

Frauen  59,7 - - -  332 -

B-S  Produzierendes Gewerbe und Dienstleistungsbereich in den Neuen Ländern (ohne Berlin)

Vollzeit-, teilzeit- und geringfügig beschäftigte Arbeitnehmer

Insgesamt  100,0 - - - 2 718 -

Männer  51,5 - - - 2 991 -

Frauen  48,5 - - - 2 429 -

Vollzeitbeschäftigte Arbeitnehmer

Insgesamt  66,7  39,6 18,88 17,72 3 247 3 049

Männer  65,3  39,7 19,12 17,89 3 297 3 084

Frauen  34,7  39,4 18,41 17,42 3 155 2 985

Teilzeitbeschäftigte Arbeitnehmer

Insgesamt  26,0  29,1 16,07 15,25 2 034 1 931

Männer  18,1  28,6 16,05 15,22 1 994 1 891

Frauen  81,9  29,2 16,08 15,26 2 043 1 940

Geringfügig beschäftigte Arbeitnehmer

Insgesamt  7,3 - - -  304 -

Männer  44,5 - - -  311 -

Frauen  55,5 - - -  297 -

1 Anteil an den jeweils übergeordneten Zusammenfassungen

in Deutschland, im Früheren Bundesgebiet und den Neuen Ländern

Quelle: Statistisches Bundesamt (Destatis) 2023



Tabelle 21: Durchschnittliche Bruttostunden- und Bruttomonatsverdienste und bezahlte Wochenarbeitszeiten nach Beschäftigungsart im Jahr 2018

Bruttostundenverdienst Bruttomonatsverdienst

Geschlecht
Personen1 Bezahlte Wochen-

arbeitszeit
insgesamt

ohne 

Sonderzahlungen
insgesamt ohne Sonderzahlungen

% Std. EUR EUR EUR EUR

B-S  Produzierendes Gewerbe und Dienstleistungsbereich in Deutschland

Vollzeit-, teilzeit- und geringfügig beschäftigte Arbeitnehmer

Insgesamt  100,0 - - - 3 339 -

Männer  54,1 - - - 3 996 -

Frauen  45,9 - - - 2 564 -

Vollzeitbeschäftigte Arbeitnehmer

Insgesamt  65,0  39,2 25,14 22,80 4 278 3 880

Männer  69,7  39,3 26,51 23,88 4 524 4 075

Frauen  30,3  38,9 21,94 20,29 3 711 3 432

Teilzeitbeschäftigte Arbeitnehmer

Insgesamt  24,1  25,5 19,60 18,31 2 175 2 033

Männer  17,7  26,6 20,29 18,92 2 341 2 183

Frauen  82,3  25,3 19,44 18,17 2 140 2 000

Geringfügig beschäftigte Arbeitnehmer

Insgesamt  10,9 - - -  324 -

Männer  42,0 - - -  315 -

Frauen  58,0 - - -  331 -

B-S  Produzierendes Gewerbe und Dienstleistungsbereich im Früheren Bundesgebiet (einschließlich Berlin)

Vollzeit-, teilzeit- und geringfügig beschäftigte Arbeitnehmer

Insgesamt  100,0 - - - 3 419 -

Männer  54,5 - - - 4 127 -

Frauen  45,5 - - - 2 573 -

Vollzeitbeschäftigte Arbeitnehmer

Insgesamt  64,8  39,1 26,02 23,51 4 421 3 994

Männer  70,3  39,2 27,51 24,68 4 686 4 205

Frauen  29,7  38,8 22,47 20,71 3 792 3 495

Teilzeitbeschäftigte Arbeitnehmer

Insgesamt  23,8  24,9 20,17 18,80 2 184 2 036

Männer  17,5  26,2 21,00 19,52 2 386 2 219

Frauen  82,5  24,7 19,99 18,64 2 141 1 997

Geringfügig beschäftigte Arbeitnehmer

Insgesamt  11,5 - - -  325 -

Männer  41,7 - - -  314 -

Frauen  58,3 - - -  333 -

B-S  Produzierendes Gewerbe und Dienstleistungsbereich in den Neuen Ländern (ohne Berlin)

Vollzeit-, teilzeit- und geringfügig beschäftigte Arbeitnehmer

Insgesamt  100,0 - - - 2 814 -

Männer  51,8 - - - 3 096 -

Frauen  48,2 - - - 2 511 -

Vollzeitbeschäftigte Arbeitnehmer

Insgesamt  66,3  39,6 19,55 18,32 3 361 3 150

Männer  65,9  39,6 19,81 18,50 3 413 3 187

Frauen  34,1  39,4 19,04 17,98 3 262 3 081

Teilzeitbeschäftigte Arbeitnehmer

Insgesamt  26,5  29,2 16,71 15,85 2 122 2 013

Männer  18,7  28,8 16,75 15,87 2 095 1 985

Frauen  81,3  29,3 16,70 15,84 2 129 2 020

Geringfügig beschäftigte Arbeitnehmer

Insgesamt  7,2 - - -  312 -

Männer  44,6 - - -  318 -

Frauen  55,4 - - -  306 -

Quelle: Statistisches Bundesamt (Destatis) 2023

1 Anteil an den jeweils übergeordneten Zusammenfassungen

in Deutschland, im Früheren Bundesgebiet und den Neuen Ländern



Tabelle 22: Durchschnittliche Bruttostunden- und Bruttomonatsverdienste und bezahlte Wochenarbeitszeiten nach Beschäftigungsart im Jahr 2019

Bruttostundenverdienst Bruttomonatsverdienst

Geschlecht
Personen1 Bezahlte Wochen-

arbeitszeit
insgesamt

ohne 

Sonderzahlunge

n

insgesamt
ohne 

Sonderzahlungen

% Std. EUR EUR EUR EUR

B-S  Produzierendes Gewerbe und Dienstleistungsbereich in Deutschland

Vollzeit-, teilzeit- und geringfügig beschäftigte Arbeitnehmer

Insgesamt  100,0 - - - 3 439 -

Männer  54,3 - - - 4 094 -

Frauen  45,7 - - - 2 660 -

Vollzeitbeschäftigte Arbeitnehmer

Insgesamt  64,8  39,1 25,87 23,48 4 400 3 994

Männer  69,9  39,3 27,19 24,52 4 638 4 181

Frauen  30,1  38,9 22,76 21,05 3 848 3 559

Teilzeitbeschäftigte Arbeitnehmer

Insgesamt  24,4  25,7 20,34 19,03 2 268 2 122

Männer  18,3  26,5 21,19 19,77 2 440 2 277

Frauen  81,7  25,5 20,14 18,86 2 229 2 087

Geringfügig beschäftigte Arbeitnehmer

Insgesamt  10,9 - - -  330 -

Männer  42,2 - - -  324 -

Frauen  57,8 - - -  334 -

B-S  Produzierendes Gewerbe und Dienstleistungsbereich im Früheren Bundesgebiet (einschließlich Berlin)

Vollzeit-, teilzeit- und geringfügig beschäftigte Arbeitnehmer

Insgesamt  100,0 - - - 3 520 -

Männer  54,6 - - - 4 226 -

Frauen  45,4 - - - 2 670 -

Vollzeitbeschäftigte Arbeitnehmer

Insgesamt  64,6  39,1 26,77 24,20 4 546 4 110

Männer  70,5  39,2 28,20 25,33 4 802 4 313

Frauen  29,5  38,8 23,32 21,50 3 935 3 627

Teilzeitbeschäftigte Arbeitnehmer

Insgesamt  24,0  25,1 20,91 19,52 2 276 2 125

Männer  18,1  26,1 21,87 20,35 2 484 2 311

Frauen  81,9  24,8 20,69 19,33 2 230 2 084

Geringfügig beschäftigte Arbeitnehmer

Insgesamt  11,4 - - -  331 -

Männer  41,8 - - -  324 -

Frauen  58,2 - - -  336 -

B-S  Produzierendes Gewerbe und Dienstleistungsbereich in den Neuen Ländern (ohne Berlin)

Vollzeit-, teilzeit- und geringfügig beschäftigte Arbeitnehmer

Insgesamt  100,0 - - - 2 903 -

Männer  52,4 - - - 3 183 -

Frauen  47,6 - - - 2 595 -

Vollzeitbeschäftigte Arbeitnehmer

Insgesamt  66,1  39,6 20,13 18,86 3 461 3 243

Männer  66,5  39,6 20,40 19,03 3 514 3 278

Frauen  33,5  39,4 19,60 18,54 3 356 3 174

Teilzeitbeschäftigte Arbeitnehmer

Insgesamt  26,6  29,3 17,43 16,53 2 218 2 104

Männer  19,1  28,6 17,68 16,77 2 194 2 082

Frauen  80,9  29,5 17,37 16,47 2 224 2 109

Geringfügig beschäftigte Arbeitnehmer

Insgesamt  7,2 - - -  317 -

Männer  46,2 - - -  325 -

Frauen  53,8 - - -  311 -

1 Anteil an den jeweils übergeordneten Zusammenfassungen

in Deutschland, im Früheren Bundesgebiet und den Neuen Ländern

Quelle: Statistisches Bundesamt (Destatis) 2023



Tabelle 23: Durchschnittliche Bruttostunden- und Bruttomonatsverdienste und bezahlte Wochenarbeitszeiten nach Beschäftigungsart im Jahr 2020

Bruttostundenverdienst Bruttomonatsverdienst

Geschlecht
Personen1 Bezahlte Wochen-

arbeitszeit
insgesamt

ohne 

Sonderzahlungen
insgesamt

ohne 

Sonderzahlungen

% Std. EUR EUR EUR EUR

B-S  Produzierendes Gewerbe und Dienstleistungsbereich in Deutschland

Vollzeit-, teilzeit- und geringfügig beschäftigte Arbeitnehmer

Insgesamt  100,0 - - - 3 454 -

Männer  54,3 - - - 4 079 -

Frauen  45,7 - - - 2 712 -

Vollzeitbeschäftigte Arbeitnehmer

Insgesamt  65,1  38,0 26,48 24,07 4 372 3 975

Männer  69,8  38,1 27,75 25,06 4 591 4 146

Frauen  30,2  37,8 23,51 21,77 3 865 3 578

Teilzeitbeschäftigte Arbeitnehmer

Insgesamt  25,0  25,1 21,15 19,79 2 311 2 161

Männer  18,4  25,8 22,23 20,71 2 494 2 324

Frauen  81,6  25,0 20,90 19,57 2 269 2 124

Geringfügig beschäftigte Arbeitnehmer

Insgesamt  10,0 - - -  327 -

Männer  42,7 - - -  322 -

Frauen  57,3 - - -  331 -

B-S  Produzierendes Gewerbe und Dienstleistungsbereich im Früheren Bundesgebiet (einschließlich Berlin)

Vollzeit-, teilzeit- und geringfügig beschäftigte Arbeitnehmer

Insgesamt  100,0 - - - 3 531 -

Männer  54,6 - - - 4 205 -

Frauen  45,4 - - - 2 722 -

Vollzeitbeschäftigte Arbeitnehmer

Insgesamt  65,0  37,9 27,35 24,78 4 506 4 081

Männer  70,2  38,0 28,75 25,87 4 745 4 269

Frauen  29,8  37,7 24,04 22,19 3 942 3 638

Teilzeitbeschäftigte Arbeitnehmer

Insgesamt  24,5  24,5 21,76 20,31 2 315 2 161

Männer  18,2  25,4 23,00 21,37 2 541 2 361

Frauen  81,8  24,3 21,47 20,06 2 265 2 116

Geringfügig beschäftigte Arbeitnehmer

Insgesamt  10,5 - - -  328 -

Männer  42,3 - - -  322 -

Frauen  57,7 - - -  332 -

B-S  Produzierendes Gewerbe und Dienstleistungsbereich in den Neuen Ländern (ohne Berlin)

Vollzeit-, teilzeit- und geringfügig beschäftigte Arbeitnehmer

Insgesamt  100,0 - - - 2 953 -

Männer  52,4 - - - 3 226 -

Frauen  47,6 - - - 2 653 -

Vollzeitbeschäftigte Arbeitnehmer

Insgesamt  65,5  38,6 20,93 19,62 3 509 3 289

Männer  67,0  38,7 21,16 19,74 3 554 3 317

Frauen  33,0  38,4 20,47 19,36 3 416 3 231

Teilzeitbeschäftigte Arbeitnehmer

Insgesamt  27,8  28,8 18,22 17,26 2 283 2 163

Männer  19,5  28,0 18,48 17,50 2 247 2 128

Frauen  80,5  29,0 18,16 17,21 2 292 2 172

Geringfügig beschäftigte Arbeitnehmer

Insgesamt  6,7 - - -  317 -

Männer  46,6 - - -  320 -

Frauen  53,4 - - -  314 -

1 Anteil an den jeweils übergeordneten Zusammenfassungen

in Deutschland, im Früheren Bundesgebiet und den Neuen Ländern

Quelle: Statistisches Bundesamt (Destatis) 2023



Tabelle 24: Durchschnittliche Bruttostunden- und Bruttomonatsverdienste und bezahlte Wochenarbeitszeiten nach Beschäftigungsart im Jahr 2021

Bruttostundenverdienst Bruttomonatsverdienst

Geschlecht
Personen1 Bezahlte Wochen-

arbeitszeit
insgesamt

ohne 

Sonderzahlungen
insgesamt

ohne 

Sonderzahlungen

% Std. EUR EUR EUR EUR

B-S  Produzierendes Gewerbe und Dienstleistungsbereich in Deutschland

Vollzeit-, teilzeit- und geringfügig beschäftigte Arbeitnehmer

Insgesamt  100,0 - - - 3 580 -

Männer  54,3 - - - 4 218 -

Frauen  45,7 - - - 2 824 -

Vollzeitbeschäftigte Arbeitnehmer

Insgesamt  65,2  38,4 27,04 24,56 4 514 4 100

Männer  69,7  38,5 28,29 25,52 4 738 4 275

Frauen  30,3  38,1 24,13 22,33 3 998 3 699

Teilzeitbeschäftigte Arbeitnehmer

Insgesamt  25,2  25,3 21,77 20,36 2 397 2 242

Männer  18,6  26,3 22,86 21,31 2 607 2 430

Frauen  81,4  25,1 21,51 20,13 2 349 2 199

Geringfügig beschäftigte Arbeitnehmer

Insgesamt  9,5 - - -  335 -

Männer  43,3 - - -  330 -

Frauen  56,7 - - -  338 -

B-S  Produzierendes Gewerbe und Dienstleistungsbereich im Früheren Bundesgebiet (einschließlich Berlin)

Vollzeit-, teilzeit- und geringfügig beschäftigte Arbeitnehmer

Insgesamt  100,0 - - - 3 659 -

Männer  54,5 - - - 4 347 -

Frauen  45,5 - - - 2 834 -

Vollzeitbeschäftigte Arbeitnehmer

Insgesamt  65,2  38,4 27,90 25,25 4 650 4 208

Männer  70,1  38,5 29,27 26,31 4 895 4 401

Frauen  29,9  38,1 24,64 22,73 4 075 3 758

Teilzeitbeschäftigte Arbeitnehmer

Insgesamt  24,8  24,7 22,35 20,86 2 400 2 240

Männer  18,4  25,9 23,60 21,95 2 653 2 467

Frauen  81,6  24,5 22,05 20,60 2 343 2 189

Geringfügig beschäftigte Arbeitnehmer

Insgesamt  10,0 - - -  335 -

Männer  42,9 - - -  330 -

Frauen  57,1 - - -  340 -

B-S  Produzierendes Gewerbe und Dienstleistungsbereich in den Neuen Ländern (ohne Berlin)

Vollzeit-, teilzeit- und geringfügig beschäftigte Arbeitnehmer

Insgesamt  100,0 - - - 3 073 -

Männer  52,8 - - - 3 352 -

Frauen  47,2 - - - 2 763 -

Vollzeitbeschäftigte Arbeitnehmer

Insgesamt  65,5  38,8 21,55 20,17 3 635 3 403

Männer  67,4  39,0 21,74 20,27 3 680 3 430

Frauen  32,6  38,6 21,14 19,96 3 542 3 345

Teilzeitbeschäftigte Arbeitnehmer

Insgesamt  28,2  28,9 18,95 17,93 2 383 2 255

Männer  20,0  28,3 19,31 18,25 2 371 2 241

Frauen  80,0  29,1 18,86 17,86 2 386 2 259

Geringfügig beschäftigte Arbeitnehmer

Insgesamt  6,3 - - -  327 -

Männer  47,0 - - -  333 -

Frauen  53,0 - - -  322 -

1 Anteil an den jeweils übergeordneten Zusammenfassungen

in Deutschland, im Früheren Bundesgebiet und den Neuen Ländern

Quelle: Statistisches Bundesamt (Destatis) 2023



Deutschland, West/Ost

Zeitreihe, Datenstand: Juni 2023

Auswertungen für erwerbstätige erwerbsfähige Leistungsberechtigte nach Merkmalen der Beschäftigungsstatistik (Vollzeit/Teilzeit) haben eine Wartezeit von 6 Monaten.

Jahresdurchschnitt 
2017

Jahresdurchschnitt 
2018

Jahresdurchschnitt 
2019

Jahresdurchschnitt 
2020

Jahresdurchschnitt 
2021

Jahresdurchschnitt 
2022

Dezember 2022 März 2023

1 2 3 4 5 6 7 8

Insgesamt 1.154.235                    1.097.706                    1.017.771                    933.234                       863.761                       812.828                       791.511                    782.539                    

Westdeutschland 820.101                       793.798                       747.743                       695.270                       651.362                       617.268                       604.688                    599.225                    

Ostdeutschland 334.134                       303.908                       270.028                       237.965                       212.399                       195.561                       186.823                    183.314                    

unter 25 Jahre 110.979                       113.881                       108.742                       96.703                         86.540                         80.075                         79.517                      77.377                      

25 bis unter 55 Jahre 840.935                       784.029                       717.146                       653.074                       601.812                       564.086                       548.249                    542.766                    

55 Jahre und älter 202.322                       199.795                       191.883                       183.457                       175.408                       168.668                       163.745                    162.396                    

Männer 548.449                       539.950                       508.490                       469.327                       443.455                       411.578                       396.577                    390.145                    

Frauen 605.778                       557.748                       509.274                       463.901                       420.296                       401.231                       394.910                    392.394                    

Insgesamt 586.254                       567.306                       533.001                       494.622                       454.677                       414.362                       389.211                    ...

in Vollzeit 143.472                       133.354                       119.867                       110.891                       105.145                       91.400                         82.728                      ...

in Teilzeit 385.805                       371.277                       349.022                       323.351                       295.359                       277.323                       261.014                    ...

Insgesamt 26,5                             26,5                             26,1                             24,0                             22,8                             21,9                             20,6                          19,9                          

West,01.01.1970, 18,8                             19,2                             19,2                             17,9                             17,2                             16,6                             15,8                          15,2                          

Ost,01.07.1990, 7,7                               7,3                               6,9                               6,1                               5,6                               5,3                               4,9                            4,7                            

unter 25 Jahre 2,5                               2,7                               2,8                               2,5                               2,3                               2,2                               2,1                            2,0                            

25 bis unter 55 Jahre 19,3                             18,9                             18,4                             16,8                             15,9                             15,2                             14,3                          13,8                          

55 Jahre und älter 4,6                               4,8                               4,9                               4,7                               4,6                               4,5                               4,3                            4,1                            

Männer 12,6                             13,0                             13,1                             12,1                             11,7                             11,1                             10,3                          9,9                            

Frauen 13,9                             13,5                             13,1                             11,9                             11,1                             10,8                             10,3                          10,0                          

Insgesamt 13,4                             13,7                             13,7                             12,7                             12,0                             11,1                             10,1                          ...

in Vollzeit 3,3                               3,2                               3,1                               2,9                               2,8                               2,5                               2,2                            ...

in Teilzeit 8,8                               9,0                               9,0                               8,3                               7,8                               7,5                               6,8                            ...

 Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

Anteil erwerbstätige ELB an 

allen ELB in %

dav. nach Region

dav. nach Alter

dar. nach Geschlecht

dar. sozialversicherungspflichtig beschäftigt

Tabelle 25: Erwerbstätige erwerbsfähige Leistungsberechtigte (ELB) nach ausgewählten Strukturmerkmalen

Endgültige Daten mit einer Wartezeit von drei Monaten.

Merkmale 1 Merkmale 2

Bestand erwerbstätige 
erwerbsfähige 
Leistungsberechtigte (ELB)

dav. nach Region

dav. nach Alter

dar. nach Geschlecht

dar. sozialversicherungspflichtig beschäftigt



Tabelle 26: Abhängig Erwerbstätige, darunter mit Wochenendarbeit

Ergebnis des Mikrozensus

Gebiet Geschlecht Voll-/Teilzeit Abh. ET dar. mit ständiger/regelmäßiger

Wochenendarbeit

Berichtsjahr Anteil in %

2022 (Erstergebnis)

Deutschland Insgesamt Insgesamt 38.788 6.893 17,8

Vollzeit 27.051 4.582 16,9

Teilzeit 11.738 2.311 19,7

Männer Insgesamt 20.175 3.338 16,5

Vollzeit 17.601 2.798 15,9

Teilzeit 2.574 540 21,0

Frauen Insgesamt 18.613 3.555 19,1

Vollzeit 9.450 1.784 18,9

Teilzeit 9.163 1.772 19,3

Früheres Bundesgebiet Insgesamt Insgesamt 31.594 5.497 17,4

Vollzeit 21.807 3.622 16,6

Teilzeit 9.788 1.876 19,2

Männer Insgesamt 16.450 2.661 16,2

Vollzeit 14.392 2.240 15,6

Teilzeit 2.058 420 20,4

Frauen Insgesamt 15.144 2.837 18,7

Vollzeit 7.414 1.381 18,6

Teilzeit 7.730 1.455 18,8

Neue Länder einschl. Berlin Insgesamt Insgesamt 7.194 1.396 19,4

Vollzeit 5.244 961 18,3

Teilzeit 1.950 435 22,3

Männer Insgesamt 3.725 677 18,2

Vollzeit 3.209 558 17,4

Teilzeit 516 119 23,1

Frauen Insgesamt 3.469 719 20,7

Vollzeit 2.036 403 19,8

Teilzeit 1.434 316 22,1

2021

Deutschland Insgesamt Insgesamt 37.654 6.944 18,4

Vollzeit 26.381 4.696 17,8

Teilzeit 11.273 2.248 19,9

Männer Insgesamt 19.586 3.447 17,6

Vollzeit 17.173 2.928 17,1

Teilzeit 2.413 519 21,5

Frauen Insgesamt 18.068 3.497 19,4

Vollzeit 9.208 1.768 19,2

Teilzeit 8.860 1.729 19,5

Früheres Bundesgebiet Insgesamt Insgesamt 30.634 5.617 18,3

Vollzeit 21.245 3.775 17,8

Teilzeit 9.389 1.842 19,6

Männer Insgesamt 15.965 2.790 17,5

Vollzeit 14.053 2.386 17,0

Teilzeit 1.911 404 21,1

Frauen Insgesamt 14.669 2.826 19,3

Vollzeit 7.192 1.388 19,3

Teilzeit 7.477 1.438 19,2

Neue Länder einschl. Berlin Insgesamt Insgesamt 7.020 1.328 18,9

Vollzeit 5.136 921 17,9

Teilzeit 1.885 406 21,6

Männer Insgesamt 3.621 657 18,2

Vollzeit 3.120 542 17,4

Teilzeit 502 115 22,9

Frauen Insgesamt 3.399 671 19,7

Vollzeit 2.016 379 18,8

Teilzeit 1.383 291 21,1

2020

Deutschland Insgesamt Insgesamt 37.741 7.377 19,6

Vollzeit 26.539 5.004 18,9

Teilzeit 11.202 2.373 21,2

Männer Insgesamt 19.666 3.623 18,4

Vollzeit 17.339 3.096 17,9

Teilzeit 2.327 527 22,6

Frauen Insgesamt 18.075 3.755 20,8

Vollzeit 9.200 1.908 20,7

Teilzeit 8.875 1.846 20,8

Früheres Bundesgebiet Insgesamt Insgesamt 30.759 5.931 19,3

Vollzeit 21.360 3.998 18,7

Teilzeit 9.399 1.933 20,6

Männer Insgesamt 16.099 2.943 18,3

Vollzeit 14.220 2.520 17,7

Teilzeit 1.880 423 22,5

Frauen Insgesamt 14.660 2.988 20,4

Vollzeit 7.140 1.478 20,7

Teilzeit 7.520 1.510 20,1

Neue Länder einschl. Berlin Insgesamt Insgesamt 6.981 1.446 20,7

Vollzeit 5.178 1.006 19,4

Teilzeit 1.803 440 24,4

Männer Insgesamt 3.567 679 19,1

Vollzeit 3.119 576 18,5

Teilzeit 448 104 23,1

Frauen Insgesamt 3.415 766 22,5

Vollzeit 2.059 430 20,9

Teilzeit 1.355 336 24,8
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Tabelle 26: Abhängig Erwerbstätige, darunter mit Wochenendarbeit

Ergebnis des Mikrozensus

Gebiet Geschlecht Voll-/Teilzeit Abh. ET dar. mit ständiger/regelmäßiger

Wochenendarbeit

Berichtsjahr Anteil in %

2019

Deutschland Insgesamt Insgesamt 38.303 8.900 23,2

Vollzeit 27.114 6.060 22,4

Teilzeit 11.188 2.840 25,4

Männer Insgesamt 19.916 4.331 21,8

Vollzeit 17.619 3.722 21,1

Teilzeit 2.296 609 26,5

Frauen Insgesamt 18.387 4.569 24,9

Vollzeit 9.495 2.338 24,6

Teilzeit 8.892 2.231 25,1

Früheres Bundesgebiet Insgesamt Insgesamt 31.199 7.147 22,9

Vollzeit 21.904 4.856 22,2

Teilzeit 9.294 2.290 24,6

Männer Insgesamt 16.277 3.500 21,5

Vollzeit 14.473 3.019 20,9

Teilzeit 1.804 481 26,7

Frauen Insgesamt 14.921 3.647 24,4

Vollzeit 7.431 1.837 24,7

Teilzeit 7.490 1.810 24,2

Neue Länder einschl. Berlin Insgesamt Insgesamt 7.105 1.753 24,7

Vollzeit 5.210 1.204 23,1

Teilzeit 1.894 550 29,0

Männer Insgesamt 3.639 831 22,8

Vollzeit 3.146 702 22,3

Teilzeit 492 128 26,1

Frauen Insgesamt 3.466 922 26,6

Vollzeit 2.064 501 24,3

Teilzeit 1.402 421 30,1

2018

Deutschland Insgesamt Insgesamt 37.747 8.926 23,7

Vollzeit 26.891 6.135 22,8

Teilzeit 10.855 2.791 25,7

Männer Insgesamt 19.656 4.376 22,3

Vollzeit 17.457 3.791 21,7

Teilzeit 2.199 585 26,6

Frauen Insgesamt 18.092 4.550 25,2

Vollzeit 9.434 2.344 24,9

Teilzeit 8.657 2.206 25,5

Früheres Bundesgebiet Insgesamt Insgesamt 30.712 7.180 23,4

Vollzeit 21.691 4.920 22,7

Teilzeit 9.020 2.259 25,1

Männer Insgesamt 16.043 3.542 22,1

Vollzeit 14.310 3.075 21,5

Teilzeit 1.732 467 26,9

Frauen Insgesamt 14.669 3.638 24,8

Vollzeit 7.381 1.845 25,0

Teilzeit 7.287 1.793 24,6

Neue Länder einschl. Berlin Insgesamt Insgesamt 7.036 1.746 24,8

Vollzeit 5.200 1.215 23,4

Teilzeit 1.836 531 29,0

Männer Insgesamt 3.613 834 23,1

Vollzeit 3.147 716 22,7

Teilzeit 466 119 25,4

Frauen Insgesamt 3.423 912 26,7

Vollzeit 2.053 499 24,3

Teilzeit 1.370 413 30,2

2017

Deutschland Insgesamt Insgesamt 37.395 9.030 24,2

Vollzeit 26.641 6.211 23,3

Teilzeit 10.754 2.819 26,2

Männer Insgesamt 19.488 4.410 22,6

Vollzeit 17.318 3.840 22,2

Teilzeit 2.170 570 26,3

Frauen Insgesamt 17.907 4.620 25,8

Vollzeit 9.324 2.371 25,4

Teilzeit 8.583 2.249 26,2

Früheres Bundesgebiet Insgesamt Insgesamt 30.389 7.234 23,8

Vollzeit 21.485 4.954 23,1

Teilzeit 8.903 2.280 25,6

Männer Insgesamt 15.888 3.543 22,3

Vollzeit 14.195 3.100 21,8

Teilzeit 1.693 444 26,2

Frauen Insgesamt 14.500 3.691 25,5

Vollzeit 7.289 1.855 25,4

Teilzeit 7.211 1.836 25,5

Neue Länder einschl. Berlin Insgesamt Insgesamt 7.007 1.796 25,6

Vollzeit 5.157 1.256 24,4

Teilzeit 1.850 539 29,2

Männer Insgesamt 3.600 866 24,1

Vollzeit 3.122 740 23,7

Teilzeit 477 126 26,5

Frauen Insgesamt 3.407 929 27,3

Vollzeit 2.035 516 25,4

Teilzeit 1.373 413 30,1
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Tabelle 26: Abhängig Erwerbstätige, darunter mit Wochenendarbeit

Ergebnis des Mikrozensus

Gebiet Geschlecht Voll-/Teilzeit Abh. ET dar. mit ständiger/regelmäßiger

Wochenendarbeit

Berichtsjahr Anteil in %

2016

Deutschland Insgesamt Insgesamt 37.040 9.078 24,5

Vollzeit 26.456 6.253 23,6

Teilzeit 10.584 2.824 26,7

Männer Insgesamt 19.276 4.321 22,4

Vollzeit 17.191 3.798 22,1

Teilzeit 2.084 523 25,1

Frauen Insgesamt 17.764 4.757 26,8

Vollzeit 9.264 2.456 26,5

Teilzeit 8.499 2.302 27,1

Früheres Bundesgebiet Insgesamt Insgesamt 30.065 7.246 24,1

Vollzeit 21.280 4.944 23,2

Teilzeit 8.786 2.301 26,2

Männer Insgesamt 15.690 3.452 22,0

Vollzeit 14.065 3.036 21,6

Teilzeit 1.625 415 25,6

Frauen Insgesamt 14.375 3.794 26,4

Vollzeit 7.215 1.908 26,5

Teilzeit 7.161 1.886 26,3

Neue Länder einschl. Berlin Insgesamt Insgesamt 6.974 1.832 26,3

Vollzeit 5.176 1.309 25,3

Teilzeit 1.798 523 29,1

Männer Insgesamt 3.586 869 24,2

Vollzeit 3.126 761 24,4

Teilzeit 459 107 23,4

Frauen Insgesamt 3.389 964 28,4

Vollzeit 2.050 548 26,7

Teilzeit 1.339 416 31,1

2015

Deutschland Insgesamt Insgesamt 35.958 8.872 24,7

Vollzeit 25.655 6.091 23,7

Teilzeit 10.302 2.782 27,0

Männer Insgesamt 18.624 4.175 22,4

Vollzeit 16.649 3.691 22,2

Teilzeit 1.975 484 24,5

Frauen Insgesamt 17.333 4.698 27,1

Vollzeit 9.006 2.400 26,7

Teilzeit 8.327 2.298 27,6

Früheres Bundesgebiet Insgesamt Insgesamt 29.207 7.078 24,2

Vollzeit 20.677 4.829 23,4

Teilzeit 8.530 2.249 26,4

Männer Insgesamt 15.185 3.332 21,9

Vollzeit 13.647 2.952 21,6

Teilzeit 1.538 380 24,7

Frauen Insgesamt 14.022 3.746 26,7

Vollzeit 7.030 1.877 26,7

Teilzeit 6.992 1.868 26,7

Neue Länder einschl. Berlin Insgesamt Insgesamt 6.751 1.795 26,6

Vollzeit 4.978 1.262 25,3

Teilzeit 1.772 533 30,1

Männer Insgesamt 3.439 843 24,5

Vollzeit 3.002 739 24,6

Teilzeit 437 104 23,7

Frauen Insgesamt 3.311 952 28,8

Vollzeit 1.976 522 26,4

Teilzeit 1.336 429 32,2

2014

Deutschland Insgesamt Insgesamt 35.573 8.774 24,7

Vollzeit 25.517 6.086 23,9

Teilzeit 10.055 2.687 26,7

Männer Insgesamt 18.459 4.144 22,5

Vollzeit 16.543 3.677 22,2

Teilzeit 1.916 466 24,3

Frauen Insgesamt 17.114 4.630 27,1

Vollzeit 8.975 2.409 26,8

Teilzeit 8.139 2.221 27,3

Früheres Bundesgebiet Insgesamt Insgesamt 28.843 7.007 24,3

Vollzeit 20.511 4.826 23,5

Teilzeit 8.332 2.181 26,2

Männer Insgesamt 15.035 3.315 22,1

Vollzeit 13.540 2.947 21,8

Teilzeit 1.495 368 24,6

Frauen Insgesamt 13.808 3.692 26,7

Vollzeit 6.971 1.879 27,0

Teilzeit 6.837 1.813 26,5

Neue Länder einschl. Berlin Insgesamt Insgesamt 6.730 1.766 26,3

Vollzeit 5.007 1.260 25,2

Teilzeit 1.723 506 29,4

Männer Insgesamt 3.424 828 24,2

Vollzeit 3.003 730 24,3

Teilzeit 421 98 23,3

Frauen Insgesamt 3.306 938 28,4

Vollzeit 2.004 530 26,5

Teilzeit 1.302 408 31,3
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Tabelle 26: Abhängig Erwerbstätige, darunter mit Wochenendarbeit

Ergebnis des Mikrozensus

Gebiet Geschlecht Voll-/Teilzeit Abh. ET dar. mit ständiger/regelmäßiger

Wochenendarbeit

Berichtsjahr Anteil in %

2013

Deutschland Insgesamt Insgesamt 35.188 8.695 24,7

Vollzeit 25.201 6.037 24,0

Teilzeit 9.986 2.658 26,6

Männer Insgesamt 18.257 4.110 22,5

Vollzeit 16.379 3.648 22,3

Teilzeit 1.877 462 24,6

Frauen Insgesamt 16.931 4.585 27,1

Vollzeit 8.822 2.389 27,1

Teilzeit 8.109 2.196 27,1

Früheres Bundesgebiet Insgesamt Insgesamt 28.493 6.907 24,2

Vollzeit 20.218 4.757 23,5

Teilzeit 8.273 2.150 26,0

Männer Insgesamt 14.836 3.272 22,1

Vollzeit 13.384 2.912 21,8

Teilzeit 1.451 359 24,8

Frauen Insgesamt 13.657 3.635 26,6

Vollzeit 6.834 1.845 27,0

Teilzeit 6.822 1.790 26,2

Neue Länder einschl. Berlin Insgesamt Insgesamt 6.695 1.788 26,7

Vollzeit 4.983 1.280 25,7

Teilzeit 1.712 508 29,7

Männer Insgesamt 3.421 838 24,5

Vollzeit 2.995 736 24,6

Teilzeit 426 103 24,2

Frauen Insgesamt 3.274 949 29,0

Vollzeit 1.987 544 27,4

Teilzeit 1.287 405 31,5

2012

Deutschland Insgesamt Insgesamt 34.679 8.634 24,9

Vollzeit 25.242 6.162 24,4

Teilzeit 9.437 2.472 26,2

Männer Insgesamt 18.053 4.118 22,8

Vollzeit 16.288 3.696 22,7

Teilzeit 1.764 422 23,9

Frauen Insgesamt 16.626 4.516 27,2

Vollzeit 8.954 2.466 27,5

Teilzeit 7.672 2.050 26,7

Früheres Bundesgebiet Insgesamt Insgesamt 28.043 6.849 24,4

Vollzeit 20.141 4.822 23,9

Teilzeit 7.902 2.027 25,7

Männer Insgesamt 14.659 3.277 22,4

Vollzeit 13.286 2.941 22,1

Teilzeit 1.373 336 24,5

Frauen Insgesamt 13.384 3.571 26,7

Vollzeit 6.855 1.880 27,4

Teilzeit 6.529 1.691 25,9

Neue Länder einschl. Berlin Insgesamt Insgesamt 6.635 1.785 26,9

Vollzeit 5.101 1.340 26,3

Teilzeit 1.534 445 29,0

Männer Insgesamt 3.394 840 24,8

Vollzeit 3.002 754 25,1

Teilzeit 392 86 21,9

Frauen Insgesamt 3.242 945 29,2

Vollzeit 2.099 585 27,9

Teilzeit 1.143 359 31,5

() = Aussagewert eingeschränkt.

/ = Keine Angabe, da Zahlenwert nicht sicher genug.

_ = Neuregelung des Mikrozensus ab 2020; Zeitreihenbruch.

1) Person arbeitet samstags oder sonn- und/oder feiertags

Ergebnisse ab 2017 aufgrund geänderten Betrachtungszeitraums nicht mehr vergleichbar (in den letzten 4 Wochen, davor in den letzten 3 Monaten).

Die einzelnen Werte werden ohne Rücksicht auf die Endsumme auf- bzw. abgerundet. Deshalb können sich bei der

Summierung von Einzelangaben geringfügige Abweichungen in der Endsumme ergeben.

Die Anteilswerte beruhen auf ungerundeten Ergebnissen.

Quelle: Statistisches Bundesamt (Destatis), 2023
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Tabelle 27: Abhängig Erwerbstätige, darunter mit Sonn-/Feiertagsarbeit

Ergebnis des Mikrozensus

Gebiet Geschlecht Voll-/Teilzeit Abh. ET dar. mit ständiger/regelmäßiger

Sonn-/Feiertagsarbeit

Berichtsjahr Anteil in %

2022 (Erstergebnis)

Deutschland Insgesamt Insgesamt 38.788 2.855 7,4

Vollzeit 27.051 2.019 7,5

Teilzeit 11.738 836 7,1

Männer Insgesamt 20.175 1.444 7,2

Vollzeit 17.601 1.238 7,0

Teilzeit 2.574 207 8,0

Frauen Insgesamt 18.613 1.411 7,6

Vollzeit 9.450 782 8,3

Teilzeit 9.163 629 6,9

Früheres Bundesgebiet Insgesamt Insgesamt 31.594 2.328 7,4

Vollzeit 21.807 1.627 7,5

Teilzeit 9.788 701 7,2

Männer Insgesamt 16.450 1.170 7,1

Vollzeit 14.392 1.009 7,0

Teilzeit 2.058 161 7,8

Frauen Insgesamt 15.144 1.158 7,6

Vollzeit 7.414 618 8,3

Teilzeit 7.730 539 7,0

Neue Länder einschl. Berlin Insgesamt Insgesamt 7.194 527 7,3

Vollzeit 5.244 392 7,5

Teilzeit 1.950 135 6,9

Männer Insgesamt 3.725 274 7,4

Vollzeit 3.209 229 7,1

Teilzeit 516 45 8,7

Frauen Insgesamt 3.469 253 7,3

Vollzeit 2.036 163 8,0

Teilzeit 1.434 90 6,3

2021

Deutschland Insgesamt Insgesamt 37.654 2.995 8,0

Vollzeit 26.381 2.166 8,2

Teilzeit 11.273 829 7,4

Männer Insgesamt 19.586 1.551 7,9

Vollzeit 17.173 1.356 7,9

Teilzeit 2.413 196 8,1

Frauen Insgesamt 18.068 1.444 8,0

Vollzeit 9.208 810 8,8

Teilzeit 8.860 633 7,1

Früheres Bundesgebiet Insgesamt Insgesamt 30.634 2.464 8,0

Vollzeit 21.245 1.770 8,3

Teilzeit 9.389 693 7,4

Männer Insgesamt 15.965 1.275 8,0

Vollzeit 14.053 1.124 8,0

Teilzeit 1.911 151 7,9

Frauen Insgesamt 14.669 1.189 8,1

Vollzeit 7.192 646 9,0

Teilzeit 7.477 543 7,3

Neue Länder einschl. Berlin Insgesamt Insgesamt 7.020 531 7,6

Vollzeit 5.136 396 7,7

Teilzeit 1.885 136 7,2

Männer Insgesamt 3.621 277 7,6

Vollzeit 3.120 232 7,4

Teilzeit 502 45 9,0

Frauen Insgesamt 3.399 255 7,5

Vollzeit 2.016 164 8,1

Teilzeit 1.383 91 6,6

2020

Deutschland Insgesamt Insgesamt 37.741 3.269 8,7

Vollzeit 26.539 2.390 9,0

Teilzeit 11.202 879 7,9

Männer Insgesamt 19.666 1.693 8,6

Vollzeit 17.339 1.482 8,6

Teilzeit 2.327 210 9,0

Frauen Insgesamt 18.075 1.576 8,7

Vollzeit 9.200 907 9,9

Teilzeit 8.875 669 7,5

Früheres Bundesgebiet Insgesamt Insgesamt 30.759 2.674 8,7

Vollzeit 21.360 1.928 9,0

Teilzeit 9.399 747 7,9

Männer Insgesamt 16.099 1.396 8,7

Vollzeit 14.220 1.222 8,6

Teilzeit 1.880 174 9,3

Frauen Insgesamt 14.660 1.278 8,7

Vollzeit 7.140 706 9,9

Teilzeit 7.520 572 7,6

Neue Länder einschl. Berlin Insgesamt Insgesamt 6.981 595 8,5

Vollzeit 5.178 462 8,9

Teilzeit 1.803 133 7,4

Männer Insgesamt 3.567 297 8,3

Vollzeit 3.119 261 8,4

Teilzeit 448 (36) (8,0)

Frauen Insgesamt 3.415 298 8,7

Vollzeit 2.059 201 9,8

Teilzeit 1.355 97 7,1
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Tabelle 27: Abhängig Erwerbstätige, darunter mit Sonn-/Feiertagsarbeit

Ergebnis des Mikrozensus

Gebiet Geschlecht Voll-/Teilzeit Abh. ET dar. mit ständiger/regelmäßiger

Sonn-/Feiertagsarbeit

Berichtsjahr Anteil in %

2019

Deutschland Insgesamt Insgesamt 38.303 4.754 12,4

Vollzeit 27.114 3.414 12,6

Teilzeit 11.188 1.339 12,0

Männer Insgesamt 19.916 2.348 11,8

Vollzeit 17.619 2.051 11,6

Teilzeit 2.296 297 12,9

Frauen Insgesamt 18.387 2.405 13,1

Vollzeit 9.495 1.363 14,4

Teilzeit 8.892 1.042 11,7

Früheres Bundesgebiet Insgesamt Insgesamt 31.199 3.750 12,0

Vollzeit 21.904 2.669 12,2

Teilzeit 9.294 1.081 11,6

Männer Insgesamt 16.277 1.853 11,4

Vollzeit 14.473 1.621 11,2

Teilzeit 1.804 233 12,9

Frauen Insgesamt 14.921 1.897 12,7

Vollzeit 7.431 1.048 14,1

Teilzeit 7.490 849 11,3

Neue Länder einschl. Berlin Insgesamt Insgesamt 7.105 1.003 14,1

Vollzeit 5.210 746 14,3

Teilzeit 1.894 258 13,6

Männer Insgesamt 3.639 495 13,6

Vollzeit 3.146 431 13,7

Teilzeit 492 64 13,0

Frauen Insgesamt 3.466 509 14,7

Vollzeit 2.064 315 15,3

Teilzeit 1.402 193 13,8

2018

Deutschland Insgesamt Insgesamt 37.747 4.696 12,4

Vollzeit 26.891 3.400 12,6

Teilzeit 10.855 1.296 11,9

Männer Insgesamt 19.656 2.334 11,9

Vollzeit 17.457 2.047 11,7

Teilzeit 2.199 287 13,0

Frauen Insgesamt 18.092 2.362 13,1

Vollzeit 9.434 1.353 14,3

Teilzeit 8.657 1.009 11,7

Früheres Bundesgebiet Insgesamt Insgesamt 30.712 3.706 12,1

Vollzeit 21.691 2.662 12,3

Teilzeit 9.020 1.044 11,6

Männer Insgesamt 16.043 1.844 11,5

Vollzeit 14.310 1.620 11,3

Teilzeit 1.732 225 13,0

Frauen Insgesamt 14.669 1.862 12,7

Vollzeit 7.381 1.042 14,1

Teilzeit 7.287 819 11,2

Neue Länder einschl. Berlin Insgesamt Insgesamt 7.036 990 14,1

Vollzeit 5.200 738 14,2

Teilzeit 1.836 252 13,7

Männer Insgesamt 3.613 490 13,6

Vollzeit 3.147 428 13,6

Teilzeit 466 62 13,3

Frauen Insgesamt 3.423 501 14,6

Vollzeit 2.053 311 15,1

Teilzeit 1.370 190 13,9

2017

Deutschland Insgesamt Insgesamt 37.395 4.728 12,6

Vollzeit 26.641 3.423 12,9

Teilzeit 10.754 1.305 12,1

Männer Insgesamt 19.488 2.348 12,1

Vollzeit 17.318 2.072 12,0

Teilzeit 2.170 276 12,7

Frauen Insgesamt 17.907 2.380 13,3

Vollzeit 9.324 1.352 14,5

Teilzeit 8.583 1.029 12,0

Früheres Bundesgebiet Insgesamt Insgesamt 30.389 3.713 12,2

Vollzeit 21.485 2.666 12,4

Teilzeit 8.903 1.048 11,8

Männer Insgesamt 15.888 1.838 11,6

Vollzeit 14.195 1.627 11,5

Teilzeit 1.693 211 12,5

Frauen Insgesamt 14.500 1.875 12,9

Vollzeit 7.289 1.038 14,2

Teilzeit 7.211 837 11,6

Neue Länder einschl. Berlin Insgesamt Insgesamt 7.007 1.015 14,5

Vollzeit 5.157 758 14,7

Teilzeit 1.850 257 13,9

Männer Insgesamt 3.600 510 14,2

Vollzeit 3.122 445 14,2

Teilzeit 477 65 13,6

Frauen Insgesamt 3.407 506 14,8

Vollzeit 2.035 313 15,4
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Tabelle 27: Abhängig Erwerbstätige, darunter mit Sonn-/Feiertagsarbeit

Ergebnis des Mikrozensus

Gebiet Geschlecht Voll-/Teilzeit Abh. ET dar. mit ständiger/regelmäßiger

Sonn-/Feiertagsarbeit

Berichtsjahr Anteil in %

2016

Deutschland Insgesamt Insgesamt 37.040 5.144 13,9

Vollzeit 26.456 3.744 14,2

Teilzeit 10.584 1.400 13,2

Männer Insgesamt 19.276 2.538 13,2

Vollzeit 17.191 2.263 13,2

Teilzeit 2.084 275 13,2

Frauen Insgesamt 17.764 2.607 14,7

Vollzeit 9.264 1.482 16,0

Teilzeit 8.499 1.125 13,2

Früheres Bundesgebiet Insgesamt Insgesamt 30.065 4.036 13,4

Vollzeit 21.280 2.892 13,6

Teilzeit 8.786 1.145 13,0

Männer Insgesamt 15.690 1.982 12,6

Vollzeit 14.065 1.765 12,6

Teilzeit 1.625 217 13,4

Frauen Insgesamt 14.375 2.054 14,3

Vollzeit 7.215 1.127 15,6

Teilzeit 7.161 927 13,0

Neue Länder einschl. Berlin Insgesamt Insgesamt 6.974 1.108 15,9

Vollzeit 5.176 852 16,5

Teilzeit 1.798 256 14,2

Männer Insgesamt 3.586 555 15,5

Vollzeit 3.126 498 15,9

Teilzeit 459 58 12,5

Frauen Insgesamt 3.389 553 16,3

Vollzeit 2.050 355 17,3

Teilzeit 1.339 198 14,8

2015

Deutschland Insgesamt Insgesamt 35.958 4.965 13,8

Vollzeit 25.655 3.620 14,1

Teilzeit 10.302 1.346 13,1

Männer Insgesamt 18.624 2.430 13,1

Vollzeit 16.649 2.182 13,1

Teilzeit 1.975 247 12,5

Frauen Insgesamt 17.333 2.535 14,6

Vollzeit 9.006 1.437 16,0

Teilzeit 8.327 1.098 13,2

Früheres Bundesgebiet Insgesamt Insgesamt 29.207 3.902 13,4

Vollzeit 20.677 2.808 13,6

Teilzeit 8.530 1.094 12,8

Männer Insgesamt 15.185 1.898 12,5

Vollzeit 13.647 1.704 12,5

Teilzeit 1.538 194 12,6

Frauen Insgesamt 14.022 2.005 14,3

Vollzeit 7.030 1.104 15,7

Teilzeit 6.992 900 12,9

Neue Länder einschl. Berlin Insgesamt Insgesamt 6.751 1.063 15,8

Vollzeit 4.978 811 16,3

Teilzeit 1.772 252 14,2

Männer Insgesamt 3.439 532 15,5

Vollzeit 3.002 479 15,9

Teilzeit 437 54 12,3

Frauen Insgesamt 3.311 531 16,0

Vollzeit 1.976 333 16,8

Teilzeit 1.336 198 14,8

2014

Deutschland Insgesamt Insgesamt 35.573 4.870 13,7

Vollzeit 25.517 3.592 14,1

Teilzeit 10.055 1.278 12,7

Männer Insgesamt 18.459 2.396 13,0

Vollzeit 16.543 2.166 13,1

Teilzeit 1.916 230 12,0

Frauen Insgesamt 17.114 2.474 14,5

Vollzeit 8.975 1.427 15,9

Teilzeit 8.139 1.047 12,9

Früheres Bundesgebiet Insgesamt Insgesamt 28.843 3.842 13,3

Vollzeit 20.511 2.799 13,7

Teilzeit 8.332 1.043 12,5

Männer Insgesamt 15.035 1.887 12,6

Vollzeit 13.540 1.706 12,6

Teilzeit 1.495 181 12,1

Frauen Insgesamt 13.808 1.956 14,2

Vollzeit 6.971 1.093 15,7

Teilzeit 6.837 863 12,6

Neue Länder einschl. Berlin Insgesamt Insgesamt 6.730 1.028 15,3

Vollzeit 5.007 793 15,9

Teilzeit 1.723 234 13,6

Männer Insgesamt 3.424 509 14,9

Vollzeit 3.003 460 15,3

Teilzeit 421 50 11,8

Frauen Insgesamt 3.306 519 15,7

Vollzeit 2.004 334 16,7

Teilzeit 1.302 185 14,2
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Tabelle 27: Abhängig Erwerbstätige, darunter mit Sonn-/Feiertagsarbeit

Ergebnis des Mikrozensus

Gebiet Geschlecht Voll-/Teilzeit Abh. ET dar. mit ständiger/regelmäßiger

Sonn-/Feiertagsarbeit

Berichtsjahr Anteil in %

2013

Deutschland Insgesamt Insgesamt 35.188 4.803 13,7

Vollzeit 25.201 3.537 14,0

Teilzeit 9.986 1.266 12,7

Männer Insgesamt 18.257 2.360 12,9

Vollzeit 16.379 2.128 13,0

Teilzeit 1.877 232 12,4

Frauen Insgesamt 16.931 2.444 14,4

Vollzeit 8.822 1.409 16,0

Teilzeit 8.109 1.034 12,8

Früheres Bundesgebiet Insgesamt Insgesamt 28.493 3.756 13,2

Vollzeit 20.218 2.730 13,5

Teilzeit 8.273 1.026 12,4

Männer Insgesamt 14.836 1.838 12,4

Vollzeit 13.384 1.661 12,4

Teilzeit 1.451 177 12,2

Frauen Insgesamt 13.657 1.918 14,0

Vollzeit 6.834 1.069 15,6

Teilzeit 6.822 849 12,5

Neue Länder einschl. Berlin Insgesamt Insgesamt 6.695 1.048 15,7

Vollzeit 4.983 807 16,2

Teilzeit 1.712 240 14,0

Männer Insgesamt 3.421 522 15,3

Vollzeit 2.995 467 15,6

Teilzeit 426 55 13,0

Frauen Insgesamt 3.274 526 16,1

Vollzeit 1.987 341 17,2

Teilzeit 1.287 185 14,4

2012

Deutschland Insgesamt Insgesamt 34.679 4.775 13,8

Vollzeit 25.242 3.616 14,3

Teilzeit 9.437 1.159 12,3

Männer Insgesamt 18.053 2.357 13,1

Vollzeit 16.288 2.148 13,2

Teilzeit 1.764 209 11,9

Frauen Insgesamt 16.626 2.418 14,5

Vollzeit 8.954 1.467 16,4

Teilzeit 7.672 950 12,4

Früheres Bundesgebiet Insgesamt Insgesamt 28.043 3.732 13,3

Vollzeit 20.141 2.770 13,8

Teilzeit 7.902 962 12,2

Männer Insgesamt 14.659 1.837 12,5

Vollzeit 13.286 1.670 12,6

Teilzeit 1.373 168 12,2

Frauen Insgesamt 13.384 1.895 14,2

Vollzeit 6.855 1.100 16,1

Teilzeit 6.529 794 12,2

Neue Länder einschl. Berlin Insgesamt Insgesamt 6.635 1.043 15,7

Vollzeit 5.101 846 16,6

Teilzeit 1.534 197 12,9

Männer Insgesamt 3.394 520 15,3

Vollzeit 3.002 479 16,0

Teilzeit 392 41 10,6

Frauen Insgesamt 3.242 523 16,1

Vollzeit 2.099 367 17,5

Teilzeit 1.143 156 13,7

() = Aussagewert eingeschränkt.

/ = Keine Angabe, da Zahlenwert nicht sicher genug.

_ = Neuregelung des Mikrozensus ab 2020; Zeitreihenbruch.

Ergebnisse ab 2017 aufgrund geänderten Betrachtungszeitraums nicht mehr vergleichbar (in den letzten 4 Wochen, davor in den letzten 3 Monaten).

Die einzelnen Werte werden ohne Rücksicht auf die Endsumme auf- bzw. abgerundet. Deshalb können sich bei der

Summierung von Einzelangaben geringfügige Abweichungen in der Endsumme ergeben.

Die Anteilswerte beruhen auf ungerundeten Ergebnissen.

Quelle: Statistisches Bundesamt (Destatis), 2023

Quelle: Statistisches Bundesamt (Destatis), 2023
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Tabelle 28: Abhängig Erwerbstätige, darunter mit Abendarbeit

Ergebnis des Mikrozensus

Gebiet Geschlecht Voll-/Teilzeit Abh. ET dar. mit ständiger/regelmäßiger

Abendarbeit

Berichtsjahr Anteil in %

2022 (Erstergebnis)

Deutschland Insgesamt Insgesamt 38.788 5.420 14,0

Vollzeit 27.051 3.961 14,6

Teilzeit 11.738 1.460 12,4

Männer Insgesamt 20.175 3.100 15,4

Vollzeit 17.601 2.704 15,4

Teilzeit 2.574 396 15,4

Frauen Insgesamt 18.613 2.320 12,5

Vollzeit 9.450 1.257 13,3

Teilzeit 9.163 1.063 11,6

Früheres Bundesgebiet Insgesamt Insgesamt 31.594 4.419 14,0

Vollzeit 21.807 3.214 14,7

Teilzeit 9.788 1.204 12,3

Männer Insgesamt 16.450 2.527 15,4

Vollzeit 14.392 2.215 15,4

Teilzeit 2.058 312 15,2

Frauen Insgesamt 15.144 1.891 12,5

Vollzeit 7.414 999 13,5

Teilzeit 7.730 892 11,5

Neue Länder einschl. Berlin Insgesamt Insgesamt 7.194 1.002 13,9

Vollzeit 5.244 747 14,2

Teilzeit 1.950 255 13,1

Männer Insgesamt 3.725 573 15,4

Vollzeit 3.209 489 15,2

Teilzeit 516 84 16,3

Frauen Insgesamt 3.469 429 12,4

Vollzeit 2.036 258 12,7

Teilzeit 1.434 171 11,9

2021

Deutschland Insgesamt Insgesamt 37.654 5.256 14,0

Vollzeit 26.381 3.899 14,8

Teilzeit 11.273 1.357 12,0

Männer Insgesamt 19.586 3.054 15,6

Vollzeit 17.173 2.688 15,7

Teilzeit 2.413 366 15,2

Frauen Insgesamt 18.068 2.203 12,2

Vollzeit 9.208 1.211 13,2

Teilzeit 8.860 991 11,2

Früheres Bundesgebiet Insgesamt Insgesamt 30.634 4.292 14,0

Vollzeit 21.245 3.179 15,0

Teilzeit 9.389 1.113 11,9

Männer Insgesamt 15.965 2.502 15,7

Vollzeit 14.053 2.210 15,7

Teilzeit 1.911 292 15,3

Frauen Insgesamt 14.669 1.790 12,2

Vollzeit 7.192 969 13,5

Teilzeit 7.477 821 11,0

Neue Länder einschl. Berlin Insgesamt Insgesamt 7.020 964 13,7

Vollzeit 5.136 720 14,0

Teilzeit 1.885 244 13,0

Männer Insgesamt 3.621 552 15,2

Vollzeit 3.120 478 15,3

Teilzeit 502 74 14,7

Frauen Insgesamt 3.399 412 12,1

Vollzeit 2.016 242 12,0

Teilzeit 1.383 171 12,3

2020

Deutschland Insgesamt Insgesamt 37.741 5.625 14,9

Vollzeit 26.539 4.165 15,7

Teilzeit 11.202 1.460 13,0

Männer Insgesamt 19.666 3.182 16,2

Vollzeit 17.339 2.827 16,3

Teilzeit 2.327 355 15,3

Frauen Insgesamt 18.075 2.443 13,5

Vollzeit 9.200 1.337 14,5

Teilzeit 8.875 1.106 12,5

Früheres Bundesgebiet Insgesamt Insgesamt 30.759 4.563 14,8

Vollzeit 21.360 3.354 15,7

Teilzeit 9.399 1.209 12,9

Männer Insgesamt 16.099 2.602 16,2

Vollzeit 14.220 2.310 16,2

Teilzeit 1.880 292 15,5

Frauen Insgesamt 14.660 1.961 13,4

Vollzeit 7.140 1.044 14,6

Teilzeit 7.520 917 12,2

Neue Länder einschl. Berlin Insgesamt Insgesamt 6.981 1.063 15,2

Vollzeit 5.178 811 15,7

Teilzeit 1.803 252 14,0

Männer Insgesamt 3.567 580 16,3

Vollzeit 3.119 518 16,6

Teilzeit 448 63 14,1

Frauen Insgesamt 3.415 482 14,1

Vollzeit 2.059 293 14,3

Teilzeit 1.355 189 13,9
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Tabelle 28: Abhängig Erwerbstätige, darunter mit Abendarbeit

Ergebnis des Mikrozensus

Gebiet Geschlecht Voll-/Teilzeit Abh. ET dar. mit ständiger/regelmäßiger

Abendarbeit

Berichtsjahr Anteil in %

2019

Deutschland Insgesamt Insgesamt 38.303 6.391 16,7

Vollzeit 27.114 4.807 17,7

Teilzeit 11.188 1.584 14,2

Männer Insgesamt 19.916 3.597 18,1

Vollzeit 17.619 3.213 18,2

Teilzeit 2.296 384 16,7

Frauen Insgesamt 18.387 2.794 15,2

Vollzeit 9.495 1.594 16,8

Teilzeit 8.892 1.200 13,5

Früheres Bundesgebiet Insgesamt Insgesamt 31.199 5.192 16,6

Vollzeit 21.904 3.901 17,8

Teilzeit 9.294 1.291 13,9

Männer Insgesamt 16.277 2.943 18,1

Vollzeit 14.473 2.641 18,3

Teilzeit 1.804 302 16,8

Frauen Insgesamt 14.921 2.250 15,1

Vollzeit 7.431 1.261 17,0

Teilzeit 7.490 989 13,2

Neue Länder einschl. Berlin Insgesamt Insgesamt 7.105 1.199 16,9

Vollzeit 5.210 905 17,4

Teilzeit 1.894 293 15,5

Männer Insgesamt 3.639 654 18,0

Vollzeit 3.146 572 18,2

Teilzeit 492 82 16,7

Frauen Insgesamt 3.466 545 15,7

Vollzeit 2.064 333 16,2

Teilzeit 1.402 211 15,1

2018

Deutschland Insgesamt Insgesamt 37.747 6.437 17,1

Vollzeit 26.891 4.871 18,1

Teilzeit 10.855 1.565 14,4

Männer Insgesamt 19.656 3.610 18,4

Vollzeit 17.457 3.242 18,6

Teilzeit 2.199 368 16,8

Frauen Insgesamt 18.092 2.826 15,6

Vollzeit 9.434 1.629 17,3

Teilzeit 8.657 1.197 13,8

Früheres Bundesgebiet Insgesamt Insgesamt 30.712 5.228 17,0

Vollzeit 21.691 3.955 18,2

Teilzeit 9.020 1.273 14,1

Männer Insgesamt 16.043 2.952 18,4

Vollzeit 14.310 2.657 18,6

Teilzeit 1.732 294 17,0

Frauen Insgesamt 14.669 2.276 15,5

Vollzeit 7.381 1.297 17,6

Teilzeit 7.287 979 13,4

Neue Länder einschl. Berlin Insgesamt Insgesamt 7.036 1.209 17,2

Vollzeit 5.200 916 17,6

Teilzeit 1.836 293 16,0

Männer Insgesamt 3.613 659 18,2

Vollzeit 3.147 585 18,6

Teilzeit 466 74 15,9

Frauen Insgesamt 3.423 550 16,1

Vollzeit 2.053 332 16,2

Teilzeit 1.370 219 16,0

2017

Deutschland Insgesamt Insgesamt 37.395 6.793 18,2

Vollzeit 26.641 5.135 19,3

Teilzeit 10.754 1.659 15,4

Männer Insgesamt 19.488 3.811 19,6

Vollzeit 17.318 3.441 19,9

Teilzeit 2.170 370 17,0

Frauen Insgesamt 17.907 2.983 16,7

Vollzeit 9.324 1.694 18,2

Teilzeit 8.583 1.289 15,0

Früheres Bundesgebiet Insgesamt Insgesamt 30.389 5.513 18,1

Vollzeit 21.485 4.159 19,4

Teilzeit 8.903 1.354 15,2

Männer Insgesamt 15.888 3.108 19,6

Vollzeit 14.195 2.817 19,8

Teilzeit 1.693 291 17,2

Frauen Insgesamt 14.500 2.404 16,6

Vollzeit 7.289 1.342 18,4

Teilzeit 7.211 1.062 14,7

Neue Länder einschl. Berlin Insgesamt Insgesamt 7.007 1.281 18,3

Vollzeit 5.157 976 18,9

Teilzeit 1.850 305 16,5

Männer Insgesamt 3.600 703 19,5

Vollzeit 3.122 624 20,0

Teilzeit 477 79 16,5

Frauen Insgesamt 3.407 578 17,0

Vollzeit 2.035 352 17,3

Teilzeit 1.373 226 16,5

1000



Tabelle 28: Abhängig Erwerbstätige, darunter mit Abendarbeit

Ergebnis des Mikrozensus

Gebiet Geschlecht Voll-/Teilzeit Abh. ET dar. mit ständiger/regelmäßiger

Abendarbeit

Berichtsjahr 1000 Anteil in %

2016

Deutschland Insgesamt Insgesamt 37.040 8.874 24,0

Vollzeit 26.456 6.778 25,6

Teilzeit 10.584 2.096 19,8

Männer Insgesamt 19.276 4.860 25,2

Vollzeit 17.191 4.450 25,9

Teilzeit 2.084 410 19,7

Frauen Insgesamt 17.764 4.014 22,6

Vollzeit 9.264 2.328 25,1

Teilzeit 8.499 1.686 19,8

Früheres Bundesgebiet Insgesamt Insgesamt 30.065 7.136 23,7

Vollzeit 21.280 5.422 25,5

Teilzeit 8.786 1.713 19,5

Männer Insgesamt 15.690 3.936 25,1

Vollzeit 14.065 3.608 25,7

Teilzeit 1.625 328 20,2

Frauen Insgesamt 14.375 3.200 22,3

Vollzeit 7.215 1.814 25,1

Teilzeit 7.161 1.386 19,4

Neue Länder einschl. Berlin Insgesamt Insgesamt 6.974 1.738 24,9

Vollzeit 5.176 1.355 26,2

Teilzeit 1.798 382 21,3

Männer Insgesamt 3.586 924 25,8

Vollzeit 3.126 841 26,9

Teilzeit 459 83 18,0

Frauen Insgesamt 3.389 814 24,0

Vollzeit 2.050 514 25,1

Teilzeit 1.339 300 22,4

2015

Deutschland Insgesamt Insgesamt 35.958 8.767 24,4

Vollzeit 25.655 6.701 26,1

Teilzeit 10.302 2.066 20,1

Männer Insgesamt 18.624 4.775 25,6

Vollzeit 16.649 4.389 26,4

Teilzeit 1.975 385 19,5

Frauen Insgesamt 17.333 3.993 23,0

Vollzeit 9.006 2.312 25,7

Teilzeit 8.327 1.681 20,2

Früheres Bundesgebiet Insgesamt Insgesamt 29.207 7.010 24,0

Vollzeit 20.677 5.349 25,9

Teilzeit 8.530 1.661 19,5

Männer Insgesamt 15.185 3.847 25,3

Vollzeit 13.647 3.548 26,0

Teilzeit 1.538 299 19,4

Frauen Insgesamt 14.022 3.163 22,6

Vollzeit 7.030 1.801 25,6

Teilzeit 6.992 1.362 19,5

Neue Länder einschl. Berlin Insgesamt Insgesamt 6.751 1.757 26,0

Vollzeit 4.978 1.352 27,2

Teilzeit 1.772 405 22,9

Männer Insgesamt 3.439 928 27,0

Vollzeit 3.002 841 28,0

Teilzeit 437 87 19,8

Frauen Insgesamt 3.311 829 25,1

Vollzeit 1.976 511 25,9

Teilzeit 1.336 319 23,9

2014

Deutschland Insgesamt Insgesamt 35.573 8.648 24,3

Vollzeit 25.517 6.670 26,1

Teilzeit 10.055 1.978 19,7

Männer Insgesamt 18.459 4.723 25,6

Vollzeit 16.543 4.357 26,3

Teilzeit 1.916 366 19,1

Frauen Insgesamt 17.114 3.925 22,9

Vollzeit 8.975 2.313 25,8

Teilzeit 8.139 1.612 19,8

Früheres Bundesgebiet Insgesamt Insgesamt 28.843 6.943 24,1

Vollzeit 20.511 5.339 26,0

Teilzeit 8.332 1.604 19,3

Männer Insgesamt 15.035 3.824 25,4

Vollzeit 13.540 3.533 26,1

Teilzeit 1.495 291 19,5

Frauen Insgesamt 13.808 3.119 22,6

Vollzeit 6.971 1.806 25,9

Teilzeit 6.837 1.313 19,2

Neue Länder einschl. Berlin Insgesamt Insgesamt 6.730 1.705 25,3

Vollzeit 5.007 1.331 26,6

Teilzeit 1.723 374 21,7

Männer Insgesamt 3.424 900 26,3

Vollzeit 3.003 824 27,4

Teilzeit 421 76 18,0

Frauen Insgesamt 3.306 806 24,4

Vollzeit 2.004 507 25,3

Teilzeit 1.302 298 22,9



Tabelle 28: Abhängig Erwerbstätige, darunter mit Abendarbeit

Ergebnis des Mikrozensus

Gebiet Geschlecht Voll-/Teilzeit Abh. ET dar. mit ständiger/regelmäßiger

Abendarbeit

Berichtsjahr 1000 Anteil in %

2013

Deutschland Insgesamt Insgesamt 35.188 8.617 24,5

Vollzeit 25.201 6.643 26,4

Teilzeit 9.986 1.973 19,8

Männer Insgesamt 18.257 4.689 25,7

Vollzeit 16.379 4.334 26,5

Teilzeit 1.877 355 18,9

Frauen Insgesamt 16.931 3.928 23,2

Vollzeit 8.822 2.309 26,2

Teilzeit 8.109 1.618 20,0

Früheres Bundesgebiet Insgesamt Insgesamt 28.493 6.877 24,1

Vollzeit 20.218 5.285 26,1

Teilzeit 8.273 1.591 19,2

Männer Insgesamt 14.836 3.772 25,4

Vollzeit 13.384 3.498 26,1

Teilzeit 1.451 274 18,9

Frauen Insgesamt 13.657 3.104 22,7

Vollzeit 6.834 1.787 26,2

Teilzeit 6.822 1.317 19,3

Neue Länder einschl. Berlin Insgesamt Insgesamt 6.695 1.740 26,0

Vollzeit 4.983 1.358 27,3

Teilzeit 1.712 382 22,3

Männer Insgesamt 3.421 917 26,8

Vollzeit 2.995 836 27,9

Teilzeit 426 80 18,9

Frauen Insgesamt 3.274 823 25,2

Vollzeit 1.987 522 26,3

Teilzeit 1.287 302 23,4

2012

Deutschland Insgesamt Insgesamt 34.679 8.637 24,9

Vollzeit 25.242 6.811 27,0

Teilzeit 9.437 1.826 19,4

Männer Insgesamt 18.053 4.723 26,2

Vollzeit 16.288 4.412 27,1

Teilzeit 1.764 311 17,6

Frauen Insgesamt 16.626 3.914 23,5

Vollzeit 8.954 2.399 26,8

Teilzeit 7.672 1.515 19,7

Früheres Bundesgebiet Insgesamt Insgesamt 28.043 6.911 24,7

Vollzeit 20.141 5.415 26,9

Teilzeit 7.902 1.496 18,9

Männer Insgesamt 14.659 3.817 26,0

Vollzeit 13.286 3.570 26,9

Teilzeit 1.373 247 18,0

Frauen Insgesamt 13.384 3.094 23,1

Vollzeit 6.855 1.845 26,9

Teilzeit 6.529 1.249 19,1

Neue Länder einschl. Berlin Insgesamt Insgesamt 6.635 1.725 26,0

Vollzeit 5.101 1.396 27,4

Teilzeit 1.534 330 21,5

Männer Insgesamt 3.394 906 26,7

Vollzeit 3.002 842 28,1

Teilzeit 392 64 16,3

Frauen Insgesamt 3.242 819 25,3

Vollzeit 2.099 553 26,4

Teilzeit 1.143 266 23,3

() = Aussagewert eingeschränkt.

/ = Keine Angabe, da Zahlenwert nicht sicher genug.

_ = Neuregelung des Mikrozensus ab 2020; Zeitreihenbruch.

1) Abendarbeit liegt vor, wenn die Arbeitszeit oder ein Teil davon zwischen 18:00 Uhr und 23:00 Uhr liegt.

Ergebnisse ab 2017 aufgrund geänderten Betrachtungszeitraums nicht mehr vergleichbar (in den letzten 4 Wochen, davor in den letzten 3 Monaten).

Die einzelnen Werte werden ohne Rücksicht auf die Endsumme auf- bzw. abgerundet. Deshalb können sich bei der

Summierung von Einzelangaben geringfügige Abweichungen in der Endsumme ergeben.

Die Anteilswerte beruhen auf ungerundeten Ergebnissen.

Quelle: Statistisches Bundesamt (Destatis), 2023

Quelle: Statistisches Bundesamt (Destatis), 2023



Tabelle 29: Abhängig Erwerbstätige, darunter mit Nachtarbeit

Ergebnis des Mikrozensus

Gebiet Geschlecht Voll-/Teilzeit Abh. ET dar. mit ständiger/regelmäßiger

Nachtarbeit

Berichtsjahr Anteil in %

2022 (Erstergebnis)

Deutschland Insgesamt Insgesamt 38.788 1.794 4,6

Vollzeit 27.051 1.438 5,3

Teilzeit 11.738 356 3,0

Männer Insgesamt 20.175 1.224 6,1

Vollzeit 17.601 1.098 6,2

Teilzeit 2.574 125 4,9

Frauen Insgesamt 18.613 570 3,1

Vollzeit 9.450 340 3,6

Teilzeit 9.163 231 2,5

Früheres Bundesgebiet Insgesamt Insgesamt 31.594 1.428 4,5

Vollzeit 21.807 1.137 5,2

Teilzeit 9.788 292 3,0

Männer Insgesamt 16.450 971 5,9

Vollzeit 14.392 876 6,1

Teilzeit 2.058 95 4,6

Frauen Insgesamt 15.144 458 3,0

Vollzeit 7.414 261 3,5

Teilzeit 7.730 196 2,5

Neue Länder einschl. Berlin Insgesamt Insgesamt 7.194 365 5,1

Vollzeit 5.244 301 5,7

Teilzeit 1.950 64 3,3

Männer Insgesamt 3.725 253 6,8

Vollzeit 3.209 223 7,0

Teilzeit 516 (30) (5,8)

Frauen Insgesamt 3.469 112 3,2

Vollzeit 2.036 78 3,8

Teilzeit 1.434 34 2,4

2021

Deutschland Insgesamt Insgesamt 37.654 1.607 4,3

Vollzeit 26.381 1.287 4,9

Teilzeit 11.273 320 2,8

Männer Insgesamt 19.586 1.086 5,6

Vollzeit 17.173 990 5,8

Teilzeit 2.413 96 4,0

Frauen Insgesamt 18.068 520 2,9

Vollzeit 9.208 297 3,2

Teilzeit 8.860 223 2,5

Früheres Bundesgebiet Insgesamt Insgesamt 30.634 1.264 4,1

Vollzeit 21.245 1.008 4,8

Teilzeit 9.389 255 2,7

Männer Insgesamt 15.965 856 5,4

Vollzeit 14.053 785 5,6

Teilzeit 1.911 71 3,7

Frauen Insgesamt 14.669 408 2,8

Vollzeit 7.192 224 3,1

Teilzeit 7.477 184 2,5

Neue Länder einschl. Berlin Insgesamt Insgesamt 7.020 343 4,9

Vollzeit 5.136 279 5,4

Teilzeit 1.885 64 3,4

Männer Insgesamt 3.621 231 6,4

Vollzeit 3.120 205 6,6

Teilzeit 502 / /

Frauen Insgesamt 3.399 112 3,3

Vollzeit 2.016 73 3,6

Teilzeit 1.383 39 2,8

2020 0 0 0,0

Deutschland Insgesamt Insgesamt 37.741 1.709 4,5

Vollzeit 26.539 1.385 5,2

Teilzeit 11.202 323 2,9

Männer Insgesamt 19.666 1.171 6,0

Vollzeit 17.339 1.069 6,2

Teilzeit 2.327 102 4,4

Frauen Insgesamt 18.075 538 3,0

Vollzeit 9.200 317 3,4

Teilzeit 8.875 221 2,5

Früheres Bundesgebiet Insgesamt Insgesamt 30.759 1.335 4,3

Vollzeit 21.360 1.083 5,1

Teilzeit 9.399 252 2,7

Männer Insgesamt 16.099 929 5,8

Vollzeit 14.220 851 6,0

Teilzeit 1.880 79 4,2

Frauen Insgesamt 14.660 406 2,8

Vollzeit 7.140 232 3,3

Teilzeit 7.520 174 2,3

Neue Länder einschl. Berlin Insgesamt Insgesamt 6.981 374 5,4

Vollzeit 5.178 303 5,8

Teilzeit 1.803 71 3,9

Männer Insgesamt 3.567 241 6,8

Vollzeit 3.119 218 7,0

Teilzeit 448 / /

Frauen Insgesamt 3.415 132 3,9

Vollzeit 2.059 84 4,1

Teilzeit 1.355 48 3,5
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Tabelle 29: Abhängig Erwerbstätige, darunter mit Nachtarbeit

Ergebnis des Mikrozensus

Gebiet Geschlecht Voll-/Teilzeit Abh. ET dar. mit ständiger/regelmäßiger

Nachtarbeit

Berichtsjahr Anteil in %

2019

Deutschland Insgesamt Insgesamt 38.303 1.894 5,0

Vollzeit 27.114 1.525 5,6

Teilzeit 11.188 370 3,3

Männer Insgesamt 19.916 1.276 6,4

Vollzeit 17.619 1.152 6,5

Teilzeit 2.296 124 5,4

Frauen Insgesamt 18.387 618 3,4

Vollzeit 9.495 373 3,9

Teilzeit 8.892 246 2,8

Früheres Bundesgebiet Insgesamt Insgesamt 31.199 1.487 4,8

Vollzeit 21.904 1.191 5,4

Teilzeit 9.294 296 3,2

Männer Insgesamt 16.277 1.011 6,2

Vollzeit 14.473 915 6,3

Teilzeit 1.804 96 5,3

Frauen Insgesamt 14.921 476 3,2

Vollzeit 7.431 276 3,7

Teilzeit 7.490 200 2,7

Neue Länder einschl. Berlin Insgesamt Insgesamt 7.105 407 5,7

Vollzeit 5.210 334 6,4

Teilzeit 1.894 74 3,9

Männer Insgesamt 3.639 265 7,3

Vollzeit 3.146 237 7,5

Teilzeit 492 28 5,7

Frauen Insgesamt 3.466 142 4,1

Vollzeit 2.064 97 4,7

Teilzeit 1.402 46 3,3

2018

Deutschland Insgesamt Insgesamt 37.747 1.929 5,1

Vollzeit 26.891 1.565 5,8

Teilzeit 10.855 364 3,4

Männer Insgesamt 19.656 1.307 6,7

Vollzeit 17.457 1.189 6,8

Teilzeit 2.199 118 5,4

Frauen Insgesamt 18.092 622 3,4

Vollzeit 9.434 376 4,0

Teilzeit 8.657 246 2,8

Früheres Bundesgebiet Insgesamt Insgesamt 30.712 1.508 4,9

Vollzeit 21.691 1.217 5,6

Teilzeit 9.020 292 3,2

Männer Insgesamt 16.043 1.032 6,4

Vollzeit 14.310 942 6,6

Teilzeit 1.732 91 5,2

Frauen Insgesamt 14.669 476 3,3

Vollzeit 7.381 275 3,7

Teilzeit 7.287 201 2,8

Neue Länder einschl. Berlin Insgesamt Insgesamt 7.036 421 6,0

Vollzeit 5.200 348 6,7

Teilzeit 1.836 72 4,0

Männer Insgesamt 3.613 275 7,6

Vollzeit 3.147 247 7,9

Teilzeit 466 27 5,9

Frauen Insgesamt 3.423 146 4,3

Vollzeit 2.053 101 4,9

Teilzeit 1.370 45 3,3

2017

Deutschland Insgesamt Insgesamt 37.395 1.956 5,2

Vollzeit 26.641 1.594 6,0

Teilzeit 10.754 362 3,4

Männer Insgesamt 19.488 1.333 6,8

Vollzeit 17.318 1.213 7,0

Teilzeit 2.170 119 5,5

Frauen Insgesamt 17.907 623 3,5

Vollzeit 9.324 381 4,1

Teilzeit 8.583 242 2,8

Früheres Bundesgebiet Insgesamt Insgesamt 30.389 1.528 5,0

Vollzeit 21.485 1.243 5,8

Teilzeit 8.903 285 3,2

Männer Insgesamt 15.888 1.051 6,6

Vollzeit 14.195 961 6,8

Teilzeit 1.693 90 5,3

Frauen Insgesamt 14.500 477 3,3

Vollzeit 7.289 282 3,9

Teilzeit 7.211 196 2,7

Neue Länder einschl. Berlin Insgesamt Insgesamt 7.007 427 6,1

Vollzeit 5.157 351 6,8

Teilzeit 1.850 76 4,1

Männer Insgesamt 3.600 282 7,8

Vollzeit 3.122 252 8,1

Teilzeit 477 30 6,2

Frauen Insgesamt 3.407 146 4,3

Vollzeit 2.035 99 4,9

Teilzeit 1.373 47 3,4
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Tabelle 29: Abhängig Erwerbstätige, darunter mit Nachtarbeit

Ergebnis des Mikrozensus

Gebiet Geschlecht Voll-/Teilzeit Abh. ET dar. mit ständiger/regelmäßiger

Nachtarbeit

Berichtsjahr Anteil in %

2016

Deutschland Insgesamt Insgesamt 37.040 3.282 8,9

Vollzeit 26.456 2.773 10,5

Teilzeit 10.584 509 4,8

Männer Insgesamt 19.276 2.224 11,5

Vollzeit 17.191 2.080 12,1

Teilzeit 2.084 144 6,9

Frauen Insgesamt 17.764 1.058 6,0

Vollzeit 9.264 693 7,5

Teilzeit 8.499 365 4,3

Früheres Bundesgebiet Insgesamt Insgesamt 30.065 2.500 8,3

Vollzeit 21.280 2.100 9,9

Teilzeit 8.786 400 4,6

Männer Insgesamt 15.690 1.718 11,0

Vollzeit 14.065 1.609 11,4

Teilzeit 1.625 109 6,7

Frauen Insgesamt 14.375 782 5,4

Vollzeit 7.215 491 6,8

Teilzeit 7.161 291 4,1

Neue Länder einschl. Berlin Insgesamt Insgesamt 6.974 782 11,2

Vollzeit 5.176 674 13,0

Teilzeit 1.798 109 6,1

Männer Insgesamt 3.586 506 14,1

Vollzeit 3.126 471 15,1

Teilzeit 459 35 7,7

Frauen Insgesamt 3.389 276 8,1

Vollzeit 2.050 202 9,9

Teilzeit 1.339 74 5,5

2015

Deutschland Insgesamt Insgesamt 35.958 3.265 9,1

Vollzeit 25.655 2.757 10,8

Teilzeit 10.302 508 4,9

Männer Insgesamt 18.624 2.212 11,9

Vollzeit 16.649 2.070 12,4

Teilzeit 1.975 141 7,2

Frauen Insgesamt 17.333 1.053 6,1

Vollzeit 9.006 686 7,6

Teilzeit 8.327 367 4,4

Früheres Bundesgebiet Insgesamt Insgesamt 29.207 2.482 8,5

Vollzeit 20.677 2.087 10,1

Teilzeit 8.530 395 4,6

Männer Insgesamt 15.185 1.706 11,2

Vollzeit 13.647 1.601 11,7

Teilzeit 1.538 105 6,8

Frauen Insgesamt 14.022 776 5,5

Vollzeit 7.030 486 6,9

Teilzeit 6.992 290 4,1

Neue Länder einschl. Berlin Insgesamt Insgesamt 6.751 783 11,6

Vollzeit 4.978 669 13,5

Teilzeit 1.772 114 6,4

Männer Insgesamt 3.439 506 14,7

Vollzeit 3.002 469 15,6

Teilzeit 437 36 8,3

Frauen Insgesamt 3.311 277 8,4

Vollzeit 1.976 200 10,1

Teilzeit 1.336 77 5,8

2014

Deutschland Insgesamt Insgesamt 35.573 3.211 9,0

Vollzeit 25.517 2.728 10,7

Teilzeit 10.055 483 4,8

Männer Insgesamt 18.459 2.173 11,8

Vollzeit 16.543 2.045 12,4

Teilzeit 1.916 128 6,7

Frauen Insgesamt 17.114 1.038 6,1

Vollzeit 8.975 682 7,6

Teilzeit 8.139 356 4,4

Früheres Bundesgebiet Insgesamt Insgesamt 28.843 2.456 8,5

Vollzeit 20.511 2.070 10,1

Teilzeit 8.332 386 4,6

Männer Insgesamt 15.035 1.679 11,2

Vollzeit 13.540 1.581 11,7

Teilzeit 1.495 98 6,6

Frauen Insgesamt 13.808 777 5,6

Vollzeit 6.971 489 7,0

Teilzeit 6.837 288 4,2

Neue Länder einschl. Berlin Insgesamt Insgesamt 6.730 754 11,2

Vollzeit 5.007 657 13,1

Teilzeit 1.723 97 5,6

Männer Insgesamt 3.424 493 14,4

Vollzeit 3.003 464 15,5

Teilzeit 421 29 7,0

Frauen Insgesamt 3.306 261 7,9

Vollzeit 2.004 193 9,6

Teilzeit 1.302 68 5,2
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Tabelle 29: Abhängig Erwerbstätige, darunter mit Nachtarbeit

Ergebnis des Mikrozensus

Gebiet Geschlecht Voll-/Teilzeit Abh. ET dar. mit ständiger/regelmäßiger

Nachtarbeit

Berichtsjahr Anteil in %

2013

Deutschland Insgesamt Insgesamt 35.188 8.617 24,5

Vollzeit 25.201 6.643 26,4

Teilzeit 9.986 1.973 19,8

Männer Insgesamt 18.257 4.689 25,7

Vollzeit 16.379 4.334 26,5

Teilzeit 1.877 355 18,9

Frauen Insgesamt 16.931 3.928 23,2

Vollzeit 8.822 2.309 26,2

Teilzeit 8.109 1.618 20,0

Früheres Bundesgebiet Insgesamt Insgesamt 28.493 6.877 24,1

Vollzeit 20.218 5.285 26,1

Teilzeit 8.273 1.591 19,2

Männer Insgesamt 14.836 3.772 25,4

Vollzeit 13.384 3.498 26,1

Teilzeit 1.451 274 18,9

Frauen Insgesamt 13.657 3.104 22,7

Vollzeit 6.834 1.787 26,2

Teilzeit 6.822 1.317 19,3

Neue Länder einschl. Berlin Insgesamt Insgesamt 6.695 1.740 26,0

Vollzeit 4.983 1.358 27,3

Teilzeit 1.712 382 22,3

Männer Insgesamt 3.421 917 26,8

Vollzeit 2.995 836 27,9

Teilzeit 426 80 18,9

Frauen Insgesamt 3.274 823 25,2

Vollzeit 1.987 522 26,3

Teilzeit 1.287 302 23,4

2012

Deutschland Insgesamt Insgesamt 34.679 3.184 9,2

Vollzeit 25.242 2.734 10,8

Teilzeit 9.437 451 4,8

Männer Insgesamt 18.053 2.165 12,0

Vollzeit 16.288 2.048 12,6

Teilzeit 1.764 117 6,6

Frauen Insgesamt 16.626 1.019 6,1

Vollzeit 8.954 685 7,7

Teilzeit 7.672 334 4,4

Früheres Bundesgebiet Insgesamt Insgesamt 28.043 2.423 8,6

Vollzeit 20.141 2.058 10,2

Teilzeit 7.902 365 4,6

Männer Insgesamt 14.659 1.671 11,4

Vollzeit 13.286 1.578 11,9

Teilzeit 1.373 93 6,8

Frauen Insgesamt 13.384 753 5,6

Vollzeit 6.855 480 7,0

Teilzeit 6.529 272 4,2

Neue Länder einschl. Berlin Insgesamt Insgesamt 6.635 761 11,5

Vollzeit 5.101 676 13,3

Teilzeit 1.534 85 5,6

Männer Insgesamt 3.394 495 14,6

Vollzeit 3.002 471 15,7

Teilzeit 392 24 6,1

Frauen Insgesamt 3.242 266 8,2

Vollzeit 2.099 205 9,8

Teilzeit 1.143 62 5,4

() = Aussagewert eingeschränkt.

/ = Keine Angabe, da Zahlenwert nicht sicher genug.

_ = Neuregelung des Mikrozensus ab 2020; Zeitreihenbruch.

1) Nachtarbeit liegt vor, wenn die Arbeitszeit oder ein Teil davon zwischen 23:00 Uhr und 06:00 Uhr liegt.

Ergebnisse ab 2017 aufgrund geänderten Betrachtungszeitraums nicht mehr vergleichbar (in den letzten 4 Wochen, davor in den letzten 3 Monaten).

Die einzelnen Werte werden ohne Rücksicht auf die Endsumme auf- bzw. abgerundet. Deshalb können sich bei der

Summierung von Einzelangaben geringfügige Abweichungen in der Endsumme ergeben.

Die Anteilswerte beruhen auf ungerundeten Ergebnissen.

Quelle: Statistisches Bundesamt (Destatis), 2023
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Tabelle 30: Abhängig Erwerbstätige, darunter mit Schichtarbeit

Ergebnis des Mikrozensus

Gebiet Geschlecht Voll-/Teilzeit Abh. ET dar. mit ständiger/regelmäßiger

Schichtarbeit

Berichtsjahr Anteil in %

2022 (Erstergebnis)

Deutschland Insgesamt Insgesamt 38.788 5.214 13,4

Vollzeit 27.051 4.031 14,9

Teilzeit 11.738 1.183 10,1

Männer Insgesamt 20.175 3.005 14,9

Vollzeit 17.601 2.746 15,6

Teilzeit 2.574 260 10,1

Frauen Insgesamt 18.613 2.209 11,9

Vollzeit 9.450 1.285 13,6

Teilzeit 9.163 924 10,1

Früheres Bundesgebiet Insgesamt Insgesamt 31.594 4.017 12,7

Vollzeit 21.807 3.118 14,3

Teilzeit 9.788 899 9,2

Männer Insgesamt 16.450 2.350 14,3

Vollzeit 14.392 2.164 15,0

Teilzeit 2.058 186 9,0

Frauen Insgesamt 15.144 1.666 11,0

Vollzeit 7.414 954 12,9

Teilzeit 7.730 713 9,2

Neue Länder einschl. Berlin Insgesamt Insgesamt 7.194 1.197 16,6

Vollzeit 5.244 913 17,4

Teilzeit 1.950 285 14,6

Männer Insgesamt 3.725 655 17,6

Vollzeit 3.209 581 18,1

Teilzeit 516 74 14,3

Frauen Insgesamt 3.469 542 15,6

Vollzeit 2.036 331 16,3

Teilzeit 1.434 211 14,7

2021

Deutschland Insgesamt Insgesamt 37.654 4.947 13,1

Vollzeit 26.381 3.858 14,6

Teilzeit 11.273 1.089 9,7

Männer Insgesamt 19.586 2.881 14,7

Vollzeit 17.173 2.674 15,6

Teilzeit 2.413 207 8,6

Frauen Insgesamt 18.068 2.066 11,4

Vollzeit 9.208 1.184 12,9

Teilzeit 8.860 882 10,0

Früheres Bundesgebiet Insgesamt Insgesamt 30.634 3.794 12,4

Vollzeit 21.245 2.979 14,0

Teilzeit 9.389 815 8,7

Männer Insgesamt 15.965 2.252 14,1

Vollzeit 14.053 2.106 15,0

Teilzeit 1.911 146 7,7

Frauen Insgesamt 14.669 1.542 10,5

Vollzeit 7.192 873 12,1

Teilzeit 7.477 669 8,9

Neue Länder einschl. Berlin Insgesamt Insgesamt 7.020 1.153 16,4

Vollzeit 5.136 879 17,1

Teilzeit 1.885 274 14,5

Männer Insgesamt 3.621 629 17,4

Vollzeit 3.120 568 18,2

Teilzeit 502 60 12,0

Frauen Insgesamt 3.399 524 15,4

Vollzeit 2.016 311 15,4

Teilzeit 1.383 213 15,4

2020

Deutschland Insgesamt Insgesamt 37.741 5.208 13,8

Vollzeit 26.539 4.018 15,1

Teilzeit 11.202 1.190 10,6

Männer Insgesamt 19.666 2.966 15,1

Vollzeit 17.339 2.737 15,8

Teilzeit 2.327 229 9,8

Frauen Insgesamt 18.075 2.242 12,4

Vollzeit 9.200 1.282 13,9

Teilzeit 8.875 961 10,8

Früheres Bundesgebiet Insgesamt Insgesamt 30.759 4.016 13,1

Vollzeit 21.360 3.116 14,6

Teilzeit 9.399 900 9,6

Männer Insgesamt 16.099 2.348 14,6

Vollzeit 14.220 2.174 15,3

Teilzeit 1.880 174 9,3

Frauen Insgesamt 14.660 1.668 11,4

Vollzeit 7.140 942 13,2

Teilzeit 7.520 726 9,7

Neue Länder einschl. Berlin Insgesamt Insgesamt 6.981 1.191 17,1

Vollzeit 5.178 902 17,4

Teilzeit 1.803 289 16,1

Männer Insgesamt 3.567 617 17,3

Vollzeit 3.119 563 18,0

Teilzeit 448 55 12,2

Frauen Insgesamt 3.415 574 16,8

Vollzeit 2.059 339 16,5

Teilzeit 1.355 235 17,3
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Tabelle 30: Abhängig Erwerbstätige, darunter mit Schichtarbeit

Ergebnis des Mikrozensus

Gebiet Geschlecht Voll-/Teilzeit Abh. ET dar. mit ständiger/regelmäßiger

Schichtarbeit

Berichtsjahr Anteil in %

2019

Deutschland Insgesamt Insgesamt 38.303 5.443 14,2

Vollzeit 27.114 4.306 15,9

Teilzeit 11.188 1.137 10,2

Männer Insgesamt 19.916 3.133 15,7

Vollzeit 17.619 2.934 16,7

Teilzeit 2.296 199 8,7

Frauen Insgesamt 18.387 2.310 12,6

Vollzeit 9.495 1.372 14,5

Teilzeit 8.892 938 10,5

Früheres Bundesgebiet Insgesamt Insgesamt 31.199 4.171 13,4

Vollzeit 21.904 3.336 15,2

Teilzeit 9.294 835 9,0

Männer Insgesamt 16.277 2.462 15,1

Vollzeit 14.473 2.321 16,0

Teilzeit 1.804 140 7,8

Frauen Insgesamt 14.921 1.709 11,5

Vollzeit 7.431 1.014 13,7

Teilzeit 7.490 694 9,3

Neue Länder einschl. Berlin Insgesamt Insgesamt 7.105 1.272 17,9

Vollzeit 5.210 970 18,6

Teilzeit 1.894 302 15,9

Männer Insgesamt 3.639 671 18,4

Vollzeit 3.146 612 19,5

Teilzeit 492 58 11,9

Frauen Insgesamt 3.466 601 17,4

Vollzeit 2.064 358 17,3

Teilzeit 1.402 243 17,4

2018

Deutschland Insgesamt Insgesamt 37.747 5.323 14,1

Vollzeit 26.891 4.237 15,8

Teilzeit 10.855 1.085 10,0

Männer Insgesamt 19.656 3.065 15,6

Vollzeit 17.457 2.879 16,5

Teilzeit 2.199 185 8,4

Frauen Insgesamt 18.092 2.258 12,5

Vollzeit 9.434 1.358 14,4

Teilzeit 8.657 900 10,4

Früheres Bundesgebiet Insgesamt Insgesamt 30.712 4.075 13,3

Vollzeit 21.691 3.278 15,1

Teilzeit 9.020 797 8,8

Männer Insgesamt 16.043 2.412 15,0

Vollzeit 14.310 2.278 15,9

Teilzeit 1.732 134 7,7

Frauen Insgesamt 14.669 1.663 11,3

Vollzeit 7.381 999 13,5

Teilzeit 7.287 664 9,1

Neue Länder einschl. Berlin Insgesamt Insgesamt 7.036 1.247 17,7

Vollzeit 5.200 960 18,5

Teilzeit 1.836 288 15,7

Männer Insgesamt 3.613 653 18,1

Vollzeit 3.147 601 19,1

Teilzeit 466 52 11,1

Frauen Insgesamt 3.423 595 17,4

Vollzeit 2.053 359 17,5

Teilzeit 1.370 236 17,2

2017

Deutschland Insgesamt Insgesamt 37.395 5.234 14,0

Vollzeit 26.641 4.171 15,7

Teilzeit 10.754 1.063 9,9

Männer Insgesamt 19.488 3.013 15,5

Vollzeit 17.318 2.836 16,4

Teilzeit 2.170 177 8,2

Frauen Insgesamt 17.907 2.221 12,4

Vollzeit 9.324 1.335 14,3

Teilzeit 8.583 886 10,3

Früheres Bundesgebiet Insgesamt Insgesamt 30.389 3.961 13,0

Vollzeit 21.485 3.191 14,9

Teilzeit 8.903 769 8,6

Männer Insgesamt 15.888 2.344 14,8

Vollzeit 14.195 2.222 15,7

Teilzeit 1.693 122 7,2

Frauen Insgesamt 14.500 1.617 11,2

Vollzeit 7.289 970 13,3

Teilzeit 7.211 647 9,0

Neue Länder einschl. Berlin Insgesamt Insgesamt 7.007 1.273 18,2

Vollzeit 5.157 980 19,0

Teilzeit 1.850 294 15,9

Männer Insgesamt 3.600 669 18,6

Vollzeit 3.122 614 19,7

Teilzeit 477 55 11,5

Frauen Insgesamt 3.407 604 17,7

Vollzeit 2.035 365 18,0

Teilzeit 1.373 239 17,4
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Tabelle 30: Abhängig Erwerbstätige, darunter mit Schichtarbeit

Ergebnis des Mikrozensus

Gebiet Geschlecht Voll-/Teilzeit Abh. ET dar. mit ständiger/regelmäßiger

Schichtarbeit

Berichtsjahr Anteil in %

2016

Deutschland Insgesamt Insgesamt 37.040 5.790 15,6

Vollzeit 26.456 4.601 17,4

Teilzeit 10.584 1.190 11,2

Männer Insgesamt 19.276 3.294 17,1

Vollzeit 17.191 3.111 18,1

Teilzeit 2.084 184 8,8

Frauen Insgesamt 17.764 2.496 14,1

Vollzeit 9.264 1.490 16,1

Teilzeit 8.499 1.006 11,8

Früheres Bundesgebiet Insgesamt Insgesamt 30.065 4.395 14,6

Vollzeit 21.280 3.514 16,5

Teilzeit 8.786 881 10,0

Männer Insgesamt 15.690 2.567 16,4

Vollzeit 14.065 2.434 17,3

Teilzeit 1.625 133 8,2

Frauen Insgesamt 14.375 1.828 12,7

Vollzeit 7.215 1.079 15,0

Teilzeit 7.161 748 10,5

Neue Länder einschl. Berlin Insgesamt Insgesamt 6.974 1.395 20,0

Vollzeit 5.176 1.087 21,0

Teilzeit 1.798 308 17,2

Männer Insgesamt 3.586 727 20,3

Vollzeit 3.126 676 21,6

Teilzeit 459 51 11,1

Frauen Insgesamt 3.389 668 19,7

Vollzeit 2.050 411 20,0

Teilzeit 1.339 257 19,2

2015

Deutschland Insgesamt Insgesamt 35.958 5.642 15,7

Vollzeit 25.655 4.473 17,4

Teilzeit 10.302 1.169 11,3

Männer Insgesamt 18.624 3.172 17,0

Vollzeit 16.649 3.010 18,1

Teilzeit 1.975 162 8,2

Frauen Insgesamt 17.333 2.469 14,3

Vollzeit 9.006 1.463 16,2

Teilzeit 8.327 1.007 12,1

Früheres Bundesgebiet Insgesamt Insgesamt 29.207 4.245 14,5

Vollzeit 20.677 3.388 16,4

Teilzeit 8.530 858 10,1

Männer Insgesamt 15.185 2.448 16,1

Vollzeit 13.647 2.336 17,1

Teilzeit 1.538 112 7,3

Frauen Insgesamt 14.022 1.797 12,8

Vollzeit 7.030 1.052 15,0

Teilzeit 6.992 746 10,7

Neue Länder einschl. Berlin Insgesamt Insgesamt 6.751 1.396 20,7

Vollzeit 4.978 1.085 21,8

Teilzeit 1.772 311 17,5

Männer Insgesamt 3.439 725 21,1

Vollzeit 3.002 675 22,5

Teilzeit 437 50 11,4

Frauen Insgesamt 3.311 672 20,3

Vollzeit 1.976 411 20,8

Teilzeit 1.336 261 19,5

2014

Deutschland Insgesamt Insgesamt 35.573 5.458 15,3

Vollzeit 25.517 4.370 17,1

Teilzeit 10.055 1.087 10,8

Männer Insgesamt 18.459 3.092 16,8

Vollzeit 16.543 2.942 17,8

Teilzeit 1.916 150 7,8

Frauen Insgesamt 17.114 2.365 13,8

Vollzeit 8.975 1.428 15,9

Teilzeit 8.139 937 11,5

Früheres Bundesgebiet Insgesamt Insgesamt 28.843 4.122 14,3

Vollzeit 20.511 3.324 16,2

Teilzeit 8.332 798 9,6

Männer Insgesamt 15.035 2.403 16,0

Vollzeit 13.540 2.297 17,0

Teilzeit 1.495 106 7,1

Frauen Insgesamt 13.808 1.719 12,5

Vollzeit 6.971 1.027 14,7

Teilzeit 6.837 692 10,1

Neue Länder einschl. Berlin Insgesamt Insgesamt 6.730 1.336 19,9

Vollzeit 5.007 1.046 20,9

Teilzeit 1.723 290 16,8

Männer Insgesamt 3.424 690 20,1

Vollzeit 3.003 645 21,5

Teilzeit 421 44 10,5

Frauen Insgesamt 3.306 646 19,6

Vollzeit 2.004 401 20,0

Teilzeit 1.302 246 18,9
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Tabelle 30: Abhängig Erwerbstätige, darunter mit Schichtarbeit

Ergebnis des Mikrozensus

Gebiet Geschlecht Voll-/Teilzeit Abh. ET dar. mit ständiger/regelmäßiger

Schichtarbeit

Berichtsjahr Anteil in %

2013

Deutschland Insgesamt Insgesamt 35.188 5.383 15,3

Vollzeit 25.201 4.331 17,2

Teilzeit 9.986 1.052 10,5

Männer Insgesamt 18.257 3.065 16,8

Vollzeit 16.379 2.922 17,8

Teilzeit 1.877 143 7,6

Frauen Insgesamt 16.931 2.318 13,7

Vollzeit 8.822 1.409 16,0

Teilzeit 8.109 909 11,2

Früheres Bundesgebiet Insgesamt Insgesamt 28.493 4.032 14,2

Vollzeit 20.218 3.265 16,2

Teilzeit 8.273 767 9,3

Männer Insgesamt 14.836 2.369 16,0

Vollzeit 13.384 2.268 17,0

Teilzeit 1.451 101 6,9

Frauen Insgesamt 13.657 1.664 12,2

Vollzeit 6.834 997 14,6

Teilzeit 6.822 666 9,8

Neue Länder einschl. Berlin Insgesamt Insgesamt 6.695 1.350 20,2

Vollzeit 4.983 1.066 21,4

Teilzeit 1.712 285 16,6

Männer Insgesamt 3.421 696 20,3

Vollzeit 2.995 654 21,8

Teilzeit 426 42 9,9

Frauen Insgesamt 3.274 654 20,0

Vollzeit 1.987 412 20,7

2012

Deutschland Insgesamt Insgesamt 34.679 5.447 15,7

Vollzeit 25.242 4.443 17,6

Teilzeit 9.437 1.003 10,6

Männer Insgesamt 18.053 3.107 17,2

Vollzeit 16.288 2.968 18,2

Teilzeit 1.764 139 7,9

Frauen Insgesamt 16.626 2.340 14,1

Vollzeit 8.954 1.476 16,5

Teilzeit 7.672 864 11,3

Früheres Bundesgebiet Insgesamt Insgesamt 28.043 4.105 14,6

Vollzeit 20.141 3.353 16,7

Teilzeit 7.902 752 9,5

Männer Insgesamt 14.659 2.415 16,5

Vollzeit 13.286 2.313 17,4

Teilzeit 1.373 102 7,5

Frauen Insgesamt 13.384 1.690 12,6

Vollzeit 6.855 1.040 15,2

Teilzeit 6.529 649 10,0

Neue Länder einschl. Berlin Insgesamt Insgesamt 6.635 1.341 20,2

Vollzeit 5.101 1.090 21,4

Teilzeit 1.534 252 16,4

Männer Insgesamt 3.394 692 20,4

Vollzeit 3.002 655 21,8

Teilzeit 392 37 9,4

Frauen Insgesamt 3.242 650 20,1

Vollzeit 2.099 435 20,7

Teilzeit 1.143 215 18,8

() = Aussagewert eingeschränkt.

/ = Keine Angabe, da Zahlenwert nicht sicher genug.

_ = Neuregelung des Mikrozensus ab 2020; Zeitreihenbruch.

1) Eine Person leistet Schichtarbeit, wenn sie ihre Arbeit zu wechselnden Zeiten ausübt (Wechselschicht).

Ergebnisse ab 2017 aufgrund geänderten Betrachtungszeitraums nicht mehr vergleichbar (in den letzten 4 Wochen, davor in den letzten 3 Monaten).

Die einzelnen Werte werden ohne Rücksicht auf die Endsumme auf- bzw. abgerundet. Deshalb können sich bei der

Summierung von Einzelangaben geringfügige Abweichungen in der Endsumme ergeben.

Die Anteilswerte beruhen auf ungerundeten Ergebnissen.

Quelle: Statistisches Bundesamt (Destatis), 2023

Quelle: Statistisches Bundesamt (Destatis), 2023
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Deutschland (Arbeitsort)

Zeitreihe 2012-2022 j.d. 30.06. 

30.06.2012 30.06.2013 30.06.2014 30.06.2015 30.06.2016 30.06.2017 30.06.2018 30.06.2019 30.06.2020 30.06.2021 30.06.2022

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11

Mehrfachbeschäftigte insgesamt 2.724.506    2.839.565    2.948.641    3.010.290    3.133.851    3.264.757    3.414.085    3.537.686    3.362.637    3.577.415    3.789.649    

dav. mehrfachbeschäftigte SvB 2.462.120    2.561.940    2.656.122    2.726.593    2.854.233    2.989.639    3.142.744    3.277.020    3.140.777    3.355.835    3.578.084    

dar. SvB mit mind. 1 weiteren SvB 1)
228.499       228.268       233.333       251.480       279.975       306.272       326.192       345.440       349.695       374.018       410.993       

       SvB mit mind. 1 zusätzlichen gB 1)
2.269.784    2.370.514    2.461.525    2.517.160    2.621.685    2.735.472    2.873.023    2.991.697    2.848.712    3.045.656    3.238.636    

agB mit mind. 1 weiteren gB 262.386       277.625       292.519       283.697       279.618       275.118       271.341       260.666       221.860       221.580       211.565       

Mehrfachbeschäftigte insgesamt 2.454.272    2.553.409    2.650.349    2.709.843    2.819.551    2.933.070    3.068.968    3.175.251    3.016.487    3.205.967    3.392.354    

dav. mehrfachbeschäftigte SvB 2.226.429    2.311.495    2.394.847    2.459.020    2.571.859    2.688.924    2.826.706    2.942.659    2.817.219    3.006.352    3.201.992    

dar. SvB mit mind. 1 weiteren SvB
 1)

192.606       191.289       195.102       211.805       236.293       256.408       274.149       289.045       291.665       311.119       342.326       

       SvB mit mind. 1 zusätzlichen gB
 1)

2.066.292    2.153.169    2.234.300    2.284.940    2.377.875    2.478.797    2.602.752    2.706.908    2.576.588    2.751.725    2.922.928    

agB mit mind. 1 weiteren gB 227.843       241.914       255.502       250.823       247.692       244.146       242.262       232.592       199.268       199.615       190.362       

Mehrfachbeschäftigte insgesamt 269.766       285.754       297.955       300.093       313.942       331.371       344.789       362.128       345.905       371.166       397.020       

dav. mehrfachbeschäftigte SvB 235.390       250.273       261.119       267.389       282.166       300.528       315.855       334.152       323.389       349.277       375.917       

dar. SvB mit mind. 1 weiteren SvB
 1)

35.725         36.905         38.187         39.614         43.617         49.777         51.965         56.311         57.968         62.800         68.585         

       SvB mit mind. 1 zusätzlichen gB
 1)

203.345       217.241       227.107       232.086       243.657       256.568       270.152       284.655       272.005       293.812       315.604       

agB mit mind. 1 weiteren gB 34.376         35.481         36.836         32.704         31.776         30.843         28.934         27.976         22.516         21.889         21.103         

Mehrfachbeschäftigte insgesamt 1.173.262    1.222.934    1.265.876    1.287.319    1.348.137    1.414.305    1.494.083    1.563.286    1.503.687    1.611.017    1.736.623    

dav. mehrfachbeschäftigte SvB 1.105.231    1.149.991    1.189.096    1.212.514    1.274.192    1.340.784    1.420.583    1.492.130    1.442.697    1.549.772    1.676.817    

dar. SvB mit mind. 1 weiteren SvB
 1)

106.664       107.725       109.987       121.254       139.590       154.838       166.747       178.609       180.573       196.841       220.246       

       SvB mit mind. 1 zusätzlichen gB 1)
1.012.265    1.056.318    1.093.837    1.107.539    1.153.470    1.207.064    1.277.221    1.338.795    1.286.579    1.380.892    1.489.549    

agB mit mind. 1 weiteren gB 68.031         72.943         76.780         74.805         73.945         73.521         73.500         71.156         60.990         61.245         59.806         

Mehrfachbeschäftigte insgesamt 1.551.244    1.616.631    1.682.765    1.722.971    1.785.714    1.850.452    1.920.002    1.974.400    1.858.950    1.966.398    2.053.026    

dav. mehrfachbeschäftigte SvB 1.356.889    1.411.949    1.467.026    1.514.079    1.580.041    1.648.855    1.722.161    1.784.890    1.698.080    1.806.063    1.901.267    

dar. SvB mit mind. 1 weiteren SvB 1)
121.835       120.543       123.346       130.226       140.385       151.434       159.445       166.831       169.122       177.177       190.747       

       SvB mit mind. 1 zusätzlichen gB 1)
1.257.519    1.314.196    1.367.688    1.409.621    1.468.215    1.528.408    1.595.802    1.652.902    1.562.133    1.664.764    1.749.087    

agB mit mind. 1 weiteren gB 194.355       204.682       215.739       208.892       205.673       201.597       197.841       189.510       160.870       160.335       151.759       

 Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

Ostdeutschland

Männer

Frauen

1) Diese Teilmengen haben eine Überschneidungsmenge: SvB mit mind. einer weiteren SvB und gleichzeitig mind. einer zusätzlichen gB.

Tabelle 31: Mehrfachbeschäftigung

Region/Merkmale Mehrfachbeschäftigung

Stichtag

Insgesamt

Westdeutschland



Tabelle 32: Erwerbstätige mit mindestens einer weiteren Erwerbstätigkeit

Ergebnis des Mikrozensus in 1000

Gebiet Insgesamt Männer Frauen

Berichtsjahr

2022 (Erstergebnis)

Deutschland 1.945 912 1.033

Früheres Bundesgebiet 1.725 801 924

Neue Länder einschl. Berlin 220 111 109

2021

Deutschland 1.819 861 958

Früheres Bundesgebiet 1.611 760 851

Neue Länder einschl. Berlin 208 101 107

2020

Deutschland 2.000 964 1.036

Früheres Bundesgebiet 1.797 862 935

Neue Länder einschl. Berlin 203 101 101

2019

Deutschland 2.297 1.113 1.184

Früheres Bundesgebiet 2.054 992 1.062

Neue Länder einschl. Berlin 242 121 122

2018

Deutschland 2.206 1.060 1.146

Früheres Bundesgebiet 1.975 948 1.027

Neue Länder einschl. Berlin 232 112 119

2017

Deutschland 2.234 1.095 1.139

Früheres Bundesgebiet 1.990 975 1.015

Neue Länder einschl. Berlin 243 120 124

2016

Deutschland 2.206 1.057 1.149

Früheres Bundesgebiet 1.962 942 1.020

Neue Länder einschl. Berlin 244 115 129

2015

Deutschland 2.022 988 1.034

Früheres Bundesgebiet 1.802 881 921

Neue Länder einschl. Berlin 220 107 113

2014

Deutschland 1.979 969 1.010

Früheres Bundesgebiet 1.772 870 903

Neue Länder einschl. Berlin 207 99 108

2013

Deutschland 1.910 934 976

Früheres Bundesgebiet 1.703 837 867

Neue Länder einschl. Berlin 207 97 110

2012

Deutschland 1.835 908 927

Früheres Bundesgebiet 1.643 818 825

Neue Länder einschl. Berlin 193 91 102

_ = Neuregelung des Mikrozensus ab 2020; Zeitreihenbruch.

Quelle: Statistisches Bundesamt (Destatis) 2023
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